Министерство образования и науки Республики Татарстан Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж»

Одобрена	Утверждаю		
ПЦК «Сельское хозяйство и транс-	Зам. директора по УР		
портные средства»	/Долгих С.Н./		
Протокол № <u>1</u> от « <u>27</u> » <u>августа 2</u> 021 г.	«»2021 г.		
Председатель			
ППК /Нурмухаметов Р.М./			

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ

ПМ 01 Техническое обслуживание и ремонт Автотранспорта МДК 01.02 Устройство, техническое обслуживание и ремонт автомобилей

профессия 23.01.03 Автомеханик группа AM-215

Квалификация: Слесарь по ремонту автомобилей 3(4) разряда. Водитель автомобиля категорий «В» и «С». Оператор заправочных станций Форма обучения: очная Срок обучения: 2 года 10 месяцев На базе среднего общего образования Профиль: технический

Рабочая программа профессионального модуля ПМ 01 разработана на основе Федерального государственного образовательного стандарта (далее — ФГОС) по ППКРС 23.01.03. «Автомеханик», (утвержден приказом Министерства образования и науки РФ от 05 февраля 2018 г. №69, последняя редакция от 17.12.2020 г.) с учетом Методических рекомендаций по разработке и реализации адаптированных образовательных программ среднего профессионального образования (Письмо Минобрнауки России от 22.04.2015 г. № 06-443).

Организация-разработчик: Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж»

Разработчик: Шакиров Н.М., преподаватель спец.дисциплин

Рецензент: Барашкова Т.Н., методист

Рекомендована Методическим советом Государственного автономного профессионального образовательного учреждения «Бугульминский аграрный колледж»

Решение Методического совета № 1 от «31» августа 2021 г.

СОДЕРЖАНИЕ

стр.

1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ
2. РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ
3. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ
4 УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ
5. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ (ВИДА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ)

1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОГО КУРСА ПО ПМ 01. ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ И РЕМОНТ АВТОТРАНСПОРТА МДК 01.02 УСТРОЙСТВО, ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ И РЕМОНТ АВТОМОБИЛЕЙ

1.1. Область применения программы

Программа профессионального модуля (далее программа) – является частью примерной основной профессиональной образовательной программы в соответствии с ФГОС по профессии **23.01.03 Автомеханик** (базовой подготовки) в части освоения основного вида профессиональной деятельности (ВПД): **Техническое обслуживание и ремонт автотранспорта** и соответствующих профессиональных компетенций (ПК):

- ПК 1.1. Диагностировать автомобиль, его агрегаты и системы.
- ПК 1.2. Выполнять работы по различным видам технического обслуживания.
- ПК1.3. Разбирать, собирать узлы и агрегаты автомобиля и устранять неисправности.
- ПК1.4. Оформлять отчетную документацию по техническому обслуживанию.

Рабочая программа профессионального модуля может быть использована в дополнительном профессиональном образовании и профессиональной подготовке работников в области технического обслуживания и ремонта автомобилей при наличии среднего (полного) общего образования. Опыт работы не требуется.

1.2. Цели и задачи профессионального модуля — требования к результатам освоения профессионального модуля:

С целью овладения указанным видом профессиональной деятельности и соответствующими профессиональными компетенциями обучающийся в ходе освоения профессионального модуля должен:

иметь практический опыт:

- проведения технических измерений соответствующим инструментом и приборами;
- выполнения ремонта деталей автомобиля;
- снятия и установки агрегатов и узлов автомобиля;
- использования диагностических приборов и технического оборудования;
- выполнение регламентных работ по техническому обслуживанию автомобилей;

уметь:

- выполнять метрологическою проверку средств измерений;
- выбирать и пользоваться инструментами и приспособлениями для слесарных работ;

- снимать и устанавливать агрегаты и узлы автомобиля;
- определять неисправности и объём работ по их устранению и ремонту;
- определять способы и средства ремонта;
- применять диагностические приборы и оборудование;
- использовать специальный инструмент, приборы, оборудование;
- оформлять учетную документацию;

знать:

- средства метрологии, стандартизации и сертификации;
- основные методы обработки автомобильных деталей;
- устройство и конструктивные особенности обслуживаемых автомобилей;
- назначение и взаимодействие основных узлов ремонтируемых автомобилей;
- технические условия на регулировку и испытание отдельных механизмов;
- виды и методы ремонта;
- способы восстановления деталей.

1.3. Характеристика группы, в которой реализуется программа:

Рабочая программа составлена с учетом наличия обучающихся с ОВЗ, с легкой степенью УО и ЗПР. Студенты с ОВЗ, с легкой степенью УО и ЗПР характеризуются:

- сниженной работоспособностью вследствие возникающих явлений психомоторной расторможенности, возбудимости;
- низким уровнем познавательной активности и замедленным темпом переработки информации;
- неустойчивостью внимания, нарушением скорости переключения внимания, объем его снижен;
- память ограничена в объеме, преобладает кратковременная над долго временной, механическая над логической;
- наглядно-действенное мышление развито в большей степени, чем наглядно образное и особенно словесно-логическое;
 - имеются легкие нарушения речевых функций;
- несформированность произвольного поведения по типу психической неустойчивости, расторможенность влечений, учебной мотивации;
 - ограниченные представления об окружающем мире;
 - отличаются повышенной впечатлительностью (тревожностью),

болезненно реагируют на тон голоса, отмечают малейшее изменение в настроении.

- характерна повышенная утомляемость. Быстро становятся вялыми или раздражительными, с трудом сосредоточиваются на задании. При неудачах быстро утрачивают интерес, отказываются от выполнения задания.
- отмечается повышенная возбудимость, беспокойство, склонность к вспышкам раздражительности, упрямству. При обучении следует разговаривать спокойным тоном, проявлять доброжелательность и терпение.

1.4. Характерные формы организации деятельности обучающихся с OB3. Направление работы и методические приемы:

- ориентация в пространстве (физкультминутки, начерти таблицу без линейки, найди ошибку);
- развитие глазомера (начерти таблицу без линейки, кроссворды, крестики и нолики, третий (четвёртый, пятый) лишний, мозайка, ребусы);

развитие внимания (проговаривание хором, анаграммы - перестановка букв в слове (работа с терминами), характеристика (описание) объекта, воспроизведение обучающимися информации после её написания на доске и которых последующего стирания, работа с карточками, на определённая информация, шифрование терминов, (отдельным соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа), всякому слову своё место – расстановка слов в предложении-определении, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, восполни пропуски (коэффициенты, формулы), по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест, снежный ком, физкультминутки);

развитие памяти (проговаривание хором, заучивание вслух (в полголоса), бросание мяча (вопрос – ответ), словарный диктант, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний;

соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку (составь пару), загадки, шарады, метаграммы, логогрифы, криптограммы, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй объект или процесс, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, тест, физкультминутки);

развитие мышления (шифрование терминов, названий веществ (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, шестиклеточный логикон (сравни информацию в верхних и нижних клетках и заполни пустую), соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, загадки, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, пирамида, лабиринт, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест);

развитие мелкой моторики рук (физкультминутки, бросание мяча (вопрос – ответ), лабораторный практикум, работа с разными материалами, мозаика

1.5. Рекомендуемое количество часов на освоение программы междисциплинарного курса МДК 01.02:

максимальной учебной нагрузки обучающегося – **366** час, включая: обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающегося – **244** часов;

самостоятельной работы обучающегося – 122 часов.

2. РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ ПМ 01. МДК 01.02

Результатом освоения программы профессионального модуля является овладение обучающимися видом профессиональной деятельности (ВПД) Проведение работ по техническому обслуживанию и ремонту автомобильного транспорта, в том числе профессиональными (ПК) и общими (ОК) компетенциями:

Код	Наименование результата обучения
ПК 1.1	Диагностировать автомобиль, его агрегаты и системы.
ПК 1.2	Выполнять работы по различным видам технического обслуживания.
ПК 1.3	Разбирать, собирать узлы и агрегаты автомобиля и устранять неисправности.
ПК 1.4	Оформлять отчетную документацию по техническому обслуживанию.
OK 1.	Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.
OK 2.	Организовывать собственную деятельность, исходя из цели и способов её достижения определённых руководителем.
OK 3.	Анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы.
OK 4.	Осуществлять поиск информации, для эффективного выполнения профессиональных задач.
OK 5.	Использовать информационно-коммуникативные технологии в профессиональной деятельности.
ОК 6.	Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством. Клиентами
ОК 7.	Использовать военную обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний (для юношей).

Критериев оценки личностных результатов обучающихся, согласно рабочей программы воспитания (Протокол №28 от 31.08.2021 г.):

- ЛР 1 Осознающий себя гражданином и защитником великой страны
- ЛР 2 Проявляющий активную гражданскую позицию, демонстрирующий приверженность принципам честности, порядочности, открытости, экономически активный и участвующий в студенческом и территориальном самоуправлении, в том числе на условиях добровольчества, продуктивно взаимодействующий и участвующий в деятельности общественных организаций
- ЛР 3 Соблюдающий нормы правопорядка, следующий идеалам гражданского общества, обеспечения безопасности, прав и свобод граждан России. Лояльный к установкам и проявлениям представителей субкультур, отличающий их от групп с деструктивным и девиантным поведением. Демонстрирующий неприятие и предупреждающий социально опасное поведение окружающих
- ЛР 4 Проявляющий и демонстрирующий уважение к людям труда, осознающий ценность собственного труда. Стремящийся к формированию в сетевой среде личностно и профессионального конструктивного «цифрового следа»
- ЛР 5 Демонстрирующий приверженность к родной культуре, исторической памяти на основе любви к Родине, родному народу, малой родине, принятию традиционных ценностей многонационального народа России
- ЛР 6 Проявляющий уважение к людям старшего поколения и готовность к участию в социальной поддержке и волонтерских движениях
- ЛР 7 Осознающий приоритетную ценность личности человека; уважающий собственную и чужую уникальность в различных ситуациях, во всех формах и видах деятельности.

3. СТРУКТУРА И ПРИМЕРНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ ПМ 01. МДК 01.02 УСТРОЙСТВО, ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ И РЕМОНТ

АВТОМОБИЛЯ 3.1. Тематический план профессионального модуля

				ем времени на осво кдисциплина (курс	Практика		
Коды професси ональны х	Наименования разделов профессионального модуля*	Всего часов	ау; У н	зательная циторная чебная агрузка пающегося	Самостояте		Произво дственна я (по
х компетен ций	профессионального модуля		Все го, час ов	в т.ч. лаборато рные работы и практиче ские занятия, часов	льная работа обучающего ся	Учебная, часов	профил ю специал ьности), ** часов
1	2	3	4	5	6	7	8
ПК 1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4.	ПМ 01. Техническое обслуживание и ремонт автотранспорта МДК 01.02 Устройство, техническое обслуживание и ремонт автомобиля	366	244	120	122	ı	-

Министерство образования и науки Республики Татарстан Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж»

Одобрена	Утверждаю
ПЦК общеобразовательных, общих	Зам. директора по УР
гуманитарных и социально-	/Долгих С.Н./
экономических дисциплин	«»2021 г.
Протокол № <u>1</u> от «27» <u>августа 2</u> 021 г.	
Председатель	
ПЦК /Родионова С.М./	

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

ФК. 00 ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА

специальность 23.01.03 Автомеханик группа: AM-314

Квалификация: слесарь по ремонту автомобиля, водитель автомобиля, оператор заправочных станций Форма обучения — очная Срок обучения — 2 года 10 месяцев на базе основного общего образования

Рабочая программа учебной дисциплины «Физическая культура» разработана соответствии Федеральным государственным образовательным (профессии) 23.01.03 специальности стандартом ПО Автомеханик основе примерной программы общеобразовательной на учебной дисциплины «Физическая культура» ДЛЯ профессиональных образовательных организаций. Рекомендовано Федеральным «Федеральный государственным автономным учреждением развития образования» (ФГАУ «ФИРО») в качестве примерной программы для реализации основной профессиональной образовательной программы СПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образования (протокол №3 от 21 июля 2015 г. Регистрационный номер лицензии 383 от 23 июля 2015 г. ФРАУ «ФИРО») с изменениями от 25 мая 2017 года, с учетом Методических рекомендаций по разработке и образовательных реализации адаптированных программ профессионального образования (Письмо Минобрнауки России от 22.04.2015 г. № 06-443). Методика учитывает основные положения Концепции преподавания общеобразовательных дисциплин с учетом профессиональной профессионального образования, направленности программ среднего реализуемых на базе основного общего образования, утвержденной распоряжением Министерства просвещения Российской Федерации от 30 апреля 2021 г. № Р-98.

Организация-разработчик: Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж».

Разработчик: Габнасырова Ю.Ю., преподаватель физической культуры.

Рекомендована Методическим советом Государственного автономного профессионального образовательного учреждения «Бугульминский аграрный колледж».

Решение Методического совета № 1 от «31» августа 2021 г.

СОДЕРЖАНИЕ

1. ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	4
2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	8
3.ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	12
4.УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	16
5. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	20

1.ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ Физическая культура

1.1. Область применения рабочей программы

Рабочая программа учебной дисциплины «Физическая культура» предназначена для организации занятий по физической культуре в учреждениях среднего профессионального образования, реализующих образовательную программу среднего общего образования, при подготовке квалифицированных рабочих и специалистов среднего звена.

Рабочая программа учебной дисциплины может быть использована в дополнительном профессиональном образовании (в программах повышения квалификации и переподготовки) и профессиональной подготовке по рабочим профессиям.

1.2. Место учебной дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы: дисциплина относится к общеобразовательному циклу.

1.3. Цели и задачи учебной дисциплины – требования к результатам освоения учебной дисциплины:

В результате изучения физической культуры на базовом уровне обучающийся должен **уметь**: использовать физкультурно-оздоровительную деятельность для укрепления здоровья, достижения жизненных и профессиональных целей;

знать: о роли физической культуры в общекультурном, профессиональном и социальном развитии человека; основы здорового образа жизни.

Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни:

- Повышения работоспособности, укрепления и сохранения здоровья:
- Подготовки к профессиональной деятельности и службе в Вооруженных Силах Российской Федерации;
- Организации и проведения индивидуального, коллективного и семейного отдыха, участия в массовых спортивных соревнованиях;
- Активной творческой жизнедеятельности, выбора и формирования здорового образа жизни.

Выпускник, освоивший программу, должен обладать общими компетенциями, включающие в себя:

- ОК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам;
- ОК 02. Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой для выполнения задач профессиональной деятельности; ОК 03. Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное развитие;

- ОК 04. Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами;
- ОК 05. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста;
- OК 06. Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей;
- ОК 07. Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережению, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях;
- OК 08. Использовать средства физической культуры для сохранения и укрепления здоровья в процессе профессиональной деятельности и поддержания необходимого уровня физической подготовленности;
- ОК 09. Использовать информационные технологии в профессиональной деятельности;
- ОК 10. Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном языках;
- ОК 11. Использовать знания по финансовой грамотности, планировать предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере.

Критериев оценки личностных результатов обучающихся, согласно рабочей программы воспитания (Протокол №28 от 31.08.2021 г.):

ЛР9-Соблюдающий и пропагандирующий правила здорового и безопасного образа жизни, спорта; предупреждающий либо преодолевающий зависимости от алкоголя, табака, психоактивных веществ, азартных игр и т.д. Сохраняющий психологическую устойчивость в ситуативно сложных или стремительно меняющихся ситуациях.

1.4. Характеристика группы, в которой реализуется программа:

Рабочая программа составлена с учетом наличия обучающихся с OB3, с легкой степенью УО и ЗПР. Студенты с OB3, с легкой степенью УО и ЗПР характеризуются:

- сниженной работоспособностью вследствие возникающих явлений психомоторной расторможенности, возбудимости;
- -низким уровнем познавательной активности и замедленным темпом переработки информации;
- -неустойчивостью внимания, нарушением скорости переключения внимания, объем его снижен;
- -память ограничена в объеме, преобладает кратковременная над долго временной, механическая над логической;
- -наглядно-действенное мышление развито в большей степени, чем наглядно образное и особенно словесно-логическое;
 - имеются легкие нарушения речевых функций;

- несформированность произвольного поведения по типу психической неустойчивости, расторможенность влечений, учебной мотивации;
 - -ограниченные представления об окружающем мире;
 - -отличаются повышенной впечатлительностью (тревожностью),

болезненно реагируют на тон голоса, отмечают малейшее изменение в настроении.

- характерна повышенная утомляемость. Быстро становятся вялыми или раздражительными, с трудом сосредоточиваются на задании. При неудачах быстро утрачивают интерес, отказываются от выполнения задания.
- -отмечается повышенная возбудимость, беспокойство, склонность к вспышкам раздражительности, упрямству. При обучении следует разговаривать спокойным тоном, проявлять доброжелательность и терпение.

1.5. Характерные формы организации деятельности обучающихся с ОВЗ. Направление работы и методические приемы:

- ориентация в пространстве (физкультминутки, начерти таблицу без линейки, найди ошибку);
- развитие глазомера (начерти таблицу без линейки, кроссворды, крестики и нолики, третий (четвёртый, пятый) лишний, мозайка, ребусы);

развитие внимания (проговаривание хором, анаграммы - перестановка букв в слове (работа с терминами), характеристика (описание) объекта, воспроизведение обучающимися информации после её написания на доске и последующего стирания, работа с карточками, на которых написана определённая информация, шифрование терминов, (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа), всякому слову своё место — расстановка слов в предложении-определении, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, восполни пропуски (коэффициенты, формулы), по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест, снежный ком, физкультминутки);

развитие памяти (проговаривание хором, заучивание вслух (в полголоса), бросание мяча (вопрос – ответ), словарный диктант, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний;

соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку (составь пару), загадки, шарады, метаграммы, логогрифы, криптограммы, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй объект или процесс, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, тест, физкультминутки);

развитие мышления (шифрование терминов, названий веществ (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с

помощью ключа, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, шестиклеточный логикон (сравни информацию в верхних и нижних клетках и заполни пустую), соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, загадки, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, пирамида, лабиринт, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест);

развитие мелкой моторики рук (физкультминутки, бросание мяча (вопрос – ответ), лабораторный практикум, работа с разными материалами, мозаика.

1.6. Рекомендуемое количество часов на освоение программы дисциплины:

Максимальной учебной нагрузки обучающегося - 60 часов, в том числе: обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающегося - 40 часов и самостоятельной нагрузки - 20 часов.

2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Учебная дисциплина "Физическая культура" в качестве обязательного минимума включает следующие дидактические единицы, объединяющие тематику теоретического, практического и контрольного учебного материала.

Теоретический материал ориентирует на формирование научного мировоззрения, единство научно-практических знаний, позитивное, ценностное отношение к физической культуре.

Практический материал состоит из двух подразделов:

- методико-практического, обеспечивающего овладение методами и способами деятельности в сфере физической культуры и спорта для достижения учебных, профессиональных и жизненных целей личности;
- учебно-тренировочного, содействующего приобретению опыта творческой практической деятельности, развитию самодеятельности в физической культуре и спорте для физического совершенствования, повышения уровня функциональных и двигательных способностей, направленного на формирование качеств и свойств личности.

Контрольный материал определяет объективный, дифференцированный учет процесса и результатов учебной деятельности студентов.

Теоретический и практический разделы программы предусматривают самостоятельные формы занятий студентов.

2.1 Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы Количество ч	
	3 курс
Объем образовательной нагрузки	60
Учебных занятий	40
Самостоятельная работа	20
Промежуточная аттестация	зачет

2.2 Требования к уровню подготовки студентов

Оценка освоения учебного материала

Студенты, выполняющие рабочую учебную программу, оцениваются по учебной разделам деятельности: теоретическому, практическому и учебно-тренировочному. Условием допуска к контрольным заданиям (упражнениям) является регулярность посещения учебных занятий, обеспечивающая физиологически и методически оправданное функциональной и двигательной подготовленности. повышение ДЮСШ, спортивные посещающих секции повышение уровня квалификации спортсмена, для членов сборной команды группы -

занятые места, для членов сборной команды техникума - личный вклад в копилку сборной и т.д.

Критерием освоения студентом учебного материала является оценка регулярности посещения обязательных учебных занятий и результатов выполнения контрольных заданий в виде тестов и упражнений (см. табл.1 и 2). Общая оценка определяется как среднеарифметическое положительных оценок по всем разделам учебной деятельности (не ниже "удовлетворительно").

Уровень овладения теоретическими и методическими знаниями и навыками определяется в результате письменного опроса по специально разрабатываемого предметно-цикловой комиссией планупо которому была прочитана лекция и проведен методический урок и навыками на практическом зачете на оценку не ниже «удовлетворительно» (на контрольном уроке или на контрольной части урока).

2.3. Обязательные контрольные задания

Общая физическая и спортивно-техническая подготовка

Студенты выполняют в каждом семестре не более 6 контрольных заданий - упражнений и тестов, т.е. студент должен получить 6 обязательных оценок. Например:

Для второго курса, третьего семестра на базе 11кл. - обязательные:

- 1.1.Оценка по теории и методике.
- 1.2.Оценка по ОФП быстрота (бег на 60м. или на 100м.)
- 1.3.Оценка по ОФП выносливость (бег 1км)
- 1.4.Оценка по ОФП ловкость (прыжки в длину с места.)
- 1.5.Оценка по ОФП сила (подтягивание на перекладине)
- 1.6.Оценка по ОФП гибкость (наклон или "мостик" из пол. лежа)

дополнительные (спортивная подготовка) 1 оценка из:

- 2.1. Прыжков в высоту с разбега,
- 2.2. Метание теннисного мяча,
- 2.3. Разряд или результат по избранному виду спорта (если посещает ДЮСШ или спортивную секцию по результату участия в соревнованиях любого ранга. (Результат должен быть достоверный и официальный).

2.4 Контрольные нормативы по физической подготовленности студентов Бугульминского аграрного колледжа

№ п/п	Контрольные упражнения, тесты	юноши		девушки			
		«3»	«4»	«5»	«3»	«4»	«5»
1.	Бег 100 м (сек)	15.2	14.2	13.4	18.0	17.0	15.8
2.	Бег 200 м (сек)	-	-	-	40	38	37
3.	Бег 300 м (сек)	54	51	49	-	-	-
4.	Прыжок в длину с места (см)	190	210	230	130	150	170
5.	Бег 500 м (сек) (Бег на 0.5 км. на улице - +5 сек).	-	-	-	2.10	2.05	2.00
6.	Бег 1000 (м) ((Бег на 1км. на улице - +10 сек).	4.00	3.40	3.30	-	-	-
7.	Метание малого мяча (м)	40	45	50	15	25	30
8.	Прыжок в высоту способом «перешагивания» (см)	110	120	125	90	100	105
9.	Подтягивание на высокой перекладине (кол-во раз)	6	9	11	-	-	-
10.	Поднимание туловища из положения лежа за 1 мин (кол-во раз)	-	-	-	15	30	40
11.	Наклон вперед из положения стоя на скамейке (+cм)	0	+7	12	0	+5	+10
12.	Прыжки через скакалку за 30 сек (количество раз)	62	64	66	72	74	76
13.	Из виса поднимание ног	6	8	10	-	-	-
14.	Поднимание туловища из положения лежа (max)	30	40	50	-	-	-
15.	Сгибание и разгибание рук в упоре лежа (колво раз)	-	-	-	8	10	12
16.	Лыжная подготовка: спринт 1 км классический стиль (сек)	5.29	4.48	4.13	6.09	5.24	4.45
17.	Лыжная подготовка: свободный стиль, дистанция 3 км (сек)	17.25	14.59	12.57	19.35	16.50	14.3

2.5. Требования к результатам обучения специальной медицинской группы

- Уметь определить уровень собственного здоровья по тестам.
- Уметь составить и провести с группой комплексы упражнений утренней и производственной гимнастики.
- Овладеть элементами техники движений релаксационных, беговых, прыжковых, ходьбы на лыжах, в плавании.
- Уметь составить комплексы физических упражнений для восстановления работоспособности после умственного и физического утомления.
- Уметь применять на практике приемы массажа и самомассажа.
- Овладеть техникой спортивных игр по одному из избранных видов.
- Повышать аэробную выносливость с использованием циклических видов

- спорта (кроссовая и лыжная подготовка).
- Овладеть системой дыхательных упражнений в процессе выполнения движений, для повышения работоспособности, при выполнении релаксационных упражнений.
- Знать состояние своего здоровья, уметь составить и провести индивидуальные занятия двигательной активности.
- Уметь выполнять упражнения:
 - сгибание и выпрямление рук в упоре лежа (для девушек руки на опоре высотой до 50 см);
 - подтягивание на перекладине (юноши);
 - поднимание туловища (сед) из положения лежа на спине, руки за головой, ноги закреплены (девушки);
 - прыжки в длину с места;
 - бег 100 м;
 - бег (ходьба): юноши 3 км, девушки 2 км (без учета времени);
 - тест Купера 12-минутное передвижение;
 - метание малого мяча на дальность
 - бег на лыжах: юноши 3 км, девушки 2 км (без учета времени).

3. ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ ФК.00 ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА

Наименован ие разделов и тем	Содержание учебного материала	Объе м часов	Урове нь освоен ия
1	2	3	4
Раздел 1. Практическ ая часть		40	
1.1. Легкая атлетика		8	OK.2, OK.3, OK.6, OK.7,
	Характеристика видов легкой атлетики. Оздоровительное и прикладное значение легкой атлетики. Строевые упражнения. Техника бега на короткие дистанции: старт, стартовый разбег. Бег 100 м. Строевые упражнения.	2	2
	Низкий старт, бег по виражу. Формирование потребности в ежедневных физических упражнениях посредствам ОРУ. Контрольный тест: 100 метров	2	1,2
	Овладение основами техники выполнения легкоатлетических упражнений. Строевые упражнения. Разучить технику прыжка в длину с места: толчок, полет.	2	1,2
	Техника бега на средние дистанции. Контрольный тест – бег 1000 м. Совершенствовать технику бега на длинные дистанции. Контрольный тест 1000 метров.	2	1,2
1.2. Лыжн ый спорт.		6	OK.2, OK.3, OK.6, OK.7,
	Инструктаж по охране труда на занятиях по лыжам. Попеременный двушажный ход. Попеременный четырехшажный ход.	2	1,2

	Одновременный двушажный ход.		
	Коньковый ход. Повороты, развороты.	2	1,2
	Переход с попеременных на одновременные ходы. Комбинированные ходы.	2	2,3
1.3. Гимна стика		6	OK.2, OK.3, OK.6, OK.7,
	Характеристика гимнастики. Оздоровительное и прикладное значение гимнастики. Техника безопасности при проведении занятий по гимнастике. Разучить комплекс упражнений с гимнастической скакалкой и акробатическое соединение. ОРУ с гимнастической палкой Повторить комплекс акробатического соединения Контрольный тест –подтягивание, сгибание и разгибание рук в упоре лежа, пресс за 30 с.	2	2
	Повторить строевые упражнения. Закрепить комплекс ОРУ (самостоятельный показ) Круговая тренировка. Контрольное упражнение – гибкость ОДА Формировать навык правильной осанки. Комплекс ОРУ на развитие гибкости. Повторить акробатические соединения. Подвижные игры	2	2
	Обучение прыжкам через гимнастического козла ноги врозь в длину Обучение прыжкам через гимнастического козла ноги врозь в ширину, прыжок, согнув ноги	2	2
1.4. Спортив- ные игры		10	OK.2, OK.3, OK.6, OK.7,
Волейбол		4	
	Инструктаж по охране труда на занятиях по волейболу. Стойки и перемещения игрока. Учебная игра. Изучение техники игры. Стойка волейболиста. Разновидности.	2	2
	Перемещение: приставными и двойными	2	2

	шагами, прыжком, сочетание бега и прыжков		
	изученными способами и внезапные остановки		
	по сигналу.		
Баскетбол		4	
	Инструктаж по охране труда на занятиях по	2	2
	баскетболу. Стойки и передвижения игрока.		
	Учебная игра.		
	Совершенствовать броски в корзину, передачи		
	и ловлю мяча. Совершенствовать тактическое		
	мышление и развивать творческие		
	способности.		
	Овладение индивидуальными, групповыми и		
	командными действиями.		
	Зачетная игра в баскетбол. Проверить умение	2	2,3
	студентов применять в игре основные приемы.		
Футбол		2	
	Инструктаж по охране труда на занятиях по		
	футболу. Передача мяча.		
	Совершенствовать удары по мячу в ворота,	2	2
	передачи и ловлю мяча. Тактические действия		
	игроков в нападении.		
	Тактические действия игроков в защите.		
	Овладение индивидуальными, групповыми и		
	командными действиями.		
1.5 Виды	Плавание	10	
спорта по			
выбору			
	Плавание в системе физвоспитание и его	2	2
	значение		
	Начальная подготовка пловца.	2	1,2
	Подготовительные упражнения		
	Основы техники плавания Кроль на груди	2	1,2
	Основы техники плавания Кроль на спине	2	1,2
	Комбинированный способ (свободный стиль)	2	1.2
Раздел 2.		20	3
Самостояте			
льная			
работа			
	Выполнение реферата по одной из выбранных	2	3
	тем.		
	Выполнение тестирования для определения	2	2
	уровня функционального состояния организма.		
	Выполнение упражнений для воспитания	2	2
	скоростных способностей.		

Выполнение упражнений для воспитания	2	2
скоростно-силовых качеств.		
Выполнение упражнений для воспитания	2	2
координационных способностей.		
Составление комплекса ОРУ с мячом	2	2
Выполнение упражнений для воспитания	2	2
силовых способностей.		
Составление комплекса ОРУ с гимнастической	2	2
палкой.		
Выполнение специальных упражнений	2	2
волейболиста.		
Промежуточная аттестация в виде зачета по	2	2
разделу		
Всего	60	

^{*}Выполнение учебной программы по физической культуре на протяжении всего периода обучения студентов может варьироваться в связи с погодными условиями и иными независящими от преподавателя факторами (проведения городских и зональных соревнований среди ССУЗов и ВУЗов). В связи с этим, порядок выполнения и проведения уроков может не совпадать с рабочей программой. Практические занятия по разделу лыжная подготовка, могут быть заменены кроссовой подготовкой, теоретической частью, либо практической, но на роллерах.

4. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

4.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

Реализация учебной дисциплины требует наличия спортивного комплекса: спортивного зала, открытого стадиона широкого профиля с элементами полосы препятствий.

Оборудование спортивного зала:

- рабочее место преподавателя;
- электронное табло;
- -баскетбольные щиты;
- -волейбольные стойки, сетка;
- перекладина;
- гимнастические скамейки;
- -шведские стенки;
- -теннисные столы.

Технические средства обучения:

-персональный компьютер.

Спортивный инвентарь:

- мячи волейбольные
- мячи баскетбольные
- мячи футбольные
- мячи большого тенниса (для метания)
- шарики настольного тенниса
- сетки и стойки для настольного тенниса
- ракетки для настольного тенниса
- скакалки
- канат
- маты поролоновые
- лыжная база: лыжи, лыжные палки, лыжные ботинки по количеству обучающихся.

При проведении занятий обеспечивается выполнение следующих дополнительных требований в зависимости от индивидуальных особенностей, поступающих с ограниченными возможностями здоровья:

1) для слепых:

- письменные задания для выполнения самостоятельной работы, заданий для текущей и промежуточной аттестации оформлены в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера, задания выполнены крупным шрифтом

2) для слабовидящих:

- обеспечивается индивидуальное равномерное освещение (настольные лампы);

- обучающимся для выполнения задания при необходимости предоставляется увеличивающее устройство; возможно также использование собственных увеличивающих устройств;
- задания для выполнения, а также методические указания для выполнения аттестации оформляются увеличенным шрифтом;
- физкультминутки при необходимости выполняются в связке с наводящим (ассистентом).

3) для глухих и слабослышащих:

- обеспечивается наличие звукоусиливающей аппаратуры коллективного пользования, при необходимости обучающимся предоставляется звукоусиливающая аппаратура личного индивидуального пользования.

4) для слепоглухих:

- предоставляются услуги тифлосурдопереводчика (помимо требований, выполняемых соответственно для слепых и глухих).
- 5) для лиц с тяжелыми нарушениями речи, глухих, слабослышащих занятия проводятся в письменной форме.
- 6) для лиц с нарушениями двигательных функций верхних конечностей:
- письменные задания выполняются на компьютере или надиктовываются ассистенту.

На теоретических занятиях при изучении данной дисциплины используется компьютерная и мультимедийная техника, специализированное программное обеспечение.

Для студентов с нарушениями слуха.

Наличие звукоусиливающей аппаратуры, мультимедийных средств.

Учебная аудитория, в которой обучаются студенты с нарушением слуха, оборудована компьютерной техникой, аудиотехникой (акустический усилитель и колонки), видеотехникой (мультимедийный проектор, телевизор), электронной доской, мультимедийной системой.

Для студентов с нарушениями зрения.

Наличие программ невизуального доступа к информации, программсинтезаторов речи. В сети Интернет имеется версия официального сайта филиала для слабовидящих (для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по зрению).

Тифлотехнические средства используются в учебном процессе для студентов с нарушениями зрения: средства для усиления остаточного зрения и средства преобразования визуальной информации в аудио и тактильные сигналы.

Для студентов с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

Наличие компьютерной техники, адаптированной для инвалидов со специальным программным обеспечением.

Для студентов с нарушениями опорно-двигательного аппарата используются альтернативные устройства ввода информации. Имеются

специальные возможности операционной системы Windows, таких как экранная клавиатура, с помощью которой можно вводить текст, настройка действий Windows при вводе с помощью клавиатуры или мыши.

Обучающиеся обеспечены печатными и электронными образовательными ресурсами (программы, учебники, учебные пособия, материалы для самостоятельной работы и т.д.) в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации.

для лиц с нарушениями слуха:

- в печатной форме;
- в форме электронного документа.

4.2. ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОБУЧЕНИЯ ПЕРЕЧЕНЬ РЕКОМЕНДУЕМЫХ УЧЕБНЫХ ИЗДАНИЙ, ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСОВ, ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ДЛЯ СТУДЕНТОВ

- 1. Ашмарин, Б. А, Виноградов Ю. А., Вяткина 3. Н. Учебное пособие «Теория и методики физического воспитания», 2018 год.
- 2. Бишаева А.А. Учебное пособие «Физическая культура», 2017 год.
- 3. Ванькова Ж.С., Головизин Г.А., Горчаков А.М., Граменицкий Б.С., Жуков А.С., Загорский Б.И., Залетаев И.П., Кабачков В.А., Капров Н.В., Кононов Б.М., Лалиашвили В.А., Решетень И.Н., Сидорук А.Д., Семашко Н.В., Филин В.П. Учебное пособие «Физическое воспитание в профессиональнотехнических училищах», 2018 год.
- 4. Гуревич И.А. Учебное пособие «Круговая тренировка при развитии физических качеств». Изд. 3-е, переработанное и дополненное, 2019 год.
- 5. Железняк Ю.Д., Минбулатов В.М. Учебное пособие «Теория и методика обучение предмету Физическая культура», 2017 год.
- 6. Загорский Б.И., Залетаев И.П., Шеянов В.П., Макаров А.Н., Черникова О.А., Нифонтова Л.Н., Полиевский С.А., Тихомиров И.И., Брыкин А.Т., Назарова О.М., Коробов А.В., Маркин В.П., Афанасьев В.З., Кераминас С.А., Топышев О.П., Варюшин В.В., Купцов А.П., Остапец-Свешников А.А. Учебное пособие «Физическая культура». Изд. 2-е, переработанное и дополненное 2018 год.
- 7. Издательская группа «Основа». Журнал «Физическая культура все для учителя!», 2018 год
- 8. Калюжнова И.А., Перепелова О.В. Учебное пособие «Лечебная физкультура», 2010 год.
- 9. Кузнецов В.С., Холодов Ж.К. Учебное пособие « Теория и методика физического воспитания и спорта», 2019 год.
- 10. Курылев С.В. Учебное пособие «Физкультура». Изд. «Учитель–АСТ», 2019 год.
- 11. Филин В.П. Учебное пособие «Воспитание физических качеств у юных спортсменов», 2018 год.

Дополнительные источники:

- 1. Бирюкова А.А. Спортивный массаж: учебник для ВУЗов. М., 2018.
- 2. Бишаеева А.А., Зимини В.Н. Физическое воспитание и валеология: учебное пособие для студентов ВУЗов: в 3ч. Физическое воспитание молодежи с профессиональной и валеологической направленностью. Кострома, 2018.
- 3. Дмитриев А.А. Физическая культура в специальном образовании. –М., 2019.
- 4. Туревский И.М. Самостоятельная работа студентов факультетов физической культуры. М., 2018.

ДЛЯ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ

Федеральный Закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ « Об образовании в Российской Федерации» (в ред. федеральных законов от 07.05.2013 № 99-фз, от 07.06.2013 № 120-ФЗ, от 02.07.2013 № 170-ФЗ, от 23.07.2013 № 203-ФЗ, от 25.11.2013 № 317-ФЗ, от 03.02.2014 № 11-ФЗ, от 03.02.2014 № 15-ФЗ, от 05.05.2014 № 84-ФЗз, от 27.05.2014 № 135-ФЗ, от 04.06.2014 № 148-ФЗ, с изм., внесенными федеральным законом от 04.06.2014 № 145-ФЗ). ФГОС СПО.

Интернет-ресурсы:

- 1. https://biblioclub.ru/index.php?page=book blocks&view=main ub
- 2. www.minstm.gov.ru (Официальный сайт Министерства спорта Российской Федерации).
- 3. www.edu.ru (Федеральный портал «Российское образование»).
- 4. www.olympic.ru (Официальный сайт Олимпийского комитета России)
- 5. www.goup32441.narod.ru (сайт: учебно-методические пособия «общественная подготовка».наставление по физической подготовке в вооруженных силах российской федерации (НФП–2019)).
- 6. e.lanbook.com

5. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины осуществляется преподавателем в процессе проведения практических занятий и лабораторных работ, тестирования, а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий, проектов, исследований.

Результаты обучения (освоенные умения, усвоенные знания)	Формы и методы контроля и оценки результатов обучения	
1	2	
Умения:		
Использовать физкультурно-оздоровительную	Практические занятия	
деятельность для укрепления здоровья, достижения		
жизненных и профессиональных целей		
Знания:		
о роли физической культуре в общекультурном,	Практические занятия,	
профессиональном и социальном развитии человека;	внеаудиторная	
	самостоятельная работа.	
основы здорового образа жизни.	Практические занятия,	
	внеаудиторная	
	самостоятельная работа.	
Аттестация в форме зачета		

Формы и методы контроля и оценки результатов обучения должны позволять проверять у обучающихся не только сформированность профессиональных компетенций, но и развитие общих компетенций и обеспечивающих их умений.

Результаты (освоенные общие компетенции)	Основные показатели оценки результата	Формы и методы контроля и оценки
ОК 1. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам	Грамотная аргументация важности защиты финансовых интересов предприятия и государства. Демонстрация устойчивого интереса к будущей профессии. Проявление инициативы в аудиторной и самостоятельной работе, во время прохождения	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе освоения профессиональн ого модуля, при выполнении работ по

	практики.	учебной и производственн ой практике. Экспертная оценка в процессе защиты практических работ, решения ситуационных задач. Положительны е отзывы руководителей практики со стороны предприятия.
ОК 2. Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой для выполнения задач профессиональной деятельности	Систематическое планирование собственной учебной деятельности и действие в соответствии с планом. Структурирование объема работы и выделение приоритетов. Грамотное определение методов и способов выполнения учебных задач. Осуществление самоконтроля в процессе выполнения работы и ее результатов. Анализ результативности использованных методов и способов выполнения учебных задач. Адекватная реакция на внешнюю оценку выполненной работы.	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе освоения профессиональн ого модуля, при выполнении работ по учебной и производственн ой практике. Экспертная оценка в процессе защиты практических работ, решения ситуационных задач. Интерпретация результатов

		наблюдения за деятельностью обучающихся в процессе деловой игры.
ОК 3. Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное развитие	Признание наличия проблемы и адекватная реакция на нее. Выстраивание вариантов альтернативных действий в случае возникновения нестандартных ситуаций. Грамотная оценка ресурсов, необходимых для выполнения заданий. Расчет возможных рисков и определение методов и способов их снижения при выполнении профессиональных задач.	Интерпретация результатов наблюдений за деятельностью обучающихся в процессе деловых и имитационных игр. Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе освоения профессиональн ого модуля, при выполнении работ по учебной и производственн ой практике.
ОК 4. Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами	Нахождение и использование разнообразных источников информации. Грамотное определение типа и формы необходимой информации. Получение нужной информации и сохранение ее в удобном для работы формате. Определение степени достоверности и актуальности информации. Извлечение ключевых фрагментов и основного содержание из всего массива информации.	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе самостоятельной работы. Экспертная оценка выполненной домашней работы.

	Упрощение подачи информации для ясности понимания и представления.	
ОК 5. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста;	Грамотное применение специализированного программного обеспечения для сбора, хранения и обработки бухгалтерской информации. Правильная интерпретация интерфейса специализированного программного обеспечения и нахождение контекстной помощи. Правильное использование автоматизированных систем делопроизводства. Эффективное применение методов и средств защиты бухгалтерской информации.	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе освоения профессиональн ого модуля, при выполнении работ по учебной и производственн ой практик. Экспертная оценка в процессе защиты практических работ, решения ситуационных задач
ОК 6. Проявлять гражданско- патриотическую позицию, демонстрировать осознанное поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей	Положительная оценка вклада членов команды в общекомандную работу. Передача информации, идей и опыта членам команды. Использование знания сильных сторон, интересов и качеств, которые необходимо развивать у членов команды, для определения персональных задач в общекомандной работе. Формирование понимания членами команды личной и коллективной ответственности. Регулярное представление обратной связь членам команды. Демонстрация навыков	Интерпретация результатов наблюдений за деятельностью обучающихся в процессе деловых и имитационных игр, групповой работы при выполнении практических работ.

	эффективного общения.	
ОК 7. Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережению, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях	Грамотная постановка целей. Точное установление критериев успеха и оценки деятельности. Гибкая адаптация целей к изменяющимся условиям. Обеспечение выполнения поставленных задач. Демонстрация способности контролировать и корректировать работу коллектива.	Интерпретация результатов наблюдений за деятельностью обучающихся в процессе деловых и имитационных игр, групповой работы при выполнении практических работ.
ОК 8. Использовать средства физической культуры для сохранения и укрепления здоровья в процессе профессиональной деятельности и поддержания необходимого уровня физической подготовленности	Способность к организации и планированию самостоятельных занятий и домашней работы при изучении профессионального модуля. Эффективный поиск возможностей развития профессиональных навыков при освоении модуля. Разработка, регулярный анализ и совершенствование плана личностного развития и повышения квалификации.	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе самостоятельной работы. Экспертная оценка выполненной домашней работы.
ОК 9. Использовать информационные технологии в профессиональной деятельности	Демонстрация легкости освоения новых программных средств, обеспечивающих учет, составление и передачу бухгалтерской отчетности. Отслеживание и использование изменений законодательной и нормативно-справочной базы, регламентирующей бухгалтерский учет. Проявление готовности к освоению новых технологий в	Экспертное наблюдение и оценка оценка деятельности обучающегося в процессе освоения профессиональн ого модуля, при выполнении работ по учебной и производственн

	профессиональной деятельности.	ой практик.
		Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе самостоятельной работы.
ОК 10. Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном языках	Демонстрация ответственности за принятие решений на себя, если необходимо продвинуть дело вперед.	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе освоения профессиональн ого модуля, при выполнении работ по учебной и производственн ой практик. Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе самостоятельн ой работы.
ОК 11. Использовать знания по финансовой грамотности, планировать предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере	Отслеживание и использование изменений законодательной и нормативно-справочной базы, регламентирующей бухгалтерский учет. Проявление готовности к освоению новых технологий в профессиональной деятельности используя знания по финансовой	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе освоения профессиональн ого модуля, при выполнении работ по

грамотности.	учебной и производственн ой практик.
--------------	--

По окончании изучения учебной дисциплины ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА промежуточная аттестация проводится в форме зачета

КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ВОСПИТАНИЯ, ФОРМИРУЕМЫХ В РАМКАХ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Результаты воспитания, формируемых в рамках модуля	Критерии оценки	Методы оценки
ЛР 9 - Соблюдающий и пропагандирующий правила здорового и безопасного образа жизни, спорта; предупреждающий либо преодолевающий зависимости от алкоголя, табака, психоактивных веществ, азартных игр и т.д. Сохраняющий психологическую устойчивость в ситуативно сложных или стремительно меняющихся ситуациях	жизни, спорта. Сохранение психологической устойчивости в разных жизненных ситуациях	Тестирование Анализ продуктов деятельности (проектов, практических, творческих работ).

Министерство образования и науки Республики Татарстан Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж»

Одобрена	Утверждаю			
ПЦК «Сельское хозяйство и транс-	Зам. директора по УР			
портные средства»	/Долгих С.Н./			
Протокол № <u>1</u> от « <u>27</u> » <u>августа 2</u> 021 г.	«»2021 г.			
Председатель				
ППК /Нурмухаметов Р.М./				

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ

ПМ 01 Техническое обслуживание и ремонт Автотранспорта МДК 01.02 Устройство, техническое обслуживание и ремонт автомобилей

профессия 23.01.03 Автомеханик группа AM-215

Квалификация: Слесарь по ремонту автомобилей 3(4) разряда. Водитель автомобиля категорий «В» и «С». Оператор заправочных станций Форма обучения: очная Срок обучения: 2 года 10 месяцев На базе среднего общего образования Профиль: технический

Рабочая программа профессионального модуля ПМ 01 разработана на основе Федерального государственного образовательного стандарта (далее — ФГОС) по ППКРС 23.01.03. «Автомеханик», (утвержден приказом Министерства образования и науки РФ от 05 февраля 2018 г. №69, последняя редакция от 17.12.2020 г.) с учетом Методических рекомендаций по разработке и реализации адаптированных образовательных программ среднего профессионального образования (Письмо Минобрнауки России от 22.04.2015 г. № 06-443).

Организация-разработчик: Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж»

Разработчик: Шакиров Н.М., преподаватель спец.дисциплин

Рецензент: Барашкова Т.Н., методист

Рекомендована Методическим советом Государственного автономного профессионального образовательного учреждения «Бугульминский аграрный колледж»

Решение Методического совета № 1 от «31» августа 2021 г.

СОДЕРЖАНИЕ

стр.

1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ
2. РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ
3. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ
4 УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ
5. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ (ВИДА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ)

1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОГО КУРСА ПО ПМ 01. ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ И РЕМОНТ АВТОТРАНСПОРТА МДК 01.02 УСТРОЙСТВО, ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ И РЕМОНТ АВТОМОБИЛЕЙ

1.1. Область применения программы

Программа профессионального модуля (далее программа) – является частью примерной основной профессиональной образовательной программы в соответствии с ФГОС по профессии **23.01.03 Автомеханик** (базовой подготовки) в части освоения основного вида профессиональной деятельности (ВПД): **Техническое обслуживание и ремонт автотранспорта** и соответствующих профессиональных компетенций (ПК):

- ПК 1.1. Диагностировать автомобиль, его агрегаты и системы.
- ПК 1.2. Выполнять работы по различным видам технического обслуживания.
- ПК1.3. Разбирать, собирать узлы и агрегаты автомобиля и устранять неисправности.
- ПК1.4. Оформлять отчетную документацию по техническому обслуживанию.

Рабочая программа профессионального модуля может быть использована в дополнительном профессиональном образовании и профессиональной подготовке работников в области технического обслуживания и ремонта автомобилей при наличии среднего (полного) общего образования. Опыт работы не требуется.

1.2. Цели и задачи профессионального модуля — требования к результатам освоения профессионального модуля:

С целью овладения указанным видом профессиональной деятельности и соответствующими профессиональными компетенциями обучающийся в ходе освоения профессионального модуля должен:

иметь практический опыт:

- проведения технических измерений соответствующим инструментом и приборами;
- выполнения ремонта деталей автомобиля;
- снятия и установки агрегатов и узлов автомобиля;
- использования диагностических приборов и технического оборудования;
- выполнение регламентных работ по техническому обслуживанию автомобилей;

уметь:

- выполнять метрологическою проверку средств измерений;
- выбирать и пользоваться инструментами и приспособлениями для слесарных работ;

- снимать и устанавливать агрегаты и узлы автомобиля;
- определять неисправности и объём работ по их устранению и ремонту;
- определять способы и средства ремонта;
- применять диагностические приборы и оборудование;
- использовать специальный инструмент, приборы, оборудование;
- оформлять учетную документацию;

знать:

- средства метрологии, стандартизации и сертификации;
- основные методы обработки автомобильных деталей;
- устройство и конструктивные особенности обслуживаемых автомобилей;
- назначение и взаимодействие основных узлов ремонтируемых автомобилей;
- технические условия на регулировку и испытание отдельных механизмов;
- виды и методы ремонта;
- способы восстановления деталей.

1.3. Характеристика группы, в которой реализуется программа:

Рабочая программа составлена с учетом наличия обучающихся с ОВЗ, с легкой степенью УО и ЗПР. Студенты с ОВЗ, с легкой степенью УО и ЗПР характеризуются:

- сниженной работоспособностью вследствие возникающих явлений психомоторной расторможенности, возбудимости;
- низким уровнем познавательной активности и замедленным темпом переработки информации;
- неустойчивостью внимания, нарушением скорости переключения внимания, объем его снижен;
- память ограничена в объеме, преобладает кратковременная над долго временной, механическая над логической;
- наглядно-действенное мышление развито в большей степени, чем наглядно образное и особенно словесно-логическое;
 - имеются легкие нарушения речевых функций;
- несформированность произвольного поведения по типу психической неустойчивости, расторможенность влечений, учебной мотивации;
 - ограниченные представления об окружающем мире;
 - отличаются повышенной впечатлительностью (тревожностью),

болезненно реагируют на тон голоса, отмечают малейшее изменение в настроении.

- характерна повышенная утомляемость. Быстро становятся вялыми или раздражительными, с трудом сосредоточиваются на задании. При неудачах быстро утрачивают интерес, отказываются от выполнения задания.
- отмечается повышенная возбудимость, беспокойство, склонность к вспышкам раздражительности, упрямству. При обучении следует разговаривать спокойным тоном, проявлять доброжелательность и терпение.

1.4. Характерные формы организации деятельности обучающихся с OB3. Направление работы и методические приемы:

- ориентация в пространстве (физкультминутки, начерти таблицу без линейки, найди ошибку);
- развитие глазомера (начерти таблицу без линейки, кроссворды, крестики и нолики, третий (четвёртый, пятый) лишний, мозайка, ребусы);

развитие внимания (проговаривание хором, анаграммы - перестановка букв в слове (работа с терминами), характеристика (описание) объекта, воспроизведение обучающимися информации после её написания на доске и которых последующего стирания, работа с карточками, на определённая информация, шифрование терминов, (отдельным соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа), всякому слову своё место – расстановка слов в предложении-определении, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, восполни пропуски (коэффициенты, формулы), по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест, снежный ком, физкультминутки);

развитие памяти (проговаривание хором, заучивание вслух (в полголоса), бросание мяча (вопрос – ответ), словарный диктант, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний;

соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку (составь пару), загадки, шарады, метаграммы, логогрифы, криптограммы, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй объект или процесс, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, тест, физкультминутки);

развитие мышления (шифрование терминов, названий веществ (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, шестиклеточный логикон (сравни информацию в верхних и нижних клетках и заполни пустую), соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, загадки, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, пирамида, лабиринт, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест);

развитие мелкой моторики рук (физкультминутки, бросание мяча (вопрос – ответ), лабораторный практикум, работа с разными материалами, мозаика

1.5. Рекомендуемое количество часов на освоение программы междисциплинарного курса МДК 01.02:

максимальной учебной нагрузки обучающегося – **366** час, включая: обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающегося – **244** часов;

самостоятельной работы обучающегося – 122 часов.

2. РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ ПМ 01. МДК 01.02

Результатом освоения программы профессионального модуля является овладение обучающимися видом профессиональной деятельности (ВПД) Проведение работ по техническому обслуживанию и ремонту автомобильного транспорта, в том числе профессиональными (ПК) и общими (ОК) компетенциями:

Код	Наименование результата обучения		
ПК 1.1	Диагностировать автомобиль, его агрегаты и системы.		
ПК 1.2	Выполнять работы по различным видам технического обслуживания.		
ПК 1.3	Разбирать, собирать узлы и агрегаты автомобиля и устранять неисправности.		
ПК 1.4	Оформлять отчетную документацию по техническому обслуживанию.		
OK 1.	Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.		
OK 2.	Организовывать собственную деятельность, исходя из цели и способов её достижения определённых руководителем.		
OK 3.	Анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы.		
OK 4.	Осуществлять поиск информации, для эффективного выполнения профессиональных задач.		
OK 5.	Использовать информационно-коммуникативные технологии в профессиональной деятельности.		
ОК 6.	Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством. Клиентами		
ОК 7.	Использовать военную обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний (для юношей).		

Критериев оценки личностных результатов обучающихся, согласно рабочей программы воспитания (Протокол №28 от 31.08.2021 г.):

- ЛР 1 Осознающий себя гражданином и защитником великой страны
- ЛР 2 Проявляющий активную гражданскую позицию, демонстрирующий приверженность принципам честности, порядочности, открытости, экономически активный и участвующий в студенческом и территориальном самоуправлении, в том числе на условиях добровольчества, продуктивно взаимодействующий и участвующий в деятельности общественных организаций
- ЛР 3 Соблюдающий нормы правопорядка, следующий идеалам гражданского общества, обеспечения безопасности, прав и свобод граждан России. Лояльный к установкам и проявлениям представителей субкультур, отличающий их от групп с деструктивным и девиантным поведением. Демонстрирующий неприятие и предупреждающий социально опасное поведение окружающих
- ЛР 4 Проявляющий и демонстрирующий уважение к людям труда, осознающий ценность собственного труда. Стремящийся к формированию в сетевой среде личностно и профессионального конструктивного «цифрового следа»
- ЛР 5 Демонстрирующий приверженность к родной культуре, исторической памяти на основе любви к Родине, родному народу, малой родине, принятию традиционных ценностей многонационального народа России
- ЛР 6 Проявляющий уважение к людям старшего поколения и готовность к участию в социальной поддержке и волонтерских движениях
- ЛР 7 Осознающий приоритетную ценность личности человека; уважающий собственную и чужую уникальность в различных ситуациях, во всех формах и видах деятельности.

3. СТРУКТУРА И ПРИМЕРНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ ПМ 01. МДК 01.02 УСТРОЙСТВО, ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ И РЕМОНТ

АВТОМОБИЛЯ 3.1. Тематический план профессионального модуля

				на осво	арного курса	Прак	тика
Коды професси ональны х компетен ций Наименования разделов профессионального модуля* часов		енования разделов		Самостояте		Произво дственна я (по	
		ř	Все го, час ов	в т.ч. лаборато рные работы и практиче ские занятия, часов	льная работа обучающего ся	Учебная, ю специал ьности), ** часов	
1	2	3	4	5	6	7	8
ПК 1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4.	ПМ 01. Техническое обслуживание и ремонт автотранспорта МДК 01.02 Устройство, техническое обслуживание и ремонт автомобиля	366	244	120	122	ı	-

Министерство образования и науки Республики Татарстан Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж»

Одобрена	Утверждаю
ПЦК общеобразовательных, общих	Зам. директора по УР
гуманитарных и социально-	/Долгих С.Н./
экономических дисциплин	« »_ 2021 г.
Протокол № <u>1</u> от «27» <u>августа 2</u> 021 г.	
Председатель	
ПЦК /Родионова С.М./	

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

ОУД. 06 Физическая культура специальность 23.01.03 Автомеханик

группа: АМ-215

Квалификация: слесарь по ремонту автомобиля, водитель автомобиля, оператор заправочных станций Форма обучения: очная Срок обучения: 2 года 10 месяцев на базе основного общего образования.

Профиль: технический

Рабочая программа учебной дисциплины «Физическая культура» разработана соответствии Федеральным государственным (профессии) 23.01.03 образовательным специальности стандартом ПО Автомеханик основе примерной программы общеобразовательной на учебной дисциплины «Физическая культура» ДЛЯ профессиональных образовательных организаций. Рекомендовано Федеральным «Федеральный государственным автономным учреждением институт развития образования» (ФГАУ «ФИРО») в качестве примерной программы для реализации основной профессиональной образовательной программы СПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образования (протокол №3 от 21 июля 2015 г. Регистрационный номер лицензии 383 от 23 июля 2015 г. ФРАУ «ФИРО») с изменениями от 25 мая 2017 года, с учетом Методических рекомендаций по разработке и реализации адаптированных образовательных программ среднего профессионального образования (Письмо Минобрнауки России от 22.04.2015 г. № 06-443). положения Концепции Методика учитывает основные преподавания общеобразовательных профессиональной дисциплин c учетом направленности профессионального образования, программ среднего реализуемых на базе основного общего образования, утвержденной распоряжением Министерства просвещения Российской Федерации от 30 апреля 2021 г. № Р-98.

Организация-разработчик: Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж».

Разработчик: Габнасырова Ю.Ю., преподаватель физической культуры.

Рекомендована Методическим советом Государственного автономного профессионального образовательного учреждения «Бугульминский аграрный колледж».

Решение Методического совета № 1 от «31» августа 2021 г.

СОДЕРЖАНИЕ

1. ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	4
2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	9
3. ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	10
4. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	13
5. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	17

1.ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ Физическая культура

1.1. Область применения рабочей программы

Рабочая программа учебной дисциплины «Физическая культура» предназначена для организации занятий по физической культуре в учреждениях среднего профессионального образования, реализующих образовательную программу среднего общего образования, при подготовке квалифицированных рабочих и специалистов среднего звена.

Рабочая программа учебной дисциплины может быть использована в дополнительном профессиональном образовании (в программах повышения квалификации и переподготовки) и профессиональной подготовке по рабочим профессиям.

1.2. Место учебной дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы: дисциплина относится к общеобразовательному циклу.

1.3. Цели и задачи учебной дисциплины – требования к результатам освоения учебной дисциплины:

В результате изучения физической культуры обучающийся должен знать:

- Выявление оздоровительных систем физического воспитания на укрепление здоровья, профилактику профессиональных заболеваний и вредных привычек;
- Способы контроля и оценки физического развития и физической подготовленности;
- Правила и способы планирования системы индивидуальных занятий физическими упражнениями различной направленности;

Уметь:

- Выполнять индивидуально подобранные комплексы оздоровительной и адаптивной (лечебной) физической культуры, композиции ритмической и аэробной гимнастики, комплексы упражнений атлетической гимнастики;
- Выполнять простейшие приёмы самомассажа и релаксации;
- Преодолевать искусственные и естественные препятствия с использованием разнообразных способов передвижения, выполнять приемы защиты и самообороны, страховки и само страховки;
- Осуществлять творческое сотрудничество в коллективных формах занятий физической культурой;
- Выполнять контрольные нормативы, предусмотренные государственным стандартом по легкой атлетике, гимнастике, плаванию, и лыжам при соответствующей тренировке, с учетом

состояния здоровья и функциональных возможностей своего организма.

Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни:

- Повышения работоспособности, укрепления и сохранения здоровья:
- Подготовки к профессиональной деятельности и службе в Вооруженных Силах Российской Федерации;
- Организации и проведения индивидуального, коллективного и семейного отдыха, участия в массовых спортивных соревнованиях;
- Активной творческой жизнедеятельности, выбора и формирования здорового образа жизни.

Выпускник, освоивший программу, должен обладать общими компетенциями:

- ОК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам;
- ОК 02. Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой для выполнения задач профессиональной деятельности;
- ОК 03. Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное развитие;
- ОК 04. Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами;
- OК 05. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста;
- OК 06. Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей;
- ОК 07. Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережению, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях;
- OК 08. Использовать средства физической культуры для сохранения и укрепления здоровья в процессе профессиональной деятельности и поддержания необходимого уровня физической подготовленности;
- ОК 09. Использовать информационные технологии в профессиональной деятельности;
- ОК 10. Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном языках;
- ОК 11. Использовать знания по финансовой грамотности, планировать предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере.

Критериев оценки личностных результатов обучающихся, согласно рабочей программы воспитания (Протокол №28 от 31.08.2021 г.):

ЛР1-Осознающий себя гражданином и защитником великой страны;

ЛР2-Проявляющий активную гражданскую позицию, демонстрирующий приверженность принципам честности, порядочности, открытости, экономически активный и участвующий в студенческом и территориальном самоуправлении, в том числе на условиях добровольчества, продуктивно взаимодействующий и участвующий в деятельности общественных организаций;

ЛР3- Соблюдающий нормы правопорядка, следующий идеалам гражданского общества, обеспечения безопасности, прав и свобод граждан России. Лояльный к установкам и проявлениям представителей субкультур, отличающий их от групп с деструктивным и девиантным поведением. Демонстрирующий неприятие и предупреждающий социально опасное поведение окружающих;

ЛР4-Проявляющий и демонстрирующий уважение к людям труда, осознающий ценность собственного труда. Стремящийся к формированию в сетевой среде личностно и профессионального конструктивного «цифрового следа»;

ЛР5-Демонстрирующий приверженность к родной культуре, исторической памяти на основе любви к Родине, родному народу, малой родине, принятию традиционных ценностей многонационального народа России;

ЛР6-Проявляющий уважение к людям старшего поколения и готовность к участию в социальной поддержке и волонтерских движениях;

ЛР7-Осознающий приоритетную ценность личности человека; уважающий собственную и чужую уникальность в различных ситуациях, во всех формах и видах деятельности;

ЛР8-Проявляющий и демонстрирующий уважение к представителям различных этнокультурных, социальных, конфессиональных и иных групп. Сопричастный к сохранению, преумножению и трансляции культурных традиций и ценностей многонационального российского государства;

ЛР9-Соблюдающий и пропагандирующий правила здорового и безопасного образа жизни, спорта; предупреждающий либо преодолевающий зависимости от алкоголя, табака, психоактивных веществ, азартных игр и т.д. Сохраняющий психологическую устойчивость в ситуативно сложных или стремительно меняющихся ситуациях;

ЛР10-Заботящийся о защите окружающей среды, собственной и чужой безопасности, в том числе цифровой;

ЛР11-Проявляющий уважение к эстетическим ценностям, обладающий основами эстетической культуры;

ЛР12-Принимающий семейные ценности, готовый к созданию семьи и воспитанию детей; демонстрирующий неприятие насилия в семье, ухода от родительской ответственности, отказа от отношений со своими детьми и их финансового содержания.

1.4. Характеристика группы, в которой реализуется программа:

Рабочая программа составлена с учетом наличия обучающихся с OB3, с легкой степенью УО и ЗПР. Студенты с OB3, с легкой степенью УО и ЗПР характеризуются:

- сниженной работоспособностью вследствие возникающих явлений психомоторной расторможенности, возбудимости;
- -низким уровнем познавательной активности и замедленным темпом переработки информации;
- -неустойчивостью внимания, нарушением скорости переключения внимания, объем его снижен;
- -память ограничена в объеме, преобладает кратковременная над долго временной, механическая над логической;
- -наглядно-действенное мышление развито в большей степени, чем наглядно образное и особенно словесно-логическое;
 - имеются легкие нарушения речевых функций;
- несформированность произвольного поведения по типу психической неустойчивости, расторможенность влечений, учебной мотивации;
 - -ограниченные представления об окружающем мире;
 - -отличаются повышенной впечатлительностью (тревожностью),

болезненно реагируют на тон голоса, отмечают малейшее изменение в настроении.

- характерна повышенная утомляемость. Быстро становятся вялыми или раздражительными, с трудом сосредоточиваются на задании. При неудачах быстро утрачивают интерес, отказываются от выполнения задания.
- -отмечается повышенная возбудимость, беспокойство, склонность к вспышкам раздражительности, упрямству. При обучении следует разговаривать спокойным тоном, проявлять доброжелательность и терпение.

1.5. Характерные формы организации деятельности обучающихся с ОВЗ. Направление работы и методические приемы:

- ориентация в пространстве (физкультминутки, начерти таблицу без линейки, найди ошибку);
- развитие глазомера (начерти таблицу без линейки, кроссворды, крестики и нолики, третий (четвёртый, пятый) лишний, мозайка, ребусы);

развитие внимания (проговаривание хором, анаграммы - перестановка букв в слове (работа с терминами), характеристика (описание) объекта, воспроизведение обучающимися информации после её написания на доске и последующего стирания, работа с карточками, на которых написана определённая информация, шифрование терминов, (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа), всякому слову своё место — расстановка слов в предложении-определении, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, восполни пропуски

(коэффициенты, формулы), по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест, снежный ком, физкультминутки);

развитие памяти (проговаривание хором, заучивание вслух (в полголоса), бросание мяча (вопрос – ответ), словарный диктант, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний;

соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку (составь пару), загадки, шарады, метаграммы, логогрифы, криптограммы, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй объект или процесс, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, тест, физкультминутки);

развитие мышления (шифрование терминов, названий веществ (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, шестиклеточный логикон (сравни информацию в верхних и нижних клетках и заполни пустую), соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, загадки, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, пирамида, лабиринт, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест);

развитие мелкой моторики рук (физкультминутки, бросание мяча (вопрос – ответ), лабораторный практикум, работа с разными материалами, мозаика.

1.6. Рекомендуемое количество часов на освоение программы дисциплины:

Объем образовательной нагрузки 194часа (на 3 курса).

Всего: 72 часа (теоретической части - 2 часа и практической - 70 часов).

2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

2.1 Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Количество часов		часов
	1 кур	2 курс	3 курс
Практическая часть	78	70	42
Теоретическая часть	2	2	-
Всего	80	72	42
Объем образовательной нагрузки		194	

Промежуточная аттестация в форме зачета (5), дифференцированного зачёта (1)

3. ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

Курс	2 курс
Практическая часть	70
1.1. Легкая атлетика	18
1.2. Гимнастика	10
1.3 Лыжный спорт	10
1.4. Спортивные игры	22
1.5. Виды спорта по выбору	10
Теоретическая часть	2
Всего	72
Промежуточная аттестация	зачет (2)

3.1. Тематический план учебной дисциплины II курс

Цанионования	Солориями унобиото материала	Объе	Vnone
Наименование	Содержание учебного материала	М	Урове
разделов и тем	разделов и тем		НЬ
		часов	освоен
			ИЯ
1	2	3	4
Раздел 1.		70	
Практическая			
часть			
1.1. Легкая		18	
атлетика			
	Инструктаж по охране труда на	2	2
	занятиях по легкой атлетике. Бег на		
	короткие дистанции.		
	Бег в равномерном темпе 15-20 мин.	2	2
	Строевые упражнения.		_
	Бег на средние дистанции.	2	1,2
	Бег на длинные дистанции.	2	1,2
	Бег 3 и 5 км на время		1,2
	Прыжки в длину с места.	2	1.2
	Прыжки в длину с разбега	2	1,2
	Прыжки в высоту с разбега.	2	
		2	
1.2. Гимнастика	•	10	,
	Инструктаж по охране труда на	2	1,2
		2	1,2
			1.2
1.2. Гимнастика	Бег на длинные дистанции. Бег 3 и 5 км на время Прыжки в длину с места. Прыжки в длину с разбега Прыжки в высоту с разбега. Метание гранаты 700гр. Инструктаж по охране труда на	2 2 2 2 2 2 2 10	1,2 1,2 1.2

	Комбинация упражнений на брусьях.	2	1,2
	Акробатическая комбинация.	2	2,3
1.3. Лыжный спорт.		10	
	Инструктаж по охране труда на занятиях по лыжам. Попеременный двушажный ход.	2	2
	Попеременный четырехшажный ход.	2	2
	Переход с попеременных на одновременные ходы.	2	2
	Зачет по разделу.	2	2
	Одновременный двушажный ход. Коньковый ход.	2	2
1.4. Спортивные игры		22	
Волейбол		8	
	Инструктаж по охране труда на занятиях по волейболу. Стойки и перемещения игрока. Правила игры Учебная игра.	2	2
	Нижняя подача.	2	2
	Верхняя прямая подача. Учебная игра.	2	2
	Нападающий удар и блокирование. Учебная игра.	2	2
Баскетбол	•	8	
	Инструктаж по охране труда на занятиях по баскетболу. Стойки и передвижения игрока. Учебная игра.	2	2
	Бросок в кольцо со средней дистанции. Учебная игра.	2	2
	Бросок в кольцо с дальней дистанции. Учебная игра.	2	2
	Тактические действия игроков в защите и нападении. Зачет по разделу.	2	2,3
Футбол		6	
V	Инструктаж по охране труда на занятиях по футболу. Передача мяча. Удар по мячу голеностопом.	2	2,3
	Штрафной удар.	2	2
	Тактические действия игроков в нападении. Учебная игра.	2	1,2
1.5. Виды спорта	Гандбол	10	

по выбору			
	Правила игры. Подготовительные	2	2
	упражнения и связки.		
	Броски в игре.	2	2
	Основные стойки.	2	2
	Техника игры вратаря	2	2
	Тактика игры в нападении	2	2
Раздел 2	. Основы здорового образа жизни,	2	2
Теоретическая	спортивной гигиены. Правила		
часть.	спортивных игр.		
	Всего	72	

^{*}Выполнение учебной программы по физической культуре на протяжении всего периода обучения студентов может варьироваться в связи с погодными условиями и иными независящими от преподавателя факторами (проведения городских и зональных соревнований среди ССУЗов и ВУЗов). В связи с этим, порядок выполнения и проведения уроков может не совпадать с рабочей программой. Практические занятия по разделу лыжная подготовка, могут быть заменены кроссовой подготовкой, теоретической частью, либо практической, но на роллерах.

4. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

4.1.Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

Реализация учебной дисциплины требует наличия спортивного зала. Оборудование учебного кабинета:

- наличие спортивного зала, стадиона, стрелкового тира, тренажерного зала;
- наличие спортивного инвентаря (мячи, гири, шахматы, часы шахматные, футбольные стойки, гимнастические маты, перекладины, брусья, гимнастические «козлы», «кони» и др.).

При проведении занятий обеспечивается выполнение следующих дополнительных требований в зависимости от индивидуальных особенностей, поступающих с ограниченными возможностями здоровья:

1) для слепых:

- письменные задания для выполнения самостоятельной работы, заданий для текущей и промежуточной аттестации оформлены в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера, задания выполнены крупным шрифтом

2) для слабовидящих:

- обеспечивается индивидуальное равномерное освещение (настольные лампы);
- обучающимся для выполнения задания при необходимости предоставляется увеличивающее устройство; возможно также использование собственных увеличивающих устройств;
- задания для выполнения, а также методические указания для выполнения аттестации оформляются увеличенным шрифтом;
- физкультминутки при необходимости выполняются в связке с наводящим (ассистентом).

3) для глухих и слабослышащих:

- обеспечивается наличие звукоусиливающей аппаратуры коллективного пользования, при необходимости обучающимся предоставляется звукоусиливающая аппаратура личного индивидуального пользования.

4) для слепоглухих:

- предоставляются услуги тифлосурдопереводчика (помимо требований, выполняемых соответственно для слепых и глухих).
- 5) для лиц с тяжелыми нарушениями речи, глухих, слабослышащих занятия проводятся в письменной форме.
- 6) для лиц с нарушениями двигательных функций верхних конечностей или отсутствием верхних конечностей:
- письменные задания выполняются на компьютере или надиктовываются ассистенту.

На теоретических занятиях при изучении данной дисциплины используется компьютерная и мультимедийная техника, специализированное программное обеспечение.

Для студентов с нарушениями слуха.

Наличие звукоусиливающей аппаратуры, мультимедийных средств.

Учебная аудитория, в которой обучаются студенты с нарушением слуха, оборудована компьютерной техникой, аудиотехникой (акустический усилитель и колонки), видеотехникой (мультимедийный проектор, телевизор), электронной доской, мультимедийной системой.

Для студентов с нарушениями зрения.

Наличие программ невизуального доступа к информации, программсинтезаторов речи. В сети Интернет имеется версия официального сайта филиала для слабовидящих (для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по зрению).

Тифлотехнические средства используются в учебном процессе для студентов с нарушениями зрения: средства для усиления остаточного зрения и средства преобразования визуальной информации в аудио и тактильные сигналы.

Для студентов с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

Наличие компьютерной техники, адаптированной для инвалидов со специальным программным обеспечением.

Для студентов с нарушениями опорно-двигательного аппарата используются альтернативные устройства ввода информации. Имеются специальные возможности операционной системы Windows, таких как экранная клавиатура, с помощью которой можно вводить текст, настройка действий Windows при вводе с помощью клавиатуры или мыши.

Обучающиеся обеспечены печатными и электронными образовательными ресурсами (программы, учебники, учебные пособия, материалы для самостоятельной работы и т.д.) в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации.

для лиц с нарушениями слуха:

- в печатной форме;
- в форме электронного документа.

4.2.Информационное обеспечение обучения

Перечень рекомендуемых изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы

Основные источники:

- 1. Бишаева А.А. Физическая культура: учебник для нач. и сред.проф. образования /А.А.Бишаева. Издательский центр «Академия»,2018. 272 с
- 2. http://znanium.com/ электронная библиотечная система
- 3. https://biblioclub.ru/index.php?page=book_blocks&view=main_ub
- 4. e.lanbook.com

Дополнительные источники:

2017 год

- Классическая аэробика, Учебное пособие, Морозова Л.В., Мельникова Т.И., Виноградова О.П., 2017
- Практическая подготовка студентов факультета физической культуры в системе высшего педагогического образования, Зайцева Н.В., Железная Т.В., Киптик А.М., 2017
- Преддипломная практика по специализации на факультете физической культуры, Справочные материалы, Дойняк Ю.П., Ничипорко Н.Н., 2017
- Физическая культура, Захарова Л.В., Люлина Н.В., Кудрявцев М.Д., 2017

2018 год

- Workout: Как себя прокачать, Аксенов С.В., 2018
- Брюс Ли, правила тренировок Брюса Ли, раскрой возможности своего тела, Литтл Дж., 2018
- Методика тренировок и питания «Размер/Квартал», за 60 минут, Гончаров Л., 2018
- Методические рекомендации для проведения занятий по физической культуре, Колосова Е.В., 2018
- Правильное питание и регулярные тренировки, как начать и не бросить, психология фитнеса и диет, методика «Размер/Квартал», Гончаров Л., 2018
- Практика по направлению специальности на факультете физической культуры, Справочные материалы, Ничипорко Н.Н., Дойняк Ю.П., 2018
- Спортивное питание для профессионалов и любителей, Кларк Н., 2018
- Физиология человека, общая, спортивная, возрастная, Солодков А.С., Сологуб Е.Б., 2018
- Физическая культура, 10 класс, Михайлюк С.И., Овчинникова С.В., Рожкова А.Е., Копейка С.М., 2018
- Физическая культура, Учебник для 11 классов общеобразовательных учреждений, Фатуллаев Ф., Аббасов А., Агаев Ф., Гасымов Э., Гаджиев Б., 2018
- Физическое воспитание в вузе, учебное пособие, Ботагариев Т.А., Тулегенов Е.К., Мамбетов Н.М., Аралбаев А.С., 2018
- Физическое воспитание, Учебник для 10-го класса общеобразовательных школ, Гусейнов Ф., Багиров С., Алиев И., Абдуррахманов Ш., 2018

2019 год

- Гиревой спорт, Косьяненко С.И., 2019
- Методика преподавания физической культуры, Краткий курс лекций, Шпак В.Г., 2019
- Методика физического воспитания детей с нарушениями в развитии, электронное учебно-методическое пособие, Ошкина А.А., 2019

- От 800 метров до марафона, Проверенные методы и программы подготовки для успеха в беге на выносливость, Джек Дэниелс, 2019
- Рабочая программа по физической культуре учащихся, 9-11 классы, Аслаханов С.-А.М., 2019
- Теоретическое обеспечение учебного процесса по физической культуре студентов вуза, Каргаполов В.П., Хотимченко А.В., 2019
- Теория и история физической культуры, Учебник и практикум для СПО, Алхасов Д.С., 2019
- Теория и методика обучения физической культуре, Тиссен П.П., Ботагариев Т.А., 2019
- Физическая культура, Комплекс методических указаний и самостоятельных работ, Пронин М.В., 2019
- Физическая культура, Письменский И.А., Аллянов Ю.Н., 2019
- Физическое воспитание в вузе, Хабарова О.Л., 2019
- Формы занятий физическими упражнениями, Учебно-методическое пособие для студентов Института физической культуры и спорта, Беспалова Т.А., 2019

5. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины осуществляется преподавателем в процессе проведения теоретических и практических занятий, тестирования а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий, проектов, исследований. Результаты обучения (освоенные умения, усвоенные знания)	Формы и методы контроля и оценки результатов
 Выполнять индивидуально подобранные комплексы оздоровительной и адаптивной (лечебной) физической культуры, композиции ритмической и аэробной гимнастики, комплексы упражнений атлетической гимнастики; Выполнять простейшие приёмы самомассажа и релаксации; Преодолевать искусственные и естественные препятствия с использованием разнообразных способов передвижения, выполнять приемы защиты и самообороны, страховки и самостраховки; Осуществлять творческое сотрудничество в коллективных формах занятий физической культурой; Выполнять контрольные нормативы. 	Наблюдение за выполнением практических заданий. Выполнение внеаудиторной самостоятельной работы. Определение уровня физической подготовленности. Личные достижения обучающихся. Наблюдение за выполнением практических заданий Выполнение внеаудиторной самостоятельной работы Наблюдение за практическим выполнением заданий. Участие в соревнованиях Выполнение практических заданий, сдача контрольных нормативов
знать:	
• Выявление оздоровительных систем физического воспитания на укрепление здоровья, профилактику профессиональных заболеваний и вредных привычек;	Контроль устных ответов. Подготовка рефератов, сообщений, презентаций.
 Способы контроля и оценки физического развития и физической подготовленности; Правила и способы планирования системы индивидуальных занятий физическими упражнениями различной направленности. 	Выполнение тестовых заданий Выполнение практических заданий
Аттестация в форме зач	чета (2)

Формы и методы контроля и оценки результатов обучения должны позволять проверять у обучающихся не только сформированность профессиональных компетенций, но и развитие общих компетенций и обеспечивающих их умений.

Результаты (освоенные общие компетенции)	Основные показатели оценки результата	Формы и методы контроля и оценки
ОК 1. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам	Грамотная аргументация важности защиты финансовых интересов предприятия и государства. Демонстрация устойчивого интереса к будущей профессии. Проявление инициативы в аудиторной и самостоятельной работе, во время прохождения практики.	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе освоения профессиональн ого модуля, при выполнении работ по учебной и производственн ой практике. Экспертная оценка в процессе защиты практических работ, решения ситуационных задач. Положительны е отзывы руководителей практики со стороны предприятия.
ОК 2. Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой для выполнения задач профессиональной деятельности	Систематическое планирование собственной учебной деятельности и действие в соответствии с планом. Структурирование объема работы и выделение приоритетов. Грамотное определение методов и способов выполнения учебных	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе освоения профессиональн ого модуля, при выполнении

	задач. Осуществление самоконтроля в процессе выполнения работы и ее результатов. Анализ результативности использованных методов и способов выполнения учебных задач. Адекватная реакция на внешнюю оценку выполненной работы.	работ по учебной и производственн ой практике. Экспертная оценка в процессе защиты практических работ, решения ситуационных задач. Интерпретация результатов наблюдения за деятельностью обучающихся в процессе деловой игры.
ОК 3. Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное развитие	Признание наличия проблемы и адекватная реакция на нее. Выстраивание вариантов альтернативных действий в случае возникновения нестандартных ситуаций. Грамотная оценка ресурсов, необходимых для выполнения заданий. Расчет возможных рисков и определение методов и способов их снижения при выполнении профессиональных задач.	Интерпретация результатов наблюдений за деятельностью обучающихся в процессе деловых и имитационных игр. Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе освоения профессиональн ого модуля, при выполнении работ по учебной и производственн

		ой практике.
ОК 4. Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами	Нахождение и использование разнообразных источников информации. Грамотное определение типа и формы необходимой информации. Получение нужной информации и сохранение ее в удобном для работы формате. Определение степени достоверности и актуальности информации. Извлечение ключевых фрагментов и основного содержание из всего массива информации. Упрощение подачи информации для ясности понимания и представления.	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе самостоятельн ой работы. Экспертная оценка выполненной домашней работы.
ОК 5. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста;	Грамотное применение специализированного программного обеспечения для сбора, хранения и обработки бухгалтерской информации. Правильная интерпретация интерфейса специализированного программного обеспечения и нахождение контекстной помощи. Правильное использование автоматизированных систем делопроизводства. Эффективное применение методов и средств защиты бухгалтерской информации.	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе освоения профессиональн ого модуля, при выполнении работ по учебной и производственн ой практик. Экспертная оценка в процессе защиты практических работ, решения ситуационных задач

ОК 6. Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей ОК 7. Содействовать сохранению окружающей среды,	Положительная оценка вклада членов команды в общекомандную работу. Передача информации, идей и опыта членам команды. Использование знания сильных сторон, интересов и качеств, которые необходимо развивать у членов команды, для определения персональных задач в общекомандной работе. Формирование понимания членами команды личной и коллективной ответственности. Регулярное представление обратной связь членам команды. Демонстрация навыков эффективного общения. Грамотная постановка целей. Точное установление критериев успеха и оценки леятельности.	Интерпретация результатов наблюдений за деятельностью обучающихся в процессе деловых и имитационных игр, групповой работы при выполнении практических работ. Интерпретация результатов наблюдений за
окружающей среды, ресурсосбережению, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях	успеха и оценки деятельности. Гибкая адаптация целей к изменяющимся условиям. Обеспечение выполнения поставленных задач. Демонстрация способности контролировать и корректировать работу коллектива.	наблюдений за деятельностью обучающихся в процессе деловых и имитационных игр, групповой работы при выполнении практических работ.
ОК 8. Использовать средства физической культуры для сохранения и укрепления здоровья в процессе профессиональной деятельности и поддержания необходимого уровня физической	Способность к организации и планированию самостоятельных занятий и домашней работы при изучении профессионального модуля. Эффективный поиск возможностей развития профессиональных навыков при освоении модуля. Разработка, регулярный анализ и	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе самостоятельной работы. Экспертная оценка выполненной

подготовленности	совершенствование плана личностного развития и повышения квалификации.	домашней работы.
ОК 9. Использовать информационные технологии в профессиональной деятельности	Демонстрация легкости освоения новых программных средств, обеспечивающих учет, составление и передачу бухгалтерской отчетности. Отслеживание и использование изменений законодательной и нормативно-справочной базы, регламентирующей бухгалтерский учет. Проявление готовности к освоению новых технологий в профессиональной деятельности.	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе освоения профессиональн ого модуля, при выполнении работ по учебной и производственн ой практик. Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе самостоятельн ой работы.
ОК 10. Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном языках	Демонстрация ответственности за принятие решений на себя, если необходимо продвинуть дело вперед.	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе освоения профессиональн ого модуля, при выполнении работ по учебной и производственн ой практик. Экспертное наблюдение и оценка

		деятельности обучающегося в процессе самостоятельн ой работы.
ОК 11. Использовать знания по финансовой грамотности, планировать предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере	Отслеживание и использование изменений законодательной и нормативно-справочной базы, регламентирующей бухгалтерский учет. Проявление готовности к освоению новых технологий в профессиональной деятельности используя знания по финансовой грамотности.	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе освоения профессиональн ого модуля, при выполнении работ по учебной и производственн ой практик.

По окончании изучения учебной дисциплины ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА промежуточная аттестация проводится в форме зачета(2)

КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ВОСПИТАНИЯ, ФОРМИРУЕМЫХ В РАМКАХ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Результаты воспитания, формируемых в рамках модуля	Критерии оценки	Методы оценки
ЛР 1 - Осознающий себя гражданином и защитником великой страны	Проявление мировоззренческих установок на готовность молодых	Наблюдение, экспертная оценка
	людей к работе на благо Отечества.	

пр 2. Продрудомуй отдуруму	Пеодругии	Пертополи
ЛР 2 - Проявляющий активную	Проявление	Наблюдение,
гражданскую позицию,	мировоззренческих	экспертная
демонстрирующий приверженность	установок на	оценка
принципам честности, порядочности,		
открытости, экономически активный	_	
и участвующий в студенческом и	благо Отечества.	
территориальном самоуправлении, в		
том числе на условиях		
добровольчества, продуктивно		
взаимодействующий и участвующий		
в деятельности общественных		
организаций.		
ЛР 3 - Соблюдающий нормы	Оценка собственного	Оценка
правопорядка, следующий идеалам	продвижения,	эффективности
гражданского общества, обеспечения	•	и качества,
безопасности, прав и свобод граждан	_	портфолио
России. Лояльный к установкам и	Демонстрация навыков	
пропринции прансториталай	межличностного	
субкультур, отличающий их от групп	делового общения,	
с деструктивным и девиантным	социального имиджа	
поведением. Демонстрирующий		
неприятие и предупреждающий		
социально-опасное поведение		
окружающих.		
ЛР 4 - Проявляющий и	Конструктивное	Анализ участия
демонстрирующий уважение к	взаимодействие в	в семинарах,
людям труда, осознающий ценность	учебном	дискуссиях,
собственного труда. Стремящийся к	коллективе/бригаде	презентации
формированию в сетевой среде	Отсутствие	исследовательск
личностно и профессионального	социальных	их работ
конструктивного «цифрового следа».	конфликтов среди	
	обучающихся,	
	основанных на	
	межнациональной,	
	межрелигиозной почве	
ЛР 5 - Демонстрирующий	Демонстрация	Анализ
приверженность к родной культуре,	интереса к будущей	экскурсий на
исторической памяти на основе	профессии	предприятия
любви к Родине, родному народу,	Ответственность за	города Бугульмы
малой родине, принятию	результат учебной	И
традиционных ценностей	деятельности и	Бугульминского
	подготовки к	муниципального

многонационального народа России	профессиональной деятельности	района
	Оценка собственного продвижения, личностного развития	
ЛР 6 - Проявляющий уважение к людям старшего поколения и готовность к участию в социальной поддержке и волонтерских движениях	Участие в реализации просветительских программ, поисковых, археологических, военно-исторических, краеведческих, волонтерских отрядах и молодежных объединениях	Презентации исследовательски х работ
ЛР 7 - Осознающий приоритетную ценность личности человека; уважающий собственную и чужую уникальность в различных ситуациях, во всех фор- ЛР 7 мах и видах деятельности	Добровольческие инициативы по поддержки инвалидов и престарелых граждан	Наблюдение, экспертная оценка
ЛР 8 - Проявляющий и демонстрирующий уважение к представителям различных этнокультурных, социальных, конфессиональных и иных групп. Сопричастный к сохранению, преумножению и трансляции культурных традиций и ценностей многонационального российского государства	Участие в конкурсах профессионального мастерства, олимпиадах по профессии, викторинах, в предметных неделях Проявление высокопрофессиональ ной трудовой активности	Портфолио
ЛР 9 - Соблюдающий и пропагандирующий правила здорового и безопасного образа жизни, спорта; предупреждающий либо преодолевающий зависимости от алкоголя, табака, психоактивных веществ, азартных игр и т.д. Сохраняющий психологическую устойчивость в ситуативно сложных	Соблюдение правил здорового и безопасного образа жизни, спорта. Сохранение психологической устойчивости в разных жизненных ситуациях	Тестирование Анализ продуктов деятельности (проектов, практических, творческих работ).

или стремительно меняющихся ситуациях ЛР 10 - Заботящийся о защите окружающей среды, собственной и чужой безопасности, в том числе	среды, собственной и	Проективные тесты
цифровой ЛР 11 - Проявляющий уважение к эстетическим ценностям, обладающий основами эстетической культуры	культурной активности	Наблюдение, экспертная оценка
ЛР 12- Принимающий семейные ценности, готовый к созданию семьи и воспитанию детей; демонстрирующий неприятие насилия в семье, ухода от родительской ответственности, отказа от отношений со своими детьми и их финансового содержания		Наблюдение, экспертная оценка

Министерство образования и науки Республики Татарстан Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж»

Одобрена	Утверждаю
ПЦК общеобразовательных, общих	Зам. директора по УР
гуманитарных и социально-	/Долгих С.Н./
экономических дисциплин	«»2021 г.
Протокол № <u>1</u> от «27» <u>августа 2</u> 021 г.	
Председатель	
ПЦК /Родионова С.М./	

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

ОУД. 06 Физическая культура специальность 23.01.03 Автомеханик

группа: АМ-314

Квалификация: слесарь по ремонту автомобиля, водитель автомобиля, оператор заправочных станций Форма обучения: очная Срок обучения: 2 года 10 месяцев на базе основного общего образования.

Профиль: технический

Рабочая программа учебной дисциплины «Физическая культура» разработана соответствии Федеральным государственным образовательным (профессии) 23.01.03 специальности стандартом по Автомеханик основе примерной программы общеобразовательной на учебной дисциплины «Физическая культура» ДЛЯ профессиональных образовательных организаций. Рекомендовано Федеральным «Федеральный государственным автономным учреждением институт развития образования» (ФГАУ «ФИРО») в качестве примерной программы для реализации основной профессиональной образовательной программы СПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образования (протокол №3 от 21 июля 2015 г. Регистрационный номер лицензии 383 от 23 июля 2015 г. ФРАУ «ФИРО») с изменениями от 25 мая 2017 года, с учетом Методических рекомендаций по разработке и реализации адаптированных образовательных программ среднего профессионального образования (Письмо Минобрнауки России от 22.04.2015 г. № 06-443). основные положения Концепции Методика учитывает преподавания общеобразовательных профессиональной дисциплин c учетом направленности профессионального образования, программ среднего реализуемых на базе основного общего образования, утвержденной распоряжением Министерства просвещения Российской Федерации от 30 апреля 2021 г. № Р-98.

Организация-разработчик: Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж».

Разработчик: Габнасырова Ю.Ю., преподаватель физической культуры.

Рекомендована Методическим советом Государственного автономного профессионального образовательного учреждения «Бугульминский аграрный колледж».

Решение Методического совета № 1 от «31» августа 2021 г.

СОДЕРЖАНИЕ

1. ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	4
2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	9
3.ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	10
4.УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	13
5. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	17

1.ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ Физическая культура

1.1. Область применения рабочей программы

Рабочая программа учебной дисциплины «Физическая культура» предназначена для организации занятий по физической культуре в учреждениях среднего профессионального образования, реализующих образовательную программу среднего общего образования, при подготовке квалифицированных рабочих и специалистов среднего звена.

Рабочая программа учебной дисциплины может быть использована в дополнительном профессиональном образовании (в программах повышения квалификации и переподготовки) и профессиональной подготовке по рабочим профессиям

1.2. Место учебной дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы: дисциплина относится к общеобразовательному циклу.

1.3. Цели и задачи учебной дисциплины – требования к результатам освоения учебной дисциплины:

В результате изучения физической культуры обучающийся должен знать:

- Выявление оздоровительных систем физического воспитания на укрепление здоровья, профилактику профессиональных заболеваний и вредных привычек;
- Способы контроля и оценки физического развития и физической подготовленности;
- Правила и способы планирования системы индивидуальных занятий физическими упражнениями различной направленности;

Уметь:

- Выполнять индивидуально подобранные комплексы оздоровительной и адаптивной (лечебной) физической культуры, композиции ритмической и аэробной гимнастики, комплексы упражнений атлетической гимнастики;
- Выполнять простейшие приёмы самомассажа и релаксации;
- Преодолевать искусственные и естественные препятствия с использованием разнообразных способов передвижения, выполнять приемы защиты и самообороны, страховки и само страховки;
- Осуществлять творческое сотрудничество в коллективных формах занятий физической культурой;
- Выполнять контрольные нормативы, предусмотренные государственным стандартом по легкой атлетике, гимнастике, плаванию, и лыжам при соответствующей тренировке, с учетом

состояния здоровья и функциональных возможностей своего организма.

Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни:

- Повышения работоспособности, укрепления и сохранения здоровья:
- Подготовки к профессиональной деятельности и службе в Вооруженных Силах Российской Федерации;
- Организации и проведения индивидуального, коллективного и семейного отдыха, участия в массовых спортивных соревнованиях;
- Активной творческой жизнедеятельности, выбора и формирования здорового образа жизни.

Выпускник, освоивший программу, должен обладать общими компетенциями:

- ОК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам;
- ОК 02. Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой для выполнения задач профессиональной деятельности;
- ОК 03. Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное развитие;
- ОК 04. Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами;
- OК 05. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста;
- OК 06. Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей;
- ОК 07. Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережению, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях;
- OК 08. Использовать средства физической культуры для сохранения и укрепления здоровья в процессе профессиональной деятельности и поддержания необходимого уровня физической подготовленности;
- ОК 09. Использовать информационные технологии в профессиональной деятельности;
- ОК 10. Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном языках;
- ОК 11. Использовать знания по финансовой грамотности, планировать предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере.

Критериев оценки личностных результатов обучающихся, согласно рабочей программы воспитания (Протокол №28 от 31.08.2021 г.): ЛР1-Осознающий себя гражданином и защитником великой страны;

ЛР2-Проявляющий активную гражданскую позицию, демонстрирующий приверженность принципам честности, порядочности, открытости, экономически активный и участвующий в студенческом и территориальном самоуправлении, в том числе на условиях добровольчества, продуктивно взаимодействующий и участвующий в деятельности общественных организаций;

ЛР3- Соблюдающий нормы правопорядка, следующий идеалам гражданского общества, обеспечения безопасности, прав и свобод граждан России. Лояльный к установкам и проявлениям представителей субкультур, отличающий их от групп с деструктивным и девиантным поведением. Демонстрирующий неприятие и предупреждающий социально опасное поведение окружающих;

ЛР4-Проявляющий и демонстрирующий уважение к людям труда, осознающий ценность собственного труда. Стремящийся к формированию в сетевой среде личностно и профессионального конструктивного «цифрового следа»:

ЛР5-Демонстрирующий приверженность к родной культуре, исторической памяти на основе любви к Родине, родному народу, малой родине, принятию традиционных ценностей многонационального народа России;

ЛР6-Проявляющий уважение к людям старшего поколения и готовность к участию в социальной поддержке и волонтерских движениях;

ЛР7-Осознающий приоритетную ценность личности человека; уважающий собственную и чужую уникальность в различных ситуациях, во всех формах и видах деятельности;

ЛР8-Проявляющий и демонстрирующий уважение к представителям различных этнокультурных, социальных, конфессиональных и иных групп. Сопричастный к сохранению, преумножению и трансляции культурных традиций и ценностей многонационального российского государства;

ЛР9-Соблюдающий и пропагандирующий правила здорового и безопасного образа жизни, спорта; предупреждающий либо преодолевающий зависимости от алкоголя, табака, психоактивных веществ, азартных игр и т.д. Сохраняющий психологическую устойчивость в ситуативно сложных или стремительно меняющихся ситуациях;

ЛР10-Заботящийся о защите окружающей среды, собственной и чужой безопасности, в том числе цифровой;

ЛР11-Проявляющий уважение к эстетическим ценностям, обладающий основами эстетической культуры;

ЛР12-Принимающий семейные ценности, готовый к созданию семьи и воспитанию детей; демонстрирующий неприятие насилия в семье, ухода от родительской ответственности, отказа от отношений со своими детьми и их финансового содержания.

1.4. Характеристика группы, в которой реализуется программа:

Рабочая программа составлена с учетом наличия обучающихся с OB3, с легкой степенью УО и ЗПР. Студенты с OB3, с легкой степенью УО и ЗПР характеризуются:

- сниженной работоспособностью вследствие возникающих явлений психомоторной расторможенности, возбудимости;
- -низким уровнем познавательной активности и замедленным темпом переработки информации;
- -неустойчивостью внимания, нарушением скорости переключения внимания, объем его снижен;
- -память ограничена в объеме, преобладает кратковременная над долго временной, механическая над логической;
- -наглядно-действенное мышление развито в большей степени, чем наглядно образное и особенно словесно-логическое;
 - имеются легкие нарушения речевых функций;
- несформированность произвольного поведения по типу психической неустойчивости, расторможенность влечений, учебной мотивации;
 - -ограниченные представления об окружающем мире;
 - -отличаются повышенной впечатлительностью (тревожностью),

болезненно реагируют на тон голоса, отмечают малейшее изменение в настроении.

- характерна повышенная утомляемость. Быстро становятся вялыми или раздражительными, с трудом сосредоточиваются на задании. При неудачах быстро утрачивают интерес, отказываются от выполнения задания.
- -отмечается повышенная возбудимость, беспокойство, склонность к вспышкам раздражительности, упрямству. При обучении следует разговаривать спокойным тоном, проявлять доброжелательность и терпение.

1.5. Характерные формы организации деятельности обучающихся с ОВЗ. Направление работы и методические приемы:

- ориентация в пространстве (физкультминутки, начерти таблицу без линейки, найди ошибку);
- развитие глазомера (начерти таблицу без линейки, кроссворды, крестики и нолики, третий (четвёртый, пятый) лишний, мозайка, ребусы);

развитие внимания (проговаривание хором, анаграммы - перестановка букв в слове (работа с терминами), характеристика (описание) объекта, воспроизведение обучающимися информации после её написания на доске и последующего стирания, работа с карточками, на которых написана определённая информация, шифрование терминов, (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа), всякому слову своё место — расстановка слов в предложении-определении, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, восполни пропуски

(коэффициенты, формулы), по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест, снежный ком, физкультминутки);

развитие памяти (проговаривание хором, заучивание вслух (в полголоса), бросание мяча (вопрос – ответ), словарный диктант, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний;

соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку (составь пару), загадки, шарады, метаграммы, логогрифы, криптограммы, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй объект или процесс, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, тест, физкультминутки);

развитие мышления (шифрование терминов, названий веществ (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, шестиклеточный логикон (сравни информацию в верхних и нижних клетках и заполни пустую), соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, загадки, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, пирамида, лабиринт, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест);

развитие мелкой моторики рук (физкультминутки, бросание мяча (вопрос – ответ), лабораторный практикум, работа с разными материалами, мозаика.

1.6. Рекомендуемое количество часов на освоение программы дисциплины:

Объем образовательной нагрузки - 194 часа (на 3 года обучения). Всего учебных занятий на 3 курсе обучения - 42 часа практической части.

2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

2.1 Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Кол	Количество часов	
	1 кур	2 курс	3 курс
Практическая часть	78	70	42
Теоретическая часть	2	2	-
Всего	80	72	42
Объем образовательной нагрузки		194	

Промежуточная аттестация в форме зачета (5), дифференцированного зачёта (1)

3. ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

Курс	3 курс
Практическая часть	42
1.1. Легкая атлетика	10
1.2. Гимнастика	6
1.3 Лыжный спорт	6
1.4. Спортивные игры	10
1.5. Виды спорта по выбору	10
Всего	42
Промежуточная аттестация	зачет (1), дифференцированный
	зачёт (1)

3.1. Тематический план учебной дисциплины III курс

Наименование	Содержание учебного	Объем	Уровень
разделов и тем	материала	часов	освоения
1	2	3	4
Раздел 1.		42	
Практическая			
часть			
1.1. Легкая		10	
атлетика			
	Инструктаж по охране труда	2	2
	на занятиях по легкой		
	атлетике. Бег на длинные		
	дистанции. Строевые		
	упражнения.		
	Бег в равномерном темпе 30	2	2
	мин.		
	Бег на средние дистанции.		
	Бег на длинные дистанции.	2	1,2
	Прыжки в длину с разбега.	2	1,2
	Метание гранаты 700гр.	2	1,2
1.2. Гимнастика		6	
	Инструктаж по охране труда	2	1,2
	на занятиях по гимнастике.		
	Висы и упоры.		
	Упражнения в равновесии.	2	1,2
	Комбинация упражнений на		
	брусьях.	_	
	Акробатическая комбинация.	2	1,2
	Опорные прыжки через козла		

	и коня. Зачет по разделу.		
1.3. Лыжный		6	
спорт			
	Инструктаж по охране труда	2	2
	на занятиях по лыжам.	_	_
	Попеременный двушажный		
	ход.		
	Попеременный	2	2
	четырехшажный ход.		
	Техника конькового хода.	2	2
	Комбинированный ход		2
	(свободный).		
1.4. Спортивные	(свободный).	10	
игры		10	
Волейбол		4	
DOMENUUM	Инструктаж по охране труда	2	2
	на занятиях по волейболу.	2	2
	Стойки и перемещения		
	игрока. Учебная игра.		
	Верхняя прямая подача.	2	2
	Учебная игра.	2	2
	Нападающий удар.		
Γ	Блокирование. Учебная игра.	4	
Баскетбол	H	4	
	Инструктаж по охране труда	2	
	на занятиях по баскетболу.	2	2
	Стойки и передвижения		
	игрока. Учебная игра.		
	Бросок в кольцо с дальней		
	дистанции. Учебная игра.	2	2.2
	Тактические действия	2	2,3
	игроков в защите и		
	нападении. Учебная игра.		
Φ	Зачет	2	
Футбол	11	2	
	Инструктаж по охране труда		1.2
	на занятиях по футболу.	2	1,2
	Передача мяча.		
	Тактические действия		
	игроков в нападении и		
4.50	защите. Учебная игра.	10	
1.5.Виды спорта по	Плавание	10	

выбору			
	Плавание в системе	2	2
	физвоспитание и его значение		
	Начальная подготовка	2	2
	пловца. Подготовительные		
	упражнения.		
	Основы техники плавания	2	2
	Кроль на груди		
	Основы техники плавания	2	2
	Кроль на спине		
	Дифференцированный	2	2
	зачет в виде теста по		
	разделу.		
	Всего	42	

^{*}Выполнение учебной программы по физической культуре на протяжении всего периода обучения студентов может варьироваться в связи с погодными условиями и иными независящими от преподавателя факторами (проведения городских и зональных соревнований среди ССУЗов и ВУЗов). В связи с этим, порядок выполнения и проведения уроков может не совпадать с рабочей программой. Практические занятия по разделу лыжная подготовка, могут быть заменены кроссовой подготовкой, теоретической частью, либо практической, но на роллерах.

4. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

4.1.Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

Реализация учебной дисциплины требует наличия спортивного зала. Оборудование учебного кабинета:

- наличие спортивного зала, стадиона, стрелкового тира, тренажерного зала;
- наличие спортивного инвентаря (мячи, гири, шахматы, часы шахматные, футбольные стойки, гимнастические маты, перекладины, брусья, гимнастические «козлы», «кони» и др.).

При проведении занятий обеспечивается выполнение следующих дополнительных требований в зависимости от индивидуальных особенностей, поступающих с ограниченными возможностями здоровья: 1) для слепых:

- письменные задания для выполнения самостоятельной работы, заданий для текущей и промежуточной аттестации оформлены в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера, задания выполнены крупным шрифтом
- 2) для слабовидящих:
- обеспечивается индивидуальное равномерное освещение (настольные лампы);
- обучающимся для выполнения задания при необходимости предоставляется увеличивающее устройство; возможно также использование собственных увеличивающих устройств;
- задания для выполнения, а также методические указания для выполнения аттестации оформляются увеличенным шрифтом;
- физкультминутки при необходимости выполняются в связке с наводящим (ассистентом).
- 3) для глухих и слабослышащих:
- обеспечивается наличие звукоусиливающей аппаратуры коллективного пользования, при необходимости обучающимся предоставляется звукоусиливающая аппаратура личного индивидуального пользования.
- 4) для слепоглухих:
- предоставляются услуги тифлосурдопереводчика (помимо требований, выполняемых соответственно для слепых и глухих).
- 5) для лиц с тяжелыми нарушениями речи, глухих, слабослышащих занятия проводятся в письменной форме.
- 6) для лиц с нарушениями двигательных функций верхних конечностей или отсутствием верхних конечностей:
- письменные задания выполняются на компьютере или надиктовываются ассистенту.

На теоретических занятиях при изучении данной дисциплины используется компьютерная и мультимедийная техника, специализированное программное обеспечение.

Для студентов с нарушениями слуха.

Наличие звукоусиливающей аппаратуры, мультимедийных средств.

Учебная аудитория, в которой обучаются студенты с нарушением слуха, оборудована компьютерной техникой, аудиотехникой (акустический усилитель и колонки), видеотехникой (мультимедийный проектор, телевизор), электронной доской, мультимедийной системой.

Для студентов с нарушениями зрения.

Наличие программ невизуального доступа к информации, программсинтезаторов речи. В сети Интернет имеется версия официального сайта филиала для слабовидящих (для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по зрению).

Тифлотехнические средства используются в учебном процессе для студентов с нарушениями зрения: средства для усиления остаточного зрения и средства преобразования визуальной информации в аудио и тактильные сигналы.

Для студентов с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

Наличие компьютерной техники, адаптированной для инвалидов со специальным программным обеспечением.

Для студентов с нарушениями опорно-двигательного аппарата используются альтернативные устройства ввода информации. Имеются специальные возможности операционной системы Windows, таких как экранная клавиатура, с помощью которой можно вводить текст, настройка действий Windows при вводе с помощью клавиатуры или мыши.

Обучающиеся обеспечены печатными и электронными образовательными ресурсами (программы, учебники, учебные пособия, материалы для самостоятельной работы и т.д.) в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации.

для лиц с нарушениями слуха:

- в печатной форме;
- в форме электронного документа.

4.2.Информационное обеспечение обучения

Перечень рекомендуемых изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы

Основные источники:

- 1. Бишаева А.А. Физическая культура: учебник для нач. и сред.проф. образования /А.А.Бишаева. Издательский центр «Академия»,2018. 272с.
- 2. http://znanium.com/ электронная библиотечная система
- 3. https://biblioclub.ru/index.php?page=book_blocks&view=main_ub
- 4. e.lanbook.com

Дополнительные источники:

2017 год

- Классическая аэробика, Учебное пособие, Морозова Л.В., Мельникова Т.И., Виноградова О.П., 2017
- Практическая подготовка студентов факультета физической культуры в системе высшего педагогического образования, Зайцева Н.В., Железная Т.В., Киптик А.М., 2017
- Преддипломная практика по специализации на факультете физической культуры, Справочные материалы, Дойняк Ю.П., Ничипорко Н.Н., 2017
- Физическая культура, Захарова Л.В., Люлина Н.В., Кудрявцев М.Д., 2017

2018 год

- Workout: Как себя прокачать, Аксенов С.В., 2018
- Брюс Ли, правила тренировок Брюса Ли, раскрой возможности своего тела, Литтл Дж., 2018
- Методика тренировок и питания «Размер/Квартал», за 60 минут, Гончаров Л., 2018
- Методические рекомендации для проведения занятий по физической культуре, Колосова Е.В., 2018
- Правильное питание и регулярные тренировки, как начать и не бросить, психология фитнеса и диет, методика «Размер/Квартал», Гончаров Л., 2018
- Практика по направлению специальности на факультете физической культуры, Справочные материалы, Ничипорко Н.Н., Дойняк Ю.П., 2018
- Проведение физкультурных занятий и подвижных игр для детей, Учебно-методическое пособие, Колосова Е.В., 2018
- Спортивное питание для профессионалов и любителей, Кларк Н., 2018
- Физиология человека, общая, спортивная, возрастная, Солодков А.С., Сологуб Е.Б., 2018
- Физическая культура, 10 класс, Михайлюк С.И., Овчинникова С.В., Рожкова А.Е., Копейка С.М., 2018
- Физическая культура, Учебник для 11 классов общеобразовательных учреждений, Фатуллаев Ф., Аббасов А., Агаев Ф., Гасымов Э., Гаджиев Б., 2018
- Физическое воспитание в вузе, учебное пособие, Ботагариев Т.А., Тулегенов Е.К., Мамбетов Н.М., Аралбаев А.С., 2018
- Физическое воспитание, Учебник для 10-го класса общеобразовательных школ, Гусейнов Ф., Багиров С., Алиев И., Абдуррахманов Ш., 2018

2019 год

- Гиревой спорт, Косьяненко С.И., 2019
- Методика преподавания физической культуры, Краткий курс лекций, Шпак В.Г., 2019
- Методика физического воспитания детей с нарушениями в развитии, электронное учебно-методическое пособие, Ошкина А.А., 2019

- От 800 метров до марафона, Проверенные методы и программы подготовки для успеха в беге на выносливость, Джек Дэниелс, 2019
- Рабочая программа по физической культуре учащихся, 9-11 классы, Аслаханов С.-А.М., 2019
- Теоретическое обеспечение учебного процесса по физической культуре студентов вуза, Каргаполов В.П., Хотимченко А.В., 2019
- Теория и история физической культуры, Учебник и практикум для СПО, Алхасов Д.С., 2019
- Теория и методика обучения физической культуре, Тиссен П.П., Ботагариев Т.А., 2019
- Физическая культура, Комплекс методических указаний и самостоятельных работ, Пронин М.В., 2019
- Физическая культура, Письменский И.А., Аллянов Ю.Н., 2019
- Физическое воспитание в вузе, Хабарова О.Л., 2019
- Формы занятий физическими упражнениями, Учебно-методическое пособие для студентов Института физической культуры и спорта, Беспалова Т.А., 2019

5. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины осуществляется преподавателем в процессе проведения теоретических и практических занятий, тестирования а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий, проектов, исследований. Результаты обучения (освоенные умения, усвоенные знания)	Формы и методы контроля и оценки результатов
уметь:	11.6
 Выполнять индивидуально подобранные комплексы оздоровительной и адаптивной (лечебной) физической культуры, композиции ритмической и аэробной гимнастики, комплексы упражнений атлетической гимнастики; Выполнять простейшие приёмы самомассажа и релаксации; Преодолевать искусственные и естественные препятствия с использованием разнообразных способов передвижения, выполнять приемы защиты и самообороны, страховки и самостраховки; Осуществлять творческое сотрудничество в коллективных формах занятий физической культурой; Выполнять контрольные нормативы. 	Наблюдение за выполнением практических заданий. Выполнение внеаудиторной самостоятельной работы. Определение уровня физической подготовленности. Личные достижения обучающихся. Наблюдение за выполнением практических заданий Выполнение внеаудиторной самостоятельной работы Наблюдение за практическим выполнением заданий. Участие в соревнованиях Выполнение практических заданий, сдача контрольных нормативов
знать:	
 Выявление оздоровительных систем физического воспитания на укрепление здоровья, профилактику профессиональных заболеваний и вредных привычек; Способы контроля и оценки физического развития и физической подготовленности; 	Контроль устных ответов. Подготовка рефератов, сообщений, презентаций. Выполнение тестовых заданий
 Правила и способы планирования системы индивидуальных занятий физическими упражнениями различной направленности. Аттестация в форме зачета (1), диффер 	Выполнение практических заданий

Формы и методы контроля и оценки результатов обучения должны позволять проверять у обучающихся не только сформированность профессиональных компетенций, но и развитие общих компетенций и обеспечивающих их умений.

Результаты (освоенные общие компетенции)	Основные показатели оценки результата	Формы и методы контроля и оценки
ОК 1. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам	Грамотная аргументация важности защиты финансовых интересов предприятия и государства. Демонстрация устойчивого интереса к будущей профессии. Проявление инициативы в аудиторной и самостоятельной работе, во время прохождения практики.	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе освоения профессиональн ого модуля, при выполнении работ по учебной и производственн ой практике. Экспертная оценка в процессе защиты практических работ, решения ситуационных задач. Положительны е отзывы руководителей практики со стороны предприятия.
ОК 2. Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой для выполнения задач профессиональной деятельности	Систематическое планирование собственной учебной деятельности и действие в соответствии с планом. Структурирование объема работы и выделение приоритетов. Грамотное определение методов и способов выполнения учебных	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе освоения профессиональн ого модуля, при выполнении

	задач. Осуществление самоконтроля в процессе выполнения работы и ее результатов. Анализ результативности использованных методов и способов выполнения учебных задач. Адекватная реакция на внешнюю оценку выполненной работы.	работ по учебной и производственн ой практике. Экспертная оценка в процессе защиты практических работ, решения ситуационных задач. Интерпретация результатов наблюдения за деятельностью обучающихся в процессе деловой игры.
ОК 3. Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное развитие	Признание наличия проблемы и адекватная реакция на нее. Выстраивание вариантов альтернативных действий в случае возникновения нестандартных ситуаций. Грамотная оценка ресурсов, необходимых для выполнения заданий. Расчет возможных рисков и определение методов и способов их снижения при выполнении профессиональных задач.	Интерпретация результатов наблюдений за деятельностью обучающихся в процессе деловых и имитационных игр. Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе освоения профессиональн ого модуля, при выполнении работ по учебной и производственн

		ой практике.
ОК 4. Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами	Нахождение и использование разнообразных источников информации. Грамотное определение типа и формы необходимой информации. Получение нужной информации и сохранение ее в удобном для работы формате. Определение степени достоверности и актуальности информации. Извлечение ключевых фрагментов и основного содержание из всего массива информации. Упрощение подачи информации для ясности понимания и представления.	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе самостоятельн ой работы. Экспертная оценка выполненной домашней работы.
ОК 5. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста;	Грамотное применение специализированного программного обеспечения для сбора, хранения и обработки бухгалтерской информации. Правильная интерпретация интерфейса специализированного программного обеспечения и нахождение контекстной помощи. Правильное использование автоматизированных систем делопроизводства. Эффективное применение методов и средств защиты бухгалтерской информации.	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе освоения профессиональн ого модуля, при выполнении работ по учебной и производственн ой практик. Экспертная оценка в процессе защиты практических работ, решения ситуационных задач

ОК 6. Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей ОК 7. Содействовать сохранению окружающей среды.	Положительная оценка вклада членов команды в общекомандную работу. Передача информации, идей и опыта членам команды. Использование знания сильных сторон, интересов и качеств, которые необходимо развивать у членов команды, для определения персональных задач в общекомандной работе. Формирование понимания членами команды личной и коллективной ответственности. Регулярное представление обратной связь членам команды. Демонстрация навыков эффективного общения. Грамотная постановка целей. Точное установление критериев успеха и опенки леятельности.	Интерпретация результатов наблюдений за деятельностью обучающихся в процессе деловых и имитационных игр, групповой работы при выполнении практических работ. Интерпретация результатов наблюдений за
окружающей среды, ресурсосбережению, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях	успеха и оценки деятельности. Гибкая адаптация целей к изменяющимся условиям. Обеспечение выполнения поставленных задач. Демонстрация способности контролировать и корректировать работу коллектива.	наблюдений за деятельностью обучающихся в процессе деловых и имитационных игр, групповой работы при выполнении практических работ.
ОК 8. Использовать средства физической культуры для сохранения и укрепления здоровья в процессе профессиональной деятельности и поддержания необходимого уровня физической	Способность к организации и планированию самостоятельных занятий и домашней работы при изучении профессионального модуля. Эффективный поиск возможностей развития профессиональных навыков при освоении модуля. Разработка, регулярный анализ и	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе самостоятельной работы. Экспертная оценка выполненной

подготовленности	совершенствование плана личностного развития и повышения квалификации.	домашней работы.
ОК 9. Использовать информационные технологии в профессиональной деятельности	Демонстрация легкости освоения новых программных средств, обеспечивающих учет, составление и передачу бухгалтерской отчетности. Отслеживание и использование изменений законодательной и нормативно-справочной базы, регламентирующей бухгалтерский учет. Проявление готовности к освоению новых технологий в профессиональной деятельности.	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе освоения профессиональн ого модуля, при выполнении работ по учебной и производственн ой практик. Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе самостоятельн ой работы.
ОК 10. Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном языках	Демонстрация ответственности за принятие решений на себя, если необходимо продвинуть дело вперед.	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе освоения профессиональн ого модуля, при выполнении работ по учебной и производственн ой практик. Экспертное наблюдение и оценка

		деятельности обучающегося в процессе самостоятельн ой работы.
ОК 11. Использовать знания по финансовой грамотности, планировать предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере	Отслеживание и использование изменений законодательной и нормативно-справочной базы, регламентирующей бухгалтерский учет. Проявление готовности к освоению новых технологий в профессиональной деятельности используя знания по финансовой грамотности.	Экспертное наблюдение и оценка деятельности обучающегося в процессе освоения профессиональн ого модуля, при выполнении работ по учебной и производственн ой практик.

По окончании изучения учебной дисциплины ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА промежуточная аттестация проводится в форме зачета(1) дифференцированный зачёт (1)

КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ВОСПИТАНИЯ, ФОРМИРУЕМЫХ В РАМКАХ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Результаты воспитания, формируемых в рамках модуля	Критерии оценки	Методы оценки
страны	Проявление мировоззренческих установок на готовность молодых людей к работе на благо Отечества.	Наблюдение, экспертная оценка

пр 2. Продрудомуй отдуруму	Пеодругии	Пертополи
ЛР 2 - Проявляющий активную	Проявление	Наблюдение,
гражданскую позицию,	мировоззренческих	экспертная
демонстрирующий приверженность	установок на	оценка
принципам честности, порядочности,		
открытости, экономически активный	_	
и участвующий в студенческом и	благо Отечества.	
территориальном самоуправлении, в		
том числе на условиях		
добровольчества, продуктивно		
взаимодействующий и участвующий		
в деятельности общественных		
организаций.		
ЛР 3 - Соблюдающий нормы	Оценка собственного	Оценка
правопорядка, следующий идеалам	продвижения,	эффективности
гражданского общества, обеспечения	•	и качества,
безопасности, прав и свобод граждан	_	портфолио
России. Лояльный к установкам и	Демонстрация навыков	
пропринции прансториталай	межличностного	
субкультур, отличающий их от групп	делового общения,	
с деструктивным и девиантным	социального имиджа	
поведением. Демонстрирующий		
неприятие и предупреждающий		
социально-опасное поведение		
окружающих.		
ЛР 4 - Проявляющий и	Конструктивное	Анализ участия
демонстрирующий уважение к	взаимодействие в	в семинарах,
людям труда, осознающий ценность	учебном	дискуссиях,
собственного труда. Стремящийся к	коллективе/бригаде	презентации
формированию в сетевой среде	Отсутствие	исследовательск
личностно и профессионального	социальных	их работ
конструктивного «цифрового следа».	конфликтов среди	
	обучающихся,	
	основанных на	
	межнациональной,	
	межрелигиозной почве	
ЛР 5 - Демонстрирующий	Демонстрация	Анализ
приверженность к родной культуре,	интереса к будущей	экскурсий на
исторической памяти на основе	профессии	предприятия
любви к Родине, родному народу,	Ответственность за	города Бугульмы
малой родине, принятию	результат учебной	И
традиционных ценностей	деятельности и	Бугульминского
	подготовки к	муниципального

многонационального народа России	профессиональной деятельности	района
	Оценка собственного продвижения, личностного развития	
ЛР 6 - Проявляющий уважение к людям старшего поколения и готовность к участию в социальной поддержке и волонтерских движениях	Участие в реализации просветительских программ, поисковых, археологических, военно-исторических, краеведческих, волонтерских отрядах и молодежных объединениях	Презентации исследовательски х работ
ЛР 7 - Осознающий приоритетную ценность личности человека; уважающий собственную и чужую уникальность в различных ситуациях, во всех фор- ЛР 7 мах и видах деятельности	Добровольческие инициативы по поддержки инвалидов и престарелых граждан	Наблюдение, экспертная оценка
ЛР 8 - Проявляющий и демонстрирующий уважение к представителям различных этнокультурных, социальных, конфессиональных и иных групп. Сопричастный к сохранению, преумножению и трансляции культурных традиций и ценностей многонационального российского государства	Участие в конкурсах профессионального мастерства, олимпиадах по профессии, викторинах, в предметных неделях Проявление высокопрофессиональ ной трудовой активности	Портфолио
ЛР 9 - Соблюдающий и пропагандирующий правила здорового и безопасного образа жизни, спорта; предупреждающий либо преодолевающий зависимости от алкоголя, табака, психоактивных веществ, азартных игр и т.д. Сохраняющий психологическую устойчивость в ситуативно сложных	Соблюдение правил здорового и безопасного образа жизни, спорта. Сохранение психологической устойчивости в разных жизненных ситуациях	Тестирование Анализ продуктов деятельности (проектов, практических, творческих работ).

или стремительно меняющихся ситуациях ЛР 10 - Заботящийся о защите окружающей среды, собственной и чужой безопасности, в том числе	среды, собственной и	Проективные тесты
цифровой ЛР 11 - Проявляющий уважение к эстетическим ценностям, обладающий основами эстетической культуры	культурной активности	Наблюдение, экспертная оценка
ЛР 12- Принимающий семейные ценности, готовый к созданию семьи и воспитанию детей; демонстрирующий неприятие насилия в семье, ухода от родительской ответственности, отказа от отношений со своими детьми и их финансового содержания		Наблюдение, экспертная оценка

Министерство образования и науки Республики Татарстан Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж»

Одобрена	ı	y_{TE}	верждаю	
ПЦК Сел	ьское хозяйство и	Зам	и. директо	ора по УР
Транспор	тные средства		/	Т олгих С.Н./
Протокол	ı № <u>1</u> от « <u>27</u> » <u>августа 2</u> 021 г.	«	>>	2021 г.
Председа	тель			
ПЦК	/Родионова С.М./			

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

ОУД 09. Информатика

по профессии 23.01.03 Автомеханик

Группа АМ-214

Квалификации: слесарь по ремонту водитель автомобиля, оператор заправочных станций на базе основного общего образования. Срок обучения — 2 года 10 мес. Профиль: технический.

программа разработана на основе требований ФГОС среднего Рабочая общего образования, предъявляемых К структуре, содержанию результатам освоения учебной дисциплины «Информатика», в соответствии Рекомендациями организации получения среднего обшего ПО образования в пределах освоения образовательных программ среднего профессионального образования на базе основного общего образования с учетом требований федеральных государственных образовательных получаемой профессии стандартов И ИЛИ специальности среднего образования (письмо профессионального Департамента государственной политики в сфере подготовки рабочих кадров и ДПО Минобрнауки России от 17.03.2015 № 06-259). На основе примерной основной образовательной программы среднего общего образования (одобрена решением федерального учебно- методического объединения по общему образованию (протокол № 2/16-з от 28.06.2016г)).

Организация – разработчик : ГАПОУ « Бугульминский аграрный колледж» Рецензент: Барашкова Т.Н., методист

Разработчик: Нурмухаметов Р.М., преподаватель высшей квалификационной категории ГАПОУ « Бугульминский аграрный колледж».

Рекомендована научно - методическим советом ГАПОУ « Бугульминский аграрный колледж»

Решение Методического совета № 1 от «31» августа 2021 г.

СОДЕРЖАНИЕ

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА	5
ХАРАКТЕРИСТИКА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	8
МЕСТО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ В УЧЕБНОМ ПЛАНЕ	11
РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	12
СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	15
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	16
ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНЫХ ВИДОВ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ	20
ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ	24
УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И МАТЕРИАЛЬНО – ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПИ ПРОГРАММЫ	ЕЧЕНИЕ 30
РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА	33
КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ЛИСПИПЛИНЫ	37

Пояснительная записка.

учебной Рабочая программа общеобразовательной дисциплины «Информатика» предназначена для изучения информатики и информационнокоммуникационных технологий в профессиональных образовательных организациях, реализующих образовательную программу среднего общего основной профессиональной пределах освоения образования образовательной программы СПО (ОПОП СПО) на базе основного общего образования при подготовке квалифицированных рабочих, служащих и специалистов среднего звена.

Программа разработана на основе требований ФГОС среднего общего образования, предъявляемых к структуре, содержанию и результатам освоения учебной дисциплины «Информатика», в соответствии с Рекомендациями по организации получения среднего общего образования в пределах освоения образовательных программ среднего профессионального образования на базе обшего образования С учетом требований федеральных государственных образовательных стандартов и получаемой профессии или профессионального специальности среднего образования Департамента государственной политики в сфере подготовки рабочих кадров и ДПО Минобрнауки России от 17.03.2015 № 06-259).

Содержание программы «Информатика» направлено на достижение следующих **целей:**

- формирование у обучающихся представлений о роли информатики и информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в современном обществе, понимание основ правовых аспектов использования компьютерных программ и работы в Интернете;
- формирование у обучающихся умений осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития;
- формирование у обучающихся умений применять, анализировать, преобразовывать информационные модели реальных объектов и процессов, используя при этом ИКТ, в том числе при изучении других дисциплин;
- развитие у обучающихся познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей путем освоения и использования методов информатики и средств ИКТ при изучении различных учебных предметов;
- приобретение обучающимися опыта использования информационных технологий в индивидуальной и коллективной учебной и познавательной, в том числе проектной, деятельности;
- приобретение обучающимися знаний этических аспектов информационной деятельности и информационных коммуникаций в глобальных сетях; осознание ответственности людей, вовлеченных в создание и использование информационных систем, распространение и использование информации;
- владение информационной культурой, способностью анализировать и оценивать информацию с использованием информационно-

коммуникационных технологий, средств образовательных и социальных коммуникаций.

В программу включено содержание, направленное на формирование у студентов компетенций, необходимых для качественного освоения основной профессиональной образовательной программы СПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образования; программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих; программы подготовки специалистов среднего звена (ППКРС, ППССЗ).

Рабочая программа учебной дисциплины «Информатика» является основой программ, разработки рабочих В которых профессиональные образовательные организации, реализующие образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования, уточняют содержание учебного материала, последовательность его изучения, распределение учебных часов, тематику проектной деятельности, практических занятий, рефератов, самостоятельных работ, учитывая специфику программ подготовки квалифицированных рабочих, служащих и специалистов среднего звена, осваиваемой профессии или специальности.

Программа может использоваться другими профессиональными образовательными организациями, реализующими образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования (ППКРС, ППССЗ).

ХАРАКТЕРИСТИКА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «ИНФОРМАТИКА»

Одной из характеристик современного общества является использование коммуникационных технологий информационных И во всех жизнедеятельности человека. Поэтому перед образованием, в том числе профессиональным, проблема формирования информационной стоит компетентности специалиста (способности индивида решать бытовые, профессиональные задачи с использованием информационных и коммуникационных технологий), обеспечивающей его конкурентоспособность на рынке труда.

профессиональных образовательных организациях, реализующих образовательную программу среднего общего образования пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования, изучение информатики имеет свои особенности В зависимости профиля профессионального образования.

При освоении профессий СПО и специальностей СПО технического, естественно- научного и социально-экономического профилей профессионального образования информатика изучается на базовом уровне ФГОС среднего общего образования, но некоторые темы — более углубленно, учитывая специфику осваиваемых профессий или специальностей.

Это выражается в содержании обучения, количестве часов, выделяемых на изучение отдельных тем программы, глубину их освоения студентами, объеме и характере практических занятий, видах внеаудиторной самостоятельной работы студентов. Учебная дисциплина «Информатика» включает следующие разделы:

- «Информационная деятельность человека»;
- «Информация и информационные процессы»;
- «Информационные структуры (электронные таблицы и базы данных)»;
- «Средства информационных и коммуникационных технологий (ИКТ)»; «Технологии создания и преобразования информационных объектов»;
- «Телекоммуникационные технологии».

Содержание учебной дисциплины позволяет реализовать разноуровневое изучение информатики для различных профилей профессионального образования и обеспечить связь с другими образовательными областями, учесть возрастные особенности обучающихся, выбрать различные пути изучения материала.

Изучение информатики на базовом уровне предусматривает освоение учебного материала всеми обучающимися, когда в основной школе обобщается и систематизируется учебный материал по информатике в целях комплексного продвижения студентов в дальнейшей учебной деятельности. Особое внимание при этом уделяется изучению практико-ориентированного учебного материала, способствующего формированию у студентов общей информационной компетентности, готовности к комплексному использованию инструментов информационной деятельности.

Освоение учебной дисциплины «Информатика», учитывающей специфику осваиваемых профессий СПО и специальностей СПО, предполагает углубленное изучение отдельных тем, активное использование различных средств ИКТ, увеличение практических занятий, различных видов самостоятельной работы, направленных на подготовку обучающихся к профессиональной деятельности с использованием ИКТ.

При организации практических занятий и внеаудиторной самостоятельной работы необходимо акцентировать внимание обучающихся на поиске информации в средствах массмедиа, Интернете, в учебной и специальной литературе с соответствующим оформлением и представлением результатов. Это способствует формированию у студентов умений самостоятельно и избирательно применять различные программные средства ИКТ, а также дополнительное цифровое оборудование (принтеры, графические планшеты, цифровые камеры, сканеры и др.), пользоваться комплексными способами обработки и предоставления информации.

В содержании учебной дисциплины курсивом выделен материал, который при изучении информатики контролю не подлежит.

Изучение общеобразовательной учебной дисциплины «Информатика» завершается подведением итогов в форме экзамена в рамках промежуточной аттестации студентов в процессе освоения ОПОП СПО с получением среднего общего образования.

МЕСТО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ В УЧЕБНОМ ПЛАНЕ

Учебная дисциплина «Информатика» входит в состав обязательной предметной области «Математика и информатика» ФГОС среднего общего образования.

В профессиональных образовательных организациях, реализующих образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования, учебная дисциплина «Информатика» изучается в общеобразовательном цикле учебного плана ОПОП СПО на базе основного общего образования с получением среднего образования (ППКРС, ППССЗ).

В учебных планах ППКРС, ППССЗ место учебной дисциплины «Информатика» — в составе общеобразовательных учебных дисциплин по выбору, формируемых из обязательных предметных областей ФГОС среднего общего образования, для профессий СПО или специальностей СПО соответствующего профиля профессионального образования.

РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Освоение содержания учебной дисциплины «Информатика» обеспечивает достижение студентами следующих *результатов*:

• личностных:

- чувство гордости и уважения к истории развития и достижениям отечественной информатики в мировой индустрии информационных технологий;
 - осознание своего места в информационном обществе;
 - готовность и способность к самостоятельной и ответственной творческой деятельности с использованием информационнокоммуникационных технологий;
 - умение использовать достижения современной информатики для повышения собственного интеллектуального развития в выбранной профессиональной деятельности, самостоятельно формировать новые для себя знания в профессиональной области, используя для этого доступные источники информации;
 - умение выстраивать конструктивные взаимоотношения в командной работе по решению общих задач, в том числе с использованием современных средств сетевых коммуникаций;
 - умение управлять своей познавательной деятельностью, проводить самооценку уровня собственного интеллектуального развития, в том числе с использованием современных электронных образовательных ресурсов;
 - умение выбирать грамотное поведение при использовании разнообразных средств информационно-коммуникационных технологий как в профессиональной деятельности, так и в быту;

– готовность к продолжению образования и повышению квалификации в избранной профессиональной деятельности на основе развития личных информационно-коммуникационных компетенций;

• метапредметных:

- умение определять цели, составлять планы деятельности и определять средства, необходимые для их реализации;
- использование различных видов познавательной деятельности для решения информационных задач, применение основных методов познания (наблюдения, описания, измерения, эксперимента) для организации учебно-исследовательской и проектной деятельности с использованием информационно-коммуникационных технологий;
- использование различных информационных объектов, с которыми возникает необходимость сталкиваться в профессиональной сфере в изучении явлений и процессов;
- использование различных источников информации, в том числе электронных библиотек, умение критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников, в том числе из сети Интернет;
- умение анализировать и представлять информацию, данную в электронных форматах на компьютере в различных видах;
- умение использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- умение публично представлять результаты собственного исследования, вести дискуссии, доступно и гармонично сочетая содержание и формы представляемой информации средствами информационных и коммуникационных технологий;

предметных:

- сформированность представлений о роли информации и информационных процессов в окружающем мире;
- владение навыками алгоритмического мышления и понимание методов формального описания алгоритмов, владение знанием основных алгоритмических конструкций, умение анализировать алгоритмы;
- использование готовых прикладных компьютерных программ по профилю подготовки;
- владение способами представления, хранения и обработки данных на компьютере;
- владение компьютерными средствами представления и анализа данных в электронных таблицах;
- сформированность представлений о базах данных и простейших средствах управления ими;

- сформированность представлений о компьютерно-математических моделях и необходимости анализа соответствия модели и моделируемого объекта (процесса);
- владение типовыми приемами написания программы на алгоритмическом языке для решения стандартной задачи с использованием основных конструкций языка программирования;
- сформированность базовых навыков и умений по соблюдению требований техники безопасности, гигиены и ресурсосбережения при работе со средствами информатизации;
- понимание основ правовых аспектов использования компьютерных программ и прав доступа к глобальным информационным сервисам;
- применение на практике средств защиты информации от вредоносных программ, соблюдение правил личной безопасности и этики в работе с информацией и средствами коммуникаций в Интернете.

Характерные формы организации деятельности обучающихся с ОВЗ. Направление работы и методические приемы:

- ориентация в пространстве (физкультминутки, начерти таблицу без линейки, найди ошибку);
- развитие глазомера (начерти таблицу без линейки, кроссворды, крестики и нолики, третий (четвёртый, пятый) лишний, мозайка, ребусы); развитие внимания (проговаривание хором, анаграммы перестановка букв в слове (работа с терминами), характеристика (описание) объекта, воспроизведение обучающимися информации после её написания на доске и последующего стирания, работа с карточками, на которых написана определённая информация, шифрование терминов, (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа), всякому слову своё место расстановка слов в предложении-определении, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, восполни пропуски (коэффициенты, формулы), по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест, снежный ком, физкультминутки);

развитие памяти (проговаривание хором, заучивание вслух (в полголоса), бросание мяча (вопрос – ответ), словарный диктант, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний;

соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку (составь пару), загадки, шарады, метаграммы, логогрифы, криптограммы, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй объект или процесс, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, тест, физкультминутки); развитие мышления (шифрование терминов, названий веществ (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа, составление плана, найди ошибку, кроссворды,

чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, шестиклеточный логикон (сравни информацию в верхних и нижних клетках и заполни пустую), соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, загадки, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, пирамида, лабиринт, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест); развитие мелкой моторики рук (физкультминутки, бросание мяча (вопрос – ответ), лабораторный практикум, работа с разными материалами, мозаика.

Критерии оценки личностных результатов обучающихся, согласно рабочей программы воспитания (Протокол №28 от 31.08.2021 г.):

Проявляющий и демонстрирующий уважение к людям	
труда, осознающий ценность собственного труда.	ЛР 4
Стремящийся к формированию в сетевой среде личностно и	J11 4
профессионального конструктивного «цифрового следа».	
Заботящийся о защите окружающей среды, собственной и чужой безопасности, в том числе цифровой.	ЛР 10
Соблюдающий в своей профессиональной деятельности этические принципы: честности, независимости, профессионального скептицизма, противодействия коррупции и экстремизму, обладающий системным мышлением и умением принимать решение в условиях риска и неопределенности	ЛР 13

СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Объем общеобразовательной учебной дисциплины и виды учебной работы всего – 200 часа, включая:

всего во взаимодействии с преподавателем – 200 часа;

ЛП3 - 94 часов; теории -100 часа;

(2 курс: ЛПЗ-20; теории -60)

консультации-6 часов.

Промежуточная аттестация в форме дифференцированного зачета.

СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Введение

Роль информационной деятельности в современном обществе, его экономической, социальной, культурной, образовательной сферах. Значение информатики при освоении профессий СПО.

1. Информационная деятельность человека

1.1. Основные этапы развития информационного общества. Этапы развития технических средств и информационных ресурсов.

Практические занятия

Информационные ресурсы общества.

Образовательные информационные ресурсы.

Работа с программным обеспечением.

Инсталляция программного обеспечения (в соответствии с техническим направлением профессиональной деятельности), его использование и обновление.

1.2. Виды профессиональной информационной деятельности человека с использованием технических средств и информационных ресурсов (в соответствии с техническим направлением профессиональной деятельности). Стоимостные характеристики информационной деятельности. Правовые нормы, относящиеся к информации, правонарушения в информационной сфере, меры их предупреждения.

Практические занятия

Лицензионные и свободно распространяемые программные продукты.

Организация обновления программного обеспечения с использованием сети Интернет.

2. Информация и информационные процессы

2.1. Подходы к понятию и измерению информации. Информационные объекты различных видов. Универсальность дискретного (цифрового) представления информации. *Представление информации в двоичной системе счисления*.

Практическое занятие

Дискретное (цифровое) представление текстовой, графической, звуковой информации и видеоинформации.

Представление информации в различных системах счисления.

- 2.2. Основные информационные процессы и их реализация с помощью компьютера: обработка информации.
- 2.2.1. Принципы обработки информации при помощи компьютера. Арифметические и логические основы работы компьютера. Элементная база компьютера.
- 2.2.2. Алгоритмы и способы их описания. Этапы решения задач с использованием компьютера: формализация, программирование и тестирование. Переход от неформального описания к формальному. *Практические занятия*

Примеры построения алгоритмов и их реализации на компьютере.

Основные алгоритмические конструкции и их описание средствами языков программирования.

Использование логических высказываний и операций в алгоритмических конструкциях.

Примеры построения алгоритмов с использованием конструкций проверки условий, циклов и способов описания структур данных.

Разработка несложного алгоритма решения задачи.

2.2.3. Компьютер как исполнитель команд. Программный принцип работы компьютера.

Практические занятия Среда

программирования. Тестирование

программы.

Программная реализация несложного алгоритма.

2.2.4. Компьютерные модели различных процессов.

Практические занятия

Проведение исследования на основе использования готовой компьютерной модели.

Конструирование программ на основе разработки алгоритмов процессов различной природы.

- 2.3. Основные информационные процессы и их реализация с помощью компьютеров: хранение, поиск и передача информации.
- 2.3.1. Хранение информационных объектов различных видов на разных цифровых носителях. Определение объемов различных носителей информации. Архив информации.

Практические занятия Создание архива

данных.

Извлечение данных из архива.

Запись информации на внешние носители различных видов.

- 3. Средства информационных и коммуникационных технологий
- 3.1. Архитектура компьютеров. Основные характеристики компьютеров. Многообразие компьютеров. Многообразие внешних устройств, подключаемых к компьютеру. Виды программного обеспечения компьютеров.

Примеры комплектации компьютерного рабочего места в соответствии с целями его использования для различных направлений профессиональной деятельности (в соответствии с направлениями технической профессиональной деятельности). *Практические занятия* Операционная система.

Графический интерфейс пользователя.

Примеры использования внешних устройств, подключаемых к компьютеру, в учебных целях. Программное обеспечение внешних устройств. Подключение внешних устройств к компьютеру и их настройка.

3.2. Объединение компьютеров в локальную сеть. Организация работы пользователей в локальных компьютерных сетях. *Практические занятия*

Программное и аппаратное обеспечение компьютерных сетей.

Сервер. Сетевые операционные системы.

Понятие о системном администрировании.

Разграничение прав доступа в сети.

Подключение компьютера к сети.

Администрирование локальной компьютерной сети.

3.3. Безопасность, гигиена, эргономика, ресурсосбережение. Защита информации, антивирусная защита.

Практические занятия

Защита информации, антивирусная защита.

Эксплуатационные требования к компьютерному рабочему месту.

Комплекс профилактических мероприятий для компьютерного рабочего места в соответствии с его комплектацией для профессиональной деятельности.

- 4. Технологии создания и преобразования информационных объектов
- 4.1. Понятие об информационных системах и автоматизации информационных процессов.
- 4.1.1. Возможности настольных издательских систем: создание, организация и основные способы преобразования (верстки) текста. *Практические занятия*

Использование систем проверки орфографии и грамматики.

Создание компьютерных публикаций на основе использования готовых шаблонов (для выполнения учебных заданий из различных предметных областей).

4.1.2. Возможности динамических (электронных) таблиц. Математическая обработка числовых данных.

Практическое занятие

Использование различных возможностей динамических (электронных) таблиц для выполнения учебных заданий из различных предметных областей.

4.1.3. Представление об организации баз данных и системах управления ими. Структура данных и система запросов на примерах баз данных различного назначения: юридических, библиотечных, налоговых, социальных, кадровых и др. Использование системы управления базами данных для выполнения учебных заданий из различных предметных областей.

Практическое занятие

Формирование запросов для работы с электронными каталогами библиотек, музеев, книгоиздания, СМИ в рамках учебных заданий из различных предметных областей.

4.1.4. Представление о программных средах компьютерной графики и черчения, мультимедийных средах. Многообразие специализированного программного обеспечения и цифрового оборудования для создания графических и мультимедийных объектов.

Практические занятия

Создание и редактирование графических и мультимедийных объектов средствами компьютерных презентаций для выполнения учебных заданий из различных предметных областей.

Использование презентационного оборудования.

Аудио- и видеомонтаж с использованием специализированного программного обеспечения.

4.1.5. Демонстрация систем автоматизированного проектирования и конструирования.

Практическое занятие Компьютерное черчение.

5. Телекоммуникационные технологии

5.1. Представления о технических и программных средствах телекоммуникационных технологий. Интернет-технологии, способы и скоростные характеристики подключения, провайдер. *Практические занятия*

Браузер.

Примеры работы с интернет-магазином, интернет-СМИ, интернет-турагентством, интернет-библиотекой и пр.

5.1.1. Поиск информации с использованием компьютера. Программные поисковые сервисы. Использование ключевых слов, фраз для поиска информации. Комбинации условия поиска.

Практические занятия Поисковые системы.

Пример поиска информации на государственных образовательных порталах.

5.1.2. Передача информации между компьютерами. Проводная и беспроводная связь.

Практические занятия Модем.

Единицы измерения скорости передачи данных.

Подключение модема.

Создание ящика электронной почты и настройка его параметров.

Формирование адресной книги.

- 5.1.3. Методы создания и сопровождения сайта. *Практическое занятие* Средства создания и сопровождения сайта.
- 5.2. Возможности сетевого программного обеспечения для организации коллективной деятельности в глобальных и локальных компьютерных сетях: электронная почта, чат, видеоконференция, интернет-телефония.

Практические занятия

Организация форумов, общие ресурсы в сети Интернет, использование тестирующих систем в учебной деятельности в локальной сети образовательного учреждения.

Настройка видео веб-сессий.

5.3. Управление процессами. Представление об автоматических и автоматизированных системах управления. Представление о робототехнических системах. *Практические* занятия

АСУ различного назначения, примеры их использования.

Примеры оборудования с программным управлением.

Демонстрация использования различных видов АСУ на практике.

ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНЫХ ВИДОВ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБУЧАЮЩИХСЯ

Содержание обучения	Характеристика основных видов учебной деятельности студентов (на уровне учебных действий)	
Введение	Поиск сходства и различия протекания информационных процессов у человека, в биологических, технических и социальных системах. Классификация информационных процессов по принятому основанию. Выделение основных информационных процессов в реальных системах	
	1. Информационная деятельность человека	
	Классификация информационных процессов по принятому основанию. Владение системой базовых знаний, отражающих вклад информатики в формирование современной научной картины мира. Исследование с помощью информационных моделей структуры и поведения объекта в соответствии с поставленной задачей. Выявление проблем жизнедеятельности человека в условиях информационной цивилизации и оценка предлагаемых путей их разрешения. Использование ссылок и цитирования источников информации. Знание базовых принципов организации и функционирования компьютерных сетей. Владение нормами информационной этики и права. Соблюдение принципов обеспечения информационной безопасности, способов и средств обеспечения надежного функционирования средств ИКТ	
2. Информация и информационные процессы		
2.1.Представление и обработка информации	Оценка информации с позиций ее свойств (достоверности, объективности, полноты, актуальности и т.п.). Знание о дискретной форме представления информации. Знание способов кодирования и декодирования информации. Представление о роли информации и связанных с ней процессов в окружающем мире. Владение компьютерными средствами представления и анализа данных.	

Содержание обучения	Характеристика основных видов учебной деятельности студентов (на уровне учебных действий)
	Умение отличать представление информации в различных системах счисления. Знание математических объектов информатики. Представление о математических объектах информатики, в том числе о логических формулах
2.2. Алгоритмизация и программирование	Владение навыками алгоритмического мышления и понимание необходимости формального описания алгоритмов. Умение понимать программы, написанные на выбранном для изучения универсальном алгоритмическом языке высокого уровня. Умение анализировать алгоритмы с использованием таблиц. Реализация технологии решения конкретной задачи с помощью конкретного программного средства выбирать метод ее решения. Умение разбивать процесс решения задачи на этапы. Определение по выбранному методу решения задачи, какие алгоритмические конструкции могут войти в алгоритм
2.3. Компьютерное моделирование	Представление о компьютерных моделях. Оценка адекватности модели и моделируемого объекта, целей моделирования. Выделение в исследуемой ситуации объекта, субъекта, модели. Выделение среди свойств данного объекта существенных свойств с точки зрения целей моделирования
2.4. Реализация основных информационных процессов с помощью компьютеров	Оценка и организация информации, в том числе получаемой из средств массовой информации, свидетельств очевидцев, интервью. Умение анализировать и сопоставлять различные источники информации
3. Сред	ства информационных и коммуникационных технологий
3.1. Архитектура компьютеров	Умение анализировать компьютер с точки зрения единства его аппаратных и программных средств. Умение анализировать устройства компьютера с точки зрения организации процедур ввода, хранения, обработки, передачи, вывода информации. Умение определять средства, необходимые для осуществления информационных процессов при решении задач. Умение анализировать интерфейс программного средства с позиций исполнителя, его среды функционирования, системы команд и системы отказов. Выделение и определение назначения элементов окна программы
3.2. Компьютерные сети	Представление о типологии компьютерных сетей. Определение программного и аппаратного обеспечения компьютерной сети. Знание возможностей разграничения прав доступа в сеть
3.3. Безопасность, гигиена, эргономика, ресурсосбережение. Защита информации, антивирусная защита	Владение базовыми навыками и умениями по соблюдению требований техники безопасности, гигиены и ресурсосбережения при работе со средствами информатизации. Понимание основ правовых аспектов использования компьютерных программ и работы в Интернете. Реализация антивирусной защиты компьютера

4.50	
4. Технол	огии создания и преобразования информационных объектов
	Представление о способах хранения и простейшей обработке данных. Владение основными сведениями о базах данных и средствах доступа к ним; умение работать с ними. Умение работать с библиотеками программ.
	Опыт использования компьютерных средств представления и анализа данных. Осуществление обработки статистической информации с помощью компьютера. Пользование базами данных и справочными системами
	5. Телекоммуникационные технологии
	Представление о технических и программных средствах телекоммуникационных технологий. Знание способов подключения к сети Интернет. Представление о компьютерных сетях и их роли в современном мире. Определение ключевых слов, фраз для поиска информации. Умение использовать почтовые сервисы для передачи информации. Определение общих принципов разработки и функционирования интернетприложений. Представление о способах создания и сопровождения сайта. Представление о возможностях сетевого программного обеспечения. Планирование индивидуальной и коллективной деятельности с использованием программных инструментов поддержки управления проектом. Умение анализировать условия и возможности применения программного средства для решения типовых задач

Тематический план и содержание общеобразовательной учебной дисциплины <u>Информатика</u>

Наименование разделов и тем 1	Номер урока	Содержание учебного материала, лабораторные работы и практические занятия, внеаудиторная самостоятельная работа обучающихся 2	Объем часов 3	Уровень освоения 4
введение	1	Роль информационной деятельности в современном обществе, его экономической, социальной, культурной, образовательных сферах. Значение информатики при освоении профессии СПО	2	1
	Разде	ел 1.Информационная деятельность человека		
Тема 1.1 Основные этапы развития	2	Основные этапы развития информационного общества. Этапы развития технических средств и информационных ресурсов	2	2
информационного общества. Этапы	3	Практическое занятие. Информационные ресурсы общества. Образовательные информационные ресурсы.	2	3
развития технических средств и информационных ресурсов	4	Работа с программным обеспечением. Инсталляция программного обеспечения, его использование и обновление.	2	3
Тема 1.2 Виды профессиональной информационной деятельности человека с использованием технических средств и информационных ресурсов. Стоимостные характеристики информационной деятельности. Правовые нормы, относящиеся к информации, правонарушения в информационной среде, меры их предупреждения.	5	Практическое занятие. Лицензионные и свободно распространяемые программные продукты. Организация обновления программного обеспечения с использованием сети Интернет	2	3

	Раздел	1 2. Информация и информационные процессы		
Тема 2.1.Подходы к 6 Подходы к понятию и измерению информации. Информационные объекты				2
понятию и измерению		различных видов. Универсальность цифрового представления информации.		
информации.	7	Практическое занятие. Представление информации в различных	2	3
		системах счисления		
Тема 2.2 Основные	8	Основные информационные процессы и их реализация с помощью	2	3
информационные		компьютера: обработка информации		
процессы и их	9	Принципы обработки информации при помощи компьютера.	2	3
реализация с помощью		Арифметические и логические основы работы компьютера. Элементная база		
компьютера: обработка		компьютера.		
информации	10	Алгоритмы и способы их описания. Этапы решения задач с использованием	2	3
	10	компьютера: формализация, программирование и тестирование. Переход от	_	
		неформального описания к формальному.		
	11	Построение алгоритмов и их реализации на компьютере. Основные	2	3
		алгоритмические конструкции и их описание средствами языков	2	3
		программирования.		
	12	Использование логических высказываний и операций в алгоритмических	2	3
	12	конструкциях.	2	3
	13	Примеры построения алгоритмов с использованием конструкций проверки	2	3
	13	условий, циклов и способов описания структур данных. Разработка	2	3
		несложного алгоритма решения задачи.		
	14	Компьютер как исполнитель команд. Программный принцип работы	2	3
	14	компьютер как исполнитель команд. Программный принцип расоты компьютера	2	3
	15	Среда программирования. Тестирование программы. Программная	2	3
	13		2	3
		реализация несложного алгоритма. Компьютерные модели различных		
-	16	процессов.		2
	16	Проведение исследования на основе использования готовой компьютерной	2	3
		модели. Конструирование программ на основе разработки алгоритмов		
2.2.0	1 =	процессов различной природы.		2
2.3 Основные	17	Основные информационные процессы и их реализация с помощью	2	2
информационные	40	компьютеров: хранение, поиск и передача информации		2
процессы и их	18	Хранение информационных объектов различных видов на разных цифровых	2	3
реализация с помощью		носителях.		
компьютеров:	19	Практическое занятие. Создание архива данных. Извлечение данных из	2	3
хранение, поиск и		архива.		
передача информации	20	Запись информации на внешние носители различных видов	2	3

	21	Определение объемов различных носителей информации. Архив информации.	2	3
Разд	ел 3. Средст	гва информационных и коммуникационных технологий		
Тема 3.1. Архитектура компьютеров	22	Основные характеристики компьютеров. Многообразие компьютеров. Многообразие внешних устройств, подключаемых к компьютеру. Виды программного обеспечения компьютеров	2	2
	23	Примеры комплектации компьютерного рабочего места в соответствии с целями его использования для различных направлений профессиональной деятельности.	2	3
	24	Практическое занятие. Операционная система	2	3
	25	Графический интерфейс пользователя	2	3
	26	Использование внешних устройств, подключаемых к компьютеру. Программное обеспечение внешних устройств. Подключение внешних устройств к компьютеру и их настройка.	2	3
Тема 3.2 объединение	27	Организация работы пользователей в локальных компьютерных сетях.	2	3
компьютеров в локальную сеть.	28	<i>Практическое занятие</i> . Программное и аппаратное обеспечение компьютерных сетей.	2	3
	29	Сервер . сетевые операционные системы. Понятие о системном администрировании. Разграничение прав доступа в сети. Подключение компьютера к сети.	2	3
Тема 3.3 Безопасность,	30	<i>Практическое занятие</i> . Защита информации, антивирусная защита.	2	3
гигиена, эргономика, ресурсосбережение. Защита информации, антивирусная защита	31	Эксплуатационные требования к компьютерному рабочему месту. Комплекс профилактических мероприятий для компьютерного рабочего места в соответствии с его комплектации для профессиональной деятельности	2	3
Раздел 4	4 . Технолог	гии создания и преобразования информационных объектов		
Тема 4.1 Понятие об информационных	32	Возможности настольных издательских систем: создание, организация и основные способы преобразования (верстки) текста.	2	2
системах и автоматизации	33	Практические занятия. Использование систем проверки орфографии и грамматики.	2	3
информационных процессов	34	Создание компьютерных публикаций на основе использования готовых шаблонов	2	3
	35	Возможности динамических (электронных) таблиц. Математическая обработка числовых данных	2	3
	36	Практические занятия. Использование различных возможностей электронных таблиц для	2	3

		выполнения расчетов		
	37	Создание и использование математических функций электронных таблиц	2	3
Тема 4.2 Представление об организации баз данных и системах управления ими. Структура данных и система запросов на примере баз данных различного назначения: юридических, библиотечных, налоговых, и социально кадровых	38	Формирование запросов для работы с электронными каталогами библиотек, музеев, книгоиздания, СМИ.	2	3
Тема 4.3 представление о программных средствах компьютерной графики и	39	Многообразие специализированного программного обеспечения и цифрового оборудования для создания графических и мультимедийных объектов.	2	2
черчения, мультимедийных средах	40	Практические занятия. Создание и редактирование графических и мультимедийных объектов средствами компьютерных презентаций.	1	
Тема 4.4. Демонстрация систем автоматизированного проектирования и конструирования	41	Практические занятия Компьютерное черчение	1	3

Для характеристики уровня освоения учебного материала используются следующие обозначения:

- 1 ознакомительный (узнавание ранее изученных объектов, свойств)
- 2 репродуктивный (выполнение деятельности по образцу, инструкции или под руководством
- 3 продуктивный (планирование и самостоятельное выполнение деятельности, решение проблемных задач

Учебно – методическое и материально- техническое обеспечение программы учебной дисциплины «Информатика»

Освоение программы учебной дисциплины «Информатика» предполагает наличие в профессиональной образовательной организации, реализующей образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования, учебного кабинета, в котором имеется возможность обеспечить свободный доступ в Интернет во время учебного занятия и в период внеучебной деятельности обучающихся. В состав кабинета информатики входит лаборатория с лаборантской комнатой. Помещение кабинета информатики должно удовлетворять требованиям санитарноэпидемиологических правил и нормативов (СанПиН 2.4.2 № 178-02) и быть оснащено типовым оборудованием, указанным в настоящих требованиях, в том числе специализированной учебной мебелью и средствами обучения, достаточными для выполнения требований к уровню подготовки обучающихся¹.В состав учебно-методического и материальнотехнического обеспечения программы учебной дисциплины «Информатика» входят: многофункциональный комплекс преподавателя; технические средства обучения (средства ИКТ): компьютеры (рабочие станции с CD ROM (DVD ROM); рабочее место педагога с модемом, одноранговая локальная сеть кабинета, Интернет); периферийное оборудование и оргтехника (принтер на рабочем месте педагога, сканер на рабочем месте педагога, копировальный аппарат, гарнитура, веб-камера, цифровой фотоаппарат, проектор и экран);

• наглядные пособия (комплекты учебных таблиц, плакаты): «Организация рабочего места и техника безопасности», «Архитектура компьютера», «Архитектура компьютерных профессиональной сетей», «Виды информационной деятельности человека используемые инструменты (технические информационные ресурсы)», средства клавиатуры, используемая клавиатурном «Раскладка при письме», «История информатики»; схемы: «Моделирование, формализация, алгоритмизация», «Основные этапы разработки программ», «Системы счисления», «Логические операции», «Блок-схемы», «Алгоритмические конструкции», «Структуры

¹ Письмо Министерства образования и науки РФ от 24 ноября 2011 г. № МД-1552/03 «Об оснащении общеобразовательных учреждений учебным и учебно-лабораторным оборудованием».

- баз данных», «Структуры веб-ресурсов», портреты выдающихся ученых в области информатики и информационных технологии и др.);
- компьютеры на рабочих местах с системным программным обеспечением (для операционной системы Windows или операционной системы Linux), системами программирования и прикладным программным обеспечением по каждой теме программы учебной дисциплины «Информатика»;
- печатные и экранно-звуковые средства обучения;
- расходные материалы: бумага, картриджи для принтера и копировального аппарата, диск для записи (CD-R или CD-RW);
- учебно-практическое и учебно-лабораторное оборудование;
- модели: «Устройство персонального компьютера», «Преобразование информации в компьютере», «Информационные сети и передача информации», «Модели основных устройств ИКТ»;
- вспомогательное оборудование;
- комплект технической документации, в том числе паспорта на средства обучения, инструкции по их использованию и технике безопасности;
- библиотечный фонд.

В библиотечный фонд входят учебники, учебно-методические комплекты (УМК), обеспечивающие освоение учебной дисциплины «Информатика», рекомендованные или допущенные для использования в профессиональных образовательных организациях, реализующих образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования.

Библиотечный фонд может быть дополнен энциклопедиями по информатике, словарями, справочниками по информатике и вычислительной технике, научной и научно-популярной литературой и др.

В процессе освоения программы учебной дисциплины «Информатика» студенты должны иметь возможность доступа к электронным учебным материалам по информатике, имеющимся в свободном доступе в сети Интернет (электронным книгам, практикумам, тестам, материалам ЕГЭ и др.)

Рекомендуемая литература

Для преподавателей

- 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных федеральными конституционнами законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ) // СЗ РФ. 2009. № 4 . Ст. 445.
- 2. Федеральный закон от 29.12. 2012 № 273-ФЗ (в ред. федеральных законов от 07.05.2013 № 99-ФЗ, от 07.06.2013 № 120-ФЗ, от 02.07.2013 № 170-ФЗ, от 23.07.2013 № 203-ФЗ, от
- 3. 25.11.2013 № 317Ф3, от 03.02.2014 № 11-Ф3, от 03.02.2014 № 15-Ф3, от 05.05.2014 № 84Ф3, от 27.05.2014 № 135-Ф3, от 04.06.2014 № 148-Ф3, с изм., внесенными Федеральным законом от 04.06.2014 № 145-Ф3) «Об образовании в Российской Федерации».
- 4. Приказ Минобрнауки России от 17.05.2012 № 413 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования» (зарегистрирован в Минюсте РФ 07.06.2012 № 24480.
- 5. Приказ Минобрнауки России от 29.12.2014 № 1645 «О внесении изменений в Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.05.2012 № 413 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования"».
- 6. Письмо Департамента государственной политики в сфере подготовки рабочих кадров и ДПО Минобрнауки России от 17.03.2015 № 06-259 «Рекомендации по организации получения среднего общего образования в пределах освоения образовательных программ среднего профессионального образования на базе основного общего образования с учетом требований федеральных государственных образовательных стандартов и получаемой профессии или специальности среднего профессионального образования».
- 7. Астафьева Н.Е., Гаврилова С.А., Цветкова М.С. Информатика и ИКТ: практикум для профессий и специальностей технического и социально-экономического профилей / под ред. М.С. Цветковой. М., 2014.
- 8. *Великович Л.С.*, *Цветкова М.С.* Программирование для начинающих: учеб. издание. М., 2011.

- 9. *Залогова Л.А*. Компьютерная графика. Элективный курс: практикум / Л.А.Залогова М., 2011.
- 10. Логинов М.Д., Логинова Т.А. Техническое обслуживание средств вычислительной техники: учеб. пособие. М., 2010.
- 11. Малясова С.В., Демьяненко С.В. Информатика и ИКТ: пособие для подготовки к ЕГЭ / под ред. М.С.Цветковой. М., 2013.
- 12. *Мельников В.П.*, *Клейменов С.А.*, *Петраков А.В.* Информационная безопасность: учеб. пособие / под ред. С.А.Клейменова. М., 2013.
- 13. Назаров С.В., Широков А.И. Современные операционные системы: учеб. пособие. М., 2011.
- 14. *Новожилов Е.О.*, *Новожилов О.П.* Компьютерные сети: учебник. М., 2013.
- 15. *Парфилова Н.И.*, *Пылькин А.Н.*, *Трусов Б.Г.* Программирование: Основы алгоритмизации и программирования: учебник / под ред. Б.Г.Трусова. М., 2014.
- 16. Сулейманов Р.Р. Компьютерное моделирование математических задач. Элективный курс:
- 17.учеб. пособие. М.: 2012
- 18. *Цветкова М.С.*, *Великович Л.С.* Информатика и ИКТ: учебник. М., 2014.
- 19. *Цветкова М.С., Хлобыстова И.Ю.* Информатика и ИКТ: Практикум для профессий и специальностей естественно-научного и гуманитарного профилей. М., 2014.
- 20. Шевцова А.М., Пантюхин П.Я. Введение в автоматизированное проектирование: учеб. пособие с приложением на компакт диске учебной версии системы АДЕМ. М., 2011.

интернет-ресурсы

- 21.www.fcior.edu.ru (Федеральный центр информационнообразовательных ресурсов — ФЦИОР). www.schoolcollection.edu.ru (Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов).
- 22.www.intuit.ru/studies/courses (Открытые интернет-курсы «Интуит» по курсу «Информа-
- 23.тика»).
- 24.www.lms.iite.unesco.org (Открытые электронные курсы «ИИТО ЮНЕСКО» по информа-

- 25. ционным технологиям). http://ru.iite.unesco.org/publications (Открытая электронная библиотека «ИИТО ЮНЕСКО» по ИКТ в образовании).
- 26.www.megabook.ru (Мегаэнциклопедия Кирилла и Мефодия, разделы «Наука / Математика.
- 27. Кибернетика» и «Техника / Компьютеры и Интернет»). www.ict.edu.ru (портал «Информационно-коммуникационные технологии в образова-
- 28.нии»). www.digital-edu.ru (Справочник образовательных ресурсов «Портал цифрового образова-
- 29.ния»). www.window.edu.ru (Единое окно доступа к образовательным ресурсам Российской Фе-
- 30. дерации).
- 31.www.freeschool.altlinux.ru (портал Свободного программного обеспечения). www.heap.altlinux.org/issues/textbooks (учебники и пособия по Linux). www.books.altlinux.ru/altlibrary/openoffice (электронная книга «OpenOffice.org: Теория и практика»).

Дополнительная литература

- 32. Малясова С.В., Демьяненко С.В. Информатика и ИКТ: Пособие для подготовки к ЕГЭ: учеб. пособие для студ. учреждений сред. проф. образования / под ред. М.С.Цветковой. М., 2013. Цветкова М.С., Великович Л.С. Информатика и ИКТ: учебник для студ. учреждений сред. проф. образования. М., 2014
- 33. *Цветкова М.С.*, *Хлобыстова И.Ю*. Информатика и ИКТ: практикум для профессий и специальностей естественно-научного и гуманитарного профилей: учеб. пособие для студ. учреждений сред. проф. образования. М., 2014.
- 34. *Цветкова М.С.* Информатика и ИКТ: электронный учеб.метод. комплекс для студ. учреждений сред. проф. образования. — М., 2015.

5. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины осуществляется преподавателем в процессе проведения теоретических и практических занятий, тестирования, а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий, проектов, исследований.

проектов, исследовании. Результаты обучения	Формы и методы контроля		
(освоенные умения, усвоенные	и оценки результатов		
знания)	обучения		
Обучающиеся должны <u>уметь:</u> • оценивать достоверность информации, сопоставляя различные источники;	 Решение задач Проверка и оценка выполнения практических заданий 		
• распознавать информационные процессы в различных системах;	Решение ситуационных задачИндивидуальный и фронтальный опрос		
• осуществлять выбор способа представления информации в соответствии с поставленной задачей;	 Оценка качества подготовки и защиты учебных проектов Оценка эффективности создания и использования каталога образовательных ресурсов по профилю специальности Проверка рефератов, сообщений. 		
• иллюстрировать учебные работы с использованием средств информационных технологий;	• Оценка качества подготовки и защиты учебных проектов		
• создавать информационные объекты сложной структуры, в том числе гипертекстовые;	 Проверка и оценка выполнения практических заданий Оценка качества подготовки и защиты учебных проектов 		

 просматривать, создавать, редактировать, сохранять записи в базах данных; осуществлять поиск информации в базах данных, компьютерных сетях и пр.; 	 Проверка и оценка выполнения практических заданий Решение ситуационных задач Оценка эффективности создания и использования каталога образовательных ресурсов по профилю специальности
 представлять числовую информацию различными способами (таблица, массив, график, диаграмма и пр.); соблюдать правила ТБ и гигиенические рекомендации при использовании средств ИКТ 	 Решение задач Проверка и оценка выполнения практических заданий
Обучающиеся должны знать: • различные подходы к определению понятия «информация»; • методы измерения количества информации: вероятностный и алфавитный. Знать единицы	 Индивидуальный и фронтальный опрос Тестирование Контрольная работа
измерения информации; • назначение наиболее распространенных средств автоматизации информационной деятельности (текстовых редакторов, текстовых процессоров, графических редакторов, электронных таблиц, баз данных, компьютерных сетей);	 Оценка качества выполнения компетентностно - ориентированных заданий Контрольная работа Тестирование Проверка сообщений Проверка рефератов
• использование алгоритма как способа автоматизации деятельности;	 Оценка качества выполнения компетентностно -

		ориентированных заданий
• назначение и операционных систем	функции	• Оценка качества выполнения компетентностно - ориентированных заданий

Министерство образования и науки Республики Татарстан Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж»

Одобрена	Утверждаю		
ПЦК Сельское хозяйство и	Зам. директора по УР		
Транспортные средства	/Долгих С.Н./		
Протокол № <u>1</u> от « <u>27</u> » <u>августа 2</u> 021 г.	«»_ 2021 г.		
Председатель			
ПЦК /Родионова С.М./			

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

ОУД 09. Информатика

по профессии 23.01.03 Автомеханик

Группа АМ-315

Квалификации: слесарь по ремонту водитель автомобиля, оператор заправочных станций Срок обучения — 2 года 10 мес. Профиль: технический.

программа разработана на основе требований ФГОС среднего Рабочая общего образования, предъявляемых К структуре, содержанию результатам освоения учебной дисциплины «Информатика», в соответствии Рекомендациями организации получения среднего обшего ПО образования в пределах освоения образовательных программ среднего профессионального образования на базе основного общего образования с учетом требований федеральных государственных образовательных получаемой профессии стандартов И ИЛИ специальности среднего образования (письмо профессионального Департамента государственной политики в сфере подготовки рабочих кадров и ДПО Минобрнауки России от 17.03.2015 № 06-259). На основе примерной основной образовательной программы среднего общего образования (одобрена решением федерального учебно- методического объединения по общему образованию (протокол № 2/16-з от 28.06.2016г)).

Организация – разработчик : ГАПОУ « Бугульминский аграрный колледж» Рецензент: Барашкова Т.Н., методист

Разработчик: Нурмухаметов Р.М., преподаватель высшей квалификационной категории ГАПОУ « Бугульминский аграрный колледж».

Рекомендована научно - методическим советом ГАПОУ « Бугульминский аграрный колледж»

Решение Методического совета № 1 от «31» августа 2021 г.

СОДЕРЖАНИЕ

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА	5
ХАРАКТЕРИСТИКА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	8
МЕСТО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ В УЧЕБНОМ ПЛАНЕ	11
РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	12
СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	15
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	16
ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНЫХ ВИДОВ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬН	ОСТИ 20
ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ	24
УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И МАТЕРИАЛЬНО – ТЕХНИЧЕСКОЕ ПРОГРАММЫ 30	
РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА	33
КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	37

Пояснительная записка.

Рабочая программа общеобразовательной учебной дисциплины «Информатика» предназначена для изучения информатики и информационно-коммуникационных технологий в профессиональных образовательных организациях, реализующих образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения основной профессиональной образовательной программы СПО (ОПОП СПО) на базе основного общего образования при подготовке квалифицированных рабочих, служащих и специалистов среднего звена.

Программа разработана на основе требований ФГОС среднего общего образования, предъявляемых к структуре, содержанию и результатам освоения учебной дисциплины «Информатика», в соответствии с Рекомендациями по организации получения среднего общего образования в пределах освоения образовательных программ среднего профессионального образования на базе основного общего образования с учетом требований федеральных государственных образовательных стандартов и получаемой профессии или специальности среднего профессионального образования (письмо Департамента государственной политики в сфере подготовки рабочих кадров и ДПО Минобрнауки России от 17.03.2015 № 06-259).

Содержание программы «Информатика» направлено на достижение следующих целей:

- формирование у обучающихся представлений о роли информатики и информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в современном обществе, понимание основ правовых аспектов использования компьютерных программ и работы в Интернете;
- формирование у обучающихся умений осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития;
- формирование у обучающихся умений применять, анализировать, преобразовывать информационные модели реальных объектов и процессов, используя при этом ИКТ, в том числе при изучении других дисциплин;

- развитие у обучающихся познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей путем освоения и использования методов информатики и средств ИКТ при изучении различных учебных предметов;
- приобретение обучающимися опыта использования информационных технологий в индивидуальной и коллективной учебной и познавательной, в том числе проектной, деятельности;
- приобретение обучающимися знаний этических аспектов информационной деятельности и информационных коммуникаций в глобальных сетях; осознание ответственности людей, вовлеченных в создание и использование информационных систем, распространение и использование информации;
- владение информационной культурой, способностью анализировать и оценивать информацию с использованием информационно-коммуникационных технологий, средств образовательных и социальных коммуникаций.

В программу включено содержание, направленное на формирование у студентов компетенций, необходимых для качественного освоения основной профессиональной образовательной программы СПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образования; программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих; программы подготовки специалистов среднего звена (ППКРС, ППССЗ).

Рабочая программа учебной дисциплины «Информатика» является основой для разработки рабочих программ, в которых профессиональные образовательные организации, реализующие образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования, уточняют содержание учебного материала, последовательность его изучения, распределение учебных часов, тематику практических занятий, проектной деятельности, рефератов, виды самостоятельных работ, учитывая специфику программ подготовки квалифицированных рабочих, служащих и специалистов среднего звена, осваиваемой профессии или специальности.

Программа может использоваться другими профессиональными образовательными организациями, реализующими образовательную программу среднего общего

образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования ($\Pi\Pi KPC$, $\Pi\Pi CC3$).

ХАРАКТЕРИСТИКА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «ИНФОРМАТИКА»

Одной характеристик современного общества является использование информационных сферах И коммуникационных технологий BO всех жизнедеятельности человека. Поэтому перед образованием, числе профессиональным, стоит проблема формирования информационной компетентности специалиста (способности индивида решать учебные, бытовые, профессиональные задачи с использованием информационных и коммуникационных технологий), обеспечивающей его конкурентоспособность на рынке труда.

В профессиональных образовательных организациях, реализующих образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования, изучение информатики имеет свои особенности в зависимости от профиля профессионального образования.

При освоении профессий СПО и специальностей СПО технического, естественнонаучного и социально-экономического профилей профессионального образования информатика изучается на базовом уровне ФГОС среднего общего образования, но некоторые темы — более углубленно, учитывая специфику осваиваемых профессий или специальностей.

Это выражается в содержании обучения, количестве часов, выделяемых на изучение отдельных тем программы, глубину их освоения студентами, объеме и характере практических занятий, видах внеаудиторной самостоятельной работы студентов. Учебная дисциплина «Информатика» включает следующие разделы:

- «Информационная деятельность человека»;
- «Информация и информационные процессы»;
- «Информационные структуры (электронные таблицы и базы данных)»;
- «Средства информационных и коммуникационных технологий (ИКТ)»; «Технологии создания и преобразования информационных объектов»;
- «Телекоммуникационные технологии».

Содержание учебной дисциплины позволяет реализовать разноуровневое изучение информатики для различных профилей профессионального образования и обеспечить связь с другими образовательными областями, учесть возрастные особенности обучающихся, выбрать различные пути изучения материала.

Изучение информатики на базовом уровне предусматривает освоение учебного обучающимися, основной обобщается материала всеми когда школе систематизируется учебный материал по информатике в целях комплексного продвижения студентов в дальнейшей учебной деятельности. Особое внимание при ЭТОМ уделяется изучению практико-ориентированного учебного материала, способствующего формированию студентов общей информационной компетентности, готовности К комплексному использованию инструментов информационной деятельности.

Освоение учебной дисциплины «Информатика», учитывающей специфику осваиваемых профессий СПО и специальностей СПО, предполагает углубленное изучение отдельных тем, активное использование различных средств ИКТ, увеличение практических занятий, различных видов самостоятельной работы, направленных на подготовку обучающихся к профессиональной деятельности с использованием ИКТ.

При организации практических занятий и внеаудиторной самостоятельной работы необходимо акцентировать внимание обучающихся на поиске информации в средствах массмедиа, Интернете, в учебной и специальной литературе с соответствующим оформлением и представлением результатов. Это способствует формированию у студентов умений самостоятельно и избирательно применять различные программные средства ИКТ, а также дополнительное цифровое оборудование (принтеры, графические планшеты, цифровые камеры, сканеры и др.), пользоваться комплексными способами обработки и предоставления информации.

В содержании учебной дисциплины курсивом выделен материал, который при изучении информатики контролю не подлежит.

Изучение общеобразовательной учебной дисциплины «Информатика» завершается подведением итогов в форме экзамена в рамках промежуточной аттестации студентов в процессе освоения ОПОП СПО с получением среднего общего образования.

МЕСТО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ В УЧЕБНОМ ПЛАНЕ

Учебная дисциплина «Информатика» входит в состав обязательной предметной области «Математика и информатика» ФГОС среднего общего образования.

В профессиональных образовательных организациях, реализующих образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования, учебная дисциплина «Информатика» изучается в общеобразовательном цикле учебного плана ОПОП СПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образования (ППКРС, ППССЗ).

В учебных планах ППКРС, ППССЗ место учебной дисциплины «Информатика» — в составе общеобразовательных учебных дисциплин по выбору, формируемых из обязательных предметных областей ФГОС среднего общего образования, для профессий СПО или специальностей СПО соответствующего профиля профессионального образования.

РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Освоение содержания учебной дисциплины «Информатика» обеспечивает достижение студентами следующих *результатов*:

• личностных:

- чувство гордости и уважения к истории развития и достижениям отечественной информатики в мировой индустрии информационных технологий;
 - осознание своего места в информационном обществе;
 - готовность и способность к самостоятельной и ответственной творческой деятельности с использованием информационно-коммуникационных технологий;
 - умение использовать достижения современной информатики для повышения собственного интеллектуального развития в выбранной профессиональной деятельности, самостоятельно формировать новые для себя знания в профессиональной области, используя для этого доступные источники информации;
 - умение выстраивать конструктивные взаимоотношения в командной работе по решению общих задач, в том числе с использованием современных средств сетевых коммуникаций;
 - умение управлять своей познавательной деятельностью, проводить самооценку уровня собственного интеллектуального развития, в том числе с использованием современных электронных образовательных ресурсов;
 - умение выбирать грамотное поведение при использовании разнообразных средств информационно-коммуникационных технологий как в профессиональной деятельности, так и в быту;
 - готовность к продолжению образования и повышению квалификации в избранной профессиональной деятельности на основе развития личных информационно-коммуникационных компетенций;

• метапредметных:

- умение определять цели, составлять планы деятельности и определять средства, необходимые для их реализации;
- использование различных видов познавательной деятельности для решения информационных задач, применение основных методов познания (наблюдения, описания, измерения, эксперимента) для организации учебноисследовательской и проектной деятельности с использованием информационно-коммуникационных технологий;
- использование различных информационных объектов, с которыми возникает необходимость сталкиваться в профессиональной сфере в изучении явлений и процессов;

- использование различных источников информации, в том числе электронных библиотек, умение критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников, в том числе из сети Интернет;
- умение анализировать и представлять информацию, данную в электронных форматах на компьютере в различных видах;
- умение использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- умение публично представлять результаты собственного исследования, вести дискуссии, доступно и гармонично сочетая содержание и формы представляемой информации средствами информационных и коммуникационных технологий;

предметных:

- сформированность представлений о роли информации и информационных процессов в окружающем мире;
- владение навыками алгоритмического мышления и понимание методов формального описания алгоритмов, владение знанием основных алгоритмических конструкций, умение анализировать алгоритмы;
- использование готовых прикладных компьютерных программ по профилю подготовки;
- владение способами представления, хранения и обработки данных на компьютере;
- владение компьютерными средствами представления и анализа данных в электронных таблицах;
- сформированность представлений о базах данных и простейших средствах управления ими;
- сформированность представлений о компьютерно-математических моделях и необходимости анализа соответствия модели и моделируемого объекта (процесса);
- владение типовыми приемами написания программы на алгоритмическом языке для решения стандартной задачи с использованием основных конструкций языка программирования;
- сформированность базовых навыков и умений по соблюдению требований техники безопасности, гигиены и ресурсосбережения при работе со средствами информатизации;
- понимание основ правовых аспектов использования компьютерных программ и прав доступа к глобальным информационным сервисам;
- применение на практике средств защиты информации от вредоносных программ, соблюдение правил личной безопасности и этики в работе с информацией и средствами коммуникаций в Интернете.

Характерные формы организации деятельности обучающихся с ОВЗ. Направление работы и методические приемы:

- ориентация в пространстве (физкультминутки, начерти таблицу без линейки, найди ошибку);
- развитие глазомера (начерти таблицу без линейки, кроссворды, крестики и нолики, третий (четвёртый, пятый) лишний, мозайка, ребусы); развитие внимания (проговаривание хором, анаграммы перестановка букв в слове (работа с терминами), характеристика (описание) объекта, воспроизведение обучающимися информации после её написания на доске и последующего стирания, работа с карточками, на которых написана определённая информация, шифрование терминов, (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа), всякому слову своё место расстановка слов в предложении-определении, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, восполни пропуски (коэффициенты, формулы), по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест, снежный ком, физкультминутки);

развитие памяти (проговаривание хором, заучивание вслух (в полголоса), бросание мяча (вопрос – ответ), словарный диктант, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний; соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку (составь пару), загадки, шарады, метаграммы, логогрифы, криптограммы, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй объект или процесс, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, тест, физкультминутки);

развитие мышления (шифрование терминов, названий веществ (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, шестиклеточный логикон (сравни информацию в верхних и нижних клетках и заполни пустую), соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, загадки, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, пирамида, лабиринт, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест);

развитие мелкой моторики рук (физкультминутки, бросание мяча (вопрос – ответ), лабораторный практикум, работа с разными материалами, мозаика.

Критерии оценки личностных результатов обучающихся, согласно рабочей программы воспитания (Протокол №28 от 31.08.2021 г.):

Проявляющий и демонстрирующий уважение к людям труда, осознающий ценность собственного труда. Стремящийся к формированию в сетевой среде личностно и профессионального конструктивного «цифрового следа».	ЛР 4
Заботящийся о защите окружающей среды, собственной и чужой безопасности, в том числе цифровой.	ЛР 10

Соблюдающий в своей профессиональной деятельности этические принципы: честности, независимости, профессионального скептицизма, противодействия коррупции и экстремизму, обладающий системным мышлением и умением принимать решение в условиях риска и неопределенности

ЛР 13

СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Объем общеобразовательной учебной дисциплины и виды учебной работы всего -200 часа, включая:

всего во взаимодействии с преподавателем – 200 часа;

 $Л\Pi 3 - 94$ часов; теории -100 часа;

(3 курс: 120 часов).

консультации-6 часов.

Промежуточная аттестация в форме дифференцированного зачета.

Введение

Роль информационной деятельности в современном обществе, его экономической, социальной, культурной, образовательной сферах. Значение информатики при освоении профессий СПО.

- 1. Информационная деятельность человека
- 1.1. Основные этапы развития информационного общества. Этапы развития технических средств и информационных ресурсов.

Практические занятия

Информационные ресурсы общества.

Образовательные информационные ресурсы.

Работа с программным обеспечением.

Инсталляция программного обеспечения (в соответствии с техническим направлением профессиональной деятельности), его использование и обновление.

1.2. Виды профессиональной информационной деятельности человека с использованием технических средств и информационных ресурсов (в соответствии с техническим направлением профессиональной деятельности). Стоимостные характеристики информационной деятельности. Правовые нормы, относящиеся к информации, правонарушения в информационной сфере, меры их предупреждения.

Практические занятия

Лицензионные и свободно распространяемые программные продукты.

Организация обновления программного обеспечения с использованием сети Интернет.

3. Информация и информационные процессы

3.1. Подходы к понятию и измерению информации. Информационные объекты различных видов. Универсальность дискретного (цифрового) представления информации. *Представление информации в двоичной системе счисления*.

Практическое занятие

Дискретное (цифровое) представление текстовой, графической, звуковой информации и видеоинформации.

Представление информации в различных системах счисления.

- 3.2. Основные информационные процессы и их реализация с помощью компьютера: обработка информации.
- 3.2.1. Принципы обработки информации при помощи компьютера. Арифметические и логические основы работы компьютера. Элементная база компьютера.
- 3.2.2. Алгоритмы и способы их описания. Этапы решения задач с использованием компьютера: формализация, программирование и тестирование. Переход от неформального описания к формальному. *Практические занятия*

Примеры построения алгоритмов и их реализации на компьютере.

Основные алгоритмические конструкции и их описание средствами языков программирования.

Использование логических высказываний и операций в алгоритмических конструкциях.

Примеры построения алгоритмов с использованием конструкций проверки условий, циклов и способов описания структур данных.

Разработка несложного алгоритма решения задачи.

3.2.3. Компьютер как исполнитель команд. Программный принцип работы компьютера.

Практические занятия Среда программирования. Тестирование программы.

Программная реализация несложного алгоритма.

3.2.4. Компьютерные модели различных процессов.

Практические занятия

Проведение исследования на основе использования готовой компьютерной модели.

Конструирование программ на основе разработки алгоритмов процессов различной природы.

- 3.3. Основные информационные процессы и их реализация с помощью компьютеров: хранение, поиск и передача информации.
- 3.3.1. Хранение информационных объектов различных видов на разных цифровых носителях. Определение объемов различных носителей информации. Архив информации.

Практические занятия Создание архива

данных.

Извлечение данных из архива.

Запись информации на внешние носители различных видов.

4. Средства информационных и коммуникационных технологий

4.1. Архитектура компьютеров. Основные характеристики компьютеров. Многообразие компьютеров. Многообразие внешних устройств, подключаемых к компьютеру. Виды программного обеспечения компьютеров.

Примеры комплектации компьютерного рабочего места в соответствии с целями его использования для различных направлений профессиональной деятельности (в соответствии с направлениями технической профессиональной деятельности). *Практические занятия* Операционная система.

Графический интерфейс пользователя.

Примеры использования внешних устройств, подключаемых к компьютеру, в учебных целях. Программное обеспечение внешних устройств. Подключение внешних устройств к компьютеру и их настройка.

4.2. Объединение компьютеров в локальную сеть. Организация работы пользователей в локальных компьютерных сетях. *Практические занятия*

Программное и аппаратное обеспечение компьютерных сетей.

Сервер. Сетевые операционные системы.

Понятие о системном администрировании.

Разграничение прав доступа в сети.

Подключение компьютера к сети.

Администрирование локальной компьютерной сети.

4.3. Безопасность, гигиена, эргономика, ресурсосбережение. Защита информации, антивирусная защита.

Практические занятия

Защита информации, антивирусная защита.

Эксплуатационные требования к компьютерному рабочему месту.

Комплекс профилактических мероприятий для компьютерного рабочего места в соответствии с его комплектацией для профессиональной деятельности.

4. Технологии создания и преобразования информационных объектов

- 4.1. Понятие об информационных системах и автоматизации информационных процессов.
- 4.1.1. Возможности настольных издательских систем: создание, организация и основные способы преобразования (верстки) текста. *Практические занятия*

Использование систем проверки орфографии и грамматики.

Создание компьютерных публикаций на основе использования готовых шаблонов (для выполнения учебных заданий из различных предметных областей).

4.1.2. Возможности динамических (электронных) таблиц. Математическая обработка числовых данных.

Практическое занятие

Использование различных возможностей динамических (электронных) таблиц для выполнения учебных заданий из различных предметных областей.

4.1.3. Представление об организации баз данных и системах управления ими. Структура данных и система запросов на примерах баз данных различного назначения: юридических, библиотечных, налоговых, социальных, кадровых и др. Использование

системы управления базами данных для выполнения учебных заданий из различных предметных областей.

Практическое занятие

Формирование запросов для работы с электронными каталогами библиотек, музеев, книгоиздания, СМИ в рамках учебных заданий из различных предметных областей.

4.1.4. Представление о программных средах компьютерной графики и черчения, мультимедийных средах. Многообразие специализированного программного обеспечения и цифрового оборудования для создания графических и мультимедийных объектов.

Практические занятия

Создание и редактирование графических и мультимедийных объектов средствами компьютерных презентаций для выполнения учебных заданий из различных предметных областей.

Использование презентационного оборудования.

Аудио- и видеомонтаж с использованием специализированного программного обеспечения.

4.1.5. Демонстрация систем автоматизированного проектирования и конструирования.

Практическое занятие Компьютерное черчение.

5. Телекоммуникационные технологии

5.1. Представления о технических и программных средствах телекоммуникационных технологий. Интернет-технологии, способы и скоростные характеристики подключения, провайдер. *Практические занятия*

Браузер.

Примеры работы с интернет-магазином, интернет-СМИ, интернет-турагентством, интернет-библиотекой и пр.

5.1.1. Поиск информации с использованием компьютера. Программные поисковые сервисы. Использование ключевых слов, фраз для поиска информации. Комбинации условия поиска.

Практические занятия Поисковые системы.

Пример поиска информации на государственных образовательных порталах.

5.1.2. Передача информации между компьютерами. Проводная и беспроводная связь.

Практические занятия Модем.

Единицы измерения скорости передачи данных.

Подключение модема.

Создание ящика электронной почты и настройка его параметров.

Формирование адресной книги.

- 5.1.3. Методы создания и сопровождения сайта. *Практическое занятие* Средства создания и сопровождения сайта.
- 5.2. Возможности сетевого программного обеспечения для организации коллективной деятельности в глобальных и локальных компьютерных сетях: электронная почта, чат, видеоконференция, интернет-телефония.

Практические занятия

Организация форумов, общие ресурсы в сети Интернет, использование тестирующих систем в учебной деятельности в локальной сети образовательного учреждения.

Настройка видео веб-сессий.

5.3. Управление процессами. Представление об автоматических и автоматизированных системах управления. Представление о робототехнических системах. *Практические занятия*

АСУ различного назначения, примеры их использования.

Примеры оборудования с программным управлением.

Демонстрация использования различных видов АСУ на практике.

ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНЫХ ВИДОВ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБУЧАЮЩИХСЯ

Содержание обучения	Характеристика основных видов учебной деятельности студентов (на уровне учебных действий)	
Введение	Поиск сходства и различия протекания информационных процессов у человека, в биологических, технических и социальных системах. Классификация информационных процессов по принятому основанию. Выделение основных информационных процессов в реальных системах	
	1. Информационная деятельность человека	
	Классификация информационных процессов по принятому основанию. Владение системой базовых знаний, отражающих вклад информатики в формирование современной научной картины мира. Исследование с помощью информационных моделей структуры и поведения объекта в соответствии с поставленной задачей. Выявление проблем жизнедеятельности человека в условиях информационной цивилизации и оценка предлагаемых путей их разрешения. Использование ссылок и цитирования источников информации. Знание базовых принципов организации и функционирования компьютерных сетей. Владение нормами информационной этики и права. Соблюдение принципов обеспечения информационной безопасности, способов и средств обеспечения надежного функционирования средств ИКТ	
	2. Информация и информационные процессы	
2.1.Представление и обработка информации	Оценка информации с позиций ее свойств (достоверности, объективности, полноты, актуальности и т.п.). Знание о дискретной форме представления информации. Знание способов кодирования и декодирования информации. Представление о роли информации и связанных с ней процессов в окружающем мире. Владение компьютерными средствами представления и анализа данных.	

Содержание обучения	Характеристика основных видов учебной деятельности студентов (на уровне учебных действий)
	Умение отличать представление информации в различных системах счисления. Знание математических объектов информатики. Представление о математических объектах информатики, в том числе о логических формулах
2.2. Алгоритмизация и программирование	Владение навыками алгоритмического мышления и понимание необходимости формального описания алгоритмов. Умение понимать программы, написанные на выбранном для изучения универсальном алгоритмическом языке высокого уровня. Умение анализировать алгоритмы с использованием таблиц. Реализация технологии решения конкретной задачи с помощью конкретного программного средства выбирать метод ее решения. Умение разбивать процесс решения задачи на этапы. Определение по выбранному методу решения задачи, какие алгоритмические конструкции могут войти в алгоритм
2.3. Компьютерное моделирование	Представление о компьютерных моделях. Оценка адекватности модели и моделируемого объекта, целей моделирования. Выделение в исследуемой ситуации объекта, субъекта, модели. Выделение среди свойств данного объекта существенных свойств с точки зрения целей моделирования
2.4. Реализация основных информационных процессов с помощью компьютеров	Оценка и организация информации, в том числе получаемой из средств массовой информации, свидетельств очевидцев, интервью. Умение анализировать и сопоставлять различные источники информации
3. Сред	дства информационных и коммуникационных технологий
3.1. Архитектура компьютеров	Умение анализировать компьютер с точки зрения единства его аппаратных и программных средств. Умение анализировать устройства компьютера с точки зрения организации процедур ввода, хранения, обработки, передачи, вывода информации. Умение определять средства, необходимые для осуществления информационных процессов при решении задач. Умение анализировать интерфейс программного средства с позиций исполнителя, его среды функционирования, системы команд и системы отказов. Выделение и определение назначения элементов окна программы
3.2. Компьютерные сети	Представление о типологии компьютерных сетей. Определение программного и аппаратного обеспечения компьютерной сети. Знание возможностей разграничения прав доступа в сеть
3.3. Безопасность, гигиена, эргономика, ресурсосбережение.	Владение базовыми навыками и умениями по соблюдению требований техники безопасности, гигиены и ресурсосбережения при работе со средствами информатизации. Понимание основ правовых аспектов использования компьютерных программ и работы в Интернете.

4. Технологии создания и преобразования информационных объектов		
	Представление о способах хранения и простейшей обработке данных. Владение основными сведениями о базах данных и средствах доступа к ним; умение работать с ними. Умение работать с библиотеками программ.	
	Опыт использования компьютерных средств представления и анализа данных. Осуществление обработки статистической информации с помощью компьютера. Пользование базами данных и справочными системами	
	5. Телекоммуникационные технологии	
Представление о технических и программных средствах телекоммуникационных технологий. Знание способов подключения к сети Интернет. Представление о компьютерных сетях и их роли в современном мир Определение ключевых слов, фраз для поиска информации. Умение использовать почтовые сервисы для передачи информации. Определение общих принципов разработки и функционирования интернетприложений. Представление о способах создания и сопровождения сайта. Представление возможностях сетевого программного обеспечения. Планирование индивидуальной и коллективной деятельности с использованием программных инструментов поддержки управления проектом. Умение анализировать условия и возможности применения программного средства для решения типовых задач		

Тематический план и содержание общеобразовательной учебной дисциплины <u>Информатика</u>

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные и практичес самостоятельная работа обучающихся, курсовая раб		Уровень освоения
_	е и программное обеспечение, применяемое в профессиональной деят		000000000000000000000000000000000000000
Тема 1.1. Введение.	Содержание		1,2
Правила ТБ при работе на компьютере.	 Задачи дисциплины, ее роль в профессиональной деятельное дисциплинами. 	сти, связь с другими 2	,
-	Правила техники безопасности и гигиенические требования средств ИКТ в образовательном процессе	я при использовании 2	
Тема 1.2.	Содержание		1,2
Информационные системы и	3 Понятие информации. Данные и знания.	2	•
применение компьютерной	4 Информационная система, свойства.	2	
техники в	5 Информационные технологии как часть информационных систем		
профессиональной	6 Поколения информационных систем.	2	
деятельности.	7 Классификации информационных систем.	2	
Тема 1.3. Состав, функции	Содержание	_	1.2
и возможности	8 Информационные технологии.	2	1,2
использования	9 Функции и возможности использования информационных и те	лекоммуникационных	
информационных и телекоммуникационных технологий в профессиональной деятельности	технологий в профессиональной деятельности	2	
Тема 1.4. Технические	Содержание		
средства информационных	10 Классификация персональных компьютеров.	2	
технологий.		ниторы, печатающие	
Тема 1.5. Программное	Содержание	,	1,2
обеспечение. Классификация	13- Программное обеспечение. 14	4	
программного обеспечения в	15 Классификация программного обеспечения в профессиональной	деятельности. 2	
профессиональной деятельности. Базовое программное обеспечение.	16 Базовое программное обеспечение.	2	
Тема 1.6. Прикладное	Содержание		1,2
программное обеспечение и информационные ресурсы в	17 Прикладное программное обеспечение и информацио профессиональной деятельности	онные ресурсы в 2	-,-
профессиональной деятельности	18 Классификация прикладного программного обеспечения.	2	
Тема 1.7. Программно-	Содержание		1,2

методические комплексы по информатике.	19 Общее представление о программно-методических комплексах по информатике.	2	
	Практические работы		
	20 Компьютерные развивающие среды и их возможности.	2	2
	технологии создания, редактирования, оформления, сохранения, передачи и поиска ктов различного типа (текстовых, графических, числовых и тому подобных) с помощью современных программных средств.	58	
Тема 2.1. Использование в	Практические работы		
профессиональной деятельности различных	21- Создание деловых документов в редакторе MS Word 22	4	
видов программного обеспечения, в частности	23- Оформление текстовых документов, содержащих таблицы 24	4	
средства MS Office Word	25 Создание текстовых документов на основе шаблонов. Создание шаблонов и форм.	2	
	26- Приемы работы с многостраничным текстовым документом. 27	4	2
	28 Создание комплексных документов в текстовом редакторе.		
	29 Создание комплексных документов в текстовом редакторе.	2	
	30 Оформление формул редактором MS Equation	2	
	31 Организационные диаграммы в документе MS Word.	2	
	32- Комплексное использование возможностей MS Word для создания документов. 33	4	
Тема 2.2. Основные технологии создания,	Содержание		1,2
редактирования,	34 Область применения электронных таблиц.	2	
оформления, сохранения,	35 Назначение электронных таблиц.	2	
передачи числовых объектов с помощью современных	36 Возможности электронных таблиц.	2	
программных средств (MS	37 Абсолютные и относительные ссылки.	2	
Ехсеl)	Практические работы		
2.11001)	38 Организация расчетов в табличном процессоре MS Excel.	2	
	39 Относительная и абсолютная адресация в MS Excel.	2	
	40- 41 Создание текстового документа в MS Excel.	4	
	42 Создание диаграмм в MS Excel.	2	
	43- Создание и применение формул в MS Excel. Для расчетов в профессиональной деятельности	4	
	45 Вставка графических объектов	2	

Тема 2.3. Основные	Содержание		1,2
технологии создания, редактирования,	46 Понятие мультимедиа, мультимедийных технологии. Компьютерные презентации.	2	
оформления, сохранения, передачи графических	47 Применение мультимедиа в образовании.	2	
объектов с помощью	Практические работы		2
современных программных средств	48- Программа подготовки презентаций Microsoft Power Point 49	4	
	50- Заполнение презентации информацией по теме 51	4	
	52- Эффекты анимации. Интерактивная презентация 53 54	6	
Тема 2.4. Технология	Практические работы		2
создания публикаций	55- Интерфейс Microsoft Publisher. Виды публикаций и их создание. Разработка публикаций для печати: календари, визитные карточки, объявления. 57	6	
	58 Создание буклета. 59- 60	6	
	итого	120	

Для характеристики уровня освоения учебного материала используются следующие обозначения:

- 1 ознакомительный (узнавание ранее изученных объектов, свойств)
- 2 репродуктивный (выполнение деятельности по образцу, инструкции или под руководством
- 3 продуктивный (планирование и самостоятельное выполнение деятельности, решение проблемных задач

Учебно – методическое и материально- техническое обеспечение программы учебной дисциплины «Информатика»

Освоение программы учебной дисциплины «Информатика» предполагает наличие в профессиональной образовательной организации, реализующей образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования, учебного кабинета, в котором имеется возможность обеспечить свободный доступ в Интернет во время учебного занятия и в период внеучебной деятельности обучающихся. В состав кабинета информатики входит лаборатория с лаборантской комнатой. Помещение кабинета информатики должно удовлетворять требованиям санитарноэпидемиологических правил и нормативов (СанПиН 2.4.2 № 178-02) и быть оснащено типовым оборудованием, указанным в настоящих требованиях, в том числе специализированной учебной мебелью и средствами обучения, достаточными для выполнения требований к уровню подготовки обучающихся¹.В состав учебно-методического и материальнотехнического обеспечения программы учебной дисциплины «Информатика» входят: многофункциональный комплекс преподавателя; технические средства обучения (средства ИКТ): компьютеры (рабочие станции с CD ROM (DVD ROM); рабочее место педагога с модемом, одноранговая локальная сеть кабинета, Интернет); периферийное оборудование и оргтехника (принтер на рабочем месте педагога, сканер на рабочем месте педагога, копировальный аппарат, гарнитура, веб-камера, цифровой фотоаппарат, проектор и экран);

• наглядные пособия (комплекты учебных таблиц, плакаты): «Организация рабочего места и техника безопасности», «Архитектура компьютера», «Архитектура компьютерных профессиональной сетей», «Виды информационной деятельности человека используемые инструменты (технические информационные ресурсы)», средства клавиатуры, используемая клавиатурном «Раскладка при письме», «История информатики»; схемы: «Моделирование, формализация, алгоритмизация», «Основные этапы разработки программ», «Системы счисления», «Логические операции», «Блок-схемы», «Алгоритмические конструкции», «Структуры

¹ Письмо Министерства образования и науки РФ от 24 ноября 2011 г. № МД-1552/03 «Об оснащении общеобразовательных учреждений учебным и учебно-лабораторным оборудованием».

- баз данных», «Структуры веб-ресурсов», портреты выдающихся ученых в области информатики и информационных технологии и др.);
- компьютеры на рабочих местах с системным программным обеспечением (для операционной системы Windows или операционной системы Linux), системами программирования и прикладным программным обеспечением по каждой теме программы учебной дисциплины «Информатика»;
- печатные и экранно-звуковые средства обучения;
- расходные материалы: бумага, картриджи для принтера и копировального аппарата, диск для записи (CD-R или CD-RW);
- учебно-практическое и учебно-лабораторное оборудование;
- модели: «Устройство персонального компьютера», «Преобразование информации в компьютере», «Информационные сети и передача информации», «Модели основных устройств ИКТ»;
- вспомогательное оборудование;
- комплект технической документации, в том числе паспорта на средства обучения, инструкции по их использованию и технике безопасности;
- библиотечный фонд.

В библиотечный фонд входят учебники, учебно-методические комплекты (УМК), обеспечивающие освоение учебной дисциплины «Информатика», рекомендованные или допущенные для использования в профессиональных образовательных организациях, реализующих образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования.

Библиотечный фонд может быть дополнен энциклопедиями по информатике, словарями, справочниками по информатике и вычислительной технике, научной и научно-популярной литературой и др.

В процессе освоения программы учебной дисциплины «Информатика» студенты должны иметь возможность доступа к электронным учебным материалам по информатике, имеющимся в свободном доступе в сети Интернет (электронным книгам, практикумам, тестам, материалам ЕГЭ и др.)

Рекомендуемая литература

Для преподавателей

- 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных федеральными конституционнами законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ) // СЗ РФ. 2009. № 4 . Ст. 445.
- 2. Федеральный закон от 29.12. 2012 № 273-ФЗ (в ред. федеральных законов от 07.05.2013 № 99-ФЗ, от 07.06.2013 № 120-ФЗ, от 02.07.2013 № 170-ФЗ, от 23.07.2013 № 203-ФЗ, от
- 3. 25.11.2013 № 317Ф3, от 03.02.2014 № 11-Ф3, от 03.02.2014 № 15-Ф3, от 05.05.2014 № 84Ф3, от 27.05.2014 № 135-Ф3, от 04.06.2014 № 148-Ф3, с изм., внесенными Федеральным законом от 04.06.2014 № 145-Ф3) «Об образовании в Российской Федерации».
- 4. Приказ Минобрнауки России от 17.05.2012 № 413 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования» (зарегистрирован в Минюсте РФ 07.06.2012 № 24480.
- 5. Приказ Минобрнауки России от 29.12.2014 № 1645 «О внесении изменений в Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.05.2012 № 413 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования"».
- 6. Письмо Департамента государственной политики в сфере подготовки рабочих кадров и ДПО Минобрнауки России от 17.03.2015 № 06-259 «Рекомендации по организации получения среднего общего образования в пределах освоения образовательных программ среднего профессионального образования на базе основного общего образования с учетом требований федеральных государственных образовательных стандартов и получаемой профессии или специальности среднего профессионального образования».
- 7. *Астафьева Н.Е.*, *Гаврилова С.А.*, *Цветкова М.С.* Информатика и ИКТ: практикум для профессий и специальностей технического и социально-экономического профилей / под ред. М.С. Цветковой. М., 2014.
- 8. *Великович Л.С.*, *Цветкова М.С.* Программирование для начинающих: учеб. издание. М., 2011.

- 9. *Залогова Л.А*. Компьютерная графика. Элективный курс: практикум / Л.А.Залогова М., 2011.
- 10. Логинов М.Д., Логинова Т.А. Техническое обслуживание средств вычислительной техники: учеб. пособие. М., 2010.
- 11. Малясова С.В., Демьяненко С.В. Информатика и ИКТ: пособие для подготовки к ЕГЭ / под ред. М.С.Цветковой. М., 2013.
- 12. Мельников В.П., Клейменов С.А., Петраков А.В. Информационная безопасность: учеб. пособие / под ред. С.А.Клейменова. М., 2013.
- 13. Назаров С.В., Широков А.И. Современные операционные системы: учеб. пособие. М., 2011.
- 14. *Новожилов Е.О.*, *Новожилов О.П.* Компьютерные сети: учебник. М., 2013.
- 15. Парфилова Н.И., Пылькин А.Н., Трусов Б.Г. Программирование: Основы алгоритмизации и программирования: учебник / под ред. Б.Г.Трусова. М., 2014.
- 16. Сулейманов Р.Р. Компьютерное моделирование математических задач. Элективный курс:
- 17. учеб. пособие. М.: 2012
- 18. *Цветкова М.С.*, *Великович Л.С.* Информатика и ИКТ: учебник. М., 2014.
- 19. *Цветкова М.С.*, *Хлобыстова И.Ю*. Информатика и ИКТ: Практикум для профессий и специальностей естественно-научного и гуманитарного профилей. М., 2014.
- 20. Шевцова А.М., Пантюхин П.Я. Введение в автоматизированное проектирование: учеб. пособие с приложением на компакт диске учебной версии системы АДЕМ. М., 2011.

интернет-ресурсы

- 21.www.fcior.edu.ru (Федеральный центр информационнообразовательных ресурсов — ФЦИОР). www.schoolcollection.edu.ru (Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов).
- 22.www.intuit.ru/studies/courses (Открытые интернет-курсы «Интуит» по курсу «Информа-
- 23.тика»).
- 24.www.lms.iite.unesco.org (Открытые электронные курсы «ИИТО ЮНЕСКО» по информа-
- 25. ционным технологиям). http://ru.iite.unesco.org/publications (Открытая электронная библиотека «ИИТО ЮНЕСКО» по ИКТ в образовании).

- 26.www.megabook.ru (Мегаэнциклопедия Кирилла и Мефодия, разделы «Наука / Математика.
- 27. Кибернетика» и «Техника / Компьютеры и Интернет»). www.ict.edu.ru (портал «Информационно-коммуникационные технологии в образова-
- 28.нии»). www.digital-edu.ru (Справочник образовательных ресурсов «Портал цифрового образова-
- 29.ния»). www.window.edu.ru (Единое окно доступа к образовательным ресурсам Российской Фе-
- 30. дерации).
- 31.www.freeschool.altlinux.ru (портал Свободного программного обеспечения). www.heap.altlinux.org/issues/textbooks (учебники и пособия по Linux). www.books.altlinux.ru/altlibrary/openoffice (электронная книга «OpenOffice.org: Теория и практика»).

Дополнительная литература

- 32. Малясова С.В., Демьяненко С.В. Информатика и ИКТ: Пособие для подготовки к ЕГЭ: учеб. пособие для студ. учреждений сред. проф. образования / под ред. М.С.Цветковой. М., 2013. Цветкова М.С., Великович Л.С. Информатика и ИКТ: учебник для студ. учреждений сред. проф. образования. М., 2014
- 33. *Цветкова М.С.*, *Хлобыстова И.Ю*. Информатика и ИКТ: практикум для профессий и специальностей естественно-научного и гуманитарного профилей: учеб. пособие для студ. учреждений сред. проф. образования. М., 2014.
- 34. *Цветкова М.С.* Информатика и ИКТ: электронный учеб.метод. комплекс для студ. учреждений сред. проф. образования. — М., 2015.

5. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины осуществляется преподавателем в процессе проведения теоретических и практических занятий, тестирования, а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий, проектов, исследований.

Результаты обучения (освоенные умения)	Формы и методы контроля и оценки результатов обучения
Обучающиеся должны уметь: оценивать достоверность информации, сопоставляя различные источники; распознавать информационные процессы в различных системах;	 Решение задач Проверка и оценка выполнения практических заданий Решение ситуационных задач Индивидуальный и фронтальный опрос
• осуществлять выбор способа представления информации в соответствии с поставленной задачей;	 Оценка качества подготовки и защиты учебных проектов Оценка эффективности создания и использования каталога образовательных ресурсов по профилю специальности Проверка рефератов, сообщений.
• иллюстрировать учебные работы с использованием средств информационных технологий;	• Оценка качества подготовки и защиты учебных проектов
• создавать информационные объекты сложной структуры, в том числе гипертекстовые;	 Проверка и оценка выполнения практических заданий Оценка качества

	подготовки и защиты учебных проектов
• просматривать, создавать, редактировать, сохранять записи в базах данных;	 Проверка и оценка выполнения практических заданий Решение ситуационных задач
• осуществлять поиск информации в базах данных, компьютерных сетях и пр.;	• Оценка эффективности создания и и использования каталога образовательных ресурсов по профилю специальности
• представлять числовую информацию различными способами (таблица, массив, график, диаграмма и пр.);	 Решение задач Проверка и оценка выполнения практических заданий
• соблюдать правила ТБ и гигиенические рекомендации при использовании средств ИКТ	
Обучающиеся должны знать: • различные подходы к определению понятия «информация»;	Индивидуальный и фронтальный опрос
• методы измерения количества информации: вероятностный и алфавитный. Знать единицы измерения информации;	ТестированиеКонтрольная работа
• назначение наиболее распространенных средств автоматизации информационной деятельности (текстовых редакторов, графических редакторов, электронных	• Оценка качества выполнения компетентностно - ориентированных заданий

таблиц, баз данных, компьютерных сетей);	 Контрольная работа Тестирование Проверка сообщений Проверка рефератов
• использование алгоритма как способа автоматизации деятельности;	• Оценка качества выполнения компетентностно - ориентированных заданий
• назначение и функции операционных систем	• Оценка качества выполнения компетентностно - ориентированных заданий

Министерство образования и науки Республики Татарстан Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж»

Одобрена	Утверждаю
ПЦК общеобразовательных, общих	Зам. директора по УР
гуманитарных и социально-	/Долгих С.Н./
экономических дисциплин	«»2021 г.
Протокол № <u>1</u> от « <u>27</u> » <u>августа 2</u> 021 г.	
Председатель	
ПЦК /Родионова С.М./	

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

ОУД 03 Иностранный язык

профессия 23.01.03 Автомеханик группа АМ-215

Квалификация: слесарь по ремонту автомобиля Водитель автомобиля Оператор заправочных станций Форма обучения: очная срок обучения — 2 года 10 месяцев на базе основного общего образования профиль - технический

Рабочая программа общеобразовательной дисциплины Иностранный язык требований разработана на основе Федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования (Проект Приказа Минобрнауки России "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования профессии 23.01.03 Автомеханик, входящей в состав укрупненной группы 23.00.00 Техника и технология наземного транспорта." (по состоянию на 07.06.2016), примерной образовательной программой общеобразовательной дисциплины учебной дисциплины «Английский язык» для профессиональных образовательных организаций, одобренной ФГАУ «Федеральный институт развития образования» Протокол № 3 от 21 июля 2015 года. Регистрационный номер рецензии 381 от 23 июля 2015г. ФГАУ «ФИРО» с учетом Методических рекомендаций по разработке и реализации адаптированных образовательных программ среднего профессионального образования (Письмо Минобрнауки России от 22.04.2015 г. № 06-443).

Рабочая учитывает Концепции программа основные положения преподавания общеобразовательных дисциплин с учетом профессиональной среднего профессионального направленности программ образования, базе основного общего образования, утвержденной реализуемых распоряжением Министерства просвещения Российской Федерации от 30 апреля 2021 г. № Р-98, с учетом Методических рекомендаций по разработке и адаптированных образовательных программ реализации среднего профессионального образования (Письмо Минобрнауки России от 22.04.2015 г. № 06-443).

Организация-разработчик: Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж»

Разработчик: Родионова С.М., преподаватель иностранного языка

Рекомендована Методическим советом Государственного автономного профессионального образовательного учреждения «Бугульминский аграрный колледж»

Решение Методического совета № 1 от «31» августа 2021 г.

СОДЕРЖАНИЕ

1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА	5
2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ ОУД.03 ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК (АНГЛИЙСКИЙ)	18
3. ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНЫХ ВИДОВ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ	28
4. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ ОУД.03 ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК (АНГЛИЙСКИЙ)	34
5. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	37

1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Рабочая программа общеобразовательной учебной дисциплины ОУД.03 Иностранный язык предназначена для изучения английского языка в учреждениях, реализующих образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения основной профессиональной образовательной программы СПО (далее -ОПОП СПО) базе основного общего образования при подготовке квалифицированных рабочих, служащих и специалистов среднего звена профессии 23.01.03 Автомеханик.

Методика учитывает основные положения Концепции преподавания общеобразовательных дисциплин с учетом профессиональной направленности программ среднего профессионального образования, реализуемых на базе основного общего образования, утвержденной распоряжением Министерства просвещения Российской Федерации от 30 апреля 2021 г. № Р-98.

Содержание программы учебной дисциплины ОУД.03 Иностранный язык направлено на достижение следующих целей:

- формирование представлений об английском языке как о языке международного общения и средстве приобщения к ценностям мировой культуры и национальных культур;
- формирование коммуникативной компетенции, позволяющей свободно общаться на английском языке в различных формах и на различные темы, в том числе в сфере профессиональной деятельности, с учетом приобретенного словарного запаса, а также условий, мотивов и целей общения;
- формирование и развитие всех компонентов коммуникативной компетенции: лингвистической, социолингвистической, дискурсивной, социокультурной, социальной, стратегической и предметной;
- воспитание личности, способной и желающей участвовать в общении на межкультурном уровне;
- воспитание уважительного отношения к другим культурам и социальным субкультурам.

В программу включено содержание, направленное на формирование у студентов компетенций, необходимых для качественного освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образования.

Программа предполагает изучение британского варианта английского языка (произношение, орфография, грамматика, стилистика) с включением материалов и страноведческой терминологии из американских и других англоязычных источников, демонстрирующих основные различия между существующими вариантами английского языка.

Для характеристики уровня освоения учебного материала используются следующие обозначения:

- 1. ознакомительный (узнавание ранее изученных объектов, свойств);
- 2. репродуктивный (выполнение деятельности по образцу, инструкции или под руководством)
 - 3. продуктивный (планирование и самостоятельное выполнение деятельности, решение проблемных задач).

1.1. Общая характеристика учебной дисциплины

Английский язык как учебная дисциплина характеризуется:

- направленностью на освоение языковых средств общения, формирование новой языковой системы коммуникации, становление основных черт вторичной языковой личности;
- интегративным характером сочетанием языкового образования с элементарными основами литературного и художественного образования (ознакомление с образцами зарубежной литературы, драматургии, музыкального искусства, кино и др.);
- поли функциональностью способностью выступать как целью, так и средством обучения при изучении других предметных областей, что позволяет реализовать в процессе обучения самые разнообразные межпредметные связи. Содержание учебной дисциплины направлено на формирование различных видов компетенций:
- лингвистической расширение знаний о системе русского и английского языков, совершенствование умения использовать грамматические структуры и языковые средства в соответствии с нормами данного языка, свободное использование приобретенного словарного запаса;
- социолингвистической совершенствование умений в основных видах речевой деятельности (аудировании, говорении, чтении, письме), а также в выборе лингвистической формы и способа языкового выражения, адекватных ситуации общения, целям, намерениям и ролям партнеров по общению;
- дискурсивной развитие способности использовать определенную стратегию и тактику общения для устного и письменного конструирования и интерпретации связных текстов на английском языке по изученной проблематике, в том числе демонстрирующие творческие способности обучающихся;
- социокультурной овладение национально-культурной спецификой страны изучаемого языка и развитие умения строить речевое и неречевое поведение адекватно этой специфике; умение выделять общее и различное в культуре родной страны и англоговорящих стран;
 - социальной развитие умения вступать в коммуникацию и поддерживать ее;
- стратегической совершенствование умения компенсировать недостаточность знания языка и опыта общения в иноязычной среде;

• предметной — развитие умения использовать знания и навыки, формируемые в рамках дисциплины «Иностранный язык», для решения различных проблем.

Содержание программы учебной дисциплины ОУД.03 Иностранный язык делится на основное, которое изучается вне зависимости от профиля профессионального образования и профессионально-направленное, предназначенное для освоения профессий СПО и специальностей СПО технического, естественно-научного, социально-экономического и гуманитарного профилей профессионального образования.

Основное содержание предполагает формирование у обучающихся совокупности следующих практических умений:

- заполнить анкету/заявление (например, о приеме на курсы, в отряд волонтеров, в летний/зимний молодежный лагерь) с указанием своих фамилии, имени, отчества, даты рождения, почтового и электронного адреса, телефона, места учебы, данных о родителях, своих умениях, навыках, увлечениях и т. п.;
 - заполнить анкету/заявление о выдаче документа (например, туристической визы);
- написать энциклопедическую или справочную статью о родном городе по предложенному шаблону;
 - составить резюме.

Профессионально ориентированное содержание нацелено на выбранной формирование коммуникативной компетенции деловой И профессиональной сфере, а также на освоение, повторение закрепление грамматических и лексических структур, которые наиболее часто используются в деловой и профессиональной речи. При этом к учебному материалу предъявляются следующие требования:

- аутентичность;
- высокая коммуникативная ценность (употребительность), в том числе в ситуациях делового и профессионального общения;
 - познавательность и культуроведческая направленность;
- обеспечение условий обучения, близких к условиям реального общения (мотивированность и целенаправленность, активное взаимодействие, использование вербальных и невербальных средств коммуникации и др.).

Организация образовательного процесса предполагает выполнение индивидуальных проектов, участие обучающихся в ролевых играх, требующих от них проявления различных видов самостоятельной деятельности: исследовательской, творческой, практико-ориентированной и др.

Содержание учебной дисциплины «Английский язык» предусматривает освоение текстового и грамматического материала.

материал Текстовый чтения, аудирования и говорения ДЛЯ информативным; иметь четкую структуру И логику изложения, воспитательную коммуникативную направленность, ценность; соответствовать речевому опыту и интересам обучающихся. Продолжительность аудио текста не должна превышать 5 минут при темпе речи 200-250 слогов в минуту.

Коммуникативная направленность обучения обусловливает использование следующих функциональных стилей И типов текстов: литературно художественный, научный, научно-популярный, газетно-публицистический, разговорный. Отбираемые лексические единицы должны отвечать следующим требованиям:

- обозначать понятия и явления, наиболее часто встречающиеся в литературе различных жанров и разговорной речи;
- включать без эквивалентную лексику, отражающую реалии англоговорящих стран (денежные единицы, географические названия, имена собственные, меры веса, длины, обозначения времени, названия достопримечательностей и др.); наиболее употребительную деловую и профессиональную лексику, в том числе некоторые термины, а также основные речевые и этикетные формулы, используемые в письменной и устной речи в различных ситуациях общения;
 - вводиться не изолированно, а в сочетании с другими лексическими единицами.

Грамматический материал включает следующие основные темы. *Имя существительное*. Образование множественного числа с помощью внешней и внутренней флексии; множественное число существительных, заимствованных из греческого и латинского языков; существительные, имеющие одну форму для единственного и множественного числа; чтение и правописание окончаний.

Существительные исчисляемые и неисчисляемые. Употребление слов many, much, a lot of, little, a little, few, a few с существительными.

Артикль. Артикли определенный, неопределенный, нулевой. Чтение артиклей. Употребление артикля в устойчивых выражениях, с географическими названиями, в предложениях с оборотом there+ tobe.

Имя прилагательное. Образование степеней сравнения и их правописание. Сравнительные слова и обороты than, as . . . as, not so . . . as.

Наречие. Образование степеней сравнения. Наречия, обозначающие количество, место, направление, время.

Предлог. Предлоги времени, места, направления и др.

Местоимение. Местоимения личные, притяжательные, указательные, неопределенные, отрицательные, возвратные, взаимные, относительные, вопросительные.

Имя числительное. Числительные количественные и порядковые. Дроби. Обозначение годов, дат, времени, периодов. Арифметические действия и вычисления.

Глагол. Глаголы to be, to have, to do, их значения как смысловых глаголов и функции как вспомогательных. Глаголы правильные и неправильные. Видовременные формы глагола, их образование и функции в действительном и страдательном залоге. Чтение и правописание окончаний в настоящем и прошедшем времени. Слова — маркеры времени. Обороты to be going to и there + to be в настоящем, прошедшем и будущем времени. Модальные глаголы и глаголы, выполняющие роль модальных. Модальные глаголы в этикетных формулах и официальной речи (Can/may I help you? Should you have any questions . . . , Should you need any further information . . . и др.).

Инфинитив, его формы. Герундий. Сочетания некоторых глаголов с инфинитивом и герундием (like, love, hate, enjoy и др.). Причастия I и II.

Сослагательное наклонение.

Вопросительные предложения. Специальные вопросы. Вопросительные предложения — формулы вежливости (Could you, please . . . ?, Would you like . . . ?, Shall I . . . ? и др.).

Условные предложения. Условные предложения I, II и III типов. Условные предложения в официальной речи (It would be highly appreciated if you could/can . . .и др.).

Согласование времен. Прямая и косвенная речь.

Изучение общеобразовательной учебной дисциплины «Иностранный язык» завершается подведением итогов в форме дифференцированного зачета в рамках промежуточной аттестации студентов в процессе освоения ОПОП НПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образования.

1.2. Место учебной дисциплины в учебном плане ОПОП

Учебная дисциплина ОУД.03 Иностранный язык является частью обязательной предметной области «Иностранные языки», изучается в общеобразовательном цикле учебного плана ООП СПО с учетом профиля профессионального образования. Учебная дисциплина является учебным предметом обязательной предметной области «Иностранные языки» ФГОС среднего общего образования. В профессиональных образовательных организациях, реализующих образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования, учебная дисциплина ОУД.03 Иностранный язык (английский) изучается в общеобразовательном цикле учебного плана ОПОП СПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образования (ППКРС, ППССЗ).

В учебных планах ППКРС, ППССЗ, место учебной дисциплины ОУД.03 Иностранный язык (английский) в составе общих общеобразовательных учебных дисциплин, формируемых из обязательных предметных областей ФГОС среднего

общего образования, для профессий СПО или специальностей СПО базового профиля профессионального образования.

ОД имеет междисциплинарную связь с дисциплинами общеобразовательного и общепрофессионального цикла, а также междисциплинарными курсами (МДК) профессионального цикла.

ОД изучается на базовом и углубленном уровнях.

Методика направлена на решение задач повышения качества освоения ООП СПО и включает основные направления совершенствования системы преподавания общеобразовательных дисциплин с учетом профессиональной направленности ООП СПО:

- 1. Интенсивную подготовку.
- 2. Профессиональную направленность общеобразовательной подготовки.
- 3. Практическую подготовку, включение прикладных модулей.
- 4. Применение передовых технологий преподавания, в том числе технологий дистанционного и электронного обучения.

На базовом уровне необходимо разделение курса на два аспекта: «Общий язык» (General Language) 70% и «Язык для специальных целей» (Language for Specific Purposes - LSP), 30% учебного времени.

Они различаются между собой тематикой и лексическим составом учебных текстов, приоритетом того или иного вида речевой деятельности, типом навыков, необходимых для освоения соответствующего регистра речи. Оба направления связаны между собой в учебном процессе наличием общих грамматических тем и сходных базовых речевых навыков.

Освоение учащимися фонетики, грамматики, наиболее употребительной лексики и фразеологии иностранного языка происходит не в виде изучения свода правил, а в процессе работы над связными, законченными в смысловом отношении текстами: в аспекте «Общий язык» используются тексты неспециализированной (бытовой и общепознавательной) тематики, а также страноведческого и культурологического характера, в аспекте «Язык для специальных целей» - тексты, тематически относящиеся к основам специальности, которые имеют то преимущество для усвоения учащимися собственно языковых особенностей английского языка, что их содержание знакомо обучающимся и соответствует их профессиональным интересам. При этом логическая последовательность тем (порядок представления материала, который принят в систематическом курсе соответствующей дисциплины) способствует связи языка с мышлением и выступает как дополнительный фактор мотивации при изучении иностранного языка.

Содержание общеобразовательной дисциплины «Иностранный язык» интегрируется с содержанием профессиональных дисциплин и модулей и направлено на формирование общих и профессиональных компетенций ФГОС СПО по профессии/специальности.

Отбор содержания должен предусматривать формирование способности иноязычного общения в конкретных профессиональных ситуациях, способствовать профессиональной эрудиции, заложить основы профессионального мышления и профессиональных умений.

Языковой материал: лексические единицы профессиональной направленности (общенаучная и специальная терминология), профессиональный глоссарий, речевые образцы, правила словообразования профессиональной лексики, грамматические структуры.

Аутентичный текстовый материал должен отражать современные достижения в науке, производстве, передовых технологиях и должен быть представлен в различных жанрах: изложение, описание, диалог, аннотация, аргументация, инструкция и пр.

1.3. Цели и задачи дисциплины – требования к результатам освоения дисциплины

Цели освоения ОД на базовом уровне (в соответствии с требованиями ФГОС СОО, ориентацией на результаты ФГОС СПО):

- понимание иностранного языка как средства межличностного и профессионального общения, инструмента познания, самообразования, социализации и самореализации в полиязычном и поликультурном мире;
- формирование иноязычной коммуникативной компетенции в совокупности ее составляющих: речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной и учебнопознавательной:
- развитие национального самосознания, общечеловеческих ценностей, стремления к лучшему пониманию культуры своего народа и народов стран изучаемого языка.

Задачи освоения ОД на базовом уровне (в соответствии с требованиями ФГОС СОО, ориентацией на результаты ФГОС СПО):

- совершенствование коммуникативных умений в основных видах речевой деятельности: восприятие и понимание иноязычной речи на слух, говорение, чтение и письмо на иностранном языке;
- расширение кругозора о странах изучаемого языка;
- формирование умений для практического использования иностранного языка в будущей профессиональной деятельности;
- развитие иноязычного общения в наиболее распространенных ситуациях социально-бытовой и учебно-трудовой сфер общения и умения пользоваться этим материалом в повседневном общении;
- совершенствование нескольких групп умений и навыков: умения и навыки использования языковых явлений или единиц (грамматических, лексических, слухо-произносительных) в речи;
- умения и навыки восприятия и порождения связной речи (дискурсивные умения);

- умения социолингвистического плана, т.е. умения ориентироваться в языковой среде, использовать язык в соответствии с ситуацией и содержанием общения, характером собеседников, социальным контекстом, а также адекватно употреблять языковые единицы и их формы;
- умения социокультурного плана, предполагающие способность адекватно воспринимать и реализовать социально-культурный контекст пользования данным языком (умения и навыки межкультурной коммуникации);
- компенсационные навыки и умения, предполагающие способность восполнять недостатки и пробелы во владении иностранным языком и выходить из ситуации затруднения в процессе использования иностранного языка в качестве средства общения;
- коммуникативные умения обеспечивающие способность И навыки, взаимодействия обучаемых cдругими коммуникантами социально обусловленных ситуациях, что предполагает достижение достаточного взаимопонимания и умения поставить себя на место собеседника, учесть и реализовать межличностное и межролевое взаимодействие коммуникативных партнеров;
- учебные умения и навыки, позволяющие эффективно изучать язык как в условиях полностью управляемой учебной деятельности, так и в самостоятельной работе (способность выполнять различные виды работы, учебные задания; умения и навыки самоконтроля и самокоррекции и т. д.).

Содержание учебной дисциплины направлено на формирование различных видов компетенций:

- **лингвистической** расширение знаний о системе русского и английского языков, совершенствование умения использовать грамматические структуры и языковые средства в соответствии с нормами данного языка, свободное использование приобретенного словарного запаса;
- *социолингвистической* совершенствование умений в основных видах речевой деятельности (аудировании, говорении, чтении, письме), а также в выборе лингвистической формы и способа языкового выражения, адекватных ситуации общения, целям, намерениям и ролям партнеров по общению;
- *дискурсивной* развитие способности использовать определенную стратегию и тактику общения для устного и письменного конструирования и интерпретации связных текстов на английском языке по изученной проблематике, в том числе демонстрирующие творческие способности обучающихся;
- *социокультурной* овладение национально-культурной спецификой страны изучаемого языка и развитие умения строить речевое и неречевое поведение адекватно этой специфике; умение выделять общее и различное в культуре родной страны и англоговорящих стран;
- *социальной* развитие умения вступать в коммуникацию и поддерживать ее;

- *стратегической* совершенствование умения компенсировать недостаточность знания языка и опыта общения в иноязычной среде;
- *предметной* развитие умения использовать знания и навыки, формируемые в рамках дисциплины ОУД.03 Иностранный язык (английский), для решения различных проблем.

Содержание учебной дисциплины направлено на развитие общих компетенций:

- ОК 1. Определять место, цели, назначение и экономическую значимость своей будущей профессиональной деятельности.
- ОК 2. Организовывать собственную деятельность, исходя из поставленных задач.
- ОК 3. Выбирать методы и способы решения профессиональных задач деятельности исходя из конкретного контекста.
- ОК 4. Оценивать качество результатов собственной деятельности с целью ее совершенствования.
- ОК 5. Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации из ограниченного набора источников, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач и развития собственной профессиональной деятельности.
- ОК 6. Использовать информационно-коммуникационные технологии, связанные с профессиональной деятельностью.
- ОК 7. Осуществлять эффективную коммуникацию с коллегами, руководством и др. заинтересованными сторонами.
- ОК 8. Понимать содержание инструкций и чертежей и оборудования на одном иностранном языке.

Изучение учебной дисциплины ОУД.03 Иностранный язык (английский) должно обеспечить достижение следующих результатов:

Метапредметные результаты

- умение самостоятельно выбирать успешные коммуникативные стратегии в различных ситуациях общения;
- владение навыками проектной деятельности, моделирующей реальные ситуации межкультурной коммуникации;
- умение организовать коммуникативную деятельность, продуктивно общаться и взаимодействовать с ее участниками, учитывать их позиции, эффективно разрешать конфликты;
- умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, используя адекватные языковые средства;

Предметные результаты

- сформированность коммуникативной иноязычной компетенции, необходимой для успешной социализации и самореализации, как инструмента межкультурного общения в современном поликультурном мире;

- владение знаниями о социокультурной специфике англоговорящих стран и умение строить свое речевое и неречевое поведение адекватно этой специфике; умение выделять общее и различное в культуре родной страны и англоговорящих стран;
- достижение порогового уровня владения английским языком, позволяющего выпускникам общаться в устной и письменной формах как с носителями английского языка, так и с представителями других стран, использующими данный язык как средство общения;
- сформированность умения использовать английский язык как средство для получения информации из англоязычных источников в образовательных и самообразовательных целях.

Критерии оценки личностных результатов обучающихся, согласно рабочей программы воспитания (Протокол №28 от 31.08.2021 г.):

- ЛР 1 Осознающий себя гражданином и защитником великой страны.
- ЛР 2 Проявляющий активную гражданскую позицию, демонстрирующий приверженность принципам честности, порядочности, открытости, экономически активный и участвующий в студенческом и территориальном самоуправлении, в том числе на условиях добровольчества, продуктивно взаимодействующий и участвующий в деятельности общественных организаций.
- ЛР 3 Соблюдающий нормы правопорядка, следующий идеалам гражданского общества, обеспечения безопасности, прав и свобод граждан России. Лояльный к установкам и проявлениям представителей субкультур, отличающий их от групп с деструктивным и девиантным поведением. Демонстрирующий неприятие и предупреждающий социально опасное поведение окружающих.
- ЛР 4 Проявляющий и демонстрирующий уважение к людям труда, осознающий ценность собственного труда. Стремящийся к формированию в сетевой среде личностно и профессионального конструктивного «цифрового следа».
- ЛР 5 Демонстрирующий приверженность к родной культуре, исторической памяти на основе любви к Родине, родному народу, малой родине, принятию традиционных ценностей многонационального народа России.
- ЛР 6 Проявляющий уважение к людям старшего поколения и готовность к участию в социальной поддержке и волонтерских движениях.
- ЛР 7 Осознающий приоритетную ценность личности человека; уважающий собственную и чужую уникальность в различных ситуациях, во всех формах и видах деятельности.

- ЛР 8 Проявляющий и демонстрирующий уважение к представителям различных этнокультурных, социальных, конфессиональных и иных групп. Сопричастный к сохранению, преумножению и трансляции культурных традиций и ценностей многонационального российского государства.
- ЛР 9 Соблюдающий и пропагандирующий правила здорового и безопасного образа жизни, спорта; предупреждающий либо преодолевающий зависимости от алкоголя, табака, психоактивных веществ, азартных игр и т.д. Сохраняющий психологическую устойчивость в ситуативно сложных или стремительно меняющихся ситуациях.
- ЛР 10 Заботящийся о защите окружающей среды, собственной и чужой безопасности, в том числе цифровой.
- ЛР 11 Проявляющий уважение к эстетическим ценностям, обладающий основами эстетической культуры.
- ЛР 12 Принимающий семейные ценности, готовый к созданию семьи и воспитанию детей; демонстрирующий неприятие насилия в семье, ухода от родительской ответственности, отказа от отношений со своими детьми и их финансового содержания.

1.4. Характеристика группы, в которой реализуется программа:

Рабочая программа составлена с учетом наличия обучающихся с ОВЗ, с легкой степенью УО и ЗПР. Студенты с ОВЗ, с легкой степенью УО и ЗПР характеризуются:

- сниженной работоспособностью вследствие возникающих явлений психомоторной расторможенности, возбудимости;
- низким уровнем познавательной активности и замедленным темпом переработки информации;
- неустойчивостью внимания, нарушением скорости переключения внимания, объем его снижен;
- память ограничена в объеме, преобладает кратковременная над долго временной, механическая над логической;
- наглядно-действенное мышление развито в большей степени, чем наглядно образное и особенно словесно-логическое;
 - имеются легкие нарушения речевых функций;
- несформированность произвольного поведения по типу психической неустойчивости, расторможенность влечений, учебной мотивации;
 - ограниченные представления об окружающем мире;
 - отличаются повышенной впечатлительностью (тревожностью),

болезненно реагируют на тон голоса, отмечают малейшее изменение в настроении.

- характерна повышенная утомляемость. Быстро становятся вялыми или раздражительными, с трудом сосредоточиваются на задании. При неудачах быстро утрачивают интерес, отказываются от выполнения задания.
- отмечается повышенная возбудимость, беспокойство, склонность к вспышкам раздражительности, упрямству. При обучении следует разговаривать спокойным тоном, проявлять доброжелательность и терпение.

1.5. Характерные формы организации деятельности обучающихся с ОВЗ. Направление работы и методические приемы:

- ориентация в пространстве (физкультминутки, начерти таблицу без линейки, найди ошибку);
- развитие глазомера (начерти таблицу без линейки, кроссворды, крестики и нолики, третий (четвёртый, пятый) лишний, мозаика, ребусы);
- развитие внимания (проговаривание хором, анаграммы перестановка букв в слове (работа с терминами), характеристика (описание) объекта, воспроизведение обучающимися информации после её написания на доске и последующего стирания, работа с карточками, на которых написана определённая информация, шифрование терминов, (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа), всякому слову своё место – расстановка слов в предложенииопределении, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, восполни пропуски (коэффициенты, формулы), ПО рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест, снежный ком, физкультминутки);
- развитие памяти (проговаривание хором, заучивание вслух (в полголоса), бросание мяча (вопрос ответ), словарный диктант, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний;
- соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку (составь пару), загадки, шарады, метаграммы, логогрифы, криптограммы, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй объект или процесс, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, тест, физкультминутки);
- развитие мышления (шифрование терминов, названий веществ (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, шестиклеточный логикон (сравни информацию в верхних и нижних клетках и заполни пустую), соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, загадки, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, пирамида, лабиринт, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест);

- развитие мелкой моторики рук (физкультминутки, бросание мяча (вопрос – ответ), лабораторный практикум, работа с разными материалами, мозаика.

Количество часов на освоение рабочей программы учебной дисциплины: максимальной учебной нагрузки обучающегося 230 часов, в том числе:

- обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающегося – 224 час;

2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ ОУД.03 ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК (АНГЛИЙСКИЙ)

2.1 Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов	
Максимальная учебная нагрузка (всего)	230	
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	230	
в том числе:		
практические занятия, из них:	224	
Самостоятельная работа обучающегося	-	
Промежуточная аттестация в форме дифференцированных	6	
зачетов во 2-м и 4-м семестрах		

2.2. Тематический план и содержание учебной дисциплины ОУД.03 Иностранный язык (английский)

Наименование разделов и	Содержание учебного материала, самостоятельная работа	Объем часов	Уровень
тем	обучающихся		освоения
1	2	3	4
	Раздел 1. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ		
Тема 1. Введение	Содержание учебного материала 1. Диагностика знаний. Цели и задачи изучения учебной дисциплины «Иностранный язык (английский)». 2. Английский язык как язык международного общения и средство познания национальных культур. Основные варианты английского языка, их сходство и различие. Роль английского языка при освоении профессий СПО и специальностей СПО.	2	2
Тема 2. Знакомство	Содержание учебного материала Знакомство. Приветствие, прощание, представление себя и других людей в официальной и неофициальной обстановке. Лексика темы, правила речевого этикета, клише и выражения. Страны. Английское предложение. Порядок слов в английском предложении. Определения простого и распространенного предложений, схемы построения	2 2 2 2	2
	предложений, спряжение глаголов (to be, to have). Вопросы. Короткие ответы. Диалоги, тексты.	2	_
	Личные и притяжательные местоимения. Выполнение грамматических упражнений.	2	
Тема 3. Моя визитная карточка. Описание человека	Содержание учебного материала Описание человека (внешность, национальность, образование, личные качества, род занятий, должность, место работы и т.д.). Образование и употребление Present Simple.	2	1-3

	11	1 2	
	Словообразовательные суффиксы имен	2	
	существительных.		
	Внешность, черты характера и личностные качества людей.	2	
	Хобби. Обобщение лексического материала.	2	
	Множественное число существительных.	2	
	Имя числительное.	2	
	Выполнение лексико-грамматических упражнений.		
	Содержание учебного материала	2	
	Семья и семейные отношения.		
	Выполнение лексико-грамматических упражнений.		
	Прилагательные (антонимы).	2	
Тема 4.	Домашние обязанности.	2	
Семья	Выполнение лексико-грамматических упражнений.		
	Времена года.	2	
	Всего за 1 семестр	34	
	Содержание учебного материала	2	
	Мой дом – моя крепость.		
	Описание жилища/учебного заведения.		
Тема 5.	Выполнение лексико-грамматических упражнений.		
Мой дом – моя крепость	Предлоги места.	2	
	Неопределённые местоимения.		
	Указания направления (диалог «Как сюда попасть?»)	2	
	Оборот there is/ there are и его употребление в речи.		
	Написание письма личного характера.	2	
	Употребление Present Continuous.	2	
	Предлоги времени.	_	
	тредити времени.		

	Название городских зданий, комнат, мебель, оборудование квартиры.	2	
	Указательные местоимения. Выполнение грамматических упражнений.	2	
	Выполнение лексико-грамматических упражнений. Составление монолога «Мой дом-моя крепость».	2	
Тема 6.	Содержание учебного материала	2	
Распорядок дня студента	Распорядок дня.		
2	Расписание. Учебные предметы. Занятия.		
	Описание друга/подруги.	2	
	Наречия.		
	Модальные глаголы и их эквиваленты.	2	
	Глаголы-шаблоны: want/ hope to do, enjoy / like doing, 'd like to do, looking forward to doing.	2	
	Предлоги времени.	2	2
	Выполнение лексико-грамматических упражнений.		2
	Составление мини-проекта «Мой рабочий день».	2	
Тема 7.	Содержание учебного материала	2	
Хобби. Досуг	Хобби. Увлечения подростков.		
	Проблемы молодого поколения		
	Досуг молодого поколения. Музыка. Кино. Театр.	2	
	Компьютерные игры. Интернет. Будущее время в английском языке.	2	
	Прошедшее время в английском языке. Past Simple/Past continious/used do.	2	
	Сравнение времен английского глагола. Present Perfect / Past Simple. Сравнение употребления for/since.	2	

Тема 8.	Содержание учебного материала	2	1-3
Местоположение.	Описание местоположения объекта (адрес, как его найти).		
Город. Деревня.	Преимущества и недостатки жизни в городе/деревне.		
Инфраструктура	Устойчивые глагольные сочетания: make/take/have/do.		
	Вопросы типа Whatlike?		
	Адрес. Написание адреса. Заполнение почтовой открытки. Места и	2	
	вещи.		
	Маршрут. Дорожные знаки. Транспорт.		
	Работа с текстом. Поговорим о городах: ночная жизнь/Старые здания.	2	
	Родной город.		
	Наречия места.		
	Предлоги направления и места. Указания. Диалоги.	2	
	Оборот to be going to. Составление предложений по шаблону Have you		
	ever?		
Дифференцированный зачет		2	
Всего за 2 семестр		48	
Всего за 1 курс		82	
	2 курс 3 семестр		
Тема 9.	Содержание учебного материала	2	
Магазины и покупки	Магазины и покупки. Презентация лексического материала.		
	Список покупок. Совершение покупок. Одежда. Еда. Напитки.		
	Ванные принадлежности.	2	
	Вежливые формы обращений. Диалоги: «В супермаркете».		
	вежнивые формы обращении. Диалоги. «В супермаркете».		

	Исчисляемые и неисчисляемые существительные.	2	
	Слова: much, many, little, few, a lot of. Обобщение лексико- грамматического материала.	2	
Тема 10.	Содержание учебного материала	2	
Физкультура и спорт, здоровый образ жизни	Физкультура и спорт. Виды спорта. Спортивные игры.		
	Глаголы: go, play, do. Выполнение лексико-грамматических упражнений.	2	
	Олимпийские игры. Сочи – 2014.	2	
	Здоровый образ жизни.	2	
	Вредные привычки и способы борьбы с ними.		
	Повреждения. Оказание первой помощи.	2	
	Степени сравнения прилагательных.	2	
	Способы сравнения в английском языке.		
Тема 11.	Содержание учебного материала	2	1-3
Экскурсии и путешествия	Экскурсии и путешествия. Презентация лексического материала.		
	Виды путешествий.	2	
	Страны и континенты. Интересные уголки мира.		
	Художественные галереи мира.	2	
	Артикль. Употребление артикля.		
	Прямая и косвенная речь.	2	
	Инфинитив.	2	
	Герундий.		
	Конструкция прилагательное + инфинитив	2	
	Обобщение лексического и грамматического материала.		

Тема 12.	Содержание учебного материала	2	2
Россия, национальные	Россия. Географическое положение. Национальные символы.		
символы, государственное	Выполнение лексико-грамматических упражнений.		
и политическое устройство	Политическое устройство РФ.	2	
	Москва и другие крупные города России.		
	Условные предложения.	2	
	Страдательный залог.	2	
	Сослагательное наклонение.	2	
	Выполнение лексико-грамматических упражнений.	2	
Тема 13.	Содержание учебного материала	2	
Страны изучаемого языка	Соединенное королевство Великобритании и Северной Ирландии.		
	Географическое положение. Климат. Флора и Фауна. Политическое		
	устройство. Крупные города. Достопримечательности.		
	Соединенные Штаты Америки. Географическое положение. Климат.	2	
	Флора и Фауна. Политическое устройство. Крупные города.		
	Достопримечательности.		
	Канада. Географическое положение. Климат. Флора и Фауна.	2	
	Политическое устройство. Крупные города. Достопримечательности.		
	Австралия. Географическое положение. Климат. Флора и Фауна.	2	
	Политическое устройство. Крупные города. Достопримечательности		
	Новая Зеландия. Географическое положение. Климат. Флора и Фауна.	2	
	Политическое устройство. Крупные города. Достопримечательности.		
	Национальные символы англоговорящих стран.	2	
	Достопримечательности стран изучаемого языка.		
	Традиции и обычаи англоговорящих стран.		
	Интересные факты о странах изучаемого языка.	2	
	Употребление артикля с географическими названиями.		
	Выполнение лексико-грамматических упражнений.		
	Всего за 3 семестр	60	

	2 курс, 4 семестр	
Тема 14.	Содержание учебного материала	2
Человек и природа.	Человек и природа. Презентация лексического материала.	
кологические проблемы	Проблемы экологии в современном мире. Загрязнения.	2
	Экологическая обстановка региона.	2
	Пути решения экологических проблем.	
	Технология переработки отходов.	2
	Вещи, которые наши дети могут не увидеть. Работа с текстом.	2
	Природа и мы. Обучение монологической речи.	2
	Способы выражения будущего времени в английском языке.	2
	Выражение вероятности с помощью модальных глаголов may, might,	
	could.	
Тема 15.	Содержание учебного материала	2
Научно-технический	Научно-технический прогресс. Презентация лексического материала.	
прогресс	Высокотехнологические вещи.	2
	Изобретатели и их изобретения.	2
	Интернет. Телевидение.	2
	Употребление местоимений all/everything.	2
	Выполнение лексико-грамматических упражнений.	
	Возвратные местоимения.	2
	Выполнение лексико-грамматических упражнений.	
	Each other.	2
	Обороты c it's used for, it's made of	
	Выполнение лексико-грамматических упражнений.	

Раздел 2. ПРО	ОФЕССИОНАЛЬНО-ОРИЕНТИРОВАННОЕ ОБУЧЕНИЕ	
Тема 1. Достижения и инновации в области техники	Содержание учебного материала Достижения и инновации в области техники. Роль технического прогресса. Профессионально-ориентированная лексика.	2
	Индустриальная электроника. Развитие разных видов чтения. Основы перевода.	2
	Метрическая система. Единицы измерения. Математические символы их чтение. Фигуры. Материалы. Развитие разных видов чтения.	2
	Техническое черчение. Инструменты механика. Развитие разных видов чтения.	2
	Автоматизация и роботы. Что такое GPS? Основы перевода.	2
	Современная машиностроительная индустрия. Современные виды транспортных средств.	2
	Страдательный залог. Перевод страдательного залога.	2
	Прямое дополнение. Выполнение лексико-грамматических упражнений.	2
Тема 2. Машины и механизмы. Промышленное	Содержание учебного материала Машины и механизмы. Промышленное оборудование. Презентация лексического материала. Основы перевода технической лексики.	2
оборудование	Автомобиль снаружи и внутри. Основы перевода технической лексики.	2
	Устройство автомобиля. Виды двигателей. Основы перевода технической лексики.	2
	Генри Форд. Фредерик Уильям Ланчестер. Основы перевода технической лексики.	2
	Автомобили будущего. Основы перевода технической лексики.	2
	Условные предложения. Выполнение лексико-грамматических упражнений.	2
	Причастия и способы их перевода на русский язык.	2

	Обобщение лексико-грамматического материала. Выполнение лексико-	2	
	грамматических упражнений.		
Тема 3.	Содержание учебного материала	2	
Современные	Современные компьютерные технологии в промышленности.		
компьютерные технологии	Введение нового лексического материала.		
в промышленности	Современные автомобили. Активизация лексического материала.	2	
	Компьютерная диагностика автомобилей.	2	
	Искусственный интеллект: польза или вред.	2	
	Выполнение лексико-грамматических упражнений. Обобщение лексического материала.	2	
	Современное оборудование технического обслуживания автомобилей.	2	
Тема 4.	Содержание учебного материала	2	
Отраслевые выставки	Отраслевые выставки. Презентация лексического материала.		
	Мировые автомобильные концерны.	2	
	Представление новых моделей.		
	Национальные и международные выставки.		
	Резюме.	2	
	Составление анкеты, резюме.		
Презентация своего товара (автомобиль). Деловая переписка.		2	
	Выполнение лексико-грамматических упражнений. Обобщение лексико-		
	грамматического материала.		
Дифференцированный зачёт		4	
	Всего за 4 семестр	88	
	Всего за 2 курс		
	Всего	230	

Для характеристики уровня освоения учебного материала используются следующие обозначения:

- 1. ознакомительный (узнавание ранее изученных объектов, свойств);
- 2.- репродуктивный (выполнение деятельности по образцу, инструкции или под руководством);
- 3.- продуктивный (планирование и самостоятельное выполнение деятельности, решение проблемных задач).

3. ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНЫХ ВИДОВ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Содержание обучения	Характеристика основных видов учебной деятельности обучающихся (на уровне учебных действий)			
Виды речевой деятельности				
Аудирование	Выделять наиболее существенные элементы сообщения. Извлекать необходимую информацию. Отделять объективную информацию от субъективной. Адаптироваться к индивидуальным особенностям говорящего, его темпу речи. Пользоваться языковой и контекстуальной догадкой, прогнозированием. Получать дополнительную информацию и уточнять полученную с помощью переспроса или просьбы. Выражать свое отношение (согласие, несогласие) к прослушанной информации, обосновывая его. Составлять реферат, аннотацию прослушанного текста; составлять таблицу, схему на основе информации из текста. Передавать на английском языке (устно или письменно) содержание услышанного/ увиденного.			
Говорение:	Осуществлять неподготовленное высказывание на заданную			
• монологическая	тему или в соответствии с ситуацией.			
речь	Делать подготовленное сообщение (краткое, развернутое) различного характера (описание, повествование, характеристика, рассуждение) на заданную тему или в соответствии с ситуацией с использованием различных источников информации (в том числе презентацию, доклад, обзор, устный реферат); приводить аргументацию и делать заключения. Делать развернутое сообщение, содержащее выражение собственной точки зрения, оценку передаваемой информации. Комментировать услышанное/увиденное/прочитанное. Составлять устный реферат услышанного или прочитанного текста. Составлять вопросы для интервью. Давать определения известным явлениям, понятиям, предметами.			

диалогическая речь

Уточнять и дополнять сказанное.

Использовать адекватные эмоционально-экспрессивные средства, мимику и жесты.

Соблюдать логику и последовательность высказываний. Использовать монологические высказывания (развернутые реплики) в диалогической речи.

Принимать участие в диалогах (полилогах) различных видов (диалог-рассуждение, диалог-расспрос, диалог-побуждение, диалог — обмен информацией, диалог — обмен мнениями, дискуссия, полемика) на заданную тему или в соответствии с ситуацией; приводить аргументацию и делать заключения. Выражать отношение (оценку, согласие, несогласие) к высказываниям партнера.

Проводить интервью на заданную тему.

Запрашивать необходимую информацию.

Задавать вопросы, пользоваться переспросами.

Уточнять и дополнять сказанное, пользоваться перифразами. Инициировать общение, проявлять инициативу, обращаться за помощью к партнеру, подхватывать и дополнять его мысль, корректно прерывать партнера, менять тему разговора, завершать разговор. Использовать адекватные эмоционально-экспрессивные средства, мимику и жесты.

Соблюдать логику и последовательность высказываний. Концентрировать и распределять внимание в процессе общения. Быстро реагировать на реплики партнера. Использовать монологические высказывания (развернутые реплики) в диалогической речи. Прогнозировать его содержание по заголовку, известным понятиям, терминам, географическим названиям, именам собственным.

Чтение:	Определять тип и структурно-	
• просмотровое	композиционные особенности текста.	
• просмотровое	Получать самое общее представление о содержании	
	текста, прогнозировать его содержание по заголовку,	
	известным понятиям, терминам, географическим названиям,	
	именам собственным.	
A HOHOKOBOO		
• поисковое	Извлекать из текста наиболее важную информацию.	
	Находить информацию, относящуюся к определенной теме	
	или отвечающую определенным критериям.	
	Находить фрагменты текста, требующие детального	
	изучения. Группировать информацию по определенным	
	признакам.	
• ознакомительное	Использовать полученную информацию в других видах	
	деятельности (например, в докладе, учебном проекте, ролевой	
	игре).	
	Понимать основное содержание текста, определять его главную	
	мысль. Оценивать и интерпретировать содержание текста,	
	высказывать свое отношение к нему.	
• изучающее	Обобщать информацию, полученную из текста,	
	классифицировать ее, делать выводы.	
	Использовать полученную информацию в других видах	
	деятельности (например, в докладе, учебном проекте, ролевой	
	игре).	
	Полно и точно понимать содержание текста, в том числе с	
	помощью словаря.	
	Оценивать и интерпретировать содержание текста, высказывать	
	свое отношение к нему.	
	Обобщать информацию, полученную из текста,	
	классифицировать ее, делать выводы.	
	Отделять объективную информацию от субъективной.	
	Устанавливать причинно-следственные связи. Извлекать	
	необходимую информацию.	
	Составлять реферат, аннотацию текста.	
	Составлять таблицу, схему с использованием информации из	
	текста.	
Письмо	Описывать различные события, факты, явления,	
	комментировать их, делать обобщения и выводы.	
	Выражать и обосновывать свою точку зрения с	
	использованием эмоционально-оценочных средств.	
	Использовать образец в качестве опоры для составления;	
	писать письма и заявления, в том числе электронные,	
	личного и делового характера с соблюдением правил	
	оформления таких писем. Запрашивать интересующую	
	информацию.	
	Заполнять анкеты, бланки сведениями личного или делового	
	характера, числовыми данными.	
	Составлять резюме.	
	Составлять рекламные объявления.	

Составлять описания вакансий.

Составлять несложные рецепты приготовления блюд.

Составлять простые технические спецификации, инструкции по эксплуатации.

Составлять расписание на день, списки дел, покупок и др.

Писать сценарии, программы, планы различных мероприятий (например, экскурсии, урока, лекции).

Фиксировать основные сведения в процессе чтения или прослушивания текста, в том числе в виде таблицы, схемы, графика. Составлять развернутый план, конспект, реферат, аннотацию устного выступления или печатного текста, в том числе для дальнейшего использования в устной и письменной речи (например, в докладах, интервью, собеседованиях, совещаниях, переговорах).

Делать письменный пересказ текста; писать эссе (содержащие описание, повествование, рассуждение), обзоры, рецензии.

Составлять буклет, брошюру, каталог (например, с туристической информацией, меню, сводом правил). Готовить текст презентации с использованием технических средств

Речевые навыки и умения

Лексические навыки

Правильно употреблять лексику в зависимости от коммуникативного намерения; обладать быстрой реакцией при выборе лексических единиц.

Правильно сочетать слова в синтагмах и предложениях.

Использовать служебные слова для организации сочинительной и подчинительной связи в предложении, а также логической связи предложений в устном и письменном тексте (first(ly), second(ly), finally, at last, on the one hand, on the other hand, however, so, therefore и др.). Выбирать наиболее подходящий или корректный для конкретной ситуации синоним или антоним (например, чужой внешности; broad/wide avenue, но broad shoulders; healthy — ill (BrE), sick (AmE)).

Распознавать на письме и в речевом потоке изученные лексические и фразеологические единицы, включая наиболее употребляемые фразовые глаголы.

Определять значения и грамматическую функцию слов, опираясь на правила словообразования в английском языке (аффиксация, конверсия, заимствование).

Различать сходные по написанию и звучанию слова.

Пользоваться контекстом, прогнозированием и речевой догадкой при восприятии письменных и устных текстов.

Определять происхождение слов с помощью словаря (Olympics, gym, piano, laptop, computer и др.).

Уметь расшифровывать некоторые аббревиатуры (G8, UN, EU, WTO, NATO и др.)

Грамматически е навыки

Знать основные различия систем английского и русского языков:

- наличие грамматических явлений, не присущих русскому языку (артикль, герундий и др.);
- различия в общих для обоих языков грамматических явлениях (род существительных, притяжательный падеж, видовременные формы, построение отрицательных и вопросительных предложений, порядок членов предложения и др.).

Правильно пользоваться основными грамматическими средствами английского языка (средства атрибуции, выражения количества, сравнения, модальности, образа и цели действия, выражения просьбы, совета и др.).

Формулировать грамматические правила, в том числе использованием графической опоры (образца, схемы, таблицы). Распознавать, образовывать и правильно употреблять в речи основные морфологические формы и синтаксические конструкции в зависимости от ситуации общения (например, сокращенные формы, широко употребительные в разговорной речи и имеющие ограниченное применение в официальной речи).

Знать особенности грамматического оформления устных и письменных текстов; уметь изменять грамматическое оформление высказывания в зависимости от коммуникативного намерения.

Различать сходные по форме и звучанию грамматические явления (например, причастие II и сказуемое в Past Simple, причастие I и герундий, притяжательное местоимение и личное местоимение + is в сокращенной форме при восприятии на слух: his—he's и др.). Прогнозировать грамматические формы незнакомого слова или конструкции, зная правило их образования либо сопоставляя с формами известного слова или конструкции (например, прогнозирование формы множественного числа существительного по окончании его начальной формы).

Определять структуру простого и сложного предложения, устанавливать логические, временные, причинно-следственные, сочинительные, подчинительные и другие связи, и отношения между элементами предложения и текста, с помощью союзов и союзных слов.

Усвоить правописание слов, предназначенных для		
продуктивного усвоения.		
Применять правила орфографии и пунктуации в речи.		
Знать основные различия в орфографии и пунктуации		
британского и американского вариантов английского языка.		
Проверять написание и перенос слов по словарю;		
Владеть Международным фонетическим алфавитом, уметь		
читать слова в транскрипционной записи.		
Знать технику артикулирования отдельных звуков и		
звукосочетаний. Формулировать правила чтения гласных		
и согласных букв и буквосочетаний; знать типы слогов.		
Соблюдать ударения в словах и фразах.		
Знать ритмико-интонационные особенности различных		
типов предложений: повествовательного; побудительного;		
вопросительного, включая разделительный и риторический		
вопросы;		
Пользоваться толковыми, двуязычными словарями и другими		
справочными материалами, в том числе мультимедийными, а		
также поисковыми системами и ресурсами в сети Интернет.		
Составлять ассоциограммы и разрабатывать мнемонические		
средства для закрепления лексики, запоминания		
грамматических правил и др.		

4. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ ОУД.03 ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК (АНГЛИЙСКИЙ)

4.1. Реализация программы дисциплины требует наличия:

- учебного кабинета «Иностранный язык»
- комплекта учебно-методического обеспечения по дисциплине (макеты, таблицы, плакаты, КОСы и т.д.);
- посадочных мест по количеству обучающихся (20 мест);
- рабочего места преподавателя (1 место);
- программы учебной дисциплины требует наличия учебного кабинета «Иностранный язык».

Технические средства обучения:

- компьютер;
- принтер;
- мультимедиа проектор.

При проведении занятий обеспечивается выполнение следующих дополнительных требований в зависимости от индивидуальных особенностей, поступающих с ограниченными возможностями здоровья:

1) для слепых:

- письменные задания для выполнения самостоятельной работы, заданий для текущей и промежуточной аттестации оформлены в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера, задания выполнены крупным шрифтом

2) для слабовидящих:

- обеспечивается индивидуальное равномерное освещение (настольные лампы);
- обучающимся для выполнения задания при необходимости предоставляется увеличивающее устройство; возможно также использование собственных увеличивающих устройств;
- задания для выполнения, а также методические указания для выполнения аттестации оформляются увеличенным шрифтом;
- физкультминутки при необходимости выполняются в связке с наводящим (ассистентом).

3) для глухих и слабослышащих:

- обеспечивается наличие звукоусиливающей аппаратуры коллективного пользования, при необходимости обучающимся предоставляется звукоусиливающая аппаратура личного индивидуального пользования.

4) для слепоглухих:

- предоставляются услуги тифлосурдопереводчика (помимо требований, выполняемых соответственно для слепых и глухих).
- 5) для лиц с тяжелыми нарушениями речи, глухих, слабослышащих занятия проводятся в письменной форме.

6) для лиц с нарушениями двигательных функций верхних конечностей или отсутствием верхних конечностей:

- письменные задания выполняются на компьютере или надиктовываются ассистенту.

На теоретических занятиях при изучении данной дисциплины используется компьютерная и мультимедийная техника, специализированное программное обеспечение.

Для студентов с нарушениями слуха.

Наличие звукоусиливающей аппаратуры, мультимедийных средств.

Учебная аудитория, в которой обучаются студенты с нарушением слуха, оборудована компьютерной техникой, аудиотехникой (акустический усилитель и колонки), видеотехникой (мультимедийный проектор, телевизор), электронной доской, мультимедийной системой.

Для студентов с нарушениями зрения.

Наличие программ невизуального доступа к информации, программ-синтезаторов речи. В сети Интернет имеется версия официального сайта филиала для слабовидящих (для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по зрению).

Тифлотехнические средства используются в учебном процессе для студентов с нарушениями зрения: средства для усиления остаточного зрения и средства преобразования визуальной информации в аудио и тактильные сигналы.

Для студентов с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

Наличие компьютерной техники, адаптированной для инвалидов со специальным программным обеспечением.

Для студентов с нарушениями опорно-двигательного аппарата используются альтернативные устройства ввода информации. Имеются специальные возможности операционной системы Windows, таких как экранная клавиатура, с помощью которой можно вводить текст, настройка действий Windows при вводе с помощью клавиатуры или мыши.

Обучающиеся обеспечены печатными и электронными образовательными ресурсами (программы, учебныки, учебные пособия, материалы для самостоятельной работы и т.д.) в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации.

для лиц с нарушениями слуха:

- в печатной форме;
- в форме электронного документа;

4.2 Информационное обеспечение реализации программы

4.2.1. Основные источники (печатные издания)

1. Агабекян И.П. Английский язык: Учебное пособие.- Изд. 25-е, стер.- Ростов н/Д: Феникс, 2014. — 318, [1] с.- (Среднее профессиональное образование).

- 2. Голубев А. П., Коржавный А. П., Смирнова И. Б. Английский язык для технических специальностей: учебник для студ. учреждений сред. проф. образования. М., 2019. 208 с.
- 3. Карпова Т. А. Английский для колледжей: учебное пособие. М.: КноРус, 2018. 288 с.

4.2.2 Дополнительные источники (печатные издания)

- 1. Выборова Г.Е., Махмурян К.С., Мельчина О.П. Easy English: Базовый курс: Учебник для учащихся средней школы и студентов неязыковых вузов. М.: ACT-ПРЕСС КНИГА, 2004 384с.
- 2. Шах-Назарова В.С., Журавченко К.В. Английский для вас: Учебное пособие.- М.: Вече,2000.-656с.
- 3. Латышева Т.С. Английский язык. Интенсивный курс для начинающих. В 2-х кн. Кн. 1: Книга для студента. Учебник. М.: Высшая школа; Научнообразовательный центр «Школа Китайгородской», 2000.-192с.
- 4. Аракин В. Д. Учебник Практический курс английского языка. М.: ВЛАДОС Пресс, 2012. 536 с.
- 5. Мюллер В. К. Англо-русский и русско-английский словарь. М.: Эксмо, 2010.-863 с.

4.2.3 Интернет – ресурсы:

- 1. Министерство образования и науки Российской Федерации: официальный сайт. 2021. URL: https://minobrnauki.gov.ru/ (дата обращения: 01.06.2021). Текст: электронный.
- 2. Научная электронная библиотека (НЭБ). URL:http://www.elibrary.ru (дата обращения: 11.06.2021). Режим доступа: свободный. Текст: электронный. 54. Онлайн-словари ABBYY Lingvo. URL:http://www.abbyyonline.ru (дата обращения: 11.06.2021). Текст: электронный.
- 3. Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов. URL: http://fcior.edu.ru/ (дата обращения: 01.07.2021). Режим доступа: свободный. Текст: электронный.
- Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (ред. от 06.02.2020)
 https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=1&documentId=401528

5. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

5.1. Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины осуществляется преподавателем в процессе проведения практических занятий, тестирования, а также выполнения студентами индивидуальных заданий, проектов, исследований.

Текущий контроль проводится преподавателем в процессе проведения практических занятий, тестирования, а также выполнения студентами индивидуальных заданий.

Обучение по учебной дисциплине завершается промежуточной аттестацией в форме дифференцированного зачета.

Результаты обучения	Формы и методы контроля и	
(освоенные умения, усвоенные знания)	оценки результатов обучения	
Знания:	, 1 3	
значение новых лексических единиц, связанных	Тестирование. Собеседование.	
с тематикой данного этапа и с	Ответы на вопросы.	
соответствующими ситуациями общения, в том	Дифференцированный зачет.	
числе оценочной лексики, реплик-клише		
речевого этикета, отражающих особенности		
культуры страны изучаемого языка;		
языковой материал: идиоматические	Тестирование. Сообщения по	
выражения, оценочную лексику, единицы	темам. Диалоги и др.	
речевого этикета, обслуживающие ситуации	Дифференцированный зачет.	
общения в рамках изучаемых тем;		
лингвострановедческую, страноведческую и	Работа над проектами. Доклады.	
социокультурную информацию, расширенную	Рефераты. Дифференцированный	
за счет новой тематики и проблематики	зачет	
речевого общения;		
языковой материал повседневного и	Сообщения по темам. Устный	
профессионального общения.	фронтальный и индивидуальный	
	опрос. Тестирование.	
	Самостоятельная работа. Перевод.	
	Реферат. Дифференцированный	
	зачет.	
Умения:		
Говорение Осуществлять неподготовленное	Монологи. Диалоги.	
высказывание на заданную тему или в	Собеседование. Ответы на	
соответствии с ситуацией.	вопросы. т. Дифференцированный	
Делать подготовленное сообщение (краткое,	зачет.	
развернутое) различного характера (описание,		
повествование, характеристика, рассуждение)		

на заданную тему или в соответствии ситуацией использованием различных источников информации (в TOM числе презентацию, доклад, обзор, устный реферат); приводить аргументацию и делать заключения. Тестирование. Собеседование. Аудирование Выделять наиболее существенные элементы сообщения. Практические упражнения. Извлекать необходимую информацию. Перевод текста. Отделять объективную информацию Дифференцированный зачет. от субъективной. Адаптироваться индивидуальным К особенностям говорящего, его темпу речи. Пользоваться языковой контекстуальным прогнозированием. Чтение. Доклады. Чтение Определять ТИП структурнокомпозиционные особенности текста. Получать Дифференцированный зачет. самое общее представление о содержании текста, прогнозировать его содержание по заголовку. Письменная речь Писать письма и заявления, Тестирование. Диктанты. в том числе электронные, личного и Сочинения. Дифференцированный делового характера с соблюдением правил зачет. оформления таких писем. Запрашивать интересующую информацию. Заполнять анкеты, бланки сведениями личного или делового характера, числовыми данными. Составлять резюме. Составлять рекламные объявления. Составлять описания вакансий.

5.2. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ВОСПИТАНИЯ, ФОРМИРУЕМЫХ В РАМКАХ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Результаты воспитания, формируемых в рамках модуля	Критерии оценки	Методы оценки
ЛР 1 - Осознающий себя гражданином	Проявление	Интерпретация
и защитником великой страны	мировоззренческих	результатов
	установок на готовность	наблюдений за
	молодых людей к работе	деятельностью
	на благо Отечества.	обучающегося в
		процессе освоения

		образовательной программы
ЛР 2 - Проявляющий активную гражданскую позицию, демонстрирующий приверженность принципам честности, порядочности, открытости, экономически активный и участвующий в студенческом и территориальном самоуправлении, в том числе на условиях добровольчества, продуктивно взаимодействующий и участвующий в деятельности общественных организаций.	молодых людей к работе на благо Отечества.	Интерпретация результатов наблюдений за деятельностью обучающегося в процессе освоения образовательной программы
безопасности, прав и свобод граждан России. Лояльный к установкам и проявлениям представителей	Оценка собственного продвижения, личностного развития Демонстрация навыков межличностного делового общения, социального имиджа	Интерпретация результатов наблюдений за деятельностью обучающегося в процессе освоения образовательной программы
	Конструктивное взаимодействие в учебном коллективе/бригаде Отсутствие социальных конфликтов среди обучающихся, основанных на межнациональной, межрелигиозной почве	Анализ участия в семинарах, дискуссиях, презентации исследовательских работ
ЛР 5 - Демонстрирующий приверженность к родной культуре, исторической памяти на основе любви к Родине, родному народу, малой родине,		Анализ экскурсий на предприятия города Бугульмы и Бугульминского

принятию традиционных ценностей многонационального народа России	деятельности и подготовки к профессиональной деятельности Оценка собственного продвижения, личностного развития	муниципального района
ЛР 6 - Проявляющий уважение к людям старшего поколения и готовность к участию в социальной поддержке и волонтерских движениях	Участие в реализации просветительских программ, поисковых, археологических, военно-исторических, краеведческих, волонтерских отрядах и молодежных объединениях	Участие в мероприятиях по социальной поддержке и волонтерских движениях
ЛР 7 - Осознающий приоритетную ценность личности человека; уважающий собственную и чужую уникальность в различных ситуациях, во всех фор- ЛР 7 мах и видах деятельности	Добровольческие инициативы по поддержки инвалидов и престарелых граждан	Наблюдение, экспертная оценка
ЛР 8 - Проявляющий и демонстрирующий уважение к представителям различных этнокультурных, социальных, конфессиональных и иных групп. Сопричастный к сохранению, преумножению и трансляции культурных традиций и ценностей многонационального российского государства	Участие в конкурсах профессионального мастерства, олимпиадах по профессии, викторинах, в предметных неделях Проявление высокопрофессиональной трудовой активности	Интерпретация результатов наблюдений за деятельностью обучающегося в процессе освоения образовательной программы
ЛР 9 - Соблюдающий и пропагандирующий правила здорового и безопасного образа жизни, спорта; предупреждающий либо преодолевающий зависимости от алкоголя, табака, психоактивных веществ, азартных игр и т.д.	Соблюдение правил здорового и безопасного образа жизни, спорта. Сохранение психологической устойчивости в разных жизненных ситуациях	Тестирование Анализ продуктов деятельности (проектов, практических, творческих работ).

Сохраняющий психологическую		
устойчивость в ситуативно сложных		
или стремительно меняющихся		
ситуациях		
ЛР 10 - Заботящийся о защите	Демонстрация навыков	Проективные тесты
окружающей среды, собственной и	защиты окружающей	
чужой безопасности, в том числе	среды, собственной и	
цифровой	чужой безопасности	
ЛР 11 - Проявляющий уважение к	Проявление культурной	Интерпретация
эстетическим ценностям, обладающий	активности и навыков	результатов
основами эстетической культуры	правомерного	наблюдений за
	поведения, уважения к	деятельностью
	Закону	обучающегося в
		процессе освоения
		образовательной
		программы
ЛР 12- Принимающий семейные	Готовность к общению и	Наблюдение,
ценности, готовый к созданию семьи и	взаимодействию с	экспертная оценка
воспитанию детей; демонстрирующий	людьми самого разного	
неприятие насилия в семье, ухода от	статуса и в	
родительской ответственности, отказа	многообразных	
от отношений со своими детьми и их	обстоятельствах	
финансового содержания		

Министерство образования и науки Республики Татарстан Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж»

Одобрена	Утверждаю
ПЦК Сельское хозяйство и	Зам. директора по УР
Транспортные средства	/Долгих С.Н./
Протокол № <u>1</u> от « <u>27</u> » <u>августа 2</u> 021 г.	«»2021 г.
Председатель	
ПЦК /Нурмухаметов Р.М./	

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ

ПМ 02 МДК.02.01 Теоретическая подготовка водителей категории «В» и «С»

По профессии 23.01.03 Автомеханик

Группа - 314

Квалификация: слесарь по ремонту автомобилей 3(4) разряда, водитель автомобиля категорий «В» и «С», оператор заправочных станций Форма обучения: очная

Срок обучения: 2 года 10 месяцев На базе основного общего образования

Профиль: технический

Рабочая программа профессионального модуля ПМ 02 Транспортировка грузов и перевозка разработана на основе федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по профессии 23.01.03. Автомеханик, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 02 августа 2013 г. № 701. от 20.08.2013 г. с изменениями и дополнениями N 37216 от 08.05.2015 г.

Организация-разработчик: Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж»

Разработчик: Нурмухаметов Р.М., преподаватель спец. дисциплин

Рецензент: Барашкова Т.Н., методист

Рекомендована Методическим советом Государственного автономного профессионального образовательного учреждения «Бугульминский аграрный колледж»

Решение Методического совета № 1 от «31» августа 2021 г.

1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ

ПМ. 02 Транспортировка грузов и перевозка пассажиров МДК.02.01 Теоретическая подготовка водителей категории «В» и «С»

1.1. Область применения рабочей программы

Рабочая программа профессионального модуля является частью основной профессиональной образовательной программы в соответствии с ФГОС по профессии **23.01.03Автомеханик** в части освоения основного вида профессиональной деятельности (ВПД): ПМ. 02 Транспортировка грузов и перевозка пассажиров.

- ПК 2.1. Управлять автомобилями категорий «В» и «С».
- ПК 2.2. Выполнять работы по транспортировке грузов и перевозке пассажиров.
- ПК 2.3. Осуществлять техническое обслуживание транспортных средств в пути

следования.

ПК 2.4. Устранять мелкие неисправности, возникающие во время эксплуатации

транспортных средств.

- ПК 2.5. Работать с документацией установленной формы.
- ПК 2.6. Проводить первоочередные мероприятия на месте дорожнотранспортного происшествия.
- **1.2.** Цели и задачи модуля требования к результатам освоения модуля С целью овладения указанным видом профессиональной деятельности -

Транспортировка грузов и перевозка пассажиров и соответствующими профессиональными компетенциями обучающийся в ходе освоения профессионального модуля должен:

иметь практический опыт:

управления автомобилями категорий «В» и «С»;

уметь:

- -соблюдать Правила дорожного движения;
- -безопасно управлять транспортными средствами в различных дорожных и
- -метеорологических условиях;
- -уверенно действовать в нештатных ситуациях;
- -управлять своим эмоциональным состоянием, уважать права других
- -участников дорожного движения, конструктивно разрешать межличностные конфликты, возникшие между участниками дорожного движения;
- -выполнять контрольный осмотр транспортных средств перед выездом и при выполнении поездки;
- -заправлять транспортные средства горюче смазочными материалами и
- -специальными жидкостями с соблюдением экологических требований;
- -устранять возникшие во время эксплуатации транспортных средств мелкие неисправности, не требующие разборки узлов и агрегатов,

- -соблюдением требований техники безопасности;
- -соблюдать режим труда и отдыха;
- -обеспечивать прием, размещение, крепление и перевозку грузов, а также
- -безопасную посадку, перевозку и высадку пассажиров;
- -получать, оформлять и сдавать путевую и транспортную документацию;
- -принимать возможные меры для оказания первой помощи пострадавшим
- -при дорожно-транспортных происшествиях;
- -соблюдать требования по транспортировке пострадавших;
- -использовать средства пожаротушения;

знать:

- -основы законодательства в сфере дорожного движения, Правила дорожного движения;
- -правила эксплуатации транспортных средств;
- -правила перевозки грузов и пассажиров;
- -виды ответственности за нарушение Правил дорожного движения, правил эксплуатации транспортных средств и норм по охране окружающей среды в соответствии с законодательством Российской Федерации;
- -назначение, расположение, принцип действия основных механизмов и приборов транспортных средств;
- -правила техники безопасности при проверке технического состояния
- -транспортных средств, проведении погрузочно-разгрузочных работ;
- -порядок выполнения контрольного осмотра транспортных средств перед
- -поездкой и работ по его техническому обслуживанию;
- -перечень неисправностей и условий, при которых запрещается
- эксплуатация транспортных средств или их дальнейшее движение;
- -приемы устранения неисправностей и выполнения работ по техническому обслуживанию;
- -правила обращения с эксплуатационными материалами;
- требования, предъявляемые к режиму труда и отдыха, правила и нормы охраны труда и техники безопасности;
- -основы безопасного управления транспортными средствами;
- -порядок оформления путевой и товарно-транспортной документации;
- -порядок действий водителя в нештатных ситуациях;
- -комплектацию аптечки, назначение и правила применения входящих в ее состав средств;
- -приемы и последовательность действий по оказанию первой помощи
- -пострадавшим при дорожно-транспортных происшествиях;
- -правила применения средств пожаротушения.

1.3. Характеристика группы, в которой реализуется программа:

Рабочая программа составлена с учетом наличия обучающихся с OB3, с легкой степенью УО и ЗПР. Студенты с OB3, с легкой степенью УО и ЗПР характеризуются:

- сниженной работоспособностью вследствие возникающих явлений психомоторной расторможенности, возбудимости;

- низким уровнем познавательной активности и замедленным темпом переработки информации;
- неустойчивостью внимания, нарушением скорости переключения внимания, объем его снижен;
- память ограничена в объеме, преобладает кратковременная над долго временной, механическая над логической;
- наглядно-действенное мышление развито в большей степени, чем наглядно образное и особенно словесно-логическое;
- имеются легкие нарушения речевых функций;
- несформированность произвольного поведения по типу психической неустойчивости, расторможенность влечений, учебной мотивации;
- ограниченные представления об окружающем мире;
- отличаются повышенной впечатлительностью (тревожностью), болезненно реагируют на тон голоса, отмечают малейшее изменение в настроении.
- характерна повышенная утомляемость. Быстро становятся вялыми или раздражительными, с трудом сосредоточиваются на задании. При неудачах быстро утрачивают интерес, отказываются от выполнения задания.
- отмечается повышенная возбудимость, беспокойство, склонность к вспышкам раздражительности, упрямству. При обучении следует разговаривать спокойным тоном, проявлять доброжелательность и терпение.

1.4. Характерные формы организации деятельности обучающихся с ОВЗ. Направление работы и методические приемы:

- ориентация в пространстве (физкультминутки, начерти таблицу без линейки, найди ошибку);
- развитие глазомера (начерти таблицу без линейки, кроссворды, крестики и нолики, третий (четвёртый, пятый) лишний, мозайка, ребусы); развитие внимания (проговаривание хором, анаграммы перестановка букв в слове (работа с терминами), характеристика (описание) объекта, воспроизведение обучающимися информации после её написания на доске и последующего стирания, работа с карточками, на которых написана определённая информация, шифрование терминов, (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа), всякому слову своё место расстановка слов в предложении-определении, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, восполни пропуски (коэффициенты, формулы), по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест, снежный ком, физкультминутки);

развитие памяти (проговаривание хором, заучивание вслух (в полголоса), бросание мяча (вопрос — ответ), словарный диктант, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний; соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку (составь пару), загадки, шарады, метаграммы, логогрифы, криптограммы, допиши предложение, по

рисункам охарактеризуй объект или процесс, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, тест, физкультминутки);

развитие мышления (шифрование терминов, названий веществ (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, шестиклеточный логикон (сравни информацию в верхних и нижних клетках и заполни пустую), соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, загадки, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, пирамида, лабиринт, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест);

развитие мелкой моторики рук (физкультминутки, бросание мяча (вопрос – ответ), лабораторный практикум, работа с разными материалами, мозаика.

1.5. Количество часов на освоение программы профессионального модуля ПМ 02 Транспортировка грузов и перевозка пассажиров МДК02.01 Теоретическая подготовка водителей категории «В» и «С»:

всего 168 часов, включая:

всего во взаимодействии с преподавателем – 112 часов;

ЛП3 - 32 часов; теории -48 часа;

самостоятельной работы обучающегося – 56 часов;

вождение (вне сетки часов учебного времени).

2. РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ

Результатом освоения профессионального модуля является овладение обучающимися видом профессиональной деятельности **Транспортировка грузов и перевозка пассажиров**, в том числе **профессиональными** (ПК) и **общими** (ОК) компетенциями:

Код и наименование результата обучения:

- **ПК 2.1.** Управлять автомобилями категории «В» и «С».
- **ПК 2.2**. Выполнять работы по транспортировке грузов и перевозке пассажиров.
- **ПК 2.3.** Осуществлять техническое обслуживание транспортных средств в пути следования.
- **ПК 2.4.** Устранять мелкие неисправности, возникающие во время эксплуатации транспортных средств.
- ПК 2.5. Работать с документацией установленной формы.
- **ПК 2.6.** Проводить первоочередные мероприятия на месте дорожнотранспортного происшествия.
- **ОК 1.** Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.
- ОК 2. Организовывать собственную деятельность, исходя из цели и способов ее достижения, определенных руководителем.
- ОК 3. Анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности,

нести ответственность за результаты своей работы.

- **ОК 4.** Осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач.
- **ОК 5.** Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.
- **ОК 6**. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, клиентами.
- ОК 7. Исполнять воинскую обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний (для юношей).

Критерии оценки личностных результатов обучающихся, согласно рабочей программы воспитания (Протокол №28 от 31.08.2021 г.):

pado 4cu iipoi pammisi bociiu i ahun (iipoi okoli 13220 01 51.00.20	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,
Осознающий себя гражданином и защитником великой	ЛР 1
страны	
Проявляющий активную гражданскую позицию,	ЛР 2
демонстрирующий приверженность принципам честности,	
порядочности, открытости, экономически активный и	
участвующий в студенческом и территориальном	
самоуправлении, в том числе на условиях добровольчества,	
продуктивно взаимодействующий и участвующий в	
деятельности общественных организаций	
Соблюдающий нормы правопорядка, следующий идеалам	ЛР 3
гражданского общества, обеспечения безопасности, прав и	
свобод граждан России. Лояльный к установкам и	
проявлениям представителей субкультур, отличающий их от	
групп с деструктивным и девиантным поведением.	
Демонстрирующий неприятие и предупреждающий	
социально опасное поведение окружающих	
Проявляющий и демонстрирующий уважение к людям труда,	ЛР 4
осознающий ценность собственного труда. Стремящийся к	
формированию в сетевой среде личностно и	
профессионального конструктивного «цифрового следа»	
Демонстрирующий приверженность к родной культуре,	ЛР 5
исторической памяти на основе любви к Родине, родному	
народу, малой родине, принятию традиционных ценностей	
многонационального народа России	
Проявляющий уважение к людям старшего поколения и	ЛР 6
готовность к участию в социальной поддержке и	
волонтерских движениях	
Осознающий приоритетную ценность личности человека;	ЛР 7
уважающий собственную и чужую уникальность в	
различных ситуациях, во всех формах и видах деятельности.	
Проявляющий и демонстрирующий уважение к	ЛР 8
представителям различных этнокультурных, социальных,	

конфессиональных и иных групп. Сопричастный к	
сохранению, преумножению и трансляции культурных	
традиций и ценностей многонационального российского	
государства	
Соблюдающий и пропагандирующий правила здорового и	ЛР 9
безопасного образа жизни, спорта; предупреждающий либо	
преодолевающий зависимости от алкоголя, табака,	
психоактивных веществ, азартных игр и т.д. Сохраняющий	
психологическую устойчивость в ситуативно сложных или	
стремительно меняющихся ситуациях	
Заботящийся о защите окружающей среды, собственной и	ЛР 10
чужой безопасности, в том числе цифровой	
Проявляющий уважение к эстетическим ценностям,	ЛР 11
обладающий основами эстетической культуры	
Принимающий семейные ценности, готовый к созданию	ЛР 12
семьи и воспитанию детей; демонстрирующий неприятие	
насилия в семье, ухода от родительской ответственности,	
отказа от отношений со своими детьми и их финансового	
содержания	

3. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ ПМ.02 ТРАНСПОРТИРОВКА ГРУЗОВ И ПЕРЕВОЗКА ПАССАЖИРОВ. МДК.02.01. ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА ВОДИТЕЛЕЙ КАТЕГОРИИ «В» И «С».

3.1.Тематический план профессионального модуля ПМ.02. МДК.02.01.

Коды	Наименования	Всего часов		Объем времени, отведенный на освоение			Практик	а
професси	разделов	(макс. учебная		междисциплинарного курса (курсов)				1
ональны	профессионального	нагрузка)			аудиторная учебная	Самостоятельн	Учебна	Производствен
X	модуля				ющегося	ая работа	я,	ная,
компете нций			Всего	Лекц	лабораторные	обучающегося, часов	часов	часов (если
нции			,часов	ий,ча	работы и	часов		предусмотрен
				сов	практические			a
					занятия, часов			рассредоточен
1	2	3		4	5	6	7	ная практика) 8
1		3		4	3	U	1	O
ПИ Э 1	Раздел 1.							
ПК 2.1.,	Основы	112	70	5 (20	22		
ПК 2.3.,	законодательства в	112	76	56	20	32	-	-
ПК 2.4.	сфере дорожного							
	движения							
	Раздел 2.							
ПК 2.3.,	Основы безопасного	40	26	10	0	10		
ПК. 2.4	управления	40	26	18	8	18	-	-
	транспортными							
	средствами							
	Раздел 3.		_		_			
ПК 2.5.,	Основы организации	14	8	4	4	6	-	-
	перевозок							
ПК 2.6.	Раздел 4. Первая	2		2	_	_		
111(2.0.	помощь	-	2		_	_		
	Всего:	168	112	80	32	56		-

3.2. Содержание профессионального модуля ПМ02.МДК.02.01.

Наименование разделов профессионального модуля (ПМ), междисциплинарных курсов (МДК) и тем	Содержание учебного материала, лабораторные работы и практические занятия, самостоятельная работа обучающихся.	Объем часов	Уровень освоения
1	2	3	4
Раздел 1. Основы законодательства в сфере дорожного движения		76 часов: 56 часа - теории 20 часа - практические занятия	.
Тема 1.1. Общие положения.	Содержание	2	
Основные понятия и термины. Общие обязанности водителя, пешеходов и пассажиров.	1. Общие положения. Основные понятия и термины. Правила дорожного движение - основной документ, регламентирующий движение транспорта и пешеходов. Общие обязанности участников движения. Значение основных терминов и определений. Общие обязанности водителя. Перечень документов, которые должен иметь при себе водитель и предъявлять сотрудникам полиции по их требованию. Обязанности водителя перед выездом и во время движения. Правила применения ремней безопасности. Правила предоставления транспортного средства. Оказания помощи участникам дорожного движения, а также, правила предоставления преимущества транспортным средствам со специальным сигналами. Обязанности пешеходов и пассажиров. Выполнение пешеходами и пассажирами правил по обеспечению безопасности дорожного движения.	2	2
Тема 1.2. Дорожные знаки	Содержание	10	
Дорожная разметка.	1. Предупреждающие знаки. Назначение дорожных знаков и общая характеристика. Общий признак предупреждения, назначение, название, размещение, Знаки приоритета. Общий признак приоритетности, назначение, название, размещение, особенности и действия.	2	2
	2. Запрещающие знаки Общий признак запрещения, назначение, название, размещение, особенности и действия.	2	3

	3 Предписывающие знаки. Общий признак предписания, назначение, название, размещение, особенности и действия. Знаки особых предписаний. Общий признак особых предписаний, назначение, название, размещение, особенности и действия.	2	3
	4. Информационные знаки и знаки сервиса. Общий признак информирования, назначение, название, размещение, особенности и действия.	2	3
	5. Знаки дополнительной информации (таблички). Общий признак уточнения и ограничения действия знаков с которыми они применяются, назначение, название, размещение, особенности и действия.	2	3
	Содержание	2	
	1. Дорожная разметка и её характеристики	-	
	2. Горизонтальная разметка. Назначение и виды разметки, их обозначение и характеристики. Применение разметки на проезжей части, мостах, путепроводах, а также в сочетании с дорожными знаками или светофорами. Вертикальная разметка. Назначение и виды разметки, их обозначение и характеристики. Места и способы нанесения.	2	3
	I. Практическое занятие по темам 1.1- 1.2.	4	
	Решение комплексных задач. Разбор типичных дорожно-транспортных ситуаций с использованием различных технических средств обучения, в том числе стендов, макетов, интерактивной доски. Формирование умений руководствоваться дорожными знаками и разметкой.		
	Содержание	6	
Тема 1.3. Порядок движения, остановка и стоянка транспортных средств.	1. Начало движения, маневрирование. Порядок выезда из дворов и других прилегающих территорий. Обязанности водителя при начале движения, перестроении, поворото и развороте. Места, где запрещен разворот и движение задним ходом. Порядок движения задним ходом.	2	3
траненортных средств.	2. Расположение транспортных средств на проезжей части. Требования к расположению транспортных средств на проезжей части в зависимости от количества полос для движения, видов транспортных средств и скорости движения.	2	3
	3. Остановка и стоянка ТС на проезжей части.	2	3

	Порядок остановки и стоянки транспортных средств, правила техники безопасности. Места, где стоянка и остановка запрещена. Меры предосторожности при оставлении транспортного средства без присмотра.		
	Содержание	6	
Тема 1.4. Регулирование дорожного движения.	1. Регулирование движения. Особенности регулирования как фактор безопасности дорожного движения. История дорожного регулирования.	2	3
	2 Сигналы светофора. Виды, назначение, расположение светофора. Значение сигналов светофора. Обязанности участников дорожного движения в соответствии с сигналами светофора .Светофоры для маршрутных транспортных средств движущихся по выделенной полосе.	2	3
	3. Сигналы регулировщика. Сигналы регулировщика (лицо, уполномоченное регулировать дорожное движение). Значение сигналов регулировщика. Обязанности участников дорожного движения в соответствии с сигналами регулировщика. Действия участников дорожного движения в случаях когда указания регулировщика противоречат сигналам светофора	2	3
	II. Практическое занятие по темам 1.3-1.4	4	
	Решение комплексных задач, разбор типичных дорожно-транспортных ситуаций с использованием технических средств обучения, макетов, стендов и т.д. Выработка навыков подачи предупредительных сигналов рукой. Формирование умений правильно руководствоваться сигналами регулирования, ориентироваться, оценивать ситуацию и прогнозировать ее развитие.	2	
	Содержание	6	
	1 Проезд перекрестков. Виды перекрестков и особенности. Основные моменты безопасного проезда.	2	2
Тема 1.5. Движение на перекрестках.	2. Регулируемые перекрёстки. Понятия и признаки регулируемого перекрёстка. Правила проезда регулируемых перекрёстков. Порядок, очерёдность движения и повороты на регулируемых перекрёстках. Порядок остановки перед регулируемыми перёкрёстками.	2	2
	3. Нерегулируемые перекрёстки. Понятия и виды перекрестков неравнозначных дорог и порядок движения на них. Перекрёстки равнозначных дорог. Порядок и очерёдность движения трамваев и безрельсовых транспортных средств на нерегулируемых перекрёстках равнозначных дорог. Порядок остановки перед нерегулируемыми перекрёстками.	2	2
	III. Практическое занятие по темам 1.5.	4	
	Решение комплексных задач. Разбор типичных дорожно-транспортных		

	ситуаций с использованием различных технических средств обучения, в том числе макетов, стендов.		
	Содержание	4	
	1. Пешеходные переходы и остановки общественного транспорта. Порядок проезда транспортных средств через пешеходные переезды и мимо остановок общественного транспорта. Действие водителей при приближении к пешеходным переходам.	2	2
Тема 1.6. Проезд пешеходных переходов, остановок маршрутных транспортных средств, железнодорожных переездов.	2 Движение через железнодорожные переезды. Разновидности железнодорожных переездов и порядок движения через них. Действия водителя при вынужденной остановке на железнодорожном переезде. Запрещения при проезде через железнодорожные переезды.	2	2
переездов.	IV. Практическое занятие по темам 1.6	4	3
	Решение комплексных задач. Разбор типичных дорожно-транспортных ситуаций с использованием различных технических средств обучения, в том числе стендов, макетов, интерактивной доски.		
	Содержание	8	
Тема 1.7. Особые условия движения.	1. Особенности движение по автомагистралям. Порядок движения, маневрирования и скоростной режим для различных категорий автомобильных транспортных средств. Ограничения, действующие на автомагистралях.	2	2
	2 Правила пользования внешними световыми приборами. Определение понятий «Условия недостаточной видимости» и «Дневные ходовые огни». Требования к пользованию внешними световыми приборами при движении, остановке, в туннелях, при недостаточной видимости. Особенности применение фары-искателя и фары-прожектора. Действия водителя при ослеплении.	2	2
	3 Движения в жилых зонах. Особенности движения и ограничения, действующие в жилых зонах.	2	2
	4. Перевозка грузов. Перевозка пассажиров. Требования к размещению, закреплению и обозначению перевозимых грузов. Требования к групповой перевозке людей и детей в кузове грузового автомобиля и автобусах. Случаи, когда перевозка людей запрещена. Пользование ремнями безопасности и специальными удерживающими средствами.	2	2
	Содержание	6	
Тема 1.8. Техническое состояние, оборудование транспортных средств, знаки, устройства, надписи и обозначения.	1. Техническое состояние транспортных средств. Требования к техническому состоянию тормозной системы, рулевого управления, колесам и шинам, двигателю и деталям трансмиссии, внешним световым приборам, кабине, кузову и дополнительному оборудованию. Наличие медицинской аптечки и средств пожаротушения.	2	2

	2. Неисправности, при которых запрещается движение. Неисправности систем и механизмов, а также обстоятельства, при которых дальнейшее движение транспортных средств запрещено. Неисправности транспортного средства, которые водитель обязан устранить, а если это не возможно, следовать к месту ремонта или стоянки с соблюдением необходимых мер предосторожности.	2	2
	Государственные регистрационные знаки, опознавательные знаки. Виды номерных, опознавательных и предупредительных знаков. Требования к их нанесению и расположению на транспортных средствах. Опознавательный знак «Ограничение скорости транспортного средства» и его применение.	2	2
	Содержание	6	
	1. Административное право. Таблица наказаний за нарушение правил дорожного движения на основании КОАП РФ (с изменениями на 20 ноября 2010 года).	2	2
Тема 1.9. Ответственность водителя и страхование транспортных средств.	2. Уголовное право. Уголовный кодекс Российской Федерации (выписки). Статья 125 УК. Оставление в опасности. Статья 166 УК. Неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения. Статья 264 УК. Нарушение правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств. Статья 267 УК. Приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения.	2	2
	3. Гражданское право. Правовые основы охраны окружающей среды. Закон об ОСАГО гражданской ответственности Заключение договора ОСАГО владельцев транспортных средств. Ограниченное и неограниченное страхование. Правила возмещение ущерба.	2	2
	V. Практическое занятие по темам 1.7-1.9	4	3
	Решение комплексных задач. Разбор типичных дорожно-транспортных ситуаций с использованием различных технических средств обучения, в том числе стендов, макетов, интерактивной доски.		
	Самостоятельная работа при изучении 1 раздела.	26	
	 Систематическая проработка конспектов занятий, учебной и специальной литературы (по вопросам к параграфам, главам учебных пособий, составленным преподавателем). Решение комплексных задач. Учебная езда и правила, при которых разрешается учебная езда. Требования к обучающемуся, обучаемому и механическому транспортному средству. Опасные последствия несоблюдения правил остановки и стоянки. 		
Тема 2.1. Психологические	Содержание	4	

основы деятельности водителя.	1. Профессиональная надежность водителя. Зрение, слух и осязаниеважнейшие каналы восприятия информации. Понятие о психических процессов (внимание, память, мышление, психомоторика, ощущение и восприятие) и их роль в управлении автотранспортным средством. Внимание, его свойства. Основные признаки потери внимания. Различные причины отвлечения внимания, в том числе: застегивание ремня безопасности или регулировка зеркала после начала движения;	2	2
	настройка радиоприемника или навигационной системы во время поездки; прикуривание или прием пищи; чтение дорожной карты или схемы проезда во время движения; телефонные разговоры или дискуссия транспортном средстве.		
	2. Конструктивные особенности. Время реакции водителя. Время срабатывания тормозного привода. Безопасная дистанция в секундах и метрах. Способы контроля безопасной дистанции. Уровни допускаемого риска при выборе дистанции. Время и пространство, требуемые на торможении и остановку при различных скоростях и условиях движения. Безопасный боковой интервал. Формирование безопасного пространства вокруг транспортного средства в различных условиях движения (по интенсивности, скорости потока, состояния дороги и метеорологических условий) и при остановке. Способы минимизации и разделения опасности. Принятие компромиссных решений в сложных дорожных ситуациях.	2	2
	Содержание	4	
Тема 2.2. Техника управления транспортным средством.	1. Техника управления автомобилем в штатных дорожных условиях. Особенности управления транспортным средством при наличии АБС. Специфика управления транспортным средством с АКПП. Приемы действия органами управления АКПП. Выбор режима работы АКПП при движении на крутых спусках и подъемах, на труднопроходимых и скользких участках дорог.	2	2
F	2. Операции с органами управления. Назначение органов управления, приборов и индикаторов. Действия водителя по применению: световых и звуковых сигналов; включение систем чистки, обдува и обогрева стекол; очистки фар; включению аварийной сигнализации, регулированию систем обеспечения комфортности. Действия при аварийных показаниях приборов.	2	2
	Содержание	4	
Тема 2.3. Действие водителя при управлении транспортным	1. Подготовка автомобиля к работе. Проведение внешнего осмотра, ETO. Проверка наличия документов, наличие инструментов и исправность всех механизмов и систем автомобиля.	2	2
средством.	2. Экологический алгоритм регулирования скорости движения. Принципы эффективного и безопасного управления транспортным средством: влияние опыта, приобретаемого водителем, на уровень аварийности в дорожном движении; наиболее опасный период	2	2

	накопления водителем опыта; условия безопасного управления транспортным средством; регулирование скорости движения транспортного средства с учетом плотности транспортного потока; показатели эффективности управления транспортным средством; зависимость средней скорости транспортного средства от его максимальной скорости в транспортных потоках различной плотности; снижение эксплуатационного расхода топлива - действенный способ повышения эффективности управления транспортным средством; безопасное и эффективное управления транспортным средством; проблема экологической безопасности; принципы экономичного управления транспортным средством; факторы, влияющие на эксплуатационный расход топлива.		
	Содержание	6	
	1. Проведение осмотра. Периодичность и объем работ, выполняемых при техническом обслуживании. Эксплуатационные материалы и их назначение. Условия, вызывающие ускоренный выход из строя шин, аккумуляторных батарей и повышенный расход эксплуатационных материалов. Сроки службы шин и аккумуляторных батарей. Нормы расхода топлива для автомобилей. Расход топлива при низких температурах, в горной местности, при работе в тяжелых дорожных условиях. Нормы расхода моторных и трансмиссионных масел, пластических смазок и специальных жидкостей. Пути повышения сроков службы шин и аккумуляторных батарей, экономии топлива, смазочных и других эксплуатационных материалов.	2	2
Тема.2.5. Обслуживание автомобиля.	2. Неисправности. возникающие при эксплуатации автомобиля. Двигатель не запускается Посторонние стуки в двигателе Дымный выпуск отработавших газов (голубой дым, белый дым, черный дым). Перегрев двигателя . Низкое давление масла. Двигатель не развивает полной мощности. Увеличенный свободный ход рулевого колеса. Тугое вращение рулевого колеса. Недостаточная эффективность торможения. Неполное растормаживание всех колес. Притормаживание одного из колес . Занос или увод автомобиля в сторону при торможении.	2	2
	3. Системы активной и пассивной безопасности. Виды систем активной безопасности: антиблокировочная система (ABS), антипробуксовочная система (ASC), система голосового управления функциями (IAF), система помощи при торможении (BAS, BA), система распределения тормозных сил (EBD), система самовыравнивания подвески (SLC), парктроник (PDS), электронная программа динамической стабилизации (или система курсовой устойчивости) (ESP). Их назначение и использование в движении. Виды систем пассивной безопасности: ремни безопасности, система пассивной безопасности (или подушки безопасности) (SRS), преднатяжители ремней безопасности, детские кресла. Их	2	2

		назначение и выполняемые функции при попадании транспортного средства в аварию.		
	VI.	Практическое занятие по теме 2.5.		
	, 10	Выявление устранение неисправностей автомобиля.	4	3
	Двиг	атель не запускается. Посторонние стуки в двигателе.		
	Дым	ный выпуск отработавших газов (голубой дым, белый дым, черный		
). Перегрев двигателя. Низкое давление масла. Двигатель не развивает		
		ой мощности. Увеличенный свободный ход рулевого колеса. Тугое		
		цение рулевого колеса. Недостаточная эффективность торможения.		
		олное растормаживание всех колес. Притормаживание одного из колес.		
		с или увод автомобиля в сторону при торможении.		
	VII.	Практическое занятие по теме 2.5. Виды систем активной и пассивной безопасности.	4	3
	Can		18	3
		остоятельная работа при изучении 2 раздела. одоление опасных участков автомобильных дорог: сужение проезжей	10	3
		посление описных участков автомооильных оорог. сужение проезжей пи, свежеуложенное покрытие дороги, битумные и гравийные		
		ытия, затяжной спуск и подъем, подъезды к мостам,		
		езнодорожным переездом и другим опасным участкам. Меры		
		осторожности при движении по ремонтируемым участкам дорог,		
		иеняемые при этом ограждения, предупредительные и световые		
		алы. Особенности движения ночью, в тумане и по горным дорогам.		
		с двигателя. Прогрев двигателя Начало движения и разгон с		
		едовательным переключением передач. Выбор оптимальной передачи		
		различных скоростях движения. Торможение двигателя.		
		твия педалью тормоза, обеспечивающие плавное замедление в		
		тных ситуациях и реализацию максимальной тормозной силы в не		
		тных режимах торможения, в том числе на дорогах со скользким		
		ытием. Начало движения на крутых спусках, на труднопроходимых и ьзких участках дорог. Начало движения на скользкой дороге без		
		ьзких участках оорог. 11ичило овижения на скользкой оороге оез ования колес.		
	- Oyne	outinal Rollec.	8 часов	
Раздел 3. Основы организации			4 часов - теории	
перевозок.			4 часов - практические занятия	
	Соде	гржание.	2	
	1.	Классификация грузов. Перевозка строительных грузов. Перевозка		
		длинномерных грузов, применяемый подвижной состав и его	1	2
		характеристика. Перевозка жидкого топлива, нефтепродуктов и	1	∠
Тема3.1.Основные показатели		сельскохозяйственных грузов автопоездами.		
работы автомобилей.	3.	Правила перевозки грузов. Управление перевозками. Основные		
F		показатели работы грузовых автомобилей: технико-	,	2
		эксплуатационные показатели работы грузовых автомобилей;	1	2
		повышение грузоподъемности подвижного состава; зависимость		
		производительности труда водителя от грузоподъемности		

		подвижного состава; экономическая эффективность автомобильных перевозок. Организация грузовых перевозок: централизованные перевозки грузов, эффективность централизованных перевозок; организация перевозок различных видов грузов; принципы организации перевозок массовых навалочных и сыпучих грузов; перевозка крупногабаритных и тяжеловесных грузов; специализированный подвижной состав; перевозка строительных грузов; способы использования грузовых автомобилей; перевозка грузов порациональным маршрутам; маятниковый и кольцевой маршруты;		
	Содержание		2	
Тема 3.2. Организация перевозок грузов и пассажиров.	1.	Организация перевозок водителями. Централизованные перевозки грузов - основной метод использования автомобильного транспорта. Эффективность централизованных перевозок. Организация перевозок различных видов грузов. Принципы организации перевозок массовых навалочных и сыпучих грузов. Специализированный подвижной состав. Перевозка строительных грузов. Перевозка длинномерных грузов, применяемый подвижной состав и его характеристика. Перевозка жидкого топлива, нефтепродуктов и сельскохозяйственных грузов автопоездами.	1	2
	2.	Оформление путевой документации. Диспетчерская система руководства перевозками. Централизованная и децентрализованная системы диспетчерского руководства. Контроль за выполнением графиков движения и работой подвижного состава на линии. Диспетчерское руководство работой грузового автомобиля на линии. Формы и технические средства контроля и диспетчерской связи с водителями, работающими на линии, и клиентурой. Оформление и сдача путевых листов и товарнотранспортных документов при возвращении с линии. Обработка путевых листов. Оперативный учет работы водителей. Порядок оформления документов при несвоевременном возвращении с линии.	1	2
	VIII	Практическое занятие по темам 3.13.2.	4	
	• Оформление и сдача путевых листов и товарно-транспортных документов. Обработка путевых листов. Транспортная логистика.			
	Самостоятельная работа при изучении раздела3.		12	3
	Способы использования грузовых автомобилей. Перевозка грузов по рациональным маршрутам. Маятниковый и кольцевой маршруты. Челночные перевозки. Перевозка грузов по часам графика. Междугородные перевозки. Сквозное движение, система тяговых плеч. Перевозка грузов в контейнерах и пакетами. Пути снижения себестоимости автомобильных перевозок.			
Раздел 4. Первая помощь.			2часов: 2 часа теории	

МДК 02.01. Теоретическая подготовка водителей автомобилей категории «В» и «С»	Содержание.	2	
Тема 4.1.Порядок оказание помощи пострадавшим в ДТП. Организационно-правовые аспекты оказания первой психологической помощи пострадавшим в ДТП.	Организационно-правовые аспекты оказания первой по Понятия о видах ДТП и структуре дорожно транспортного травматизма. Организация, виды помощи пострадавшим в Понятие «первая помощь». Неотложные состояния, треб проведения мероприятий первой помощи, правила и поря проведения. Порядок действия водителя на месте Д пострадавшими. Правила и порядок осмотра места ДТП. П вызова скорой медицинской помощи. Правила «золотого Организационно-правовые аспекты оказания первой п пострадавшим в ДТП. Основные правила, приемы и этапы ок первой психологической помощи пострадавшим в ДТП.	в ДТП. бующие ддок их ДТП с Горядок часа».	2

Условия реализации ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ

4.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

Реализация профессионального модуля предполагает наличие учебного кабинета «Управление транспортным средствами безопасность дорожного движения»; автомобилей категории «В» и «С» и мастерская лабораторнопрактических занятий.

Оборудование учебного кабинета и рабочих мест кабинета:

Площадь кабинета 68 м²

Число посадочных мест _______32

- рабочие столы и стулья обучающихся;
- рабочее место преподавателя;
- комплект технических средств обучения:
 - персональный компьютер;
 - интерактивная доска
- мультимедийное оборудование;
- подключение к глобальной сети Интернет.
- программное обеспечение общего и профессионального назначения;
- комплект учебно-методической документации;
- коллекция цифровых образовательных ресурсов:
- электронные учебники;
- электронные плакаты;
- электронные видеоматериалы;
- магнитная доска «Дорожное движение в городе»
- электрифицированный стенд «Транспортные светофоры»
- стенды:
 - «Дорожные знаки»,
 - «Дорожная разметка»,
 - «Первая помощь при дорожно-транспортном происшествии»,
 - «Сигналы регулировщика»,
 - «Перечень неисправностей и условий, при которых запрещена эксплуатация транспортных средств»
- плакаты по разделам Правил дорожного движения

4.2. Информационное обеспечение обучения

Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы

Основные источники:

- 1. Правила дорожного движения, Казань, ООО «Техно-Торг групп», 2021 г.
- 2. Экзаменационные билеты категории «A,B,C,D», М., «Рецепт-Холдинг», 2021 г.
- 3. С.К.Шестопланов «Безопасное и экономичное управление автомобилем». Учеб. пособие для нач. проф. Образования 2004.-112 с.
- 4. И.С.Туревский «Автомобильные перевозки». Учеб. Пособие2013.-224 с.

- 5. В.М.Семенов «Организация перевозок грузов». Учебник для студ. учреждений сред. проф. образования 2013.-304 с.
- 6. В.А.Родичев «Грузовые автомобили». Учебник для нач. проф. образования 2005. 240 с.
- 7. В.И.Карагодин, Н.Н.Митрохин «ремонт автомобилей и двигателей». Учеб. пособие для студ. учреждений средн. проф. образования 2011.-4986 с
- 8. Интернет-ресурсы: http://avto-russia.ru/pdd_cd/index.html; http://www.auto016.ru/ и др.

Дополнительные источники:

- 1. Боровских Ю.И. и др. «Техническое обслуживание и ремонт автомобилей». М. Высшая школа 2011 г.
- 2. Карагодин В.И., Шестопалов «Слесарь по ремонту автомобилей». М. Высшая школа 2012г.
- 3. Коробейник А.В. Ремонт автомобилей / Серия «Библиотека автомобилиста». Ростов н/Д: «Феникс», 2004 г.
- 4. Круглов С.М. «Устройство, техническое обслуживание и ремонт автомобилей». М. Высшая школа 2011 г.
- 5. Полосков В.П. «Обнаружение и устранение неисправностей автомобилей». М. Высшая школа 2013 г.
- 6. Спичкин Г.В. и др. «Диагностирование технического состояния автомобилей». М. Высшая школа 2012 г.
- 7. Ханников А.А. Автомеханик: техническое обслуживание и ремонт отечественных автомобилей. Минск: Совр.шк.,2006 г.

4.3. Общие требования к организации образовательного процесса

Изучению профессионального модуля «Транспортировка грузови перевохка пассажиров» предшествует освоение обучающимися профессионального модуля «Техническое обслуживание и ремонт автотранспорта».

В процессе обучения особое внимание должно быть обращено на необходимость прочного усвоения и выполнение всех требований и правил безопасности труда в соответствии с действующими Правилами безопасности в автомобильной промышленности.

Практическое обучение проводится на грузовых и легковых автомобилях. Базой практики на получение рабочей профессии водитель категории «В и С» является учебный полигон и разработанный маршрут вождения автомобиля по городу.

При подготовке к экзаменам по модулю со студентами проводятся консультации.

4.4. Кадровое обеспечение образовательного процесса

Требования к квалификации педагогических (инженерно-педагогических) кадров, обеспечивающих обучение по междисциплинарному курсу: наличие среднего профессионального или высшего профессионального образования, соответствующего профилю модуля «Транспортировка грузов» и специальности Мастера производственного обучения должны иметь на 1-2 разряда по профессии рабочего выше, чем предусмотрено образовательным стандартом для выпускников. Опыт деятельности организациях соответствующей профессиональной сферы является обязательным ДЛЯ преподавателей, отвечающих за освоение обучающимся профессионального модуля, преподаватели должны проходить стажировку в профильных организациях не реже 1 раза в 3 года.

Требования к квалификации педагогических кадров, осуществляющих руководство практикой:

Мастера: наличие 5–6 квалификационного разряда с обязательной стажировкой в профильных организациях не реже 1-го раза в 3 года. Опыт деятельности в соответствующей профессиональной сфере является обязательным.

. Контроль и оценка результатов освоения профессионального модуля (вида профессиональной деятельности)

Результаты		
(освоенные	Основные показатели оценки	Формы и методы контроля
профессиональные	результата	и оценки
компетенции)	peogminin	n oquini
Управлять	выполнение обслуживания в	
автомобилями	соответствии с техническим	
	регламентом	Текущий контроль в форме:
категорий «С».	выполнение запуска согласно	
	техническим требованиям	- устных и письменных
	применение приемов управления	опросов, контрольных работ,
	адекватны дорожной ситуации	компьютерного тестирования
Выполнять работы по	выполнение работ согласно правилам	по темам МДК.
транспортировке	перевозки грузов, охраны труда и	, ,
грузов и перевозке	техники безопасности	
пассажиров.	выполнение работ согласно правилам	
пассажиров.	перевозки пассажиров охраны труда и	Зачеты по практическому
	техники безопасности	вождению и по каждому из
Осуществлять	выполнение контроля в соответствии	разделов профессионального
техническое	с техническим регламентом	модуля.
обслуживание	выполнение контроля в соответствии	
транспортных	с правилами технического	
средств в пути	обслуживания выполнение работ в соответствии с	,
следования.	правилами технического	Комплексный экзамен по
следования.	обслуживания, охраны труда и	профессиональному модулю
	техники безопасности	
Устранять мелкие	точность диагностирования в	
неисправности,	соответствии с правилами	
•	технического обслуживания	
возникающие во	применение способов устранения	
время эксплуатации	неисправностей в соответствии с	
транспортных	правилами технического	
средств.	обслуживания	
Работать с	оформление документов согласно	
документацией	правилам ведения путевой и	
установленной	транспортной документации	
формы.		
Проводить	соответствие действий требованиям	
первоочередные	Правил дорожного движения	
-	соответствие принимаемых мер	
мероприятия на	полученным повреждениям	
месте дорожно-	пострадавшего	
транспортного		
происшествия.		

Формы и методы контроля и оценки результатов обучения должны позволять проверять у обучающихся не только сформированность профессиональных компетенций, но и развитие общих компетенций и обеспечивающих их умений.

Результаты		
(освоенные общие	Основные показатели оценки	Формы и методы
компетенции)	результата	контроля и оценки
Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.	 Демонстрация интереса к будущей профессии 	- доклады, научно- исследовательские работы, активное участие в уроке - портфолио учащегося; - участие в конкурсах профессионального мастерства; - кружковая работа; - внешняя активность учащегося
Организовывать собственную деятельность, исходя из цели и способов ее достижения, определенных руководителем.	выбор и применение методов и способов решения профессиональных задач в области безопасного управления транспортным средством оценка эффективности и качества выполнения	— творческие задания, доклады, рефераты, создание творческих папок — отзывы, характеристики, рекомендации с мест практики
Анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы.	демонстрация способности принимать решения в стандартных и нестандартных и ситуациях и нести за них ответственность	лабораторные и практические работы, конференции, семинары участие в учебных, образовательных мероприятиях в рамках профессии
Осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач Использовать	 нахождение и использование информации для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития; использование различных информационных источников Выполнение заданий	подготовка рефератов (докладов, сообщений по различной тематике) участие в конкурсах профессионального мастерства конференции,
информационно- коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.	с использованием информационных технологий — демонстрация навыков информационно-коммуникационных	семинары, отчеты – подготовка мультимедийных презентаций

	технологий в профессиональной	
	деятельности;	
Работать в коллективе и в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, клиентами.	 Взаимодействие с обучающимися, преподавателями и мастерами в ходе обучения 	групповые лабораторные работы, коллективные выступления участие в учебных, образовательных, воспитательных мероприятиях в рамках профессии
Исполнять воинскую обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний (для юношей).	демонстрация навыков информационно- коммуникационных технологий в профессиональной деятельности;	- участие в воспитательных мероприятиях, посвященных соответствующим датам, конкурсах, военно-патриотических играх

Образовательное учреждение, реализующее подготовку по программе профессионального модуля, обеспечивает организацию и проведение текущего контроля и промежуточной аттестации.

Текущий контроль проводится преподавателем в процессе обучения.

Обучение профессиональному модулю завершается промежуточной аттестацией, которую проводит экзаменационная комиссия. В состав экзаменационной комиссии могут входить представители общественных организаций обучающихся.

Формы и методы текущего и итогового контроля по профессиональному модулю самостоятельно разрабатываются образовательным учреждением и доводятся до сведения обучающихся не позднее начала двух месяцев от начала обучения.

Для текущего и итогового контроля образовательными учреждениями создаются фонды оценочных средств (ФОС).

ФОС включают в себя педагогические контрольно-измерительные материалы, предназначенные для определения соответствия (или несоответствия) индивидуальных образовательных достижений основным показателям результатов подготовки (таблицы).

Министерство образования и науки Республики Татарстан Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж»

Одобрена	Утверждаю		
ПЦК общеобразовательных	Зам. директора по УР		
дисциплин	/Долгих С.Н./		
Протокол № 1 от «27» августа 2021 г.	«»_ 2021 г.		
Председатель			
ПЦК /Родионова С.М./			

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА учебной дисциплины ОУД.4 Математика

специальность 23. 01. 03. Автомеханик. группа AM-215

квалификация: слесарь по ремонту автомобилей, водитель автомобиля, оператор заправочных станций. форма обучения: очная срок обучения: 2 года 10 месяцев на базе основного общего образования профиль: технический

программа разработана на основе требований ФГОС среднего общего образования, предъявляемых К структуре, содержанию результатам освоения учебной дисциплины «Математика», В соответствии с Рекомендациями по организации получения среднего общего образования в пределах освоения образовательных программ среднего профессионального образования на базе основного общего требований с учетом федеральных образования государственных образовательных стандартов и получаемой профессии или специальности среднего профессионального образования 23. 01. 03. Автомеханик (письмо Департамента государственной политики в сфере подготовки рабочих кадров ДПО Минобрнауки России от 17.03.2015 № 06-259). Программа разработана на основе примерной программы учебной дисциплины Математика: алгебра, начала математического анализа, геометрия для специальностей СПО, одобренной Научно-методическим советом Центра профессионального образования ФГАУ «ФИРО» и рекомендованной для реализации основной профессиональной образовательной программы СПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образования, Протокол № 2 от 26.03. 2015. На основе примерной основной образовательной программы среднего общего образования (одобрена решением федерального учебно - методического объединения по общему образованию (протокол № 2/16-з от 28.06.2016г) с учетом Методических рекомендаций по разработке и реализации адаптированных образовательных программ среднего профессионального образования (Письмо Минобрнауки России от 22.04.2015 г. № 06-443).

Организация-разработчик: Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж»

Разработчик: Пупышев С.П., преподаватель математики

Рекомендована Методическим советом Государственного автономного профессионального образовательного учреждения «Бугульминский аграрный колледж»

Решение Методического совета № 1 от «31» августа 2021 г.

СОДЕРЖАНИЕ

1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА	4
2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ13	
3. ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНЫХ ВИДОВ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТ СТУДЕНТОВ	
4. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	39
5. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	42

1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа общеобразовательной учебной дисциплина Математика: Алгебра, начала математического анализа, геометрия (далее – «Математика») предназначена для изучения математики в профессиональных образовательных организациях СПО, реализующих образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения основной профессиональной образовательной программы СПО (ОПОП СПО) на базе основного общего образования при подготовке квалифицированных рабочих, служащих и специалистов среднего звена.

Программа разработана на основе требований ФГОС среднего общего образования, предъявляемых к структуре, содержанию и результатам освоения учебной дисциплины «Математика», и в соответствии с Рекомендациями по организации получения среднего общего образования в пределах освоения образовательных программ среднего профессионального образования на базе основного общего образования с учетом требований федеральных государственных образовательных стандартов и получаемой профессии или специальности среднего профессионального образования (письмо Департамента государственной политики в сфере подготовки рабочих кадров и ДПО Минобрнауки России от 17.03.2015 № 06-259).

Содержание программы «Математика» направлено на достижение следующих целей:

- обеспечения сформированности представлений о социальных, культурных и исторических факторах становления математики;
- обеспечения сформированности логического, алгоритмического и математического мышления;
- обеспечения сформированности умений применять полученные знания при решении различных задач;
- обеспечения сформированности представлений о математике как части общечеловеческой культуры, универсальном языке науки, позволяющем описывать и изучать реальные процессы и явления.

В программу включено содержание, направленное на формирование у студентов компетенций, необходимых для качественного освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образования — программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих, программы подготовки специалистов среднего звена (ППКРС).

Программа учебной дисциплины «Математика» является основой для разработки рабочих программ, в которых профессиональные образовательные реализующие образовательную организации, программу среднего общего образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования, уточняют содержание учебного материала, последовательность его учебных изучения, распределение часов, тематику рефератов, виды самостоятельных работ, учитывая специфику программ подготовки специалистов квалифицированных рабочих, служащих И среднего осваиваемой профессии или специальности.

1.1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Математика является фундаментальной общеобразовательной дисциплиной со сложившимся устойчивым содержанием и общими требованиями к подготовке обучающихся.

В профессиональных образовательных организациях, реализующих образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования, изучение математики имеет свои особенности в зависимости от профиля профессионального образования.

При освоении профессий СПО и специальностей СПО естественнонаучного профиля профессионального образования, специальностей СПО гуманитарного профиля профессионального образования математика изучается на базовом уровне ФГОС среднего общего образования, при освоении профессий СПО и специальностей СПО технического и социально-экономического профилей профессионального математика изучается более углубленно, как профильная учебная дисциплина, учитывающая специфику осваиваемых профессий или специальностей.

Это выражается через содержание обучения, количество часов, выделяемых на изучение отдельных тем программы, глубину их освоения студентами, через объем и характер практических занятий, виды внеаудиторной самостоятельной работы студентов.

Общие цели изучения математики традиционно реализуются в четырех направлениях — общее представление об идеях и методах математики, интеллектуальное развитие, овладение необходимыми конкретными знаниями и умениями, воспитательное воздействие.

Профилизация целей математического образования отражается на выборе деятельности приоритетов организации учебной обучающихся. технического, социально-экономического профилей профессионального прагматическом образования выбор целей смещается направлении, В предусматривающем усиление и расширение прикладного характера изучения математики: преимущественной ориентации на алгоритмический Для гуманитарного познавательной деятельности. и естественнонаучного профилей профессионального образования более характерным является усиление общекультурной составляющей учебной дисциплины с ориентацией на визуальнообразный и логический стили учебной работы.

Изучение математики как профильной общеобразовательной учебной дисциплины, учитывающей специфику осваиваемых студентами профессий СПО или специальности СПО, обеспечивается:

- выбором различных подходов к введению основных понятий;
- формированием системы учебных заданий, обеспечивающих эффективное осуществление выбранных целевых установок;
- обогащением спектра стилей учебной деятельности за счет согласования с ведущими деятельностными характеристиками выбранной профессии/ специальности.

Профильная составляющая отражается в требованиях к подготовке обучающихся в части:

– общей системы знаний: содержательные примеры использования математических идей и методов в профессиональной деятельности;

- умений: различие в уровне требований к сложности применяемых алгоритмов;
- практического использования приобретенных знаний и умений: индивидуального учебного опыта в построении математических моделей, выполнении исследовательских проектов.

Таким образом, реализация содержания учебной дисциплины ориентирует на приоритетную роль процессуальных характеристик учебной работы, зависящих от профиля профессионального образования, получения опыта использования математики в содержательных и профессионально значимых ситуациях по сравнению с формально-уровневыми результативными характеристиками обучения.

Содержание учебной дисциплины разработано в соответствии с основными содержательными линиями обучения математике:

- алгебраическая линия, включающая систематизацию сведений о числах; изучение новых и обобщение ранее изученных операций (возведение в степень, извлечение корня, логарифмирование, синус, косинус, тангенс, котангенс и обратные к ним); изучение новых видов числовых выражений и формул; совершенствование практических навыков и вычислительной культуры, расширение и совершенствование алгебраического аппарата, сформированного в основной школе, и его применение к решению математических и прикладных задач;
- теоретико-функциональная линия, включающая систематизацию и расширение сведений о функциях, совершенствование графических умений; знакомство с основными идеями и методами математического анализа в объеме, позволяющем исследовать элементарные функции и решать простейшие геометрические, физические и другие прикладные задачи;
- линия уравнений и неравенств, основанная на построении и исследовании математических моделей, пересекающаяся с алгебраической и теоретикофункциональной линиями и включающая развитие и совершенствование техники алгебраических преобразований для решения уравнений, неравенств и систем; формирование способности строить и исследовать простейшие математические модели при решении прикладных задач, задач из смежных и специальных дисциплин;
- геометрическая линия, включающая наглядные представления о пространственных фигурах и изучение их свойств, формирование и развитие пространственного воображения, развитие способов геометрических измерений, координатного и векторного методов для решения математических и прикладных задач;
- стохастическая линия, основанная на развитии комбинаторных умений, представлений о вероятностно-статистических закономерностях окружающего мира.

Изучение общеобразовательной учебной дисциплины «Математика» завершается подведением итогов в форме экзамена в рамках промежуточной аттестации студентов в процессе освоения основной ОПОП СПО с получением среднего общего образования (ППКРС).

Программа учебной дисциплины является частью основной профессиональной образовательной программы в соответствии с ФГОС среднего общего образования

Программа разработана на основе примерной программы учебной дисциплины Математика: алгебра, начала математического анализа, геометрия для специальностей СПО, одобренной Научно-методическим советом Центра профессионального образования ФГАУ «ФИРО» и рекомендованной для реализации основной профессиональной образовательной программы СПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образования, Протокол № 2 от 26.03. 2015

1.2. Место учебной дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы:

Учебная дисциплина Математика: алгебра, начала математического анализа, геометрия является учебным предметом обязательной предметной области «Математика и информатика» ФГОС среднего общего образования.

В профессиональных образовательных организациях, реализующих образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования, учебная дисциплина «Математика» изучается в общеобразовательном цикле учебного плана ОПОП СПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образования (ППКРС).

В учебных планах ППКРС, учебная дисциплина Математика: алгебра, начала математического анализа, геометрия входит в состав общих общеобразовательных учебных дисциплин, формируемых из обязательных предметных областей ФГОС среднего общего образования, для профессий СПО или специальностей СПО соответствующего профиля профессионального образования.

1.3. Цели и задачи учебной дисциплины – требования к результатам освоения учебной дисциплины

Процесс изучения дисциплины направлен на формирование элементов следующих компетенций в соответствии с ФГОС СПО и ППССЗ по данному направлению подготовки:

общих компетенций (ОК), включающих в себя способность:

- ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.
- OК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество
- ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

- ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.
- ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.
- ОК 6. Работать в коллективе и в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.
- ОК 7. Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), за результат выполнения заданий.
- OK 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.
- ОК 9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности.

Освоение содержания учебной дисциплины «Математика» обеспечивает достижение студентами следующих *результатов*:

личностных:

- сформированность представлений о математике как универсальном языке науки, средстве моделирования явлений и процессов, об идеях и методах математики;
- понимание значимости математики для научно-технического прогресса, сформированность отношения к математике как к части общечеловеческой культуры через знакомство с историей развития математики, эволюцией математических идей;
- развитие логического мышления, пространственного воображения, алгоритмической культуры, критичности мышления на уровне, необходимом для будущей профессиональной деятельности, для продолжения образования и самообразования;
- овладение математическими знаниями и умениями, необходимыми в повседневной жизни, для освоения смежных естественнонаучных дисциплин и дисциплин профессионального цикла, для получения образования в областях, не требующих углубленной математической подготовки;
- готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- готовность к коллективной работе, сотрудничеству со сверстниками в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
- отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;

метапредметных:

- умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;
- готовность и способность к самостоятельной информационнопознавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
- владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения;
- целеустремленность в поисках и принятии решений, сообразительность и интуиция, развитость пространственных представлений; способность воспринимать красоту и гармонию мира;

предметных:

- сформированность представлений о математике как части мировой культуры и о месте математики в современной цивилизации, о способах описания на математическом языке явлений реального мира;
- сформированность представлений о математикеческих понятиях как о важнейших математических моделях, позволяющих описывать и изучать разные процессы и явления; понимание возможности аксиоматического построения математических теорий;
- владение методами доказательств и алгоритмов решения, умение их применять, проводить доказательные рассуждения в ходе решения задач;
- владение стандартными приёмами решения рациональных и иррациональных, показательных, степенных, тригонометрических уравнений и неравенств, их систем; использование готовых компьютерных программ, в том числе для поиска пути решения и иллюстрации решения уравнений и неравенств;
- сформированность представлений об основных понятиях математического анализа и их свойствах, владение умением характеризовать поведение функций, использование полученных знаний для описания и анализа реальных зависимостей;

- владение основными понятиями о плоских и пространственных геометрических фигурах, их основных свойствах; сформированность умения распознавать на чертежах, моделях и в реальном мире геометрические фигуры; применение изученных свойств геометрических фигур и формул для решения геометрических задач и задач с практическим содержанием;
- сформированность представлений о процессах и явлениях, имеющих вероятностный характер, о статистических закономерностях в реальном мире, об основных понятиях элементарной теории вероятностей; умений находить и оценивать вероятности наступления событий в простейших практических ситуациях и основные характеристики случайных величин;
- владение навыками использования готовых компьютерных программ при решении задач.

Критериев оценки личностных результатов обучающихся, согласно рабочей программы воспитания (Протокол №28 от 31.08.2021 г.):

- ЛР 1. Осознающий себя гражданином и защитником великой страны.
- ЛР 2. Проявляющий активную гражданскую позицию, демонстрирующий приверженность принципам честности, порядочности, открытости, экономически активный и участвующий в студенческом и территориальном самоуправлении, в том числе на условиях добровольчества, продуктивно взаимодействующий и участвующий в деятельности общественных организаций.
- ЛР 3. Соблюдающий нормы правопорядка, следующий идеалам гражданского общества, обеспечения безопасности, прав и свобод граждан России. Лояльный к установкам и проявлениям представителей субкультур, отличающий их от групп с деструктивным и девиантным поведением. Демонстрирующий неприятие и предупреждающий социально опасное поведение окружающих.
- ЛР 4. Проявляющий и демонстрирующий уважение к людям труда, осознающий ценность собственного труда. Стремящийся к формированию в сетевой среде личностно и профессионального конструктивного «цифрового следа».
- ЛР 5. Демонстрирующий приверженность к родной культуре, исторической памяти на основе любви к Родине, родному народу, малой родине, принятию традиционных ценностей многонационального народа России.
- ЛР 6. Проявляющий уважение к людям старшего поколения и готовность к участию в социальной поддержке и волонтерских движениях.
- ЛР 7. Осознающий приоритетную ценность личности человека; уважающий собственную и чужую уникальность в различных ситуациях, во всех формах и видах деятельности.
- ЛР 8. Проявляющий и демонстрирующий уважение к представителям различных этнокультурных, социальных, конфессиональных и иных групп. Сопричастный к сохранению, преумножению и трансляции культурных традиций и ценностей многонационального российского государства.

- ЛР 9. Соблюдающий и пропагандирующий правила здорового и безопасного образа жизни, спорта; предупреждающий либо преодолевающий зависимости от алкоголя, табака, психоактивных веществ, азартных игр и т.д. Сохраняющий психологическую устойчивость в ситуативно сложных или стремительно меняющихся ситуациях.
- ЛР 10. Заботящийся о защите окружающей среды, собственной и чужой безопасности, в том числе цифровой.
- ЛР 11. Проявляющий уважение к эстетическим ценностям, обладающий основами эстетической культуры.
- ЛР 12. Принимающий семейные ценности, готовый к созданию семьи и воспитанию детей; демонстрирующий неприятие насилия в семье, ухода от родительской ответственности, отказа от отношений со своими детьми и их финансового содержания.

1.4. Характеристика группы, в которой реализуется программа:

Рабочая программа составлена с учетом наличия обучающихся с ОВЗ, с легкой степенью УО и ЗПР. Студенты с ОВЗ, с легкой степенью УО и ЗПР характеризуются:

- сниженной работоспособностью вследствие возникающих явлений психомоторной расторможенности, возбудимости;
- низким уровнем познавательной активности и замедленным темпом переработки информации;
- неустойчивостью внимания, нарушением скорости переключения внимания, объем его снижен;
- память ограничена в объеме, преобладает кратковременная над долго временной, механическая над логической;
- наглядно-действенное мышление развито в большей степени, чем наглядно образное и особенно словесно-логическое;
 - имеются легкие нарушения речевых функций;
- несформированность произвольного поведения по типу психической неустойчивости, расторможенность влечений, учебной мотивации;
 - ограниченные представления об окружающем мире;
 - отличаются повышенной впечатлительностью (тревожностью),

болезненно реагируют на тон голоса, отмечают малейшее изменение в настроении.

- характерна повышенная утомляемость. Быстро становятся вялыми или раздражительными, с трудом сосредоточиваются на задании. При неудачах быстро утрачивают интерес, отказываются от выполнения задания.
- отмечается повышенная возбудимость, беспокойство, склонность к вспышкам раздражительности, упрямству. При обучении следует разговаривать спокойным тоном, проявлять доброжелательность и терпение.

1.5. Характерные формы организации деятельности обучающихся с ОВЗ. Направление работы и методические приемы:

- ориентация в пространстве (физкультминутки, начерти таблицу без линейки, найди ошибку);
- развитие глазомера (начерти таблицу без линейки, кроссворды, крестики и нолики, третий (четвёртый, пятый) лишний, мозайка, ребусы);

развитие внимания (проговаривание хором, анаграммы - перестановка букв в слове (работа с терминами), характеристика (описание) объекта, воспроизведение обучающимися информации после её написания на доске и последующего стирания, работа с карточками, на которых написана определённая информация, шифрование терминов, (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа), всякому слову своё место — расстановка слов в предложении-определении, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, восполни пропуски (коэффициенты, формулы), по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест, снежный ком, физкультминутки);

развитие памяти (проговаривание хором, заучивание вслух (в полголоса), бросание мяча (вопрос — ответ), словарный диктант, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний;

соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку (составь пару), загадки, шарады, метаграммы, логогрифы, криптограммы, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй объект или процесс, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, тест, физкультминутки);

развитие мышления (шифрование терминов, названий веществ (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, шестиклеточный логикон (сравни информацию в верхних и нижних клетках и заполни пустую), соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, загадки, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, пирамида, лабиринт, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест);

развитие мелкой моторики рук (физкультминутки, бросание мяча (вопрос – ответ), лабораторный практикум, работа с разными материалами, мозаика.

1.6. Рекомендуемое количество часов на освоение программы учебной дисциплины:

максимальной учебной нагрузки обучающегося 322 час, в том числе: обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающегося 304часа; самостоятельной работы обучающегося 0 часов.

2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Максимальная учебная нагрузка (всего)	322
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	304
в том числе:	
консультации	12
Итоговая аттестация в форме экзамена	6

Содержание учебной дисциплины

Введение

Математика в науке, технике, экономике, информационных технологиях и практической деятельности. Цели и задачи изучения математики при освоении профессий СПО и специальностей СПО.

Алгебра

Развитие понятия о числе

Целые и рациональные числа. Действительные числа. Приближенные вычисления. Комплексные числа.

Корни, степени и логарифмы

Корни и степени. Корни натуральной степени из числа и их свойства. Степени с рациональными показателями, их свойства. Степени с действительными показателями. Свойства степени с действительным показателем. Логарифм. Логарифм числа. Основное логарифмическое тождество. Десятичные и натуральные логарифмы. Правила действий с логарифмами. Переход к новому основанию.

Преобразование алгебраических выражений. Преобразование рациональных, иррациональных степенных, показательных и логарифмических выражений. *Практические занятия*

Арифметические действия над числами, нахождение приближенных значений величин и погрешностей вычислений (абсолютной и относительной), сравнение числовых выражений.

Вычисление и сравнение корней. Выполнение расчетов с радикалами. Решение иррациональных уравнений. Нахождение значений степеней с рациональными показателями. Сравнение степеней. Преобразования выражений, содержащих степени. Решение показательных уравнений.

Решение прикладных задач.

Нахождение значений логарифма по произвольному основанию. Переход от одного основания к другому. Вычисление и сравнение логарифмов.

Логарифмирование и потенцирование выражений.

Приближенные вычисления и решения прикладных задач.

Решение логарифмических уравнений.

Основы тригонометрии

Основные понятия

Радианная мера угла. Вращательное движение. Синус, косинус, тангенс и котангенс числа.

Основные тригонометрические тождества

Формулы приведения. Формулы сложения. Формулы удвоения Формулы половинного угла.

Преобразования простейших тригонометрических выражений

Преобразование суммы тригонометрических функций в произведение и произведения в сумму. *Выражение тригонометрических функций через тангенс половинного аргумента*.

Тригонометрические уравнения и неравенства

Простейшие тригонометрические уравнения. Простейшие тригонометрические неравенства.

Обратные тригонометрические функции. Арксинус, арккосинус, арктангенс. *Практические занятия*

Радианный метод измерения углов вращения и связь с градусной мерой. Основные тригонометрические тождества, формулы сложения, удвоения, преобразование суммы тригонометрических функций в произведение, преобразование произведения тригонометрических функций в сумму. Простейшие тригонометрические уравнения и неравенства.

Обратные тригонометрические функции: арксинус, арккосинус, арктангенс.

Функции, их свойства и графики

Функции. Область определения и множество значений; график функции, построение графиков функций, заданных различными способами. Свойства функции. Монотонность, четность, нечетность, ограниченность, периодичность. Промежутки возрастания и убывания, наибольшее и наименьшее значения, точки экстремума. Графическая интерпретация. Примеры функциональных зависимостей в реальных процессах и явлениях. Арифметические операции над функциями. Сложная функция (композиция). Понятие о непрерывности функции.

Обратные функции. Область определения и область значений обратной функции. График обратной функции.

Степенные, показательные, логарифмические и тригонометрические функции.

Обратные тригонометрические функции

Определения функций, их свойства и графики.

Преобразования графиков. Параллельный перенос, симметрия относительно осей координат и симметрия относительно начала координат, симметрия относительно прямой y = x, растяжение и сжатие вдоль осей координат.

Практические занятия

Примеры зависимостей между переменными в реальных процессах из смежных дисциплин. Определение функций. Построение и чтение графиков функций. Исследование функции. Свойства линейной, квадратичной, кусочно-линейной и дробнолинейной функций. Непрерывные и периодические функции. Свойства и графики синуса, косинуса, тангенса и котангенса. Обратные функции и их графики. Обратные тригонометрические функции. Преобразования графика функции. Гармонические колебания. Прикладные задачи.

Показательные, логарифмические, тригонометрические уравнения и неравенства.

Начала математического анализа

Последовательности. Способы задания и свойства числовых последовательностей. *Понятие о пределе последовательности. Существование предела монотонной ограниченной последовательностии.* Суммирование последовательностей. Бесконечно убывающая геометрическая прогрессия и ее сумма.

Производная. Понятие о производной функции, ее геометрический и физический смысл. Уравнение касательной к графику функции. Производные суммы, разности, произведения, частные. Производные основных элементарных функций. Применение производной к исследованию функций и построению графиков. *Производные обратной функции и композиции функции*.

Примеры использования производной для нахождения наилучшего решения в прикладных задачах. Вторая производная, ее геометрический и физический смысл. Нахождение скорости для процесса, заданного формулой и графиком.

Первообразная и интеграл. Применение определенного интеграла для нахождения площади криволинейной трапеции. Формула Ньютона—Лейбница. Примеры применения интеграла в физике и геометрии.

Практические занятия

Числовая последовательность, способы ее задания, вычисления членов последовательности. Предел последовательности. Бесконечно убывающая геометрическая прогрессия.

Производная: механический и геометрический смысл производной. Уравнение касательной в общем виде. Правила и формулы дифференцирования, таблица производных элементарных функций. Исследование функции с помощью производной. Нахождение наибольшего, наименьшего значения и экстремальных значений функции.

Интеграл и первообразная. Теорема Ньютона—Лейбница. Применение интеграла к вычислению физических величин и площадей.

Уравнения и неравенства

Уравнения и системы уравнений. Рациональные, иррациональные, показательные и тригонометрические уравнения и системы.

Равносильность уравнений, неравенств, систем.

Основные приемы их решения (разложение на множители, введение новых неизвестных, подстановка, графический метод).

Неравенства. Рациональные, иррациональные, показательные и *тригонометрические* неравенства. Основные приемы их решения.

Использование свойств и графиков функций при решении уравнений и неравенств. Метод интервалов. Изображение на координатной плоскости множества решений уравнений и неравенств с двумя переменными и их систем.

Прикладные задачи

Применение математических методов для решения содержательных задач из различных областей науки и практики.

Интерпретация результата, учет реальных ограничений. *Практические* занятия

Корни уравнений. Равносильность уравнений. Преобразование уравнений. Основные приемы решения уравнений. Решение систем уравнений. Использование свойств и графиков функций для решения уравнений и неравенств.

Комбинаторика, статистика и теория вероятностей

Элементы комбинаторики

Основные понятия комбинаторики. Задачи на подсчет числа размещений, перестановок, сочетаний. Решение задач на перебор вариантов. Формула бинома Ньютона. Свойства биноминальных коэффициентов. Треугольник Паскаля. Элементы теории вероятностей

Событие, вероятность события, сложение и умножение вероятностей. Понятие о независимости событий. Дискретная случайная величина, закон ее распределения. Числовые характеристики дискретной случайной величины. Понятие о законе больших чисел.

Элементы математической статистики

Представление данных (таблицы, диаграммы, графики), генеральная совокупность, выборка, среднее арифметическое, медиана. Понятие о задачах математической статистики.

Решение практических задач с применением вероятностных методов.

Практические занятия

История развития комбинаторики, теории вероятностей и статистики и их роль в различных сферах человеческой жизнедеятельности. Правила комбинаторики. Решение комбинаторных задач. Размещения, сочетания и перестановки. Бином Ньютона и треугольник Паскаля. Прикладные задачи.

Классическое определение вероятности, свойства вероятностей, теорема о сумме вероятностей. Вычисление вероятностей. Прикладные задачи. Представление числовых данных. Прикладные задачи.

Геометрия

Прямые и плоскости в пространстве

Взаимное расположение двух прямых в пространстве. Параллельность прямой и плоскости. Параллельность плоскостей. Перпендикулярность прямой и плоскости. Перпендикуляр и наклонная. Угол между прямой и плоскостью. Двугранный угол. Угол между плоскостями. Перпендикулярность двух плоскостей.

Геометрические преобразования пространства: параллельный перенос, симметрия относительно плоскости.

Параллельное проектирование. Площадь ортогональной проекции. Изображение пространственных фигур.

Многогранники

Вершины, ребра, грани многогранника. Развертка. Многогранные углы. Выпуклые многогранники. Теорема Эйлера.

Призма. Прямая и наклонная призма. Правильная призма. Параллелепипед. Куб.

Пирамида. Правильная пирамида. Усеченная пирамида. Тетраэдр.

Симметрии в кубе, в параллелепипеде, в призме и пирамиде.

Сечения куба, призмы и пирамиды.

Представление о правильных многогранниках (тетраэдре, кубе, октаэдре, додекаэдре и икосаэдре).

Тела и поверхности вращения

Цилиндр и конус. Усеченный конус. Основание, высота, боковая поверхность, образующая, развертка. Осевые сечения и сечения, параллельные основанию. Шар и сфера, их сечения. Касательная плоскость к сфере.

Измерения в геометрии

Объем и его измерение. Интегральная формула объема.

Формулы объема куба, прямоугольного параллелепипеда, призмы, цилиндра. Формулы объема пирамиды и конуса. Формулы площади поверхностей цилиндра и конуса. Формулы объема шара и площади сферы. Подобие тел. Отношения площадей поверхностей и объемов подобных тел.

Координаты и векторы

Прямоугольная (декартова) система координат в пространстве. Формула расстояния между двумя точками. Уравнения сферы, *плоскости и прямой*. Векторы. Модуль вектора. Равенство векторов. Сложение векторов. Умножение вектора на число. Разложение вектора по направлениям. Угол между двумя векторами. Проекция вектора на ось. Координаты вектора. Скалярное произведение векторов.

Использование координат и векторов при решении математических и прикладных задач.

Практические занятия

Признаки взаимного расположения прямых. Угол между прямыми. Взаимное расположение прямых и плоскостей. Перпендикуляр и наклонная к плоскости. Угол между прямой и плоскостью. Теоремы о взаимном расположении прямой и плоскости.

Теорема о трех перпендикулярах.

Признаки и свойства параллельных и перпендикулярных плоскостей. Расстояние от точки до плоскости, от прямой до плоскости, расстояние между плоскостями, между скрещивающимися прямыми, между произвольными фигурами в пространстве.

Параллельное проектирование и его свойства. *Теорема о площади ортогональной проекции многоугольника*. Взаимное расположение пространственных фигур. Различные виды многогранников. Их изображения. Сечения, развертки многогранников. Площадь поверхности. Виды симметрий в пространстве. Симметрия тел вращения и многогранников. Вычисление площадей и объемов.

Векторы. Действия с векторами. Декартова система координат в пространстве. Уравнение окружности, сферы, плоскости. Расстояние между точками. Действия с векторами, заданными координатами. Скалярное произведение векторов.

Векторное уравнение прямой и плоскости. Использование векторов при доказательстве теорем стереометрии.

Для внеаудиторных занятий студентам наряду с решением задач и выполнения практических заданий можно предложить темы исследовательских и реферативных работ, в которых вместо серий отдельных мелких задач и упражнений предлагаются сюжетные задания, требующие длительной работы в рамках одной математической ситуации. Эти темы могут быть как индивидуальными заданиями, так и групповыми для совместного выполнения исследования.

Примерные темы рефератов (докладов), исследовательских проектов

- Непрерывные дроби.
- Применение сложных процентов в экономических расчетах.
- Параллельное проектирование.
- Средние значения и их применение в статистике.
- Векторное задание прямых и плоскостей в пространстве.
- Сложение гармонических колебаний.
- Графическое решение уравнений и неравенств.
- Правильные и полуправильные многогранники.
- Конические сечения и их применение в технике.
- Понятие дифференциала и его приложения.
- Схемы повторных испытаний Бернулли.
- Исследование уравнений и неравенств с параметром.

2.2. Тематический план и содержание учебной дисциплины

Наименование разделов	Содержание учебного материала, лабораторные и практические работы,	Объем	Уровень
и тем	самостоятельная работа обучающихся	часов	освоения
Введение	Цели и задачи изучения математики в учреждениях начального и среднего профессионального образования. Нулевой срез.	2	
Раздел 1	Содержание учебного материала:	16	
Развитие понятия о	1. Целые и рациональные числа.	2	2
числе	2. Действительные числа.	2	2
	3.Приближенное значение. Абсолютная и относительная погрешности.	2	2
	4. Стандартная запись числа. Действия с числами в стандартном виде	2	2
	Практические занятия Арифметические действия над числами, нахождение приближенных значений величин и погрешностей вычислений (абсолютной и относительной), сравнение числовых выражений.	8	
Раздел 2	Содержание учебного материала:	44	
Корни, степени и	1. Степень с натуральным и целым показателем.	2	2
логарифмы.	2.Свойства степени.	2	2
	3. Корень п-степени. Свойства корней.	2	2
	4 Степени с рациональным и действительным показателями, их свойства.	2	2
	5. Логарифмы и их свойства.	2	2
	6. Правила логарифмирования.	2	2
	7. логарифмические уравнения	2	2
_	Показательные уравнения	2	2

	Практические занятия Вычисление и сравнение корней. Решение иррациональных уравнений. Нахождение значений степеней с рациональными показателями. Преобразования выражений, содержащих степени.	28	
	Нахожденияе значений логарифма по произвольному основанию.		
	Переход от одного основания к другому. Вычисление и сравнение		
	Логарифмов. Решение показательных и логарифмических уравнений		
Раздел 3	Содержание учебного материала:	26	
Прямые и плоскости	1. Взаимное расположение прямых в пространстве.	2	2
в пространстве	2. Прямые и плоскости в пространстве.	2	2
	3. Плоскости в пространстве.	2	2
	Практические занятия Расположение прямых и плоскостей. Перпендикуляр и наклонная к плоскости. Угол между прямой и плоскостью. Теоремы о взаимном расположении прямой и плоскости. Теорема о трех перпендикулярах.	20	
	Признаки и свойства параллельных и перпендикулярных плоскостей. Расстояние от точки до плоскости, от прямой до плоскости, расстояние между плоскостями, между скрещивающимися прямыми.		
	Параллельное проектирование и его свойства.		
Раздел 4	Содержание учебного материала:	16	
Элементы	1. Перестановки, размещения, сочетания	2	2
комбинаторики	2. Формула Бином-Ньютона.	2	2
	3. Решение задач профильной направленности	2	2
	Практические занятия Решение комбинаторных задач. Размещение, сочетания и перестановки. Прикладные задачи.	10	
Раздел 5	Содержание учебного материала:	24	
Координаты и	1. Декартова система координат на плоскости. Векторы на плоскости.	2	2
векторы	2. Декартова система координат в пространстве.	2	2
	3. Векторы в пространстве.	2	
	4. Уравнение сферы	2	2

Практические занятия		
Прямоугольная (декартова) система координат в пространстве. Формула расстояния между двумя точками. Уравнение сферы. Векторы. Сложение векторов. Умножение вектора на число. Разложение вектора по направлениям. Угол между двумя векторами. Проекция вектора на ось. Координаты вектора. Скалярное произведение векторов.	16	

Раздел 6	Содержание учебного материала:	32	
Основы тригонометрии	1. Определение синуса, косинуса, тангенса, котангенса. Знаки	2	2
	тригонометрических функций		2
	2 курс	2	2
	2. Преобразование тригонометрических выражений		2
	3. Функции $y = \sin x$, $y = \cos x$, $y = tgx$, $y = ctgx$. Их свойства и графики.	2	2
	4. Функции $y = \sin x$, $y = \cos x$, $y = tgx$, $y = ctgx$. Их свойства и графики.	2	2
	5. Решение тригонометрических уравнений	2	2
	Практические занятия	22	
	Радианный метод измерения углов вращения и связь с градусной мерой.		
	Основные тригонометрические тождества, 1 курс		
	2 курс		
	формулы сложения, удвоения. Простейшие тригонометрические уравнения и		
	неравенства.		
	Обратные тригонометрические функции: арксинус, арккосинус, арктангенс.		
Раздел 7	Содержание учебного материала:	28	
Функции, их свойства и	1. Определение функции. Область определения и значения функции.	2	2
графики	2. Схема исследования функции.	2	2
	3. Преобразование графиков функции.	2	2
	Практические занятия	22	
	Определение функций. Построение и чтение графиков функций. Исследование		
	функции. Непрерывные и периодические функции. Преобразования графика		
	функции.		
	Определение функций.	2	
	Построение графиков функций.	2	
	чтение графиков функций	2	
	Исследование функции	2	
	периодические функции.	2	
	Непрерывные функции.	2	
	Преобразования графика функции.	2	
	Решение задач	2	
	Решение задач	2	

	Решение задач	2	
	Решение задач	2	
Раздел 8	Содержание учебного материала:	36	
Многогранники и тела	1. Призма и ее свойства	2	2
вращения	2.Параллелепипед и его свойства свойства	2	2
	3. Пирамида и ее свойства	2	2
	4. Правильные многогранники	2	2
	5. Цилиндр и	2	2
	6. Конус.	2	2
	7. Шар и его сечения	2	2
	8. Сфера и ее сечение	2	2
	Практические занятия.	20	
	1. Призма и ее свойства Ее изображение. Сечения, развертки. Вычисление площадей и объемов.	2	
	Параллелепипед и его свойства свойства Его изображение. Сечения, развертки. Вычисление площадей и объемов.	2	
	Пирамида и ее свойства ее изображение. Сечения, развертки. Вычисление площадей и объемов.	2	
	Правильные многогранники Их изображение. Сечения, развертки. Вычисление площадей и объемов.	2	
	. Цилиндр Его изображения. Сечения, развертки. Вычисление площадей и объемов.	2	
	. Конус. Его изображения. Сечения, развертки. Вычисление площадей и объемов.	2	
	Шар и его сечения Его изображения. Сечения, развертки. Вычисление площадей и объемов.	2	
	Сфера и ее сечение Его изображения. Сечения, развертки. Вычисление площадей и объемов.	2	
	Решение задач	2	
	Решение задач	2	

Раздел 9 Начала	Содержание учебного материала:	34	
математического	1. Предел последовательности.	2	2
анализа	2. Предел функции.	2	2
	3. Понятие производной. Геометрический смысл производной	2	2
	4. Физический смысл производной.	2	2
	5. Уравнение касательной.	2	2
	6. Формулы дифференцирования	2	2
	7. Применение производной к исследованию функции	2	2
	Практические занятия	20	
	Производная: механический смысл производной.	2	
	Производная: геометрический смысл производной.	2	
	Уравнение касательной в общем виде	2	
	Правила и формулы дифференцирования, таблица	2	
	таблица производных элементарных функций.	2	
	Исследование функции с помощью производной.	2	
	. Нахождение наибольшего, наименьшего значения функции	2	
	Нахождение экстремальных значений функции	2	
	Решение задач	2	
	Решение задач	2	
Раздел 10 Интеграл и	Содержание учебного материала:	16	
его применение	1. Понятие первообразной и её свойства. Неопределенный интеграл	2	2
	2. Площади плоских фигур. Формула Ньютона-Лейбница.	2	2
	3. Пространственные тела. Объем тел.	2	2
	Практические занятия.	10	
	Интеграл	2	_
	Первообразная теорема Ньютона – Лейбница.	2	_
	Применение интеграла к вычислению физических величин	2	1
	Применение интеграла к вычислению площадей	2	
	Решение задач	2	

Раздел 11 Элементы	Содержание учебного материала:	14	
геории вероятностей и 1. Вероятность и ее свойства;		2	2
математической	математической 2. Повторные испытания		2
статистики	3. Случайная величина.	2	2
	Практические занятия	8	
	Вычисление вероятностей. Прикладные задачи.	2	
	Представление числовых данных. Прикладные задачи.	2	
	Прикладные задачи.	2	
	Прикладные задачи.	2	
Раздел 12 Уравнения и	Содержание учебного материала:	16	
неравенства	1 Denve and an analysis and an	2	2
	1. Равносильность уравнений; основные приемы решения уравнений	2	2
	2.Системы уравнений; решение неравенств		<u> </u>
	Практические занятия	12	
	Корни уравнений.	2	
	Равносильность уравнений	2	
	Преобразование уравнений.	2	
	Основные приемы решения уравнений.	2	
	Решение систем уравнений.	2	
	Использование свойств и графиков функций для решения уравнений и	2	
	неравенств.		
Всего		304	
	консультаций	12	
	Промежуточная аттестация	6	
Итого		322	

Для характеристики уровня освоения учебного материала используются следующие обозначения:

- 1. ознакомительный (узнавание ранее изученных объектов, свойств);
- 2. репродуктивный (выполнение деятельности по образцу, инструкции или под руководством)
- 3. продуктивный (планирование и самостоятельное выполнение деятельности, решение проблемных задач)

3.ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНЫХ ВИДОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СТУДЕНТОВ

Содержание обучения	Характеристика основных видов			
	деятельности обучающегося (на уровне учебных действий)			
ВВЕДЕНИЕ				
Введение в Ознакомление с ролью				
Бъсдение	математики в науке, технике,			
	экономике, информационных			
	технологиях и практической			
	деятельности.			
	■ Ознакомление с целями и			
	задачами изучения математики при			
	освоении профессий СПО и			
	специальностей СПО.			
АЛГЕБРА				
Развитие понятия о числе	■ Выполнять арифметические			
	действия над числами, сочетая устные и			
	письменные приемы;			
	■ находить приближенные			
	значения величин и погрешности			
	вычислений (абсолютная и			
	относительная); сравнивать числовые			
	выражения; ■ находить ошибки в			
	преобразованиях и вычислениях			
	(относится ко всем пунктам			
	программы).			
Корни, степени, логарифмы	■ Ознакомиться с понятием корня			
	п-й степени, свойствами радикалов и с			
	правилами сравнением корней.			
	■ Формулировать определение			
	корня и свойства корней. Вычислять и			
	сравнивать корни, делать прикидку			
	значения корня. Преобразовывать			
	числовые и буквенные выражения,			
	содержащие радикалы.			
	Выполнять расчеты по			
	формулам, содержащим радикалы, осуществляя необходимые подстановки			
	и преобразования.			
	■ Определять равносильность			
	выражений с радикалами. Решать			
	иррациональные уравнения.			
	Ознакомиться с понятием степени			
	с действительным показателем.			
	■ Находить значения степени,			

	используя при необходимости	
	инструментальные средства	
	■ Записывать корень п-й степени в	
	виде степени с дробным показателем и	
	наоборот.	
	■ Формулировать свойства	
	степеней. Вычислять степени с	
	рациональным показателем, делать	
	прикидку значения степени, сравнивать	
	степени.	
	■ Преобразовывать числовые и	
	буквенные выражения, содержащие	
	степени, применяя свойства. Решати	
	показательные уравнения.	
	Ознакомиться с применением	
	корней и степеней при вычислении	
	средних, при делении отрезка в	
	«золотом сечении». Решать прикладные	
	«золотом сечении». гешать прикладные задачи на «сложные проценты	
Преобразование алгебраических		
выражений	■ Выполнять преобразования выражений, применяя формулы,	
выражении	связанные со свойствами степеней	
	логарифмов.	
	Определять область допустимых	
	значений логарифмического выражения.	
OCHODI I TRU	Решать логарифмические уравнения.	
	<u>ИГОНОМЕТРИИ</u>	
Основные понятия	■ Изучить радианный мето	
	измерения углов вращения и их связь с	
	градусной мерой. Изображать углы	
	вращения на окружности, соотносить	
	величину угла с его расположением.	
	■ Формулировать определения	
	тригонометрических функций для углов	
	поворота и для острых углов	
	прямоугольного треугольника и	
0	объяснять их взаимосвязь.	
Основные	■ Применять основные	
тригонометрические	тригонометрические тождества для	
тождества	вычисления значений	
	тригонометрических функций по одной	
т "	из них.	
Преобразования простейших	■ Изучить основные формулы	
тригонометрических	тригонометрии: формулы сложения,	
выражений	удвоения, преобразования суммы	
	тригонометрических функций в	
	произведение и произведения в сумму и	
	применять при вычислении значения	

	тригонометрического выражения и	
	упрощения его.	
	■ Ознакомиться со свойствами	
	симметрии точек на единичной	
	окружности и применять их для вывода	
	формул приведения.	
Простейшие	■ Решать по формулам и по	
тригонометрические уравнения и	тригонометрическому кругу простейшие	
неравенства	тригонометрические уравнения.	
	■ Применять общие методы	
	решения уравнений (приведение к	
	линейному, квадратному, метод	
	разложения на множители, замень	
	переменной) при решении	
	тригонометрических уравнений.	
	■ Отмечать на круге решения	
	простейших тригонометрических	
	неравенств.	
Арксинус, арккосинус, арктангенс	с ■ Ознакомиться с понятием	
числа	обратных тригонометрических функций	
	■ Изучить определения арксинуса	
	арккосинуса, арктангенса числа,	
	формулировать их, изображать на	
	единичной окружности, применять при	
	решении уравнений.	
	ЙСТВА И ГРАФИКИ	
Функции	■ Ознакомиться с понятием	
Понятие о непрерывности функции		
	между переменными.	
	• Ознакомиться с понятием	
	графика, определять принадлежность	
	точки графику функции. По формуле	
	простейшей зависимости определять вид	
	ее графика. Выражать по формуле одну	
	переменную через другие.	
	Ознакомиться с определением	
	функции, формулировать его. Находить	
	область определения и область значений	
Срайстра функции	область определения и область значений функции.	
Свойства функции. Графическая интерпретация	область определения и область значений функции. ■ Ознакомиться с примерами	
Графическая интерпретация.	область определения и область значений функции. ■ Ознакомиться с примерами функциональных зависимостей в	
Графическая интерпретация. Примеры функциональных	область определения и область значений функции. ■ Ознакомиться с примерами функциональных зависимостей в реальных процессах из смежных	
Графическая интерпретация. Примеры функциональных зависимостей в реальных процессах и	область определения и область значений функции. ■ Ознакомиться с примерами функциональных зависимостей в реальных процессах из смежных дисциплин.	
Графическая интерпретация. Примеры функциональных	область определения и область значений функции. ■ Ознакомиться с примерами функциональных зависимостей в реальных процессах из смежных дисциплин. ■ Ознакомиться с доказательными	
Графическая интерпретация. Примеры функциональных зависимостей в реальных процессах и	область определения и область значений функции. ■ Ознакомиться с примерами функциональных зависимостей в реальных процессах из смежных дисциплин. ■ Ознакомиться с доказательными рассуждениями некоторых свойств	
Графическая интерпретация. Примеры функциональных зависимостей в реальных процессах и	область определения и область значений функции. ■ Ознакомиться с примерами функциональных зависимостей в реальных процессах из смежных дисциплин. ■ Ознакомиться с доказательными рассуждениями некоторых свойств линейной и квадратичной функций,	
Графическая интерпретация. Примеры функциональных зависимостей в реальных процессах и	область определения и область значений функции. ■ Ознакомиться с примерами функциональных зависимостей в реальных процессах из смежных дисциплин. ■ Ознакомиться с доказательными рассуждениями некоторых свойств	

	квадратичной функций, строить их		
	графики. Строить и читать графики		
	функций. Исследовать функции.		
	■ Составлять вид функции по		
	данному условию, решать задачи на		
	экстремум.		
	■ Выполнять преобразования		
	графика функции.		
Обратные функции	■ Изучить понятие обратной		
1 10	функции, определять вид и строите		
	график обратной функции, находить ее		
	область определения и область		
	значений. Применять свойства функций		
	при исследовании уравнений и при		
	решении задач на экстремум.		
	Ознакомиться с понятием		
C	сложной функции.		
Степенные, показательные,	Вычислять значения функции по		
логарифмические и	значению аргумента. Определять		
тригонометрические функции.	положение точки на графике по ее		
Обратные тригонометрические	координатам и наоборот.		
функции	■ Использовать свойства функций		
	для сравнения значений степеней и		
	логарифмов.		
	■ Строить графики степенных и		
	логарифмических функций.		
	■ Решать показательные и		
	логарифмические уравнения и		
	неравенства по известным алгоритмам.		
	Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.Поритмам.По		
	непрерывной периодической функции,		
	формулировать свойства синуса и		
	косинуса, строить их графики.		
	В Ознакомиться с понятием		
	гармонических колебаний и примерами		
	гармонических колебаний для описания		
	процессов в физике и других областях		
	знания.		
	■ Ознакомиться с понятием		
	разрывной периодической функции,		
	формулировать свойства тангенса и		
	котангенса, строить их графики.		
	■ Применять свойства функций для		
	сравнения значений		
	тригонометрических функций, для		
	решения тригонометрических		
	уравнений.		
	■ Строить графики обратных		

	тригонометрических функций и	
	определять по графикам их свойства.	
	■ Выполнять преобразование	
	графиков.	
НАЧАЛА МАТЕМАТІ	ИЧЕСКОГО АНАЛИЗА	
Последовательности	■ Ознакомиться с понятием	
	числовой последовательности,	
	способами ее задания, вычислениями ее	
	членов.	
	■ Ознакомиться с понятием	
	предела последовательности.	
	■ Ознакомиться с вычислением	
	суммы бесконечного числового ряда на	
	примере вычисления суммы бесконечно	
	убывающей геометрической прогрессии.	
	■ Решать задачи на применение	
	формулы суммы бесконечно убывающей	
	геометрической прогрессии.	
Производная и ее применение	■ Ознакомиться с понятием производной.■ Изучить и формулировать ее	
	механический и геометрический смысл,	
	изучить алгоритм вычисления	
	производной на примере вычисления	
	мгновенной скорости и углового	
	коэффициента касательной.	
	■ Составлять уравнение касательной	
	в общем виде.	
	■ Выучить правила	
	дифференцирования, таблицу	
	производных элементарных функций,	
	применять для дифференцирования	
	функций, для составления уравнения	
	касательной.	
	■ Изучить теоремы о связи свойств	
	функции и производной, формулировать	
	их.	
	■ Проводить с помощью	
	производной исследование функции,	
	заданной формулой.	
	■ Устанавливать связь свойств	
	функции и производной по их графикам.	
	■ Применять производную для решения задач на нахождение	
	наибольшего, наименьшего значения и	
	на нахождение экстремума.	
Первообразная и интеграл	■ Ознакомиться с понятием	
	интеграла и первообразной.	

- Изучить правила вычисления первообразной и теорему Ньютона-Лейбница.
- Решать задачи на связь первообразной и ее с производной, на вычисление первообразной для данной функции.
- Решать задачи на применение интеграла для вычисления физических величин и площадей.

УРАВНЕНИЯ И НЕРАВЕНСТВА

Уравнения и системы уравнений Неравенства и системы неравенств с двумя переменными

- Ознакомиться с простейшими сведениями о корнях алгебраических уравнений, с понятиями исследования уравнений и систем уравнений.
- Изучить теорию равносильности уравнений и ее применение. Повторить запись решения стандартных уравнений, приемы преобразования уравнений для сведения к стандартному уравнению.
- Решать рациональные, иррациональные, показательные и тригонометрические уравнения и системы.
- Использовать свойства и графики функций для решения уравнений. Повторить основные приемы решения систем.
- Решать уравнения, применяя все приемы (разложение на множители, введение новых неизвестных, подстановка, графический метод).
- Решать системы уравнений, применяя различные способы. Ознакомиться с общими вопросами решения неравенств и использования свойств и графиков функций при решении неравенств.
- Решать неравенства и системы неравенств, применяя различные способы.
- Применять математические методы для решения содержательных задач из различных областей науки и практики. Интерпретировать результаты, учитывать реальные ограничения.

ЭЛЕМЕНТЫ КОМБИНАТОРИКИ, ТЕОРИИ ВЕРОЯТНОСТЕЙ И

СТАТИСТИКИ			
Основные понятия комбинаторики	■ Изучить правила комбинаторики и		
	применять при решении комбинаторны		
	задач.		
	■ Решать комбинаторные задачи		
	методом перебора и по правилу		
	умножения.		
	■ Ознакомиться с понятиями комбинаторики: размещениями.		
	•		
	формулами для их вычисления.		
	Формулами для их вычисления. ■ Объяснять и применять формулы		
	для вычисления размещений,		
	перестановок и сочетаний при решении		
	задач.		
	■ Ознакомиться с биномом		
	Ньютона и треугольником Паскаля.		
	■ Решать практические задачи с		
	использованием понятий и правил		
	комбинаторики.		
Элементы теории вероятностей	 ■ Изучить классическое определение вероятности, свойства вероятности, теорему о сумме вероятностей. ■ Рассмотреть примеры вычисления вероятностей. Решать задачи на 		
Представление данных (таблицы,	вычисление вероятностей событий. Ознакомиться с представлением		
диаграммы, графики)	числовых данных и и		
A Pu, 1 pu)	характеристиками.		
	■ Решать практические задачи на		
	обработку числовых данных,		
	вычисление их характеристик.		
ГЕОМ	ЕТРИЯ		
Прямые и плоскости в пространстве	■ Формулировать и приводить		
	доказательства признаков взаимного		
	расположения прямых и плоскостей.		
	Распознавать на чертежах и моделях		
	различные случаи взаимного		
	расположения прямых и плоскостей,		
	аргументировать свои суждения. ■ Формулировать определения,		
	признаки и свойства параллельных и		
	признаки и своиства параллельных и перпендикулярных плоскостей, двугранных и линейных углов.		
	■ Выполнять построения углов		
	между прямыми, прямой и плоскостью,		
	между плоскостями по описанию и		

распознавать их на моделях.

- Применять признаки и свойства расположения прямых и плоскостей при решении задач. Изображать на рисунках конструировать на моделях перпендикуляры наклонные плоскости, прямые, параллельные плоскости, УГЛЫ между прямой плоскостью и обосновывать построение.
- Решать задачи на вычисление геометрических величин. Описывать расстояние от точки до плоскости, от прямой ДО плоскости, между плоскостями, между скрещивающими прямыми, произвольными между фигурами в пространстве.
- Формулировать доказывать основные теоремы расстояниях o (теоремы существования, свойства). Изображать на чертежах и моделях расстояния обосновывать свои И суждения. Определять И вычислять расстояния в пространстве. Применять формулы и теоремы планиметрии для решения задач.
- Ознакомиться с понятием параллельного проектирования и его свойствами. Формулировать теорему о площади ортогональной проекции многоугольника.
- Применять теорию для обоснования построений и вычислений. Аргументировать свои суждения о взаимном расположении пространственных фигур.

Многогранники

- Описывать и характеризовать различные виды многогранников, перечислять их элементы и свойства.
- Изображать многогранники и выполнять построения на изображениях и на моделях многогранников.
- Вычислять линейные элементы и углы в пространственных конфигурациях, аргументировать свои суждения.
- **Т** Характеризовать и изображать сечения, *развертки многогранников*, вычислять площади поверхностей.
 - Строить простейшие сечения

ф	ракты и сведения из планиметрии.	
_	Ориокомити са с видоми	
•	■ Ознакомиться с видами симметрий в пространстве	
	имметрий в пространстве,	
	ормулировать определения и свойства.	
	Характеризовать симметрии тел	
ВТ	вращения и многогранников. ■ Применять свойства симметрип при решении задач. ■ Использовать приобретенные знания для исследования моделирования несложных задач. ■ Изображать основные	
-		
П		
-		
M		
-		
	многогранники и выполнять рисунки п	
	условиям задач.	
Тела и поверхности вращения ■	e on an end of brigaining 1001	
_	ращения, формулировать их	
	определения и свойства.	
-	■ Формулировать теоремы о	
	сечении шара плоскостью и о плоскости, касательной к сфере.	
	касательной к сфере.■ Характеризовать и изображать	
	■ Характеризовать и изооражат тела вращения, их развертки, сечения.	
Ce	■ Решать задачи на построение сечений, на вычисление длин	
	асстояний, углов, площадей.	
÷	Проводить доказательные рассуждения	
	при решении задач.	
	■ Применять свойства симметрии	
п	при решении задач на тела вращения, на	
KO	комбинацию тел.	
=	■ Изображать основные круглые	
Te	тела и выполнять рисунок по условию	
38	адачи.	
Измерения в геометрии	Ознакомиться с понятиями	
	лощади и объема, аксиомами и	
CF	свойствами.	
•	■ Решать задачи на вычисление	
	площадей плоских фигур, применяя	
	соответствующие формулы и факты из	
П	планиметрии.	
-	Изучить теоремы о вычислении	
	объемов пространственных тел, решать	
	задачи на применение формул	
BI	ычисления объемов.	
-	Изучить формулы для вычисления	
	лощадей поверхностей	
M	иногогранников и тел вращения.	

Ознакомиться с методом вычисления площади поверхности сферы.
* * *
■ Решать задачи на вычисление
площадей поверхности
пространственных тел.
Координаты и векторы ■ Ознакомиться с понятием вектора.
Изучить декартову систему координат в
пространстве, строить по заданным
координатам точки и плоскости,
находить координаты точек.
■ Находить уравнения окружности,
сферы, плоскости. Вычислять
расстояния между точками.
■ Изучить свойства векторных
величин, правила разложения векторов в
трехмерном пространстве, правила
нахождения координат вектора в
пространстве, правила действий с
векторами, заданными координатами.
■ Применять теорию при решении
задач на действия с векторами. Изучить
скалярное произведение векторов,
векторное уравнение прямой и
плоскости
■ Применять теорию при решении
задач на действия с векторами, на
координатный метод, на применение
векторов для вычисления величин углов
и расстояний.
Ознакомиться с доказательствами
теорем стереометрии о взаимном
расположении прямых и плоскостей с
использованием векторов

4. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

Реализация учебной дисциплины требует наличия учебного кабинета «Математики».

Оборудование учебного кабинета:

- ✓ рабочее место преподавателя;
- ✓ посадочные места по количеству обучающихся;
- ✓ учебно-методический комплекс по дисциплинам «Алгебра» и «Геометрия»;
- ✓ наглядные пособия: таблицы, карточки с заданиями

Технические средства обучения:

- ✓ компьютер с лицензионным программным обеспечением,
- ✓ мультимедиа-проектор,
- ✓ интерактивная доска.

При проведении занятий обеспечивается выполнение следующих дополнительных требований в зависимости от индивидуальных особенностей, поступающих с ограниченными возможностями здоровья:

1) для слепых:

- письменные задания для выполнения самостоятельной работы, заданий для текущей и промежуточной аттестации оформлены в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера, задания выполнены крупным шрифтом

2) для слабовидящих:

- обеспечивается индивидуальное равномерное освещение (настольные лампы);
- обучающимся для выполнения задания при необходимости предоставляется увеличивающее устройство; возможно также использование собственных увеличивающих устройств;
- задания для выполнения, а также методические указания для выполнения аттестации оформляются увеличенным шрифтом;
- физкультминутки при необходимости выполняются в связке с наводящим (ассистентом).

3) для глухих и слабослышащих:

- обеспечивается наличие звукоусиливающей аппаратуры коллективного пользования, при необходимости обучающимся предоставляется звукоусиливающая аппаратура личного индивидуального пользования.

4) для слепоглухих:

- предоставляются услуги тифлосурдопереводчика (помимо требований, выполняемых соответственно для слепых и глухих).
- 5) для лиц с тяжелыми нарушениями речи, глухих, слабослышащих занятия проводятся в письменной форме.
- 6) для лиц с нарушениями двигательных функций верхних конечностей или отсутствием верхних конечностей:
- письменные задания выполняются на компьютере или надиктовываются ассистенту.

На теоретических занятиях при изучении данной дисциплины используется компьютерная и мультимедийная техника, специализированное программное обеспечение.

Для студентов с нарушениями слуха.

Наличие звукоусиливающей аппаратуры, мультимедийных средств.

Учебная аудитория, в которой обучаются студенты с нарушением слуха, оборудована компьютерной техникой, аудиотехникой (акустический усилитель и колонки), видеотехникой (мультимедийный проектор, телевизор), электронной доской, мультимедийной системой.

Для студентов с нарушениями зрения.

Наличие программ невизуального доступа к информации, программсинтезаторов речи. В сети Интернет имеется версия официального сайта филиала для слабовидящих (для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по зрению).

Тифлотехнические средства используются в учебном процессе для студентов с нарушениями зрения: средства для усиления остаточного зрения и средства преобразования визуальной информации в аудио и тактильные сигналы.

Для студентов с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

Наличие компьютерной техники, адаптированной для инвалидов со специальным программным обеспечением.

Для студентов с нарушениями опорно-двигательного аппарата используются альтернативные устройства ввода информации. Имеются специальные возможности операционной системы Windows, таких как экранная клавиатура, с помощью которой можно вводить текст, настройка действий Windows при вводе с помощью клавиатуры или мыши.

Обучающиеся обеспечены печатными и электронными образовательными ресурсами (программы, учебники, учебные пособия, материалы для самостоятельной работы и т.д.) в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации.

для лиц с нарушениями слуха:

- в печатной форме;
- в форме электронного документа;

Информационное обеспечение обучения

Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы

Основные источники:

- 1. Колмогоров А.Н. и др. Алгебра и начала анализа. 10 (11) кл. M., 2006.
- 2. Атанасян Л.С. и др. Геометрия. 10 (11) кл. М., 2006.

Дополнительные источники

- 1. Алимов Ш.А. и др. Алгебра и начала анализа. 10 -11 кл. М., 2000.
- 2. Колягин Ю.М. и др. Математика (Книга 1). M., 2003.
- 3. Колягин Ю.М. и др. Математика (Книга 2). M., 2003.
- 4. Луканкин Г.Л., Луканкин А.Г. Математика. Ч. 1: учебное пособие для учреждений начального профессионального образования. М., 2004.
- 5. Пехлецкий И.Д. Математика: учебник. М., 2003.

- 6. Смирнова И.М. Геометрия. 10 -11 кл. M.:, 2000.
- 7. Погорелов A.B, Геометрия 10-11 кл. M., 2006

Литература для преподавателя

- 1. Александров А.Д., Вернер А.Л., Рыжик В.И. Геометрия (базовый и профильный уровни). 10—11 кл. M, 2005.
- 2. Атанасян Л.С., Бутузов В.Ф., Кадомцев С.Б. и др. Геометрия (базовый и профильный уровни). 10-11. М, 2005.
- 3. Колягин Ю.М., Ткачева М.В, Федерова Н.Е. и др. под ред. Жижченко А.Б. Алгебра и начала математического анализа (базовый и профильный уровни). 10 кл. М., 2005.
- 4. Никольский С.М., Потапов М.К., Решетников Н.Н. и др. Алгебра и начала математического анализа (базовый и профильный уровни). 11 кл. М., 2006.
- 5. Никольский С.М., Потапов М.К., Решетников Н.Н. и др. Алгебра и начала математического анализа (базовый и профильный уровни). 10 кл. М., 2006.
- 6. Шарыгин И.Ф. Геометрия (базовый уровень) 10—11 кл. 2005.

Методическое обеспечение

- 1. Комплект тестов по всем темам программы.
- 2. Комплект заданий для контрольных работ по темам программы.
- 3. Комплект индивидуальных карточек-заданий.
- 4. Комплект таблиц по алгебре и началам анализа и по геометрии.
- 5. Комплект стереометрических тел.

Интернет – ресурсы:

- http://минобрнауки.pd/ Министерство образования РФ;
- http:/edu.ru/ Федеральный образовательный портал;
- http:/kokch.kts.ru/cdo/ -Тестирование online: 5 11 классы;
- http://school-collection.edu.ru/ Электронный учебник «Математика в школе, XXI век».
- http://fcior.edu.ru/ информационные, тренировочные и контрольные материалы.

5.КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины осуществляется преподавателем в процессе проведения практических занятий и лабораторных работ, тестирования, а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий, проектов, исследований.

Результаты обучения	Формы и методы	
(освоенные умения, усвоенные знания)	контроля и оценки	
(освоенные умения, усвоенные знания)	результатов обучения	
Умения:	Оценка в рамках текущего	
выполнять арифметические действия над числами,	контроля на практических	
сочетая устные и письменные приемы; находить	занятиях.	
приближенные значения величин и погрешности	Оценка выполнения	
вычислений (абсолютная и относительная);	домашних заданий.	
сравнивать числовые выражения;		
находить значения корня, степени, логарифма,	Оценка в рамках текущего	
тригонометрических выражений на основе	контроля на практических	
определения, используя при необходимости	занятиях.	
инструментальные средства; пользоваться	Оценка выполнения	
приближенной оценкой при практических расчетах;	домашних заданий.	
	Оценка выполнения	
	контрольной работы.	
выполнять преобразования выражений, применяя	Оценка в рамках текущего	
формулы, связанные со свойствами степеней,	контроля на практических	
логарифмов, тригонометрических функций;	занятиях.	
	Оценка выполнения	
	домашних заданий.	
	Оценка выполнения	
	контрольной работы.	
вычислять значение функции по заданному	Оценка в рамках текущего	
значению аргумента при различных способах	контроля на практических	
задания функции	занятиях.	
	Оценка выполнения	
	домашних заданий.	
определять основные свойства числовых функций,	Оценка в рамках текущего	
иллюстрировать их на графиках	контроля на практических	
	занятиях.	
	Оценка выполнения	
	домашних заданий.	
строить графики изученных функций,	Оценка в рамках текущего	
иллюстрировать по графику свойства элементарных	контроля на практических	
функций;	занятиях.	
	Оценка выполнения	
	домашних заданий.	
использовать понятие функции для описания и	Оценка в рамках текущего	
анализа зависимостей величин	контроля на практических	
	занятиях.	

	Оценка выполнения
	домашних заданий.
находить производные элементарных функций;	Оценка в рамках текущего
использовать производную для изучения свойств	контроля на практических
функций и построения графиков	занятиях.
	Оценка выполнения
	домашних заданий.
	Оценка выполнения
	контрольной работы.
применять производную для проведения	Оценка в рамках текущего
приближенных вычислений, решать задачи	контроля на практических
прикладного характера на нахождение наибольшего	занятиях.
и наименьшего значения;	Оценка выполнения
,	домашних заданий.
	Оценка выполнения
	контрольной работы. й.
вычислять в простейших случаях площади и	Оценка в рамках текущего
объемы с использованием определенного интеграла	контроля на практических
	занятиях.
	Оценка выполнения
	домашних заданий.
	Оценка выполнения
	контрольной работы.
решать рациональные, показательные,	Оценка в рамках текущего
логарифмические, тригонометрические уравнения,	контроля на практических
сводящиеся к линейным и квадратным, а также	занятиях.
аналогичные неравенства и системы	Оценка выполнения
	домашних заданий.
	Оценка выполнения
	контрольной работы.
использовать графический метод решения	Оценка в рамках текущего
уравнений и неравенств	контроля на практических
	занятиях.
	Оценка выполнения
	домашних заданий.
изображать на координатной плоскости решения	Оценка в рамках текущего
уравнений, неравенств и систем с двумя	контроля на практических
неизвестными	занятиях.
	Оценка выполнения
	домашних заданий.
составлять и решать уравнения и неравенства,	
связывающие неизвестные величины в текстовых (в	Оценка в рамках текущего
том числе прикладных) задачах	контроля на практических
	занятиях.
	Оценка выполнения
	домашних заданий.
решать простейшие комбинаторные задачи методом	Оценка в рамках текущего
перебора, а также с использованием известных	контроля на практических
формул;	занятиях.

	Ougure Brillo Highligh
	Оценка выполнения
	домашних заданий.
вычислять в простейших случаях вероятности	Оценка в рамках текущего
событий на основе подсчета числа исходов;	контроля на практических
	занятиях.
	Оценка выполнения
	домашних заданий.
распознавать на чертежах и моделях	Оценка в рамках текущего
пространственные формы; соотносить трехмерные	контроля на практических
объекты с их описаниями, изображениями	занятиях.
	Оценка выполнения
	домашних заданий.
описывать взаимное расположение прямых и	Оценка в рамках текущего
плоскостей в пространстве, аргументировать свои	контроля на практических
суждения об этом расположении	занятиях.
•	Оценка выполнения
	домашних заданий.
	Оценка выполнения
	контрольной работы.
анализировать в простейших случаях взаимное	Оценка в рамках текущего
расположение объектов в пространстве;	контроля на практических
purione mention of bearing by inpersipant ibe,	занятиях.
	Оценка выполнения
	домашних заданий.
изображать основные многогранники и круглые	Оценка в рамках текущего
тела; выполнять чертежи по условиям задач	контроля на практических
тела, выполнять тертежи по условиям задат	занятиях.
	Оценка выполнения
	домашних заданий.
	Оценка выполнения
	контрольной работы.
строить простейшие сечения куба, призмы,	Оценка в рамках текущего
	контроля на практических
пирамиды	занятиях.
	Оценка выполнения
A CANADA A MARKANA A	домашних заданий.
решать планиметрические и простейшие	Оценка в рамках текущего
стереометрические задачи на нахождение	контроля на практических
геометрических величин (длин, углов, площадей,	занятиях.
объемов);	Оценка выполнения
	домашних заданий.
	Оценка выполнения
	контрольной работы.
использовать при решении стереометрических	Оценка в рамках текущего
задач планиметрические факты и методы;	контроля на практических
	занятиях.
	Оценка выполнения
	домашних заданий.
	Оценка выполнения

	контрольной работы.	
проводить доказательные рассуждения в ходе	Оценка в рамках текущего	
решения задач	контроля на практических	
	занятиях.	
	Оценка выполнения	
	домашних заданий.	
	Оценка выполнения	
	контрольной работы.	
Знания:	Оценка деятельности	
значение математической науки для решения задач,	обучающегося в процессе	
возникающих в теории и практике; широту и в то	освоения образовательной	
же время ограниченность применения	программы на практических	
математических методов к анализу и исследованию	занятиях	
процессов и явлений в природе и обществе;		
значение практики и вопросов, возникающих в	Оценка деятельности	
самой математике для формирования и развития	обучающегося в процессе	
математической науки; историю развития понятия	освоения образовательной	
числа, создания математического анализа,	программы на практических	
возникновения и развития геометрии;	занятиях	
универсальный характер законов логики	Оценка деятельности	
математических рассуждений, их применимость во	обучающегося в процессе	
всех областях человеческой деятельности	освоения образовательной	
	программы на практических	
	занятиях	
вероятностный характер различных процессов	Оценка деятельности	
окружающего мира	обучающегося в процессе	
	освоения образовательной	
	программы на практических	
	занятиях	

КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ВОСПИТАНИЯ, ФОРМИРУЕМЫХ В РАМКАХ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Результаты воспитания, формируемых в рамках модуля ЛР 1 - Осознающий себя гражданином и защитником великой страны	*	Методы оценки Наблюдение, экспертная оценка
ЛР 2 - Проявляющий активную гражданскую позицию, демонстрирующий приверженность принципам честности, порядочности, открытости, экономически активный и участвующий в студенческом и территориальном самоуправлении, в том числе на условиях добровольчества, продуктивно взаимодействующий и участвующий в деятельности общественных организаций.	мировоззренческих установок на готовность молодых людей к работе на благо Отечества.	Наблюдение, экспертная оценка
ЛР 3 - Соблюдающий нормы правопорядка, следующий идеалам гражданского общества, обеспечения безопасности, прав и свобод граждан России. Лояльный к установкам и проявлениям представителей субкультур, отличающий их от групп с деструктивным и девиантным поведением. Демонстрирующий неприятие и предупреждающий социально-опасное поведение окружающих.	продвижения,	Оценка эффективности и качества, портфолио
ЛР 4 - Проявляющий и демонстрирующий уважение к людям труда, осознающий ценность собственного труда. Стремящийся к формированию в сетевой среде личностно и профессионального	Конструктивное взаимодействие в учебном коллективе/бригаде Отсутствие социальных конфликтов среди	Анализ участия в семинарах, дискуссиях, презентации исследовательских работ

конструктивного «цифрового следа».	обучающихся, основанных на межнациональной, межрелигиозной почве	
ЛР 5 - Демонстрирующий приверженность к родной культуре, исторической памяти на основе любви к Родине, родному народу, малой родине, принятию традиционных ценностей многонационального народа России	к будущей профессии Ответственность за	Анализ экскурсий на предприятия города Бугульмы и Бугульминского муниципального района
ЛР 6 - Проявляющий уважение к людям старшего поколения и готовность к участию в социальной поддержке и волонтерских движениях	Участие в реализации просветительских программ, поисковых, археологических, военно-исторических, краеведческих отрядах и молодежных объединениях	Участие в мероприятиях по социальной поддержке и волонтерских движениях
ЛР 7 - Осознающий приоритетную ценность личности человека; уважающий собственную и чужую уникальность в различных ситуациях, во всех формах и видах деятельности	Добровольческие инициативы по поддержки инвалидов и престарелых граждан	Наблюдение, экспертная оценка
ЛР 8 - Проявляющий и демонстрирующий уважение к представителям различных этнокультурных, социальных, конфессиональных и иных групп. Сопричастный к сохранению, преумножению и трансляции культурных традиций и ценностей многонационального российского государства	Участие в конкурсах профессионального мастерства, олимпиадах по профессии, викторинах, в предметных неделях Проявление высокопрофессиональной трудовой активности	Интерпретация результатов наблюдений за деятельностью обучающегося в процессе освоения образовательной программы
ЛР 9 - Соблюдающий и пропагандирующий правила здорового и безопасного образа жизни, спорта;	Соблюдение правил здорового и безопасного образа жизни, спорта.	Тестирование Анализ продуктов деятельности

предупреждающий либо преодолевающий зависимости от алкоголя, табака, психоактивных веществ, азартных игр и т.д. Сохраняющий психологическую устойчивость в ситуативно сложных или стремительно меняющихся ситуациях	Сохранение психологической устойчивости в разных жизненных ситуациях	(проектов, практических, творческих работ).
ЛР 10 - Заботящийся о защите окружающей среды, собственной и чужой безопасности, в том числе цифровой	Демонстрация навыков защиты окружающей среды, собственной и чужой безопасности	Анализ экскурсий на предприятия города Бугульмы и Бугульминского муниципального района
ЛР 11 - Проявляющий уважение к эстетическим ценностям, обладающий основами эстетической культуры	Проявление культурной активности и навыков правомерного поведения, уважения к Закону	Интерпретация результатов наблюдений за деятельностью обучающегося в процессе освоения образовательной программы
ЛР 12- Принимающий семейные ценности, готовый к созданию семьи и воспитанию детей; демонстрирующий неприятие насилия в семье, ухода от родительской ответственности, отказа от отношений со своими детьми и их финансового содержания	Готовность к общению и взаимодействию с людьми самого разного статуса и в многообразных обстоятельствах	Наблюдение, экспертная оценка

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «БУГУЛЬМИНСКИЙ АГРАРНЫЙ КОЛЛЕДЖ»

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ ОПД.02 ОХРАНА ТРУДА

Наименование специальности 23.01.03 Автомеханик

для группы: АМ-114

Квалификация: Слесарь по ремонту

автомобилей. Водитель автомобиля. Оператор

заправочных станций. Форма обучения: очная

Срок обучения: 2 года 10 месяцев На базе основного общего образования

Профиль: технический

Рабочая программа учебной дисциплины **Охрана труда** является частью основной профессиональной образовательной программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих в соответствии с ФГОС по профессии **23.01.03 Автомеханик**, входящая в состав укрупненной группы **23.00.00 Техника и технология наземного транспорта.**

Организация-разработчик:	Государственное	автономное	образовательное
учреждение среднего професс колледж»	ионального образова	ния «Бугульм	инский аграрный
Разработчик: Богданов Иван Петрович – пре	подаватель спец.дисп	иплин ГАПОУ	⁷ «Бугульминский
аграрный колледж»		'	

Рекомендована:	Методическим	советом	ГАПОУ	«Бугульминский	аграрный
колледж»					
Протокол Метод	дического совета Ј	№ от «	······································	2019 г.	

Одобрена ПЦК	Разработана в соответствии с Федеральным
дисциплин по профилям	государственным образовательным стандартом
Экономика и бухгалтерский учет	среднего профессионального образования по
и Технология продукции	профессии 23.01.03 Автомеханик
общественного питания	
Протокол № от 20г.	
Председатель ПЦК:/А.Л.Галее	ва/ Утверждаю зам.директора по УР /С.Н.Долгих/ «
Разработчик:	И.П.Богданов, преподаватель экономических дисциплин ГАПОУ «Бугульминский аграрный колледж»

СОДЕРЖАНИЕ

1. ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	5
2. СТРУКТУРА И ПРИМЕРНОЕ СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	6
3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	13
4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	14

1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ ОХРАНА ТРУДА

1.1. Область применения рабочей программы

Рабочая программа учебной дисциплины **Охрана труда** является частью основной профессиональной образовательной программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих в соответствии с ФГОС, по профессии **23.01.03 Автомеханик**, входящей в состав укрупненной группы **23.00.00 Техника и технология наземного транспорта**.

1.2. Место учебной дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы

учебная дисциплина Охрана труда относится к группе общепрофессиональных дисциплин профессионального цикла.

1.3. Цели и задачи учебной дисциплины – требования к результатам освоения учебной дисциплины:

В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен уметь:

- применять методы и средства защиты от опасностей технических систем и технологических процессов;
- обеспечивать безопасные условия труда в профессиональной деятельности;
- анализировать травмоопасные и вредные факторы в профессиональной деятельности;
- использовать экобиозащитную технику.

В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен знать:

- воздействие негативных факторов на человека;
- правовые, нормативные и организационные основы охраны труда в организации.

1.4. Перечень формируемых компетенций

Выпускник, освоивший ППКРС, должен обладать общими компетенциями, включающими в себя способность:

- ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.
- ОК 2. Организовывать собственную деятельность, исходя из цели и способов ее достижения, определенных руководителем.
- ОК 3. Анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы.
- ОК 4. Осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач.
- ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.
- ОК 6. Работать в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, клиентами.
- ОК 7. Исполнять воинскую обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний (для юношей).

Выпускник, освоивший ППКРС, должен обладать профессиональными компетенциями, соответствующими видам деятельности:

Техническое обслуживание и ремонт автотранспорта.

- ПК 1.1. Диагностировать автомобиль, его агрегаты и системы.
- ПК 1.2. Выполнять работы по различным видам технического обслуживания.
- ПК 1.3. Разбирать, собирать узлы и агрегаты автомобиля и устранять неисправности.
- ПК 1.4. Оформлять отчетную документацию по техническому обслуживанию.

Транспортировка грузов и перевозка пассажиров.

- ПК 2.1. Управлять автомобилями категорий "В" и "С".
- ПК 2.2. Выполнять работы по транспортировке грузов и перевозке пассажиров.
- ПК 2.3. Осуществлять техническое обслуживание транспортных средств в пути следования.

- ПК 2.4. Устранять мелкие неисправности, возникающие во время эксплуатации транспортных средств.
- ПК 2.5. Работать с документацией установленной формы.
- ПК 2.6. Проводить первоочередные мероприятия на месте дорожно-транспортного происшествия. Заправка транспортных средств горючими и смазочными материалами.
- ПК 3.1. Производить заправку горючими и смазочными материалами транспортных средств на заправочных станциях.
- ПК 3.2. Проводить технический осмотр и ремонт оборудования заправочных станций.
- ПК 3.3. Вести и оформлять учетно-отчетную и планирующую документацию.

1.5. Количество часов на освоение рабочей программы учебной дисциплины:

максимальной учебной нагрузки обучающегося - <u>51 час</u>, в том числе: обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающегося - <u>34 часов</u>; лабораторно-практических занятий - <u>8 часов</u>; самостоятельной работы обучающегося - <u>17 часов</u>.

2. СТРУКТУРА И ПРИМЕРНОЕ СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Максимальная учебная нагрузка (всего)	51
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	34
в том числе:	
теоретических занятий	26
лабораторно- практические занятия	8
Самостоятельная работа обучающегося	17
№1. Основные понятия и термины предмета охрана труда.	
№2. Основные права работников на труд в условиях, соответствующих	
требованиям охраны труда.	
№3. Льготы и компенсации, предоставляемые работникам при	
выполнении работ с вредными и опасными условиями труда.	
№4. Виды ответственности за нарушение требований охраны труда.	
№5. Факторы, определяющие микроклимат в производственном	
помещении.	
№6. Методы измерения и борьбы с шумом.	
№7. Пути снижения влияния вибрации на работающих.	
№8. Рабочее время, его продолжительность.	
№9. Правила предоставления работникам ежегодного отпуска.	
№10. Особенности условий и режима работы работников автомобильного	
транспорта.	
№11. Особенности организации времени отдыха водителей.	
№12. Безопасность организации труда при выполнении отдельных	
операций технического обслуживания и ремонта автомобилей.	
№13. Безопасность дорожного движения.	
№14. Факторы, определяющие безопасность движения.	
№15. Характерные источники пожаров. №16. Правила, которые необходимо соблюдать при тушении пожаров	
огнетушительными веществами.	
Итоговая аттестация в форме дифференцированного зачета	

2.2. Тематический план и содержание учебной дисциплины «Охрана труда»

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, практические занятия, самостоятельная работа обучающихся	Объем часов	Уровень усвоения
Введение	Содержание учебного материала	2	2
Тема 1. Основные понятия и терминология охраны труда	Цели, задачи и предмет изучения охраны труда. Безопасность труда как область знаний. Основные понятия безопасности труда: труд, производственная деятельность, рабочая зона, рабочее место, производственная безопасность, производственная санитария, гигиена труда, травма, несчастный случай, профессиональное заболевание, негативные факторы, опасность, опасные производственные факторы, вредные производственные факторы, риск. Идентификация опасностей. Классификация условий труда по тяжести и напряженности трудового процесса. Классификация условий труда по факторам производственной среды.	2	
Раздел 1. Общие вопросы охраны т	груда на автомобильном транспорте	4	2
Тема 1.1 Тема 1.2. Основные нормативно-правовые акты по труду. Права работников на труд в условиях, соответствующих требованиям охраны труда.	Содержание учебного материала Основные законодательства об охране на автомобильном транспорте. Основные направления государственной политики в области охраны труда. Права работников в области охраны труда. Гарантии прав работников в области охраны труда. Ограничения и льготы для работников в области охраны труда. Общие вопросы государственного управления охраной труда. Организация управления охраной труда на предприятии. Обязанности работников службы охраны труда. Ответственность за нарушение требований охраны труда возлагается на работодателя. Дисциплинарная и административная ответственность. Уголовная ответственность.	2	
Тема 1.3. Производственный травматизм и профессиональные заболевания. Расследование и учет несчастных случаев на производстве.	Содержание учебного материала Общие положения. Методы изучения причин производственного травматизма и профессиональных заболеваний. Методика оценки уровня охраны труда на предприятии. Расследование несчастных случаев. Порядок оформления и учета несчастных случаев.	2	
проповодетве	Практическое занятие №1	2	3
Кроссворд по теме «Опасные и вредные производственные факторы»		2	1
	Самостоятельная работа обучающегося	4	3

Раздел 2. Производственная санита	№1. Основные понятия и термины предмета охрана труда. №2. Основные права работников на труд в условиях, соответствующих требованиям охраны труда. №3. Льготы и компенсации, предоставляемые работникам при выполнении работ с вредными и опасными условиями труда. №4. Виды ответственности за нарушение требований охраны труда.	4	2
Тема 2.1. Микроклимат в производственных помещениях. Запыленность и загазованность воздуха в производственных помещениях.	Содержание учебного материала Микроклимат в производственных помещениях.	2	
Тема 2.2. Вентиляция. Отопление. Водоснабжение и канализация. Производственное освещение.	Содержание учебного материала Запыленность и загазованность воздуха в производственных помещениях. Система приточно-вытяжной вентиляции. Система водяного отопления. Комбинированные системы отопления. Виды водопроводов для предприятия. Системы канализации. Понятия светового потока, освещенности и яркости.	2	
	Практическая работа №2 Составить презентацию по теме «Производственная санитария на предприятиях по эксплуатации, ремонту и обслуживанию АТС»	2	3
	Самостоятельная работа обучающегося:	3	3
	№5. Факторы, определяющие микроклимат в производственном помещении. №6. Методы измерения и борьбы с шумом. №7. Пути снижения влияния вибрации на работающих.	3	
Раздел 3. Организация труда и отді	ыха работников автомобильного транспорта	6	2
Тема 3.1. Основы трудового законодательства о рабочем времени, режиме труда и отдыха. Содержание учебного материала Основы трудового законодательства о рабочем времени, режиме труда и отдыха. Основы трудового законодательства о рабочем времени, режиме труда и отдыха. Рабочее время.		2	
Тема 3.2. Особенности условий и режима труда на автомобильном транспорте.	Содержание учебного материала Особенности условий и режима труда на автомобильном транспорте. Рациональная организация труда.	2	
Тема 3.3. Рабочее время водителя. Время отдыха водителя	Содержание учебного материала Состав рабочего времени водителя. Время отдыха водителя устанавливается в соответствии с трудовым законодательством РФ.	2	

	Практическое занятие №3	2	3
	Кроссворд по теме «Охрана окружающей среды от вредных воздействий автомобильного транспорта»		
	Самостоятельная работа обучающегося:		3
	№8. Рабочее время, его продолжительность.	4	
	№9. Правила предоставления работникам ежегодного отпуска.		
	№10. Особенности условий и режима работы работников автомобильного транспорта.		
	№11. Особенности организации времени отдыха водителей.		
Раздел 4. Требования безопасности	при техническом обслуживании и ремонте подвижного состава	4	2
Тема 4.1. Общие требования.	Содержание учебного материала	2	
Требования к территориям,	Общие требования. Требования к территориям, зданиям и помещениям. Требования к		
зданиям и помещениям.	открытым площадкам для хранения автомобилей. Требования к техническому состоянию и		
Требования к техническому	оборудованию подвижного состава автомобильного транспорта. Требования к грузовым		
состоянию и оборудованию	автомобилям, прицепам и полуприцепам.		
подвижного состава			
автомобильного транспорта			
Тема 4.2. Требования	Содержание учебного материала		
безопасности при техническом	ребования безопасности при техническом обслуживании и ремонте автомобилей.		
обслуживании и ремонте	Дополнительные требования безопасности. Требования безопасности при мойке		
автомобилей. Требования	автомобилей, агрегатов и деталей.		
безопасности при эксплуатации	Требования безопасности при аккумуляторных и сварочных работах. Требования		
электрических установок.	безопасности при медницко-жестяницких и кузовных работах, при вулканизационных и		
Требования по обеспечению	шиномонтажных работах. Требования безопасности при эксплуатации электрических		
безопасности дорожного	установок. Меры индивидуальной защиты. Безопасность движения. Последствия ДТП.		
движения.	Практическая работа №4	2	3
	Составить презентацию по теме «Требования безопасности при техническом обслуживании, эксплуатации и ремонте АТС»	2	
	Самостоятельная работа обучающегося:	6	3
	№12. Безопасность организации труда при выполнении отдельных операций технического	6	
	обслуживания и ремонта автомобилей.		
	№13. Безопасность дорожного движения.		
	№14. Факторы, определяющие безопасность движения.		
Раздел 5. Основные требования бе	зопасности при погрузке, перевозке и разгрузке грузов	2	2
Тема 5.1 Тема 5.2.	Содержание учебного материала	2	

Классификация грузов. Общие положения. Требования к погрузочно-разгрузочным площадкам. Требования безопасности при погрузке,	Классификация грузов. Общие положения. Требования к погрузочно-разгрузочным площадкам. Требования безопасности при погрузке, перевозке и разгрузке грузов, при контейнерных перевозках.		
перевозке и разгрузке грузов, при			
контейнерных перевозках.			
Раздел 6. Пожарная безопасность		2	2
Тема 6.1 Тема 6.2. Горение и	Содержание учебного материала	2	
основные причины	Горение и основные причины возникновения пожаров. Организация пожарной охраны и		
возникновения пожаров.	требований пожарной безопасности к предприятиям автомобильного транспорта.		
Организация пожарной охраны и	Классификация веществ и производственных объектов по пожарной безопасности.		
требований пожарной	Огнетушащие вещества. Тушение пожаров водой. Химические средства тушения пожаров.		
безопасности к предприятиям	Пожарная сигнализация. Правила тушения огня.		
автомобильного транспорта.			
Классификация веществ и			
производственных объектов по			
пожарной безопасности.			
Огнетушащие вещества.			
Раздел 7. Охрана окружающей сред	Ы	2	2
Тема 7.1 Тема 7.2. Воздействие	Содержание учебного материала	2	
на окружающую среду	Воздействие на окружающую среду автомобильного транспорта. Шумовое воздействие		
автомобильного транспорта.	автотранспорта на человека. Организационно-правовые мероприятия по вопросам экологии		
Шумовое воздействие	транспортно-дорожного комплекса.		
автотранспорта на человека.			
Организационно-правовые			
мероприятия по вопросам			
экологии транспортно-дорожного			
комплекса.			
Итоговая аттестация	Дифференцированный зачет		3
	Всего	34	
Самостоятельная работа:		17	
Проработка конспектов занятий,	учебной и специальной литературы (по вопросам преподавателя). Поиск информации с в соответствии с инструкцией преподавателя. Выполнение индивидуальной практической	1/	

итого 51

3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению:

Реализация программы дисциплины **Охрана труда** требует наличия учебного кабинета. **Оборудование учебного кабинета:**

Опорудование ученого капинета.

- посадочные места по количеству обучающихся 20 посадочных мест;
- рабочее место преподавателя 1 место;
- комплект бланков документации;
- комплект заданий для выполнения практических работ.

Оборудование рабочих мест:

- рабочее место учащихся;
- письменные принадлежности.

3.2. Информационное обеспечение обучения

Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы

Основные источники:

- 1. Девисилов В.А. Охрана труда: Учебник. М.: ИНФРА-М, 2017
- 2. Кланица В.С. Охрана труда на автомобильном транспорте. М.: Академия, 2016
- 3. Фильев В.И. Охрана труда на предприятиях РФ. М.: «Академия», 2017
- 4. Графкина М.В. Охрана труда и основы экологической безопасности. М.:Издательский центр «Академия», 2019

Дополнительные источники:

- 1. Типовая инструкция по охране труда для слесаря по ремонту автомобилей ПОТ РМ-027-2003.
- 2. Типовая инструкция по охране труда для водителя автомобиля ТОИ Р-200-01-95.
- 3. Типовая инструкция для оператора заправочных станций Тои Р-218-40-94
- 4. Журнал «Справочник специалиста по охране труда»

Электронные ресурсы:

- 1. http://www.ohranatruda.ru
- 2. http://pedsovet.org
- 3. http://www.firehelp.ru
- 4. http://www.termika.ru
- 5. http://www.blank.narod.ru
- 6. http://www.insafety.ru
- 7. http://znanium.com/ электронно-библиотечная система

4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины осуществляется преподавателем в процессе проведения практических занятий и лабораторных работ, тестирования, а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий, проектов, исследований.

Наименование разделов и тем	Результаты обучения (освоенные умения, усвоенные знания)	Формы и методы контроля и оценки результатов обучения
Раздел 1. Общие вопросы охраны труда на автомобильном транспорте (Темы №1.1 - № 1.4)	<u>Должен знать:</u> - Основные законодательства об охране на автомобильном транспорте. Основные направления государственной политики в области охраны труда. <u>Должен уметь:</u> - анализировать травмоопасные и вредные факторы в профессиональной деятельности	Фронтальный устный опрос. Реферат. Практическая работа №1. Внеаудиторная самостоятельная работа №1-№4.
Раздел 2. Защита человека от вредных и опасных производственных	<u>Должен знать:</u> - правовые, нормативные и организационные основы охраны труда в организации	Фронтальный устный опрос. Реферат. Практическая работа №2.
факторов (Темы №2.1 - №2.3)	Должен уметь: - применять методы и средства защиты от опасностей технических систем и технологических процессов; - обеспечивать безопасные условия труда в профессиональной деятельности; - использовать экобиозащитную технику	Внеаудиторная самостоятельная работа №5-№7.
Раздел 3. Организация труда и отдыха работников автомобильного транспорта (Темы №3.1-№3.3)	Должен знать: - правовые, нормативные и организационные основы охраны труда в организации - основные нормативные акты по труду и отдыху работников Должен уметь: - применять методы и средства защиты от опасностей технических систем и технологических процессов; - обеспечивать безопасные условия труда в профессиональной деятельности	Фронтальный устный опрос. Реферат. Практическая работа №3. Внеаудиторная самостоятельная работа №8-№11.
Раздел 4. Требования безопасности при техническом обслуживании и ремонте подвижного состава	Должен знать: - воздействие электрического тока на организм человека; - основы гигиены труда, производственной санитарии и личной гигиены	Фронтальный устный опрос. Реферат. Практическая работа №4. Внеаудиторная самостоятельная работа №12-№14.

(Темы №4.1-№4.2)		
	Должен уметь: - применять методы и средства защиты; - обеспечивать безопасные условия труда в профессиональной деятельности	
Раздел 5. Основные требования безопасности при погрузке, перевозке и разгрузке грузов (Темы №5.1-№5.2)	Должен знать: - оказание доврачебной помощи пострадавшим при несчастных случаях - основы гигиены труда, производственной санитарии и личной гигиены	Фронтальный устный опрос. Реферат. Тестирование.
	Должен уметь: - применять методы и средства защиты; - обеспечивать безопасные условия труда в профессиональной деятельности	
Раздел 6. Пожарная безопасность (Темы №6.1-№6.2)	Должен знать: - оказание доврачебной помощи пострадавшим при несчастных случаях - основы гигиены труда, производственной санитарии и личной гигиены	Фронтальный устный опрос. Реферат. Внеаудиторная самостоятельная работа №15-№16.
	<u>Должен уметь:</u> - применять методы и средства защиты; - обеспечивать безопасные условия труда в профессиональной деятельности	
Раздел 7. Охрана окружающей среды (Темы №7.1-№7.2)	Должен знать: - правовые, нормативные и организационные основы охраны труда в организации	Фронтальный устный опрос. Реферат. Тестирование.
	Должен уметь: - применять методы и средства защиты от опасностей технических систем и технологических процессов; - обеспечивать безопасные условия труда в профессиональной деятельности; - использовать экобиозащитную технику.	
Итоговая аттестация		Дифференцированный зачет

Министерство образования и науки Республики Татарстан Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж»

Одобрена ПЦК общеобразовательных общегуманитарных и социально-экономических дисциплин Протокол № 1 от «27»августа 2021 г. Председатель ПЦК Родионова С.М.

Утверждаю Зам. Директора по /Долгих С.Н./ « » 2021г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

ОП.04 Безопасность жизнедеятельности

специальность 23.01.03 Автомеханик

группа АМ-215

квалификация: слесарь по ремонту автомобилей. водитель автомобиля. оператор заправочных станций форма обучения: очная срок обучения: 2года 10 месяцев на базе основного общего образования профиль: технический

2021г.

Рабочая программа учебной дисциплины разработана на основе Федерального государственного образовательного стандарта СПО (далее — ФГОС СПО) для профессии 23.01.03_Автомеханик, входящей в состав укрупненной группы 23.00.00 Техника и технология наземного транспорта. , (утвержден приказом Министерства образования и науки РФ от 02. 08. 2013 г. №701, последняя редакция от 09.04.2015 г.) с учетом Методических рекомендаций по разработке и реализации адаптированных образовательных программ среднего профессионального образования (Письмо Минобрнауки России от 22.04.2015 г. № 06-443).

Организация-разработчик: Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж»

Разработчик: Мартьянов В П., преподаватель

Рекомендована Методическим советом Государственного автономного профессионального образовательного учреждения «Бугульминский аграрный колледж»

Решение Методического совета № 1 от «31» августа 2021 г.

Содержание

1	Паспорт программы учебной дисциплины
2	Структура и содержание учебной дисциплины
3	Условия реализации учебной дисциплины
4	Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины

1. ПАСПОРТ

РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ

УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «Безопасность жизнедеятельности»

1.1. Область применения рабочей программы

Рабочая программа учебной дисциплины является частью образовательной программы профессиональной подготовки рабочих в соответствии с ФГОС для профессии 23.01.03. Автомеханик, входящей в состав укрупненной группы 23.00.00 Техника и технология наземного транспорта.

Рабочая программа учебной дисциплины может быть использована в других образовательных учреждениях, реализующих программы среднего общего образования естественнонаучного профиля.

1.2. Место учебной дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы:

Данная программа учебной дисциплины относится к общепрофессиональному циклу дисциплин основной профессиональной образовательной программы.

1.3. Цели и задачи учебной дисциплины — требования к результатам освоения учебной дисциплины:

В результате освоения учебной дисциплины обучающийся или обучающийся с ограниченными возможностями здоровья должен

уметь:

- организовывать и проводить мероприятия по защите работающих и населения от негативных воздействий чрезвычайных ситуаций;
- предпринимать профилактические меры для снижения уровня опасностей различного вида и устранения их последствий в профессиональной деятельности и быту;
- использовать средства индивидуальной и коллективной защиты от оружия массового поражения;
- применять первичные средства пожаротушения;
- ориентироваться в перечне военно-учетных специальностей и самостоятельно определять среди них родственные полученной профессии;
- применять профессиональные знания в ходе исполнения обязанностей военной службы на воинских должностях в соответствии с полученной профессией;
- владеть способами бесконфликтного общения и саморегуляции в повседневной деятельности и экстремальных условиях военной службы;
- оказывать первую помощь пострадавшим;

знать:

принципы обеспечения устойчивости объектов экономики,
 прогнозирования развития событий и оценки последствий при

техногенных чрезвычайных ситуациях и стихийных явлениях, в том числе, в условиях противодействия терроризму как серьезной угрозе национальной безопасности России;

- основные виды потенциальных опасностей и их последствия в профессиональной деятельности и быту, принципы снижения вероятности их реализации;
- основы военной службы и обороны государства;
- задачи и основные мероприятия гражданской обороны;
- способы защиты населения от оружия массового поражения;
- меры пожарной безопасности и правила безопасного поведения при пожарах;
- организацию и порядок призыва граждан на
- военную службу и поступления на нее в добровольном порядке;
- основные виды вооружения, военной техники и специального снаряжения, состоящих на вооружении (оснащении) воинских подразделений, в которых имеются военно-учетные специальности, родственные профессиям СПО;
- область применения получаемых профессиональных знаний при исполнении обязанностей военной службы;
- порядок и правила оказания первой помощи пострадавшим

1.4. Характеристика группы, в которой реализуется программа:

Рабочая программа предназначена для слушателей с OB3 с легкой степенью УО и 3ПР. Данная группа слушателей характеризуется:

сниженной работоспособностью вследствие возникающих явлений психомоторной расторможенности, возбудимости;

низким уровнем познавательной активности и замедленным темпом переработки информации;

неустойчивостью внимания, нарушением скорости переключения внимания, объем его снижен;

память ограничена в объеме, преобладает кратковременная над долго временной, механическая над логической;

наглядно-действенное мышление развито в большей степени, чем наглядно образное и особенно словесно-логическое;

имеются легкие нарушения речевых функций;

несформированность произвольного поведения по типу психической неустойчивости, расторможенность влечений, учебной мотивации;

ограниченные представления об окружающем мире;

отличаются повышенной впечатлительностью (тревожностью),

болезненно реагируют на тон голоса, отмечают малейшее изменение в настроении.

характерна повышенная утомляемость. Быстро становятся вялыми или раздражительными, с трудом сосредоточиваются на задании. При неудачах быстро утрачивают интерес, отказываются от выполнения задания.

отмечается повышенная возбудимость, беспокойство, склонность к вспышкам раздражительности, упрямству. При обучении следует разговаривать спокойным тоном, проявлять доброжелательность и терпение.

1.5. Характерные формы организации деятельности обучающихся с ОВЗ. Направление работы и методические приемы:

ориентация в пространстве (физкультминутки, начерти таблицу без линейки, найди ошибку);

развитие глазомера (начерти таблицу без линейки, кроссворды, крестики и нолики, третий (четвёртый, пятый) лишний, мозайка, ребусы);

развитие внимания (проговаривание хором, анаграммы - перестановка букв в (описание) (работа терминами), характеристика объекта, слове воспроизведение обучающимися информации после её написания на доске и последующего стирания, работа с карточками, на которых написана определённая информация, шифрование терминов, (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа), всякому слову своё место – расстановка слов в предложении-определении, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, восполни пропуски (коэффициенты, формулы), по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест, снежный ком, физкультминутки);

развитие памяти (проговаривание хором, заучивание вслух (в полголоса), бросание мяча (вопрос – ответ), словарный диктант, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний;

соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку (составь пару), загадки, шарады, метаграммы, логогрифы, криптограммы, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй объект или процесс, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, тест, физкультминутки);

развитие мышления (шифрование терминов, названий веществ (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, шестиклеточный логикон (сравни информацию в верхних и нижних клетках и заполни пустую), соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, загадки, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, пирамида, лабиринт, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест);

развитие мелкой моторики рук (физкультминутки, бросание мяча (вопрос – ответ), лабораторный практикум, работа с разными материалами, мозаика

1.6. Рекомендуемое количество часов на освоение рабочей программы учебной дисциплины:

Всего учебной нагрузки обучающегося 54 часов, в том числе:

теории 32 часа; самостоятельной 22 часа

- 2. РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ Результатом освоения программы учебной дисциплины является овладение обучающимися профессиональными (ПК) и общими (ОК) компетенциями: ОБЩИЕ КОМПЕТЕНЦИИ, СФОРМИРОВАННЫЕ В РЕЗУЛЬТАТЕ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ:
- OК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности, применительно к различным контекстам.
- ОК 02. Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой для выполнения задач профессиональной деятельности.
- ОК 03. Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное развитие.
- OК 04. Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами.
- ОК 05. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке с учетом особенностей социального и культурного контекста.
- ОК 06. Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей.
- ОК 07. Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережению, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях.
- ОК 08. Использовать средства физической культуры для сохранения и укрепления здоровья в процессе профессиональной деятельности и поддержания необходимого уровня физической подготовленности.
- OК 09. Использовать информационные технологии в профессиональной деятельности.
- OK 10. Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном языках.
- OK 11. Планировать предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере

Обладать профессиональными компетенциями:

- ПК 1.1. Диагностировать автомобиль, его агрегаты и системы.
- ПК 1.2. Выполнять работы по различным видам технического обслуживания.
- ПК 1.3. Разбирать, собирать узлы и агрегаты автомобиля и устранять неисправности.
- ПК 1.4. Оформлять отчетную документацию по техническому обслуживанию.
 - ПК 2.1. Управлять автомобилями категорий "В" и "С".
- ПК 2.2. Выполнять работы по транспортировке грузов и перевозке пассажиров.
- ПК 2.3. Осуществлять техническое обслуживание транспортных средств в пути следования.
- ПК 2.4. Устранять мелкие неисправности, возникающие во время эксплуатации транспортных средств.
 - ПК 2.5. Работать с документацией установленной формы.
- ПК 2.6. Проводить первоочередные мероприятия на месте дорожнотранспортного происшествия.
- ПК 3.1. Производить заправку горючими и смазочными материалами транспортных средств на заправочных станциях.
- ПК 3.2. Проводить технический осмотр и ремонт оборудования заправочных станций
- ПК 3.3. Вести и оформлять учетно-отчетную и планирующую документацию.

Личностные результаты реализации программы воспитания (дескрипторы) Код личностных результатов реализации Программы воспитания Портрет выпускника ПОО

ЛР 1. Осознающий себя гражданином и защитником великой страны

- ЛР 2.Проявляющий активную гражданскую позицию, демонстрирующий приверженность принципам честности, порядочности, открытости, экономически активный и участвующий в студенческом и территориальном самоуправлении, в том числе на условиях добровольчества, продуктивно взаимодействующий и участвующий в деятельности общественных организаций
- ЛР 3.Соблюдающий нормы правопорядка, следующий идеалам гражданского общества, обеспечения безопасности, прав и свобод граждан России. Лояльный к установкам и проявлениям представителей субкультур, отличающий их от групп с деструктивным и девиантным поведением. Демонстрирующий неприятие и предупреждающий социально опасное поведение окружающих
- ЛР 4.Проявляющий и демонстрирующий уважение к людям труда, осознающий ценность собственного труда. Стремящийся к формированию в сетевой среде личностно и профессионального конструктивного «цифрового следа»
- ЛР 5.Демонстрирующий приверженность к родной культуре, исторической памяти на основе любви к Родине, родному народу, малой родине, принятию традиционных ценностей многонационального народа России
- ЛР 6.Проявляющий уважение к людям старшего поколения и готовность к участию в социальной поддержке и волонтерских движениях
- ЛР 7. Осознающий приоритетную ценность личности человека; уважающий собственную и чужую уникальность в различных ситуациях, во всех формах и видах деятельности.
- ЛР 8. Проявляющий и демонстрирующий уважение к представителям различных этнокультурных, социальных, конфессиональных и иных групп. Сопричастный к сохранению, преумножению и трансляции культурных традиций и ценностей многонационального российского государства

- ЛР 9. Соблюдающий и пропагандирующий правила здорового и безопасного образа жизни, спорта; предупреждающий либо преодолевающий зависимости от алкоголя, табака, психоактивных веществ, азартных игр и т.д. Сохраняющий психологическую устойчивость в ситуативно сложных или стремительно меняющихся ситуациях
- ЛР 10. Заботящийся о защите окружающей среды, собственной и чужой безопасности, в том числе цифровой
- ЛР 11. Проявляющий уважение к эстетическим ценностям, обладающий основами эстетической культуры
- ЛР 12. Принимающий семейные ценности, готовый к созданию семьи и воспитанию детей; демонстрирующий неприятие насилия в семье, ухода от родительской ответственности, отказа от отношений со своими детьми и их финансового содержания

2. СТРУКТУРА И ПРИМЕРНОЕ СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Максимальная учебная нагрузка (всего)	54
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	32
в том числе:	
лабораторные работы	_
практические занятия	
контрольные работы	_
курсовая работа (проект) (если предусмотрено)	_
Самостоятельная работа обучающегося (всего)	22
в том числе:	
самостоятельная работа над курсовой работой (проектом) (если предусмотрено)	-
реферативная работа	2
работа с информационными источниками	4
подготовка презентационных материалов	9
внеаудиторная самостоятельная работа	5
домашняя контрольная работа	2
•	2

2.2. Примерный тематический план и содержание учебной дисциплины Безопасность жизнедеятельности

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные работы и практические занятия, самостоятельная работа обучающихся	Объем часов	Уровень освоения
1	2	3	4
	Содержание учебного материала 1 Теоретические основы безопасности жизнедеятельности. Безопасность жизнедеятельности как наука о комфортном и безопасном взаимодействии человека с техносферой и окружающей средой.	2	
Введение	Самостоятельная работа обучающихся: Законодательные и нормативно-правовые акты по обеспечению безопасности: Конституция РФ. ФЗ « О безопасности» ФЗ «О безопасности» ФЗ «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» ФЗ « О безопасности дорожного движения» ФЗ « О пожарной безопасности» ФЗ « О пожарной безопасности» ФЗ « О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» ФЗ « О полиции», Уголовный кодекс РФ ФЗ « О защите прав потребителей» Постановление Правительства РФ « Об утверждении Положения об организации обучения населения в области гражданской обороны»	2	
Раздел 1. Чрезвычайные ситуации мирного и военного времени и организация защиты населения			

			ı
Тема 1.1.	Содержание учебного материала	4	
	1. Чрезвычайные ситуации Классификация чрезвычайных ситуаций	2	
Чрезвычайные			
ситуации мирного	2. Организация защиты населения от чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени		
и военного времени	1)Основные принципы и нормативно-правовая база защиты населения от чрезвычайных ситуаций.		
· · · · · ·	Деятельность государства в области защиты населения от чрезвычайных ситуаций. Федеральные		
	законы и другие нормативно-правовые акты Российской Федерации в области безопасности		
	жизнедеятельности.	2	
	2) Оружие массового поражения	2	
	Самостоятельная работа обучающихся	5	
	Основные источники чрезвычайных ситуаций военного характера – современные средства		
	поражения. Поражающие факторы ядерного оружия		2
	Протекание чрезвычайных ситуаций на производствах с применением ядовитых веществ, при		
	производстве продовольственных товаров, на транспорте, на электростанциях, при		
	транспортировке, хранении и эксплуатации различной продукции и их последствия для		
	человека, производственной и бытовой среды.		
Тема 1.2.	Содержание учебного материала		
Обеспечение	Содержание у теоного материала	2	
устойчивости	1.Обеспечение устойчивости функционирования объектов экономики	_	
функционирования	Общие понятия об устойчивости объектов экономики в чрезвычайных ситуациях.		
объектов экономики	Основные мероприятия, обеспечивающие повышение устойчивости объектов экономики.		
ообектов экономики	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	2	2
	Обеспечение защиты рабочих и служащих, повышение надежности инженерно-технического	2	2
	комплекса, обеспечение надежности и оперативности управления производством.		
	Самостоятельная работа обучающихся		
		4	
	1. Подготовка презентационных материалов по теме: «Основные мероприятия,		
	обеспечивающие повышение устойчивости объектов экономики»		
	2. Домашняя контрольная работа по теме: «Подготовка объектов к переводу на		
	аварийный режим работы»		
Раздел 2.			
Основы военной			
службы			

Тема 2.1.	Содержание учебного материала		
Основы обороны	Основы обороны государства		
государства	1. Обеспечение национальной безопасности Российской Федерации.		
	Национальные интересы России. Основные угрозы национальной безопасности Российской		
	Федерации.	2	
	2. Правовая основа и главные направления обеспечения национальной безопасности России	2	
	3. Вооруженные Силы Российской Федерации - основа обороны Российской Федерации.		
	Виды Вооруженных Сил, рода войск и их предназначение.	2	
	4. Терроризм как серьезная угроза национальной безопасности России	2	
	Самостоятельная работа обучающихся		
	1. Работа с информационными источниками: Указ Президента РФ от 12.05.2009 N 537 "О		
	Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года"		
	2. Определение порядка взаимодействия Вооруженных Сил России и других войск	2	
ема 2.2.	Содержание учебного материала		
Военная служба -			
особый вид	1. Военная служба как особый вид федеральной государственной службы		
федеральной	Общие права и обязанности военнослужащих		
государственной	Воинская дисциплина, её сущность и значение. Виды ответственности, установленной для		
службы	военнослужащих (дисциплинарная, административная, гражданско-правовая, материальная,	2	
	уголовная). Дисциплинарные взыскания, налагаемые на солдат и матросов, проходящих		
	военную службу по призыву. Уголовная ответственность военнослужащих за преступления		
	против военной службы.		
	Строевая подготовка .Шаг в строю, перестраивание.	6	
	Автомат Калашникова. Разбор и сбор	4	
	Самостоятельная работа обучающихся	5	
	1. Изучение требований Уставов Вооружённых Сил Российской Федерации		
	2.Подготовка презентационных материалов на тему: «Ритуалы Вооруженных Сил Российской		
	Федерации». «Дни воинской Славы»		
	3.Работа с информационными источниками: «Положение о Боевом знамени Вооруженных		
	Сил Российской Федерации»		
Раздел 3.			
Основы медицинских			
знаний и здорового			
образа жизни			

Тема 3.1.	Содержание учебного материала		
Здоровый образ жизни			
как необходимое	1.Здоровье человека и здоровый образ жизни	2	
условие сохранения и	Здоровье – одна из основных жизненных ценностей человека. Здоровье физическое и духовное, их		
укрепления здоровья	взаимосвязь и влияние на жизнедеятельность человека. Общественное здоровье.		
человека и общества	Факторы, формирующие здоровье, и факторы, разрушающие здоровье. Вредные привычки и их влияние на здоровье. Профилактика злоупотребления психоактивными веществами		
	2. Оказание первой помощи пострадавшим	2	
	Самостоятельная работа:		-
	Подготовка презентационных материалов на тему: «Факторы, разрушающие здоровье и их профилактика»; «Профилактика злоупотребления психоактивными веществами»; Общие правила оказания первой медицинской помощи»	4	
	ВСЕГО:	32	

Для характеристики уровня освоения учебного материала используются следующие обозначения:

- 1. ознакомительный (узнавание ранее изученных объектов, свойств); 2. репродуктивный (выполнение деятельности по образцу, инструкции или под руководством);
- 3. продуктивный (планирование и самостоятельное выполнение деятельности, решение проблемных задач).

3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ

3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

Реализация учебной дисциплины требует наличия учебного кабинета «Основы безопасности жизнедеятельности».

Оборудование учебного кабинета:

- посадочные места по количеству обучающихся;
- рабочее место преподавателя;
- -- комплекты заданий для тестирования и контрольных работ;

Технические средства обучения:

- компьютер с лицензионным программным обеспечением;
- мультимедиапроектор;
- -интерактивная доска;
- средства индивидуальной защиты:
 - общевойсковой противогаз;
 - -общевойсковой защитный комплект;
 - -респиратор
- -приборы:
 - радиационной разведки;
 - химической разведки;
- -бытовой дозиметр;
- макет простейшего укрытия в разрезе или в формате ЭОИ;
- -макет убежища в разрезе или в формате ЭОИ;
- -компас;
- -визирная линейка;
- -индивидуальные средства медицинской защиты:
 - аптечка АИ;
 - пакеты перевязочные ППИ;
 - пакеты противохимические индивидуальные ИПП-11;
- сумки и комплекты медицинского имущества для оказания первой медицинской, доврачебной помощи;
- сумка СМС
- перевязочные средства и шовные материалы, лейкопластыри:
 - бинт марлевый медицинский нестерильный, размер 7 м х 14 см
 - бинт марлевый медицинский нестерильный, размер 5 м х 10 см
 - вата медицинская компрессная
 - косынка медицинская (перевязочная)
 - повязка медицинская большая стерильная
 - повязка медицинская малая стерильная
- медицинские предметы расходные:
 - булавка безопасная
 - шина проволочная (лестничная) для ног
 - шина проволочная (лестничная) для рук
 - шина фанерная длиной 1 м

врачебные предметы, аппараты и хирургические инструменты: жгут кровоостанавливающий эластичный

- -аппараты, приборы и принадлежности для травматологии и механотерапии:
 - манекен-тренажер для реанимационных мероприятий;

- -шина транспортная Дитерихса для нижних конечностей (модернизированная);
- санитарно-хозяйственное имущество инвентарное:
 - носилки санитарные;
 - знак нарукавного Красного Креста;
 - лямка медицинская носилочная;
 - флаг Красного Креста;
 - Набор плакатов и электронные издания:
 - Организационная структура Вооруженных Сил Российской Федерации;

 - Ордена России;Текст Военной присяги;
 - Воинские звания и знаки различия;
 - Военная форма одежды;
 - Мероприятия обязательной подготовки граждан к военной службе;
 - Военно-прикладные виды спорта;
 - Военно-учетные специальности солдат, матросов, сержантов и старшин
 - Военные образовательные учреждения профессионального образования Министерства обороны Российской Федерации;
 - Тактико-технические характеристики вооружения и техники, находящихся на вооружении Российской армии и армий иностранных государств;
 - Несение караульной службы
 - Мероприятия, проводимые при первоначальной постановке граждан на воинский учет;
- Нормативы по прикладной физической подготовке;
- Нормативы по радиационной, химической и биологической защите
- Набор плакатов или электронные издания:
 - Основы и правила стрельбы из стрелкового оружия
 - Приемы и правила метания ручных гранат
 - Мины Российской армии
 - Фортификационные сооружения
 - Индивидуальные средства защиты
 - Приборы радиационной разведки
 - Приборы химической разведки
 - Организация и несение внутренней службы
 - Строевая подготовка
 - Оказание первой медицинской помощи
 - Гражданская оборона.

При занятий обеспечивается проведении выполнение следующих требований дополнительных В зависимости OT индивидуальных особенностей, поступающих с ограниченными возможностями здоровья:

1) для слепых:

письменные задания для выполнения самостоятельной работы, заданий для текущей и промежуточной аттестации оформлены в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера, задания выполнены крупным шрифтом

2) для слабовидящих:

обеспечивается индивидуальное равномерное освещение (настольные лампы);

обучающимся для выполнения задания при необходимости предоставляется увеличивающее устройство; возможно также использование собственных увеличивающих устройств;

задания для выполнения, а также методические указания для выполнения аттестации оформляются увеличенным шрифтом;

физкультминутки при необходимости выполняются в связке с наводящим (ассистентом).

3) для глухих и слабослышащих:

обеспечивается наличие звукоусиливающей аппаратуры коллективного пользования, при необходимости обучающимся предоставляется звукоусиливающая аппаратура личного индивидуального пользования.

4) для слепоглухих:

предоставляются услуги тифлосурдопереводчика (помимо требований, выполняемых соответственно для слепых и глухих).

- 5) для лиц с тяжелыми нарушениями речи, глухих, слабослышащих занятия проводятся в письменной форме.
- 6) для лиц с нарушениями двигательных функций верхних конечностей или отсутствием верхних конечностей:

письменные задания выполняются на компьютере или надиктовываются ассистенту.

На теоретических занятиях при изучении данной дисциплины используется компьютерная и мультимедийная техника, специализированное программное обеспечение.

Для студентов с нарушениями слуха.

Наличие звукоусиливающей аппаратуры, мультимедийных средств.

Учебная аудитория, в которой обучаются студенты с нарушением слуха, оборудована компьютерной техникой, аудиотехникой (акустический усилитель и колонки), видеотехникой (мультимедийный проектор, телевизор), электронной доской, мультимедийной системой.

Для студентов с нарушениями зрения.

Наличие программ невизуального доступа к информации, программсинтезаторов речи. В сети Интернет имеется версия официального сайта филиала для слабовидящих (для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по зрению).

Тифлотехнические средства используются в учебном процессе для студентов с нарушениями зрения: средства для усиления остаточного зрения и средства преобразования визуальной информации в аудио и тактильные сигналы.

Для студентов с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

Наличие компьютерной техники, адаптированной для инвалидов со специальным программным обеспечением.

Для студентов с нарушениями опорно-двигательного аппарата используются альтернативные устройства ввода информации. Имеются специальные возможности операционной системы Windows, таких как экранная

клавиатура, с помощью которой можно вводить текст, настройка действий Windows при вводе с помощью клавиатуры или мыши.

Обучающиеся обеспечены печатными и электронными образовательными ресурсами (программы, учебники, учебные пособия, материалы для самостоятельной работы и т.д.) в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации.

для лиц с нарушениями слуха:

в печатной форме;

в форме электронного документа;

3.2 Информационное обеспечение обучения

Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы

Нормативно-правовые документы:

- 1. Конституция Российской Федерации.
- 2. Федеральные законы «О статусе военнослужащих», «О воинской обязанности и военной службе», «Об альтернативной гражданской службе», «О внесении изменений в Федеральный закон «О воинской обязанности и военной службе» № 61-ФЗ и статью 14 Закона РФ «Об образовании», «О противодействии терроризму» Общевоинские уставы Вооруженных Сил Российской Федерации
 - 3. Уголовный кодекс Российской Федерации
- 4. Федеральный закон от 28.03.1998 № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» (
- 5. Федеральный закон от 21.12.1994 № 68-ФЗ «О защите населения и территорий от чрезвы¬чайных ситуаций природного и техногенного характера»
- 6. Федеральный закон от 21.07.1997 № 116-ФЗ «О промышленной безопасности опасных производственных объектов
- 7. Федеральный закон от 25.07.2002 № 113-ФЗ «Об альтернативной гражданской службе»
 - 8. Федеральный закон от 31.05.1996 № 61-ФЗ «Об обороне»

- 9. Федеральный закон от 10.01.2002 № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды»
- 10. Федеральный закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации
- 11. Указ Президента РФ от 05.02.2010 № 146 «О Военной доктрине Российской Федерации»
- 12. Постановление Правительства РФ от 30.12.2003 № 794
 «О единой государственной системе предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций
- 13. Приказ министра обороны РФ от 03.09.2011 № 1500 «О Правилах ношения военной формы одежды и знаков различия Вооруженных Российской военнослужащих Сил Федерации, ведомственных знаков отличия и иных геральдических знаков и парадной особой церемониальной военной формы одежды военнослужащих почетного караула Вооруженных Сил Российской Федерации»
- 14. Приказ Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 04.05.2012 № 477н «Об утверждении перечня состояний, при которых оказывается первая помощь, и перечня мероприятий по оказанию первой помощи»
- 15. Приказ министра обороны Российской Федерации и Министерства образования и науки Российской Федерации от 24.02.2010 № 96/134 «Об утверждении Инструкции об организа¬ции обучения граждан Российской Федерации начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования и учебных пунктах» (зарегистрировано Минюстом России 12.04.2010, регистрационный № 16866).

Основные источники:

- 1. Горячев, С. Ф. Безопасность жизнедеятельности и медицина катастроф [Текст] : учебное пособие для студентов образовательных учреждений среднего профессионального образования / С. Ф. Горячев. Ростов н / Д. : Феникс, 2013. 576 с.
- **2.** Марков, В. В. Основы безопасности жизнедеятельности 11 класс [Текст] : учебник для учащихся 11 класса / В. В. Марков, В. Н. Латчук, С. К. Миронов и др. М. : Дрофа; ДИК, 2014. 228 с.
- 3. Ястребов, Г. С. Безопасность жизнедеятельности и медицина катастроф [Текст] : учебное пособие для студентов образовательных учреждений среднего профессионального образования / Г. Я. Ястребов; под редакцией Б. В. Карабухина. Изд. 3 –е. Ростов н / Д : Феникс, 2014. 397 с.
- 4. Арустамов, Э. А. Безопасность жизнедеятельности [Текст]: учебник /Э. А. Арустамов, Н. В. Косолапова, Н. А. Прокопенко и др. 9-е изд., стер. М.: Академия, 2013. 176 с.

Дополнительные источники:

- 1. Хван, Т.А. Безопасность жизнедеятельности
- 2.Бериев О.Г., Бондин В.И., Семехин Ю.Г. Безопасность жизнедеятельности: Учебное пособие. М.: Академцентр Дашков и К^о, 2014.
- 3. Бондаренко В. Л., Грачев В. А., Денисова И. А., Гутенев В. В., Грачев В.А. и др. Безопасность жизнедеятельности: Учебник / под редакцией В.В.Денисова. 2-е изд. М.: МарТ, 2015.
- 4. Гайсумов А.С., Паничев М.Г., Хроменкова Е.П. Безопасность жизнедеятельности. М.: Феникс, 2012.
- 5. Крючек Н.А., Смирнов А.Т., Шахраманьян М.А. Безопасность жизнедеятельности: Учебное пособие. Изд. 2-е, стер. М.: Дрофа, 2014.

Интернет-ресурсы:

- 1. Гражданская защита (оборона) на предприятии на сайте для первичного звена сил ГО http://go-oborona.narod.ru.
- 2. Культура безопасности жизнедеятельности на сайте по формированию культуры безопасности среди населения РФ http://www.kbzhd.ru.
 - 3. Официальный сайт МЧС России: http://www.mchs.gov.ru.
- 4. Портал Академии Гражданской защиты: http://www.amchs.ru/portal.
 - 5. Портал Правительства России: http://government.ru.
 - 6. Портал Президента России: http://kremlin.ru.
- 7. Портал «Радиационная, химическая и биологическая защита»: http://www.rhbz.ru/main.html

3.3. ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Применяемая технология в процессе реализации дисциплины связана с тем или иным типом нарушения: дети с нарушением слуха, со зрительным дефектом, с нарушением функций опорно-двигательного аппарата. Реализуются такие образовательные технологии как:

- лично-ориентированное обучение организация учебного процесса таким образом, чтобы учитывались индивидуальные психофизические особенности;
- инновационные технологии использование в процессе обучения модернизированных технических средств с целью улучшения качества образования (аудовизуальные средства, специализированные компьютерные технологии, звукоусиливающая электроакустическое аппаратура, оборудование индивидуального пользования ДЛЯ слухоречевой реабилитации, беспрепятственного складная механическая опора для передвижения детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата в помещении и уличных условиях, инновационный планшетный программный комплекс для работы с текстами Visuplus Active);

- здоровьесберегающие технологии создание в кабинете обстановки комфорта, а именно следить за тем, как падает свет, менять местоположение обучающегося, проведение физкультминутки на снятия напряжения мышц глаз, руки, кисти, применение упражнений на развитие мелкой моторики;
- дистанционные технологии технологии для дистанционного обучения с лицами, не способными посещать классно-урочные занятия наравне со всеми в силу своих индивидуальных особенностей;
 - технологии группового обучения;
 - информационно-коммуникационные технологии;
 - игровые технологии;
 - разноуровневое обучение.

Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине, включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем

- 1. Операционная система Windows
- 2. Пакет офисных программ Microsoft Office
- 3. Электронно-библиотечная система издательства

Результаты обучения (освоенные умения, усвоенные знания)

Формы и методы контроля и оценки результатов обучения

уметь:

- организовывать и проводить мероприятия по защите работающих и населения от негативных воздействий чрезвычайных ситуаций;
- Оценка результата выполнения практических заданий
- предпринимать профилактические меры для снижения уровня опасностей различного вида и их последствий в профессиональной деятельности и быту;
- использовать средства индивидуальной и коллективной защиты от оружия массового поражения;
- применять первичные средства пожаротушения;
- ориентироваться в перечне военноучетных специальностей и самостоятельно определять среди них родственные полученной специальности;
- применять профессиональные знания в ходе исполнения обязанностей военной службы на воинских должностях в соответствии с полученной специальностью;
- владеть способами бесконфликтного общения и саморегуляции в повседневной деятельности и экстремальных условиях военной службы;
 - оказывать первую помощь

пострадавшим;

знать:

- принципы обеспечения устойчивости объектов экономики, прогнозирования развития событий и оценки последствий при техногенных чрезвычайных ситуациях и стихийных явлениях, в том числе в условиях противодействия терроризму как серьезной угрозе национальной безопасности России;
- основные виды потенциальных опасностей и их последствия в профессиональной деятельности и быту, принципы снижения вероятности их реализации;
- основы военной службы и обороны государства;

Устный опрос
Тестирование
Решение ситуационных
задач

Результаты обучения (освоенные умения, усвоенные знания)

- задачи и основные мероприятия гражданской обороны; способы защиты населения от оружия массового поражения;
- меры пожарной безопасности и правила безопасного поведения при пожарах;
- организацию и порядок призыва граждан на военную службу и поступления на нее в добровольном порядке;
- основные виды вооружения, военной техники и специального снаряжения, состоящих на вооружении (оснащении) воинских

Формы и методы контроля и оценки результатов обучения

Устный опрос Тестирование Решение ситуационных

задач

подразделений, в которых имеются военноучетные специальности, родственные специальностям СПО;

- область применения получаемых профессиональных знаний при исполнении обязанностей военной службы;
- порядок и правила оказания первой помощи пострадавшим

КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ФОРМИРУЕМЫХ В РАМКАХ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

воспитания,

Результаты воспитания, формируемых в рамках модуля	Критерии оценки	Методы оценки
ЛР 1 - Осознающий себя гражданином и защитником великой страны	Проявление мировоззренческих установок на готовность молодых людей к работе на благо Отечества.	Наблюдение, экспертная оценка
гражданскую позицию, демонстрирующий приверженность принципам честности, порядочности, открытости, экономически активный и участвующий в студенческом и территориальном самоуправлении, в том числе на условиях добровольчества, продуктивно взаимодействующий и участвующий в деятельности общественных организаций.		Наблюдение, экспертная оценка
общества, обеспечения безопасности, прав и свобод граждан России. Лояльный к установкам и проявлениям представителей субкультур, отличающий их от групп с	Оценка собственного продвижения, личностного развития Демонстрация навыков межличностного делового общения, социального имиджа	Оценка эффективности и качества, портфолио
ЛР 4 - Проявляющий и демонстрирующий уважение к людям труда, осознающий ценность собственного труда. Стремящийся к формированию в сетевой среде личностно и профессионального конструктивного «цифрового следа».	Конструктивное взаимодействие в учебном коллективе/бригаде Отсутствие социальных конфликтов среди обучающихся, основанных на межнациональной, межрелигиозной почве	Анализ участия в семинарах, дискуссиях, презентации исследовательских работ
к родной культуре, исторической памяти на основе любви к Родине, родному народу,	Демонстрация интереса к будущей профессии Ответственность за результат учебной деятельности и подготовки к профессиональной деятельности Оценка собственного	Анализ экскурсий на предприятия города Бугульмы и Бугульминского муниципального района

продвижения, личностного

развития

ЛР 6 - Проявляющий уважение к людям	Участие в реализации	Презентации
старшего поколения и готовность к	-	исследовательских
участию в социальной поддержке и	программ, поисковых,	работ
волонтерских движениях	археологических, военно-	paoor
волонтерских движениях	исторических,	
	краеведческих,	
	1 -	
	волонтерских отрядах и молодежных объединениях	
ПР 7 Оссорому пристительно		Поблично
ЛР 7 - Осознающий приоритетную ценность личности человека; уважающий	, · · ·	Наблюдение,
•	инициативы по поддержки	экспертная оценка
собственную и чужую уникальность в различных ситуациях, во всех фор- ЛР 7	инвалидов и престарелых	
Ţ	граждан	
мах и видах деятельности	VHOCTHO B KOHIMIDOOV	Портфолио
ЛР 8 - Проявляющий и демонстрирующий	Участие в конкурсах профессионального	τιοριφοπαο
уважение к представителям различных этнокультурных, социальных,	профессионального мастерства, олимпиадах по	
конфессиональных и иных групп.	профессии, викторинах, в	
Сопричастный к сохранению, преумножению и трансляции культурных	предметных неделях Проявление	
преумножению и трансляции культурных градиций и ценностей многонационального		
	трудовой активности	
российского государства ЛР 9 - Соблюдающий и		Таатираранна
	Соблюдение правил	Тестирование
пропагандирующий правила здорового и	здорового и безопасного	Анализ продуктов
безопасного образа жизни, спорта;	образа жизни, спорта.	деятельности
предупреждающий либо преодолевающий	-	(проектов,
зависимости от алкоголя, табака,	психологической	практических,
психоактивных веществ, азартных игр и	F -	творческих
т.д. Сохраняющий психологическую	жизненных ситуациях	работ).
устойчивость в ситуативно сложных или		
стремительно меняющихся ситуациях	П	Π
ЛР 10 - Заботящийся о защите окружающей		Проективные тесты
среды, собственной и чужой безопасности,		
в том числе цифровой	среды, собственной и	
пр.11 п	чужой безопасности	TT 6
ЛР 11 - Проявляющий уважение к		Наблюдение,
эстетическим ценностям, обладающий	активности и навыков	экспертная оценка
основами эстетической культуры	правомерного поведения,	
TD 10 H	уважения к Закону	TT 6
ЛР 12- Принимающий семейные ценности,	The state of the s	Наблюдение,
готовый к созданию семьи и воспитанию	взаимодействию с людьми	экспертная оценка
детей; демонстрирующий неприятие	самого разного статуса и в	
насилия в семье, ухода от родительской	многообразных	
ответственности, отказа от отношений со	обстоятельствах	
своими детьми и их финансового		
содержания		

Министерство образования и науки Республики Татарстан Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж»

Одобрена	Утверждаю
ПЦК общеобразовательных	Зам. Директора по
общегуманитарных и	/Долгих С.Н./
социально-экономических	«»2021г.
дисциплин	
Протокол № 1 от «27» 08 2021 г.	
Председатель	
ПЦКРодионова С.М.	

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНАЯ ДИСЦИПЛИНА

ОУД.08 АСТРОНОМИЯ

Специальность.23.01.03. Автомеханик

группа АМ-215

квалификация: слесарь по ремонту автомобилей, водитель автомобиля. оператор заправочной станции форма обучения — очная срок обучения: 2 года 10 месяцев на базе основного общего образования профиль: технический

. Рабочая программа учебной дисциплины «Астрономия» разработана на основе примерной программы общеобразовательной учебной дисциплины «Астрономия» для профессиональных образовательных организаций, рекомендованной федеральным государственным автономным учреждением «Федеральный институт развития образования» (ФГАУ «ФИРО»). Рабочая программа разработана для реализации основной профессиональной образовательной программы СПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образования.

Протокол № 3 от 21 июня 2015г., регистрационный номер рецензии 377 от 23 июля 2015г. ФГАУ «ФИРО».

Рабочая программа учебной дисциплины разработана на основе Федерального государственного образовательного стандарта СПО (далее — ФГОС СПО) для профессии 23.01.03_Автомеханик, входящей в состав укрупненной группы 23.00.00 Техника и технология наземного транспорта. , (утвержден приказом Министерства образования и науки РФ от 02. 08. 2013 г. №701, последняя редакция от 09.04.2015 г.) с учетом Методических рекомендаций по разработке и реализации адаптированных образовательных программ среднего профессионального образования (Письмо Минобрнауки России от 22.04.2015 г. № 06-443).

СОДЕРЖАНИЕ

1.	ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИС- ЦИПЛИНЫ	7
2.	СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИ- НЫ	9
3.	УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИРАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	15
4.	КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	17

1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

«Астрономия»

1.1. Область применения рабочей программы

Рабочая программа учебной дисциплины «Астрономия» является частью ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ СРЕДНЕГО ЗВЕНА в соответствии с ФГОС по специальности СПО 23. 01.03. Автомеханик

Рабочая программа учебной дисциплины может быть использована в других образовательных учреждениях, реализующих программы среднего общего образования естественнонаучного профиля.

Программа адаптирована к обучению лиц с ограниченными возможностями здоровья и предусматривает использование индивидуальных заданий.

1.2. Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы:

Учебная дисциплина «Астрономия» относится к базовым дисциплинам общеобразовательного цикла ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ СРЕДНЕГО ЗВЕНА по специальности 23.01.03. Автомеханик

1.3. Цели и задачи дисциплины – требования к результатам освоения дисциплины:

Изучение астрономии на базовом уровне среднего (полного) общего образования направлено на достижение следующих целей:

- осознание принципиальной роли астрономии в познании фундаментальных законов природы и формировании современной естественнонаучной картины мира;
- приобретение знаний о физической природе небесных тел и систем, строения и эволюции Вселенной, пространственных и временных масштабах Вселенной, наиболее важных астрономических открытиях, определивших развитие науки и техники;
- овладение умениями объяснять видимое положение и движение небесных тел принципами определения местоположения и времени по астрономическим объектам, навыками практического использования компьютерных приложений для определения вида звездного неба в конкретном пункте для заданного времени;
- развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей в процессе приобретения знаний по астрономии с использованием различных источников информации и современных информационных технологий;
- использование приобретенных знаний и умений для решения практических задач повседневной жизни;
- формирование научного мировоззрения;
- формирование навыков использования естественнонаучных и особенно физико-математических знаний для объективного анализа устройства

окружающего мира на примере достижений современной астрофизики, астрономии и космонавтики.

Требования к уровню подготовки обучающихся

Программа предусматривает формирование у обучающихся общеучебных умений и навыков, универсальных способов деятельности и ключевых компетенций

В результате изучения учебной дисциплины «Астрономия» обучающийся должен

Знать/понимать:

смысл понятий: геоцентрическая и гелиоцентрическая система, видимая звездная величина, созвездие, противостояния и соединения планет, комета, астероид, метеор, метеорит, метеороид, планета, спутник, звезда, Солнечная система, Галактика, Вселенная, всемирное и поясное время, внесолнечная планета (экзопланета), спектральная классификация звезд, параллакс, реликтовое излучение, Большой Взрыв, черная дыра;

Смысл физических величин: парсек, световой год, астрономическая единица, звездная величина;

Смысл физического закона Хаббла;

Основные этапы освоения космического пространства;

Гипотезы происхождения Солнечной системы;

Основные характеристики и строение Солнца, солнечной атмосферы;

Размеры Галактики, положение и период обращения Солнца относительно центра Галактики;

В результате изучения учебной дисциплины «Астрономия» обучающийся должен

уметь:

Приводить примеры: роли астрономии в развитии цивилизации, использования методов исследований в астрономии, различных диапазонов электромагнитных излучений для получения информации об объектах Вселенной, получения астрономической информации с помощью космический аппаратов и спектрального анализа, влияния солнечной активности на Землю;

Описывать и объяснять: различия календарей, условия наступления солнечных и лунных затмений, фазы Луны, уточное движение светил, причины возникновения приливов и отливов; принцип действия оптического телескопа, взаимосвязь физико-химических характеристик звезд с использованием диаграммы «цвет — светимость», физические причины, определяющие равновесие звезд, источник энергии звезд и происхождение химических элементов, красное смещение с помощью эффекта Доплера;

Характеризовать особенности методов познания астрономии, основные элементы и свойства планет Солнечной системы, методы определения расстояний и линейных размеров небесных тел, возможные пути эволюции звезд различной массы;

Находить на небе основные созвездия Северного полушария, в том числе: Большая Медведица, Малая Медведица, Волопас, Лебедь, Кассиопея, Орион; самые яркие звезды, в том числе: Полярная звезда, Арктур, Вега, Капелла, Сириус, Бетельгейзе;

Использовать компьютерные приложения для определения положения Солнца, Луны и звезд на любую дату и время суток для данного населенного пункта;

Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

- понимания взаимосвязи астрономии с другими науками, в основе которых лежат знания по астрономии, отделение ее от лженаук;
- оценивания информации, содержащейся в сообщениях СМИ, Интернете, научно-популярных статьях.

1.4. Характеристика группы, в которой реализуется программа:

Рабочая программа предназначена для слушателей с OB3 с легкой степенью УО и 3ПР. Данная группа слушателей характеризуется:

- сниженной работоспособностью вследствие возникающих явлений психомоторной расторможенности, возбудимости;
- -низким уровнем познавательной активности и замедленным темпом переработки информации;
- -неустойчивостью внимания, нарушением скорости переключения внимания, объем его снижен;
- -память ограничена в объеме, преобладает кратковременная над долго временной, механическая над логической;
- -наглядно-действенное мышление развито в большей степени, чем наглядно образное и особенно словесно-логическое;
 - имеются легкие нарушения речевых функций;
- несформированность произвольного поведения по типу психической неустойчивости, расторможенность влечений, учебной мотивации;
 - -ограниченные представления об окружающем мире;
 - -отличаются повышенной впечатлительностью (тревожностью),

болезненно реагируют на тон голоса, отмечают малейшее изменение в настроении.

- характерна повышенная утомляемость. Быстро становятся вялыми или раздражительными, с трудом сосредоточиваются на задании. При неудачах быстро утрачивают интерес, отказываются от выполнения задания.
 - -отмечается повышенная возбудимость, беспокойство, склонность к вспышкам раздражительности, упрямству. При обучении следует разговаривать спокойным тоном, проявлять доброжелательность и терпение
- 1.5. Характерные формы организации деятельности обучающихся с ОВЗ. Направление работы и методические приемы:

- ориентация в пространстве (физкультминутки, начерти таблицу без линей-ки, найди ошибку);
- развитие глазомера (начерти таблицу без линейки, кроссворды, крестики и нолики, третий (четвёртый, пятый) лишний, мозайка, ребусы);

развитие внимания (проговаривание хором, анаграммы - перестановка букв в слове (работа с терминами), характеристика (описание) объекта, воспроизведение обучающимися информации после её написания на доске и последующего стирания, работа с карточками, на которых написана определённая информация, шифрование терминов, (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа), всякому слову своё место — расстановка слов в предложении-определении, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, восполни пропуски (коэффициенты, формулы), по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест, снежный ком, физкультминутки);

развитие памяти (проговаривание хором, заучивание вслух (в полголоса), бросание мяча (вопрос – ответ), словарный диктант, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний;

соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку (составь пару), загадки, шарады, метаграммы, логогрифы, криптограммы, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй объект или процесс, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, тест, физкультминутки);

развитие мышления (шифрование терминов, названий веществ (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, шестиклеточный логикон (сравни информацию в верхних и нижних клетках и заполни пустую), соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, загадки, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, пирамида, лабиринт, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест);

развитие мелкой моторики рук (физкультминутки, бросание мяча (вопрос – ответ), лабораторный практикум, работа с разными материалами, мозаика

1.6 Рекомендуемое количество часов на освоение программы дисциплины «Астрономия»:

всего – 40 часа, включая:

всего во взаимодействии с преподавателем -40 часа; $\Pi\Pi 3 - 0$ часов; теории -38 часа; самостоятельной работы обучающегося -0 часов;

2. РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Результатом освоения программы учебной дисциплины является овладение обучающимися профессиональными (ПК) и общими (ОК) компетенциями: ОБЩИЕ КОМПЕТЕНЦИИ, СФОРМИРОВАННЫЕ В РЕЗУЛЬТАТЕ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ:

- ОК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности, применительно к различным контекстам.
- ОК 02. Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой для выполнения задач профессиональной деятельности.
- ОК 03. Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное развитие.
- ОК 04. Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами.
- ОК 05. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке с учетом особенностей социального и культурного контекста.
- ОК 06. Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей.
- ОК 07. Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережению, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях.
- ОК 08. Использовать средства физической культуры для сохранения и укрепления здоровья в процессе профессиональной деятельности и поддержания необходимого уровня физической подготовленности.
- ОК 09. Использовать информационные технологии в профессиональной деятельности.
- OK 10. Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном языках.
- ОК 11. Планировать предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере

Обладать профессиональными компетенциями:

- ПК 1.1. Диагностировать автомобиль, его агрегаты и системы.
- ПК 1.2. Выполнять работы по различным видам технического обслуживания.
- ПК 1.3. Разбирать, собирать узлы и агрегаты автомобиля и устранять неисправности.
- ПК 1.4. Оформлять отчетную документацию по техническому обслуживанию.
- ПК 2.1. Управлять автомобилями категорий "В" и "С".
- ПК 2.2. Выполнять работы по транспортировке грузов и перевозке пассажиров.
- ПК 2.3. Осуществлять техническое обслуживание транспортных средств в пути следования.
- ПК 2.4. Устранять мелкие неисправности, возникающие во время эксплуатации транспортных средств.
 - ПК 2.5. Работать с документацией установленной формы.
 - ПК 2.6. Проводить первоочередные мероприятия на месте дорожно-транспортного про-

исшествия.

- ПК 3.1. Производить заправку горючими и смазочными материалами транспортных средств на заправочных станциях.
- ПК 3.2. Проводить технический осмотр и ремонт оборудования заправочных станций ПК 3.3. Вести и оформлять учетно-отчетную и планирующую документацию.

Личностные результаты реализации программы воспитания (дескрипторы) Код личностных результатов реализации Программы воспитания Портрет выпускника ПОО

- ЛР 1. Осознающий себя гражданином и защитником великой страны
- ЛР 2.Проявляющий активную гражданскую позицию, демонстрирующий приверженность принципам честности, порядочности, открытости, экономически активный и участвующий в студенческом и территориальном самоуправлении, в том числе на условиях добровольчества, продуктивно взаимодействующий и участвующий в деятельности общественных организаций ЛР 3.Соблюдающий нормы правопорядка, следующий идеалам гражданского общества, обеспечения безопасности, прав и свобод граждан России. Лояльный к установкам и проявлениям представителей субкультур, отличающий их от групп с деструктивным и девиантным поведением. Демонстрирующий неприятие и предупреждающий социально опасное поведение окружающих
- ЛР 4.Проявляющий и демонстрирующий уважение к людям труда, осознающий ценность собственного труда. Стремящийся к формированию в сетевой среде личностно и профессионального конструктивного «цифрового следа»
- ЛР 5.Демонстрирующий приверженность к родной культуре, исторической памяти на основе любви к Родине, родному народу, малой родине, принятию традиционных ценностей многонационального народа России
- ЛР 6.Проявляющий уважение к людям старшего поколения и готовность к участию в социальной поддержке и волонтерских движениях
- ЛР 7. Осознающий приоритетную ценность личности человека; уважающий собственную и чужую уникальность в различных ситуациях, во всех формах и видах деятельности.
- ЛР 8. Проявляющий и демонстрирующий уважение к представителям различных этнокультурных, социальных, конфессиональных и иных групп. Сопричастный к сохранению, преумножению и трансляции культурных традиций и ценностей многонационального российского государства
- ЛР 9. Соблюдающий и пропагандирующий правила здорового и безопасного образа жизни, спорта; предупреждающий либо преодолевающий зависимости от алкоголя, табака, психоактивных веществ, азартных игр и т.д. Сохраняющий психологическую устойчивость в ситуативно сложных или стремительно меняющихся ситуациях

- ЛР 10. Заботящийся о защите окружающей среды, собственной и чужой безопасности, в том числе цифровой
- ЛР 11. Проявляющий уважение к эстетическим ценностям, обладающий основами эстетической культуры
- ЛР 12. Принимающий семейные ценности, готовый к созданию семьи и воспитанию детей; демонстрирующий неприятие насилия в семье, ухода от родительской ответственности, отказа от отношений со своими детьми и их финансового содержания

2.СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ АСТРОНОМИЯ

2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы			
1. Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего), в том числе:	40		
• теоретические занятия	38		
• контрольные работы	-		
• практические занятия			
2. Самостоятельная внеаудиторная работа (всего)			
в том числе:			
• Работа с учебной литературой и конспектом лекций			
 Выполнение упражнений и наблюдений, решение задач, 			
заполнение таблиц			
• Консультации	2		
Итоговая аттестация в форме дифференцированного зачета			

2.2. Содержание учебной дисциплины 10. «Астрономия»

Наименование тем	Содержание учебного материала, практические занятия, самостоятельная работа обучающихся	Объем часов	Уровень освоения
	CEMECTP I		
Введение в астрономию	Предмет астрономии, роль астрономии в развитии цивилизации; особенности астрономии и ее методов; телескопы; структура и масштабы Вселенной.	2	-
Раздел 1. Практические с	основы астрономии		
Тема 1.1. Звезды и созвездия	Содержание учебного материала: Видимые созвездия; самые яркие звезды; звездные величины; небесные координаты и звездные карты; основные точки, линии и плоскости небесной сферы	2	1,2
	. Высота полюса мира и высота светила в кульминации; связь видимого расположения объектов на небе и географических координат наблюдателя	2	
Содержание учебного материала: движение планет и Содержание учебного материала: Солнца Годичное движение Солнца по небу, эклиптика; движение и фазы Луны. Затмения Солнца и Луны. Синодический и сидерический периоды обращения планет		2	1,2
Гема 1.3. Время и календарь Содержание учебного материала: Истинные солнечные сутки; точное время и определение географической долготы; звездные сутки		2	1,2
Раздел 2. Небесная механ	ика		
Тема 2.1. Система мира Соединения и противостояния, конфигурация планет и условия их видимости; геоцентрическая и гелиоцентрическая системы мира. Определение расстояний и размеров тел; параллактическое смещение; определение расстояний в Солнечной системе; гелиоцентрический годичный параллакс.		2	
Содержание учебного материала: Законы Закон Всемирного тяготения; первый, второй и третий законы Кеплера; астрономическая единица; возмущения в движении тел Солнечной системы; определение массы и плотности Земли и небесных тел; приливы.		2	1,2

Тема 4.4. Эволюция	Содержание учебного материала	2	1,2
Тема 4.3. Классификация звезд	Содержание учебного материала Белые карлики, нейтронные звезды; пульсары, черные дыры; двойные и кратные звезды, определение массы звезд; размеры звезд, плотность их вещества; внутреннее строение и источники энергии звезд; происхождение химических элементов	2	1,2
Тема 4.2. Характеристики излучения звезд	Содержание учебного материала Годичный параллакс и расстояния до звезд видимая и абсолютная звездные величины; светимость звезд; спектр, цвет и температура звезд, закон смещения Вина; диаграмма «спектр — светимость».	2	1,2
Тема 4.1. Солнце – ближайшая звезда	Содержание учебного материала: Методы астрофизических исследований; энергия и температура Солнца; солнечная постоянная, закон Стефана — Больцмана; внутреннее строение и источник энергии Солнца; атмосфера Солнца; солнечная активность: пятна, вспышки, протуберанцы, периодичность солнечной активности; роль магнитных полей на Солнце; солнечно-земные связи.	2	1,2
Раздел 4. Солнце и звездь	I	8	
Тема 3.3. Далекие планеты	Содержание учебного материала: Общность характеристик планет-гигантов; спутники и кольца планет-гигантов; планеты-карлики; Плутон; малые планеты; кометы; метеоры, болиды и метеориты; астероидная опасность; современные представления о происхождении Солнечной системы.	2	1,2
Тема 3.2. Планеты земной группы	Содержание учебного материала: Общность характеристик планет земной группы; Меркурий, Венера, Марс, их строение и свойства.	2	1,2
Тема 3.1. Система Земля – Луна	хождение; Земля как небесное и как физическое тело; Луна как небесное и как физическое тело; влияние Луны на Землю.	2	1,2
Раздел 3. Строение Солне	чной системы	6	
Тема 2.3. Движение космических аппаратов	Содержание учебного материала: Движение искусственных спутников Земли; орбита; апогей, перигей, эксцентриситет орбиты; первая космическая скорость; межпланетные полеты; вторая космическая скорость; третья космическая скорость.	2	1,2

звезд.	Модели звезд; пульсирующие переменные, цефеиды; новые и сверхновые звезды; коричневые		
	карлики; эволюция звезд, ее этапы и конечные стадии.		
Раздел 5. Строение и э	волюция Вселенной	6	
Тема 5.1. Млечный путь	Содержание учебного материала Млечный путь; звездные скопления и ассоциации; межзвездная среда — газ и пыль; туманности; движение звезд в Галактике; вращение Галактики; сверхмассивная черная дыра; темная материя.	2	1,2
Тема 5.2. Другие звездные системы - галактики	Содержание учебного материала Определение расстояния до галактик; закон Доплера; закон Хаббла; классификация галактик: эллиптические, спиральные и иррегулярные, линзовидные; Местная система галактик; скопления галактик; активные галактики и квазары.	2	1,2
	. Заполнение таблицы классификации Хаббла звездных систем.	2	
Тема 5.3. Основы современной космологии	Содержание учебного материала Эволюционный характер современных космологических теорий; теория Фридмана; расширяющаяся Вселенная; модель «горячей Вселенной»; реликтовое излучение. Контрольная работа.	2	1,2
	КОНСУЛЬТАЦИЯ	2	
	ИТОГО	40	

3 УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

«АСТРОНОМИЯ»

3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

Реализация программы дисциплины требует наличия учебного кабинета. Оборудование учебного кабинета:

- белая доска для письма специальными маркерами или доска для письма мелом;
- мультимедийные презентации по темам аудиторных занятий;

Технические средства обучения:

- компьютер;
- лазерный принтер;
- мультимедийный проектор;
- подвижная карта звездного неба;
- модель небесной сферы;
- астрономический календарь на текущий учебный год.

При проведении занятий обеспечивается выполнение следующих дополнительных требований в зависимости от индивидуальных особенностей, поступающих с ограниченными возможностями здоровья:

1) для слепых:

- письменные задания для выполнения самостоятельной работы, заданий для текущей и промежуточной аттестации оформлены в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера, задания выполнены крупным шрифтом

2) для слабовидящих:

обеспечивается индивидуальное равномерное освещение (настольные лампы); обучающимся для выполнения задания при необходимости предоставляется увеличивающее устройство; возможно также использование собственных увеличивающих устройств;

задания для выполнения, а также методические указания для выполнения аттестации оформляются увеличенным шрифтом;

физкультминутки при необходимости выполняются в связке с наводящим (ассистентом).

3) для глухих и слабослышащих:

обеспечивается наличие звукоусиливающей аппаратуры коллективного пользования, при необходимости обучающимся предоставляется звукоусиливающая аппаратура личного индивидуального пользования.

4) для слепоглухих:

предоставляются услуги тифлосурдопереводчика (помимо требований, выполняемых соответственно для слепых и глухих).

5) для лиц с тяжелыми нарушениями речи, глухих, слабослышащих занятия проводятся в письменной форме.

6) для лиц с нарушениями двигательных функций верхних конечностей или отсутствием верхних конечностей:

письменные задания выполняются на компьютере или надиктовываются ассистенту.

На теоретических занятиях при изучении данной дисциплины используется компьютерная и мультимедийная техника, специализированное программное обеспечение.

Для студентов с нарушениями слуха.

Наличие звукоусиливающей аппаратуры, мультимедийных средств.

Учебная аудитория, в которой обучаются студенты с нарушением слуха, оборудована компьютерной техникой, аудиотехникой (акустический усилитель и колонки), видеотехникой (мультимедийный проектор, телевизор), электронной доской, мультимедийной системой.

Для студентов с нарушениями зрения.

Наличие программ невизуального доступа к информации, программ-синтезаторов речи. В сети Интернет имеется версия официального сайта филиала для слабовидящих (для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по зрению).

Тифлотехнические средства используются в учебном процессе для студентов с нарушениями зрения: средства для усиления остаточного зрения и средства преобразования визуальной информации в аудио и тактильные сигналы.

Для студентов с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

Наличие компьютерной техники, адаптированной для инвалидов со специальным программным обеспечением.

Для студентов с нарушениями опорно-двигательного аппарата используются альтернативные устройства ввода информации. Имеются специальные возможности операционной системы Windows, таких как экранная клавиатура, с помощью которой можно вводить текст, настройка действий Windows при вводе с помощью клавиатуры или мыши.

Обучающиеся обеспечены печатными и электронными образовательными ресурсами (программы, учебники, учебные пособия, материалы для самостоятельной работы и т.д.) в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации.

для лиц с нарушениями слуха:

в печатной форме;

в форме электронного документа;

3.2. Информационное обеспечение обучения

Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы

Рекомендуемая литература для студентов

Основные источники:

1. Физика. 11 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений: базовый и профильный уровни / Мякишев Г.Я., Буховцев Б.Б., Чаругин В.М.; под ред. В.И. Николаева, Н.А. Парфентьевой. — 20-е изд. — М.: Просвещение, 2014. — 399 с.: ил. — (Классический курс)

Дополнительные источники:

- 1. Астрономия. 11 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений: базовый уровень / Б.А. Воронцов-Вельяминов, Е.К. Страут. 5-е изд. М.: Дрофа, 2018. 240 с.: ил.
- 2. Астрономия. 10 11 классы: учеб. для общеобразоват. организаций: базовый уровень / В.М. Чаругин. 17-е изд. М.: Просвещение, 2018. 144 с.: ил.
- 3. Астрономия. 10 11 классы: тетрадь-практикум. Пособие для общеобразоват. организаций: базовый уровень / В.М. Чаругин, Е.В. Кондакова.— М.: Просвещение, 2018.
- 4. Астрономия. 10 11 классы: Задачник. Пособие для общеобразоват. организаций: базовый уровень / О.С. Угольников. М.: Просвещение, 2018
- 5. Дубкова С.И. Прогулки по небу. Легенды и мифы о созвездиях. М.: Белый город, 2008.
- 6. Дагаев М.М. Книга для чтения по астрономии. Пособие для учащихся. М.: Просвещение, 2019г.
- 7. Энциклопедия для детей. т. 8. Астрономия. М.: Аванта+, 2016.

Образовательные Интернет-ресурсы:

- 1. Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов Планетарий: http://school-collection.edu.ru
- 2. Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов: http://fcior.edu.ru
- 3. «Открытый колледж» Астрономия http://college.ru/astronomy/
- 4. Портал естественных наук: Астрономия http://www.e-science.ru/astronomy?/
- 5. Aстронет http://www.astronet.ru/
- 6. Астротоп (http://www.sai.msu.su/toplOO/

Рекомендуемая литература для преподавателей:

- 1. Приказ Минобрнауки № 506 от 07.06.2017 «О внесении изменений в ФК ГОС»
- **2.** Приказ Минобрнауки № 253 от 31.03.2018 (редакция от 20.06.2017) «Об организации изучения учебного предмета «Астрономия»
- **3.** Вебинар (Минобрнауки, РАО, АПКППРО) от 26.06.2017 «Организационные вопросы внедрения дисциплины «Астрономия»
- **4.** Приказ Минобрнауки № 613 от 29.06.2017 «О внесении изменений в ФГОС СОО»

5. Страут Е.К. Методическое пособие к учебнику Б.А. Воронцова-Вельяминова, Е.К. Страута «Астрономия. Базовый уровень. 11 класс» / Е.К. Страут. – М.:Дрофа, 2018.– 29 с.

2.1. Общие требования к организации образовательного процесса

Обучение проводится в виде комбинированных занятий. Это позволяет детально изучить наиболее сложные вопросы, своевременно систематизировать, обобщить и закрепить изученный материал.

Обучение строится с использованием активных методов обучения, сочетающих аудиторные занятия с самостоятельной работой студентов. Рабочая программа адаптирована для лиц с ограниченными возможностями, так как предусмотрены индивидуальные задания в виде тестов, упражнений с открытым ответом и работой с дополнительной литературой. Все это будет способствовать формированию общих компетенций.

Внеаудиторная самостоятельная работа предполагает: подготовку реферативных сообщений, решение расчетных задач и упражнений, заполнение таблиц, работу с картой неба, работу с дополнительной литературой, работу с компьютерными приложениями для определения положения Солнца и звезд на любую дату и время суток для данного населенного пункта, работу над индивидуальным проектом.

Темы для реферативных обзоров и докладов в группе

- 1. Великие астрономы прошлого (Тихо Браге, Галилео Галилей, Николай Коперник, Иоганн Кеплер)
- 2. Зодиакальные созвездия: легенды и мифы
- 3. Создание календаря и календарные системы
- 4. Космонавтика и новые технологии
- 5. К.Э. Циолковский
- 6. Современные наземные и космические телескопы
- 7. О.Ю. Шмидт и его гипотеза образования Солнечной системы
- 8. Астероидно-кометная опасность
- 9. Спектральный анализ в астрономии
- 10. Гелиобиология: влияние Солнца на жизнь Земли
- 11. Поиск сигналов внеземных цивилизаций

На выбор студентам предложены следующие темы для индивидуального проекта:

- 1. Конструирование и установка глобуса Набокова
- 2. Определение высоты гор на Луне по способу Галилея
- 3. Определение условий видимости планет в текущем учебном году
- 4. Наблюдение солнечных пятен с помощью камеры-обскуры
- 5. Изучение солнечной активности по наблюдению солнечных пятен
- 6. Определение температуры Солнца на основе измерения солнечной постоянной

- 7. Определение скорости света по наблюдениям моментов затмений спутника Юпитера
- 8. Изучение переменных звезд различного типа
- 9. Определение расстояния до удаленных объектов на основе измерения параллакса
- 10. Наблюдение метеорного потока
- 11. Исследование ячеек Бенара

4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «АСТРОНОМИЯ»

При изучении курса осуществляется комплексный контроль знаний и умений обучающихся, включающий текущий контроль в процессе изучения материала, рубежный контроль в конце изучения завершенного круга вопросов и итоговый контроль в конце изучения курса. Предполагается сочетание различных форм проверки знаний и умений: устная проверка, тестирование, письменная проверка. Кроме того, учитывается участие учащихся в дискуссиях при обсуждении выполненных заданий, оцениваются рефераты.

Достижение предметных результатов обучения контролируется в основном в процесс устной проверки знаний, при выполнении письменных проверочных и контрольных работ, тестов, при проведении наблюдений. Итоговая проверка достижения предметных результатов организована в виде письменной зачетной работы.

Достижение метапредметных результатов контролируется в процессе выполнения учащимися наблюдений. При этом отслеживается: умение учащихся поставить цель наблюдения, подобрать приборы, составить план выполнения наблюдения, представить результаты работы, сделать выводы, умение пользоваться измерительными приборами, оценивать погрешность измерения, записывать результат измерения с учетом погрешности, видеть возможности уменьшения погрешностей измерения. Кроме того, метапредметные результаты контролируются при подготовке учащимися сообщений, рефератов, проектов и их презентации. Оценивается умение работать с информацией, представленной в разной форме, умение в области ИКТ, умение установить межпредметные связи астрономии с другими предметами (физика, биология, химия, история и др.).

Аудиторная самостоятельная работа студентов выполняется по заданию преподавателя и под непосредственным его руководством. Такие занятия способствуют закреплению и систематизации знаний, формирующих общие и профессиональные компетенции. При этом осуществляется индивидуальный подход к студентам с использованием заданий различной степени сложности. Итоговая оценка по курсу «Астрономия» выставляется по результатам дифференцированного зачета.

4.1. Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины (усвоенные знания, освоенные умения)

Результаты обучения (усвоенные знания, освоенные умения)

Формы и методы контроля и оценки результатов обучения.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать:

- •смысл понятий: геоцентрическая и гелиоцентрическая система, видимая звездная величина, созвездие, противостояния и соединения планет, комета, астероид, метеор, метеорит, метеороид, планета, спутник, звезда, Солнечная система, Галактика, Вселенная, всемирное и поясное время, внесолнечная планета (экзопланета), спектральная классификация звезд, параллакс, реликтовое излучение, Большой Взрыв, черная дыра
- смысл физических величин: парсек, световой год, астрономическая единица, звездная величина;
- смысл физического закона Хаббла;
- основные этапы освоения космического пространства;
- гипотезы происхождения Солнечной системы;
- основные характеристики и строение Солнца, солнечной атмосферы;
- размеры Галактики, положение и период обращения Солнца относительно центра Галактики;

В результате изучения учебной дисциплины «Астрономия» обучающийся должен уметь:

• описывать и объяснять: различия календарей, условия наступления солнечных и лунных затмений, фазы Луны, суточное движение светил, причины возникновения приливов и отливов; принцип действия оптического телескопа, взаимосвязь физико-химических характеристик звезд с использованием диа-

Рекомендуются различные формы и методы контроля освоения дисциплины:

- устный индивидуальный опрос;
- фронтальный письменный опрос;
- выполнение тестовых заданий;
- составление тематических презентаций;
- написание реферата;
- выступление в группе с сообщением

граммы «цвет – светимость», физические причины, определяющие равновесие звезд, источник энергии звезд и происхождение химических элементов, красное смещение с помощью эффекта Доплера;

- Характеризовать особенности методов познания астрономии, основные элементы и свойства планет Солнечной системы, методы определения расстояний и линейных размеров небесных тел, возможные пути эволюции звезд различной массы;
- Находить на небе основные созвездия Северного полушария, в том числе: Большая Медведица, Малая Медведица, Волопас, Лебедь, Кассиопея, Орион; самые яркие звезды, в том числе: Полярная звезда, Арктур, Вега, Капелла, Сириус, Бетельгейзе;
- Использовать компьютерные приложения для определения положения Солнца, Луны и звезд на любую дату и время суток для данного населенного пункта;
- **Использовать** приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
 - понимания взаимосвязи астрономии с другими науками, в основе которых лежат знания по астрономии, отделение ее от лженаук;
 - оценивания информации, содержащейся в сообщениях СМИ, Интернете, научно-популярных статьях.

КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ВОСПИТАНИЯ, ФОРМИ-РУЕМЫХ В РАМКАХ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Результаты воспитания, формируемых в		
рамках модуля	Критерии оценки	Методы оценки
ЛР 1 - Осознающий себя гражданином и защитником великой страны	1	Наблюдение, экспертная оценка
ЛР 2 - Проявляющий активную гражданскую позицию, демонстрирующий приверженность принципам честности, порядочности, открытости, экономически активный и участвующий в студенческом и территориальном самоуправлении, в том числе на условиях добровольчества, продуктивно взаимодействующий и участвующий в деятельности общественных организаций.	ческих установок на го- товность молодых людей к	Наблюдение, экспертная оценка
ЛР 3 - Соблюдающий нормы правопорядка, следующий идеалам гражданского общества, обеспечения безопасности, прав и свобод граждан России. Лояльный к установкам и проявлениям представителей субкультур, отличающий их от групп с деструктивным и девиантным поведением. Демонстрирующий неприятие и предупреждающий социально-опасное поведение	Оценка собственного продвижения, личностного развития Демонстрация навыков межличностного делового общения, социального имиджа	Оценка эффективности и качества, портфолио
уважение к людям труда, осознающий ценность собственного труда. Стремящийся к формированию в сетевой среде личностно	Конструктивное взаимодействие в учебном коллективе/бригаде Отсутствие социальных конфликтов среди обучающихся, основанных на межнациональной, межрелигиозной почве	Анализ участия в семинарах, дискуссиях, презентации исследовательских работ
к родной культуре, исторической памяти на основе любви к Родине, родному народу,	будущей профессии Ответственность за результат учебной деятельности и	Анализ экскурсий на предприятия города Бугульмы и Бугуль-минского муници-пального района
ЛР 6 - Проявляющий уважение к людям старшего поколения и готовность к уча- стию в социальной поддержке и волонтер- ских движениях		Презентации исследо- вательских работ

	T	
	исторических, краеведче-	
	ских, волонтерских отря-	
	дах и молодежных объеди-	
	нениях	
ЛР 7 - Осознающий приоритетную цен-	Добровольческие инициа-	Наблюдение, эксперт-
ность личности человека; уважающий соб-	тивы по поддержки инва-	ная оценка
ственную и чужую уникальность в различ-	лидов и престарелых граж-	
ных ситуациях, во всех фор- ЛР 7 мах и ви-	дан	
дах деятельности		
ЛР 8 - Проявляющий и демонстрирующий	Участие в конкурсах про-	Портфолио
уважение к представителям различных эт-	фессионального мастер-	1 1
нокультурных, социальных, конфессио-	ства, олимпиадах по про-	
нальных и иных групп. Сопричастный к	фессии, викторинах, в	
сохранению, преумножению и трансляции	предметных неделях	
культурных традиций и ценностей много-	Проявление высокопро-	
национального российского государства	фессиональной трудовой	
, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	активности	
ЛР 9 - Соблюдающий и пропагандирую-	Соблюдение правил здо-	Тестирование
щий правила здорового и безопасного об-	рового и безопасного обра-	
раза жизни, спорта; предупреждающий ли-	за жизни, спорта. Сохра-	деятельности (проек-
бо преодолевающий зависимости от алко-		тов, практических,
голя, табака, психоактивных веществ,	устойчивости в разных	творческих
азартных игр и т.д. Сохраняющий психоло-	F =	работ).
гическую устойчивость в ситуативно слож-	при	puo01).
ных или стремительно меняющихся ситуа-		
циях		
ПР 10 - Заботящийся о защите окружающей	Лемонстрания нарыкор	Проективные тесты
среды, собственной и чужой безопасности,	•	просктивные тесты
в том числе цифровой	ды, собственной и чужой	
в том числе цифровой	безопасности	
ЛР 11 - Проявляющий уважение к эстети-		Наблюдение, эксперт-
ческим ценностям, обладающий основами	активности и навыков пра-	
	1	пая ОЦСНКа
эстетической культуры	вомерного поведения,	
Пр. 12. Политической политическом политической политической политической политической политическом политической политической политической политической политическ	уважения к Закону	II.6
ЛР 12- Принимающий семейные ценности,		Наблюдение, эксперт-
готовый к созданию семьи и воспитанию	взаимодействию с людьми	ная оценка
детей; демонстрирующий неприятие наси-	самого разного статуса и в	
лия в семье, ухода от родительской ответ-	многообразных обстоя-	
ственности, отказа от отношений со своими	тельствах	
детьми и их финансового содержания		

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РТ ГАПОУ «БУГУЛЬМИНСКИЙ АГРАРНЫЙ КОЛЛЕДЖ»

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Русский язык

по профессии 23.01.03 Автомеханик

Квалификации: Слесарь по ремонту автомобилей; оператор заправочных станций; Водитель автомобиля. Форма обучения - очная Нормативный срок обучения — 2 года 10 мес. На базе основного общего образования Профиль получаемого профессионального образования — технический.

Одобрена предметной (цикловой) комиссией общеобразовательных и общих гуманитарных социально-экономических дисциплин	Разработана в соответствии с ФГОС СПО по профессии 23.01.03 Автомеханик
Протокол №от «»2020 г.	**
	Утверждена
Председатель ПЦК	Зам. директора по УР
С. М. Родионова	С.Н. Долгих
	«»2021 год
Разработчик:	Л.Н. Газизова, преподаватель русского языка и литературы ГАПОУ
	«Бугульминский аграрный колледж»

«РУССКИЙ учебной дисциплины ЯЗЫК Рабочая программа ЛИТЕРАТУРА. РУССКИЙ ЯЗЫК» разработана на основе примерной программы общеобразовательной учебной дисциплины «РУССКИЙ ЯЗЫК И ЛИТЕРАТУРА. РУССКИЙ ЯЗЫК.» для профессиональных образовательных организаций, рекомендованной Федеральным государственным автономным учреждением «Федеральный институт развития образования» (ФГАУ «ФИРО»). Рабочая разработана программа ДЛЯ реализации основной профессиональной образовательной программы СПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образования.

Протокол № 3 от 21 июля 2015 г., регистрационный номер рецензии 377 от 23 июля 2015 г. ФГАУ «ФИРО».

Организация-разработчик: Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж».

Составитель:

Программа общеобразовательной учебной дисциплины «Русский язык и литература. Русский язык» предназначена для изучения русского языка в профессиональных образовательных организациях, реализующих образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения основной профессиональной образовательной программы СПО (ОПОП СПО) на базе основного общего образования при подготовке квалифицированных рабочих, служащих, специалистов среднего звена.

Программа разработана:

- на основе требований ФГОС среднего общего образования, предъявляемых к структуре, содержанию и результатам освоения учебной дисциплины «Русский язык и литература. Русский язык»,
- в соответствии с Рекомендациями по организации получения среднего общего образования в пределах освоения образовательных программ среднего профессионального образования на базе основного общего образования с учетом требований федеральных государственных образовательных стандартов и получаемой профессии или специальности среднего профессионального образования (письмо Департамента государственной политики в сфере подготовки рабочих кадров и ДПО Минобрнауки России от 17.03.2015 № 06-259).

Содержание программы «Русский язык и литература. Русский язык» направлено на достижение следующих целей:

- совершенствование общеучебных умений и навыков обучаемых: языковых, речемыслительных, орфографических, пунктуационных, стилистических;
- •формирование функциональной грамотности и всех видов компетенций (языковой, лингвистической (языковедческой), коммуникативной, культуроведческой);
- совершенствование умений обучающихся осмысливать закономерности языка, правильно, стилистически верно использовать языковые единицы в устной и письменной речи в разных речевых ситуациях;
- дальнейшее развитие и совершенствование способности и готовности к речевому взаимодействию и социальной адаптации; готовности к трудовой деятельности, осознанному выбору профессии; навыков самоорганизации и саморазвития; информационных умений и навыков.
- В программу включено содержание, направленное на формирование у студентов компетенций, необходимых для качественного освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образования, программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих, программы подготовки специалистов среднего звена (ППКРС, ППССЗ).

СОДЕРЖАНИЕ

1.	ПАСПОРТ ДИСЦИПЛИ		ПРОГРАММЫ	учебной	стр 6
2.	СТРУКТУРА	И СОДЕРЖАН	ие учебной д	ИСЦИПЛИНЫ	8
3.	УСЛОВИЯ УЧЕБНОЙ Д	РЕАЛИЗАЦИИ ИСЦИПЛИНЫ	І РАБОЧЕЙ	ПРОГРАММЫ	16
4.		И ОЦЕНКА ИСЦИПЛИНЫ	РЕЗУЛЬТАТОЕ	в освоения	19

1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ Русский язык и литература. Русский язык.

1.1. Область применения программы:

Рабочая программа учебной дисциплины «Русский язык и литература. Русский язык» является частью программы подготовки квалифицированных рабочих и служащих (ППКРС) в соответствии с ФГОС по профессии СПО 23.01.03 (190631.01) Автомеханик.

1.2. Место дисциплины в структуре программы подготовки квалифицированных рабочих и служащих:

Учебная дисциплина «Русский язык и литература. Русский язык» относится к циклу общеобразовательной подготовки.

1.3. Цели и задачи дисциплины – требования к результатам освоения дисциплины:

Русский язык и литература. Русский язык.

Содержание программы «Русский язык и литература. Русский язык» направлено на достижение следующих **целей**:

- совершенствование общеучебных умений и навыков обучаемых: языковых, речемыслительных, орфографических, пунктуационных, стилистических;
- формирование функциональной грамотности и всех видов компетенций (языковой, лингвистической (языковедческой), коммуникативной, культуроведческой);
- совершенствование умений обучающихся осмысливать закономерности языка, правильно, стилистически верно использовать языковые единицы в устной и письменной речи в разных речевых ситуациях;
- дальнейшее развитие и совершенствование способности и готовности к речевому взаимодействию и социальной адаптации; готовности к трудовой деятельности, осознанному выбору профессии; навыков самоорганизации и саморазвития; информационных умений и навыков.

В результате освоения дисциплины студент должен уметь:

- осуществлять речевой самоконтроль; оценивать устные и письменные высказывания с точки зрения языкового оформления, эффективности достижения поставленных коммуникативных задач;
- анализировать языковые единицы с точки зрения правильности, точности и уместности их употребления;
- проводить лингвистический анализ текстов различных функциональных стилей и разновидностей языка;
- извлекать необходимую информацию из различных источников: учебнонаучных текстов, справочной литературы, средств массовой информации;

- **применять** в практике речевого общения основные орфоэпические, лексические, грамматические нормы современного русского литературного языка;
- соблюдать в практике письма орфографические и пунктуационные нормы современного русского литературного языка;
- соблюдать нормы речевого поведения в различных сферах и ситуациях общения;
- совершенствовать коммуникативные способности;
- развивать готовность к речевому взаимодействию, межличностному и межкультурному общению, сотрудничеству.

В результате освоения дисциплины студент должен знать:

- связь языка и истории; культуры русского и других народов;
- смысл понятий: речевая ситуация и её компоненты, литературный язык, языковая норма, культура речи;
- основные единицы и уровни языка, их признаки и взаимосвязь;
- орфоэпические, лексические, грамматические и пунктуационные нормы речевого поведения в социально-культурной, учебно-научной, официально-деловой сферах общения.

2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Всего во взаимодействие преподавателя	76
в том числе:	
из них лаб.и практ.занятий	0
консультации	6
Форма промежуточной аттестации	экзамен

2.2. Рабочий тематический план и содержание учебной дисциплины «РУССКИЙ ЯЗЫК И ЛИТЕРАТУРА. РУССКИЙ ЯЗЫК»

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные и практические работы, самостоятельная работа обучающихся	Объем часов	Уровень освоения
1	2	3	4
Тема 5.4. Имя числительное.			2
Тема 5.5. Местоимение.	Местоимение. Значение местоимения. Лексико-грамматические разряды местоимений. Правописание местоимений.	2	2
Тема 5.6. Глагол.	Глагол. Грамматические признаки глагола. Употребление форм глагола в речи. Правописание суффиксов и личных окончаний глагола.	2	2
	Правописание <i>не</i> с глаголами.	2	2
Тема 5.7. Причастие как особая форма глагола.	Причастие как особая форма глагола. Образование действительных и страдательных причастий. Правописание суффиксов и окончаний причастий.	2	2
Тема 5.8. Деепричастие как особая форма глагола.	Деепричастие как особая форма глагола. Образование деепричастий совершенного и несовершенного вида. Деепричастный оборот и знаки препинания в предложениях с деепричастным оборотом. Особенности построения предложений с деепричастиями. Синонимия деепричастий.	2	2
Тема 5.9. Наречие.	Наречие. Грамматические признаки наречия. Степени сравнения наречий. Правописание наречий. Отличие наречий от слов-омонимов. Употребление наречия в речи.	2	2
Тема 5.10. Морфологический разбор самостоятельных частей речи	Морфологический разбор самостоятельных частей речи.	2	
Тема 5.11. Служебные части речи	Предлог как часть речи. Правописание предлогов. Отличие производных предлогов (в течение, в продолжение, вследствие и др.) от слов-омонимов. Употребление предлогов в составе словосочетаний. Употребление существительных с предлогами благодаря, вопреки, согласно и др.	2	2
	Союз как часть речи. Правописание союзов. Отличие союзов <i>тоже, также, чтобы, зато</i> от слов-омонимов. Употребление союзов в простом и сложном предложении. Союзы как средство связи предложений в тексте.	2	2
	Частица как часть речи. Правописание частиц. Правописание частиц <i>не</i> и <i>ни</i> с разными частями речи. Частицы как средство выразительности речи. Употребление частиц в речи.	2	
	Междометия и звукоподражательные слова. Правописание междометий и звукоподражаний. Знаки препинания в предложениях с междометиями. Употребление междометий в речи.	2	
Тема 5.13. Контрольная работа.	Контрольный диктант по разделу: «Морфология и орфография».	2	3
Раздел 6. СИН			
Тема 6.1. Основные единицы синтаксиса. Словосочетание.	Основные единицы синтаксиса. Словосочетание, предложение, сложное синтаксическое целое. Словосочетание. Строение словосочетания. Виды связи слов в словосочетании. Нормы построения словосочетаний. Значение словосочетания в построении предложения.	2	1
Тема 6.2. Предложение. Знаки препинания в конце предложения	Предложение. Отличие словосочетания от предложения.	2	1
Тема 6.3. Простое предложение.	Простое предложение. Виды простых предложений по цели высказывания, восклицательные предложения. Интонационное богатство русской речи	2	2

Тема 6.4.	Грамматическая основа простого двусоставного предложения.		
Грамматическая основа простого	Тире между подлежащим и сказуемым. Согласование сказуемого с подлежащим.	2	2
двусоставного предложения.			
Тема 6.5.	Второстепенные члены предложения (определение, приложение, обстоятельство, дополнение).		
Второстепенные члены	Роль второстепенных членов предложения в построении текста.	2	2
предложения			
Тема 6.6.	Предложения односоставные.		
Односоставное и неполное	Предложения неполные.	2	2
предложения			
Тема 6.7.	Односоставные предложения с главным членом в форме подлежащего.		
Односоставные предложения с	Односоставные предложения с главным членом в форме сказуемого.	2	2
главным членом в форме		-	_
подлежащего или сказуемого			
Тема 6.8.	Предложения с однородными членами предложения и знаки препинания в них.	2	2
Однородные члены предложения.	Однородные и неоднородные определения.		
Тема 6.9.	Вводные слова и предложения. Отличие вводных слов от знаменательных слов-омонимов.	2	2
Вводные слова и предложения.	Знаки препинания при словах, грамматически несвязанных с членами предложения.		2
Тема 6.10.	Знаки препинания при обращении. Использование обращений в разных стилях речи как средства характеристики	2	2
Обращение.	адресата и передачи авторского отношения к нему.		2
Тема 6.11.	Контрольная работа	2	3
Контрольная работа.	Контрольный диктант по теме: «Простое предложение».		3
Тема 6.12.	Сложное предложение. Сложносочиненное предложение.	2	2
Сложное предложение	Знаки препинания при сложносочиненном предложении.		2
	Сложноподчиненное предложение.	2	2
	Знаки препинания при сложноподчиненном предложении.	2	2
	Бессоюзное сложное предложение. Знаки препинания в бессоюзном сложном предложении. Использование		
	бессоюзных сложных предложений в речи.	2	3
	Знаки препинания в сложном предложении с разными видами связи.	2	3
Тема 6.13.	Способы передачи чужой речи. Знаки препинания при прямой речи. Замена прямой речи косвенной. Знаки		
Прямая и косвенная речь	препинания при цитатах.	2	2
	Оформление диалога. Знаки препинания при диалоге.		
Тема 6.14.	Контрольная работа	2	3
Итоговая контрольная работа.	Сочинение по прочитанному литературно-художественному тексту.	2	3
Роздан 7. ПОТ	ДГОТОВКА К ЭКЗАМЕНУ.		
газдел 7. ПОд	HOTOBRA R SRSAMERY.		
Тема 7.1.	Повторение раздела: «Фонетика, орфоэпия, графика, орфография».	2	2
Консультации	Повторение разделов: «Лексика. Морфемика. Словообразование».	2	2
•	Повторение раздела: «Морфология и орфография».	2	2
	Повторение раздела: «Морфология и орфография».	2	2
	Повторение раздела: «Синтаксис и пунктуация».	2	2
	Повторение раздела: «Синтаксис и пунктуация».	2	2
	Итоговая аттестация в форме экзамена	6	3
	Всего:	76	
	всего.	7.0	

Под уровнем усвоения понимают степень мастерства овладения деятельностью, достигнутую учащимся в результате обучения. Параметр уровень усвоения, обладая полной диагностичностью, позволяет точно задать цель изучения предмета и каждого учебного элемента, а также проверить с любой точностью и надежностью степень их усвоения учащимися.

В.П. Беспалько выделяет следующие уровни усвоения учебного материала:

- 1. Ученический (узнавание)
- 2. Алгоритмический (решение типовых задач)
- 3. Эвристический (выбор действия)
- 4. Творческий (поиск действия)

Эти показатели классифицируют глубину проникновения и качество владения учащимися учебным материалом. Такая классификация позволяет четко формулировать дидактические цели при проектировании учебного комплекса и на их основе определять его состав.

3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ

3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению Реализация программы дисциплины требует наличия учебного кабинета «Русский язык и литература».

Оборудование учебного кабинета:

- посадочные места по количеству обучающихся;
- рабочее место преподавателя;
- рабочая доска;
- комплект учебно-наглядных пособий «Русский язык»;

Технические средства обучения:

- телевизор;
- ДВД-проигрыватель;
- обучающие видеофильмы по учебной дисциплине;
- магнитофон.

3.2. Информационное обеспечение обучения

Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы

Для студентов:

- 1. Антонова Е.С., Воителева Т.М. Русский язык: пособие для подготовки к ЕГЭ: учеб. пособие сред. проф. образования. М., 2014.
- 2. Антонова Е.С., Воителева Т.М. Русский язык: учебник для учреждений сред. проф. образования. М., 2014.
- 3. Воителева Т.М. Русский язык и литература. Русский язык (базовый уровень): учебник для 10 класса общеобразовательной школы. М., 2014.
- 4. Воителева Т.М. Русский язык и литература. Русский язык (базовый уровень): учебник для 11 класса общеобразовательной школы. М., 2014.
- 5. Воителева Т.М. Русский язык: сб. упражнений: учеб. пособие сред. проф. образования. М., 2014.

Для преподавателей:

1. Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-Ф3 «Об образовании в Российской Федерации» (в ред. федеральных законов от 07.05.2013 № 99-Ф3, от 07.06.2013 № 120-Ф3, от 02.07.2013 № 170-Ф3, от 23.07.2013 № 203-Ф3, от 25.11.2013 № 317-Ф3, от 03.02.2014 № 11-Ф3, от 03.02.2014 № 15-Ф3, от 05.05.2014 № 84-Ф3, от 27.05.2014 № 135-Ф3, от 04.06.2014 № 148-Ф3, с изменениями, внесенными Федеральным законом от 04.06.2014 № 145-Ф3).

- 2. Приказ Минобрнауки России от 17.05.2012 № 413 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования» (зарегистрирован в Минюсте РФ 07.06.2012 № 24480).
- 3. Приказ Минобрнауки России от 29.12.2014 № 1645 «О внесении изменений в Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г. № 413 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования"».
- 4. Письмо Департамента государственной политики в сфере подготовки рабочих кадров и ДПО Минобрнауки России от 17.03.2015 № 06-259 «Рекомендации по организации получения среднего общего образования в пределах освоения образовательных программ среднего профессионального образования на базе основного общего образования с учетом требований федеральных государственных образовательных стандартов и получаемой профессии или специальности среднего профессионального образования».
- 5. Воителева Т.М. Русский язык: методические рекомендации: метод. пособие для учреждений сред. проф. образования. М., 2014.
- 6. Горшков А.И. Русская словесность. От слова к словесности. 10—11 классы: учебник для общеобразовательных учреждений. М., 2011.
- 7. Львова С.И. Таблицы по русскому языку. М., 2011.
- 8. Пахнова Т.М. Готовимся к устному и письменному экзамену по русскому языку. М., 2013.

Словари:

- 1. А.А. Акишина. Н.И. Формановская. «Этикет русского языка» Изд.: «Ленанд», 2008 г.,
- 2. Горбачевич К.С. Словарь трудностей современного русского языка. СПб., 2003.
- 3. Граудина Л.К., Ицкович В.А., Катлинская Л.П. Грамматическая правильность русской речи. Стилистический словарь вариантов. 2-е изд., испр. и доп. М., 2001.
- 4. Иванова О.Е., Лопатин В.В., Нечаева И.В., Чельцова Л.К. Русский орфографический словарь: около 180 000 слов / Российская академия наук. Институт русского языка им. В.В. Виноградова / под ред. В.В. Лопатина. 2-е изд., испр. и доп. М., 2004.
- 5. Крысин Л.П. Толковый словарь иноязычных слов. М., 2008.
- 6. Лекант П.А., Леденева В.В. Школьный орфоэпический словарь русского языка. М., 2005.
- 7. Львов В.В. Школьный орфоэпический словарь русского языка. М., 2004.
- 8. Ожегов С.И. Словарь русского языка. Около 60 000 слов и фразеологических выражений. 25-е изд., испр. и доп. /под общ. ред. Л. И. Скворцова. М., 2006.
- 9. Розенталь Д.Э., Краснянский В.В. Фразеологический словарь русского языка. М., 2011.

- 10. Скворцов Л.И. Большой толковый словарь правильной русской речи. М., 2005. Ушаков Д.Н., Крючков С.Е. Орфографический словарь. М., 2006.
- 11. Через дефис, слитно или раздельно?: словарь-справочник русского языка / сост. В. В. Бурцева. М., 2006.
- 12. «Все правила русского языка» Изд.: АСТ, Астрель, 2008 г.
- 13.А.Б. Шапиро «Современный русский язык. Пунктуация» Изд.: КомКнига, 2006 г.,
- 14.Л. Успенский «Слово о словах» Изд.: АСТ, Зебра Е, 2009 г.,
- 15.С.И. Ожегов. «Толковый словарь русского языка» Изд.: Оникс, 2012 г.
- 16.Ю.А. Бельчаков «Практическая стилистика современного русского языка» Изд.: АСТ-ПрессКнига, 2008 г,
- 17. «Современная русская речь. Состояние и функционирование» Изд.: Эксмо, 2008 г.,
- 18.Н.С. Ашукина. «Крылатые слова. Литературные цитаты. Образные выражения» М.: 1998 г.,
- 19.И.Б. Голуб, Д.Э. Розенталь «Секреты хорошей речи». М.: 1993 г.

Интернет – источники:

- 1. <u>www.mioo.ru</u> (методическая лаборатория русского языка и литературы).
- 2. <u>www.ruscorpora.ru</u> (Национальный корпус русского языка информационно-справочная система, основанная на собрании русских текстов в электронной форме). <u>www.russkivjazik.ru</u> (энциклопедия «Языкознание»). <u>www.etymolog.ruslang.ru</u> (Этимология и история русского языка).
- 3. <u>www.rus.1september.ru</u> (электронная версия газеты «Русский язык»). Сайт для учителей «Я иду на урок русского языка».
- 4. <u>www.uchportal.ru</u> (Учительский портал. Уроки, презентации, контрольные работы, тесты, компьютерные программы, методические разработки по русскому языку и литературе). <u>www.Ucheba.com</u> (Образовательный портал «Учеба»: «Уроки» (<u>www.uroki.ru</u>) <u>www.metodiki.ru</u> (Методики). www.posobie.ru (Пособия).
- 5. <u>www.it-n.ru/communities.aspx?cat no=2168&tmpl=com</u> (Сеть творческих учителей. Ин-формационные технологии на уроках русского языка и литературы).
- 6. <u>www.prosv.ru/umk/konkurs/info.aspx?ob_no=12267</u> (Работы победителей конкурса «Учитель учитель» издательства «Просвещение»).
- 7. <u>www.spravka.gramota.ru</u> (Справочная служба русского языка). <u>www.slovari.ru/dictsearch</u> (Словари.ру).
- 8. <u>www.gramota.ru/class/coach/tbgramota</u> (Учебник грамоты). <u>www.gramota.ru</u> (Справочная служба).
- 9. <u>www.gramma.ru/EXM</u> (Экзамены. Нормативные документы).

4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Контроль и оценка результатов освоения дисциплины осуществляется преподавателем в процессе проведения контрольных работ, практических занятий и лабораторных работ, тестирования, а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий.

Результаты обучения (освоенные умения)	Формы и методы контроля и оценки результатов обучения	
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь:		
осуществлять речевой самоконтроль; оценивать устные и письменные высказывания с точки зрения языкового оформления, эффективности достижения поставленных коммуникативных задач;	Экспертная оценка при проведении устного опроса.	
анализировать языковые единицы с точки зрения правильности, точности и уместности их употребления;	Контроль при выполнении устных и письменных упражнений и заданий.	
проводить лингвистический анализ текстов различных функциональных стилей и разновидностей языка;	Экспертная оценка тестовых заданий.	
извлекать необходимую информацию из различных источников: учебно-научных текстов, справочной литературы, средств массовой информации, в том числе представленных в электронном виде на различных информационных носителях;	Подготовка рефератов. Контроль при выполнении упражнений по русскому языку.	
применять в практике речевого общения основные орфоэпические, лексические, грамматические нормы современного русского литературного языка;	Контроль при проведении опроса.	
соблюдать в практике письма орфографические и пунктуационные нормы современного русского литературного языка;	Контроль при выполнении письменных упражнений.	
соблюдать нормы речевого поведения в различных сферах и ситуациях общения, в том числе при обсуждении дискуссионных проблем;	Контроль при выполнении упражнений речевого общения.	

совершенствовать коммуникативные способности	Обсуждение, диалог.	
развивать готовность к речевому взаимодействию, межличностному и межкультурному общению, сотрудничеству.	Дискуссия, диспут, ролевые и деловые игры.	
В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать:		
связь языка и истории, культуры русского и других народов;	Контроль при выполнении	
смысл понятий: речевая ситуация и ее компоненты, литературный язык, языковая норма, культура речи;	тестирования. Контроль при выполнении индивидуальных творческих заданий.	
основные единицы и уровни языка, их признаки и взаимосвязь;	Экспертная оценка выполнения письменных работ.	
орфоэпические, лексические, грамматические и пунктуационные нормы речевого поведения в социально-культурной, учебно-научной, официально-деловой сферах общения.	Контроль при выполнении тестирования.	

РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Освоение содержания учебной дисциплины «Русский язык и литература. Русский язык» обеспечивает достижение студентами следующих *результатов*:

• личностных:

- воспитание уважения к русскому (родному) языку, который сохраняет и отражает культурные и нравственные ценности, накопленные народом на протяжении веков, осознание связи языка и истории, культуры русского и других народов;
- понимание роли родного языка как основы успешной социализации личности;
- осознание эстетической ценности, потребности сохранить чистоту русского языка как явления национальной культуры;
- формирование мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;
- способность к речевому самоконтролю; оцениванию устных и письменных высказываний с точки зрения языкового оформления, эффективности достижения поставленных коммуникативных задач;
- готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- способность к самооценке на основе наблюдения за собственной речью,

потребность речевого самосовершенствования;

• метапредметных:

- владение всеми видами речевой деятельности: аудированием, чтением (пониманием), говорением, письмом;
- владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства; использование приобретенных знаний и умений для анализа языковых явлений на межпредметном уровне;
- применение навыков сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в процессе речевого общения, образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
- овладение нормами речевого поведения в различных ситуациях межличностного и межкультурного общения;
- готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- умение извлекать необходимую информацию из различных источников: учебнонаучных текстов, справочной литературы, средств массовой информации, информационных и коммуникационных технологий для решения когнитивных, коммуникативных и организационных задач в процессе изучения русского языка;

• предметных:

- сформированность понятий о нормах русского литературного языка и применение знаний о них в речевой практике;
- сформированность умений создавать устные и письменные монологические и диалогические высказывания различных типов и жанров в учебно-научной (на материале изучаемых учебных дисциплин), социально-культурной и деловой сферах общения;
- владение навыками самоанализа и самооценки на основе наблюдений за собственной речью;
- владение умением анализировать текст с точки зрения наличия в нем явной и скрытой, основной и второстепенной информации;
- владение умением представлять тексты в виде тезисов, конспектов, аннотаций, рефератов, сочинений различных жанров;
- сформированность представлений об изобразительно-выразительных возможностях русского языка;
- сформированность умений учитывать исторический, историко-культурный

контекст и контекст творчества писателя в процессе анализа текста;

- способность выявлять в художественных текстах образы, темы и проблемы и выражать свое отношение к теме, проблеме текста в развернутых аргументированных устных и письменных высказываниях;
- владение навыками анализа текста с учетом их стилистической и жанровородовой специфики; осознание художественной картины жизни, созданной в литературном произведении, в единстве эмоционального личностного восприятия и интеллектуального понимания;
- сформированность представлений о системе стилей языка художественной литературы.

Министерство образования и науки Республики Татарстан Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж»

Одобрена	Утверждаю
ПЦК Сельское хозяйство и	Зам. директора по УПР
Траненортные средства	/Салихов М.Х./
Прот Б кол № <u>1</u> от « <u>27</u> » <u>августа 2</u> 021 г.	« » 2021 г.
Предедатель	
ПЦКЧ /Нурмухаметов Р.М./	
$\frac{1}{A}$	

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ПРАКТИКИ

ПМ.03Заправка транспортных средств горючими и смазочными материалами по профессии 23.01.03 «Автомеханик» (для АМ-314 108 ч)

Квалификация: Слесарь по ремонту автомобилей 3(4) разряда. Водитель автомобиля категорий «В» и «С». Оператор заправочных станций Форма обучения: очная Срок обучения: 2 года 10 месяцев На базе основног общего образования Профиль: технический

Рабочая программа учебной практики профессионального модуля ПМ 03 Заправка транспортных средств горючими и смазочными материалами разработана на основе федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования ПО профессии 23.01.03. Автомеханик, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 02 августа 2013 г. № 701. от 20.08.2013 г. с изменениями и дополнениями N 37216 от 08.05.2015 г.

Организация-разработчик: Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугульминский аграрный колледж»

Разработчик: Нурмухаметов Р.М., преподаватель спец.дисциплин

Рецензент: Барашкова Т.Н., методист

Рекомендована Методическим советом Государственного автономного профессионального образовательного учреждения «Бугульминский аграрный колледж»

Решение Методического совета № 1 от «31» августа 2021 г.

Содержание

1.	ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫПРОФЕССИОНАЛЬНОГОМОДУЛЯ4
2.	РЕЗУЛЬТАТЫОСВОЕНИЯПРОФЕССИОНАЛЬНОГОМОДУЛЯ7
3.	СТРУКТУРАИСОДЕРЖАНИЕПРОФЕССИОНАЛЬНОГОМОДУЛЯ8
4.	УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫПРОФЕССИОНАЛЬНОГОМОДУЛЯ
	12
Пе	речень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов,
доі	полнительнойлитературы13
5.	КОНТРОЛЬИОЦЕНКАРЕЗУЛЬТАТОВОСВОЕНИЯ15

1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ

Заправка транспортных средств горючими и смазочными материалами

Область применения программы

Рабочая программа профессионального модуля (далее примерная программа) — является частью примерной основной профессиональной образовательной программы в соответствии с ФГОС по профессии 23.01.03 «Автомеханик» в части освоения основного вида профессиональной деятельности (ВПД): Заправка транспортных средств горючими и смазочными материалами и соответствующих профессиональных компетенций (ПК):

- 1. Производить заправку горючими и смазочными материалами транспортных средств на заправочных станциях.
- 2. Проводить технический осмотр и ремонт оборудования заправочных станций.
- 3. Вести и оформлять учетно-отчетную и планирующую документацию.

Рабочая программа учебной практики может быть использована в дополнительном профессиональном образовании и профессиональной подготовке работников в области технического обслуживания и ремонта автомобилей при наличии среднего (полного) общего образования. Опыт работы не требуется.

Цели и задачи учебной практики — требования к результатам освоения учебной практики овладения указанным видом профессиональной деятельности и соответствующими профессиональными компетенциями обучающийся в результате изучения учебной практики должен:

Иметь практический опыт:

- технического обслуживания и ремонта измерительной аппаратуры и приборов, оборудования заправочной станции;
- заправки транспортных средств горючими и смазочными материалами;
- перекачки топлива в резервуары;
- отпуска горючих и смазочных материалов;
- оформления учетно-отчетной документации;

уметь:

- проводить текущий ремонт обслуживаемого оборудования;
- производить пуск и остановку топливно-раздаточных колонок;
- производить ручную заправку горючими и смазочными материалами транспортных и самоходных средств;
- производить заправку газобаллонного оборудования транспортных средств;
- производить заправку летательных аппаратов, судов и всевозможных установок;
- осуществлять транспортировку и хранение баллонов и сосудов со сжиженным газом;
- учитывать расход эксплуатационных материалов;
- проверять и применять средства пожаротушения;
- вводить данные в персональную электронно-вычислительную машину.

знать:

- устройство и конструктивные особенности обслуживаемого заправочного оборудования, контрольно-измерительных приборов и правила их безопасной эксплуатации;
- правила эксплуатации заправочных станций сжиженного газа;
- правила эксплуатации резервуаров, технологических трубопроводов, топливно-раздаточного оборудования и электронно-автоматической системы управления;
- конструкцию и правила эксплуатации автоматизированной системы отпуска нефтепродуктов;

- правила проверки на точность и наладки узлов системы;
- последовательность ведения процесса заправки транспортных средств;
- порядок отпуска и оплаты нефтепродуктов по платежным документам.

Рекомендуемое количество часов на освоение программы профессионального модуля. Всего:— 108 часов.

1.3. Характеристика группы, в которой реализуется программа:

Рабочая программа составлена с учетом наличия обучающихся с OB3, с легкой степенью УО и 3ПР. Студенты с OB3, с легкой степенью УО и 3ПР характеризуются:

- сниженной работоспособностью вследствие возникающих явлений психомоторной расторможенности, возбудимости;
- низким уровнем познавательной активности и замедленным темпом переработки информации;
- неустойчивостью внимания, нарушением скорости переключения внимания, объем его снижен;
- память ограничена в объеме, преобладает кратковременная над долго временной, механическая над логической;
- наглядно-действенное мышление развито в большей степени, чем наглядно образное и особенно словесно-логическое;
- имеются легкие нарушения речевых функций;
- несформированность произвольного поведения по типу психической неустойчивости, расторможенность влечений, учебной мотивации;
- ограниченные представления об окружающем мире;
- отличаются повышенной впечатлительностью (тревожностью), болезненно реагируют на тон голоса, отмечают малейшее изменение в настроении.
- характерна повышенная утомляемость. Быстро становятся вялыми или раздражительными, с трудом сосредоточиваются на задании. При неудачах быстро утрачивают интерес, отказываются от выполнения задания.
- отмечается повышенная возбудимость, беспокойство, склонность к вспышкам раздражительности, упрямству. При обучении следует разговаривать спокойным тоном, проявлять доброжелательность и терпение.
- 1.4. Характерные формы организации деятельности обучающихся с ОВЗ. Направление работы и методические приемы:
- ориентация в пространстве (физкультминутки, начерти таблицу без линейки, найди ошибку);
- развитие глазомера (начерти таблицу без линейки, кроссворды, крестики и нолики, третий (четвёртый, пятый) лишний, мозайка, ребусы); развитие внимания (проговаривание хором, анаграммы перестановка букв в слове (работа с терминами), характеристика (описание) объекта, воспроизведение обучающимися информации после её написания на доске и последующего стирания, работа с карточками, на которых написана определённая информация, шифрование терминов, (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа), всякому слову своё место расстановка слов в предложении-определении, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, восполни пропуски (коэффициенты, формулы), по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест, снежный ком, физкультминутки); развитие памяти (проговаривание хором, заучивание вслух (в полголоса), бросание мяча (вопрос ответ), словарный диктант, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний;

метаграммы, логогрифы, криптограммы, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй объект или процесс, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, тест, физкультминутки);

развитие мышления (шифрование терминов, названий веществ (отдельным буквам соответствуют цифры, расшифровка происходит с помощью ключа, составление плана, найди ошибку, кроссворды, чайнворды, третий (четвёртый, пятый) лишний, шестиклеточный логикон (сравни информацию в верхних и нижних клетках и заполни пустую), соотнеси вопрос и ответ, термин и его трактовку, загадки, допиши предложение, по рисункам охарактеризуй (процесс, области применения), мозаика, пирамида, лабиринт, стихи, синквейны, сказки, найди родственников, лото, ребусы, головоломки, тест):

развитие мелкой моторики рук (физкультминутки, бросание мяча (вопрос – ответ), лабораторный практикум, работа с разными материалами, мозаика.

2. РЕЗУЛЬТАТЬЮСВОЕНИЯПРОФЕССИОНАЛЬНОГОМОДУЛЯ

Результатомосвоенияпрограммыпрофессиональногомодуляявляется овладение обучающим исявидомпрофессиональной деятельности (ВПД) Заправкатранспортных средств горючими и смазочными материалами, в том числе профессиональными (ПК) иобщими (ОК) компетенциями:

Код	Наименованиерезультатаобучения		
ПК1.	Производить заправку горючими и смазочными материалами транспортных Средств на заправочных станциях.		
ПК2.	Проводить технический осмотр и ремонт оборудования.		
ПК3.	Вести и оформлять учетно-отчетную и планирующую документацию.		
ОК1.	Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес		
OK2.	Организовывать собственную деятельность, исходя из цели и способов ее достижения, определенных руководителем		
OK3.	Анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести Ответственность за результаты своей работы.		
ОК4.	Осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач.		
OK5.	Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности		
ОК6.	Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, клиентами		
ОК7.	Исполнять воинскую обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний (для юношей)		

Критерии оценки личностных результатов обучающихся, согласно рабочей программы воспитания (Протокол №28 от 31.08.2021 г.):

программы воспитания (протокол №28 от 31.08.2021 г.): Осознающий себя гражданином и защитником великой страны	ЛР 1
Проявляющий активную гражданскую позицию, демонстрирующий	ЛР 2
приверженность принципам честности, порядочности, открытости,	VII 2
экономически активный и участвующий в студенческом и	
территориальном самоуправлении, в том числе на условиях	
добровольчества, продуктивно взаимодействующий и участвующий в	
деятельности общественных организаций	
Соблюдающий нормы правопорядка, следующий идеалам	ЛР 3
гражданского общества, обеспечения безопасности, прав и свобод	
граждан России. Лояльный к установкам и проявлениям	
представителей субкультур, отличающий их от групп с деструктивным	
и девиантным поведением. Демонстрирующий неприятие и	
предупреждающий социально опасное поведение окружающих	TD 4
Проявляющий и демонстрирующий уважение к людям труда,	ЛР 4
осознающий ценность собственного труда. Стремящийся к	
формированию в сетевой среде личностно и профессионального	
конструктивного «цифрового следа»	WD #
Демонстрирующий приверженность к родной культуре, исторической	ЛР 5
памяти на основе любви к Родине, родному народу, малой родине,	
принятию традиционных ценностей многонационального народа	
России	
Проявляющий уважение к людям старшего поколения и готовность к	ЛР 6
участию в социальной поддержке и волонтерских движениях	
Осознающий приоритетную ценность личности человека; уважающий	ЛР 7
собственную и чужую уникальность в различных ситуациях, во всех	
формах и видах деятельности.	
Проявляющий и демонстрирующий уважение к представителям	ЛР 8
различных этнокультурных, социальных, конфессиональных и иных	
групп. Сопричастный к сохранению, преумножению и трансляции	
культурных традиций и ценностей многонационального российского	
государства	
Соблюдающий и пропагандирующий правила здорового и безопасного	ЛР 9
образа жизни, спорта; предупреждающий либо преодолевающий	
зависимости от алкоголя, табака, психоактивных веществ, азартных игр	
и т.д. Сохраняющий психологическую устойчивость в ситуативно	
сложных или стремительно меняющихся ситуациях	 %
Заботящийся о защите окружающей среды, собственной и чужой	ЛР 10
безопасности, в том числе цифровой	
Проявляющий уважение к эстетическим ценностям, обладающий	ЛР 11
основами эстетической культуры	
Принимающий семейные ценности, готовый к созданию семьи и	ЛР 12
воспитанию детей; демонстрирующий неприятие насилия в семье,	
1 7	
воспитанию детей; демонстрирующий неприятие насилия в семье, ухода от родительской ответственности, отказа от отношений со своими детьми и их финансового содержания	

3. СТРУКТУРАИСОДЕРЖАНИЕПРОФЕССИОНАЛЬНОГОМОДУЛЯ

Тематическийпланпрофессиональногомодуля

			Объемвремени, отведенный на освоение междисциплинарного курса (курсов)				Практика		
Коды	Коды Наименованияразделов профессиональных компетенций	Всего	Обязательная аудиторная учебнаянагрузка обучающегося		Самостоятельная работа обучающегося			Производственная	
		часов	Всего, часов	в т.ч.лаборатор ныеработы ипрактически езанятия, часов	в т.ч.,курс оваярабо та(проек т),часов	Всего, часов	в т.ч.,курс оваярабо та(проек т),часов	Учебная,	(по профилю специальности),** часов
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
ПК 3.2 ПК3.1	Раздел1 Изучение оборудования и правил эксплуатации и заправочных станций.				-		-		-
ПК 3.1 ПК3.3	Раздел2 Освоение транспортировки, приема, хранения и отпуска нефтепродуктов.				-		-		-
	Всего:	108						108	

Содержаниеобученияпопрофессиональномумодулю(ПМ)

Наименование разделовпрофессион ального модуля(ПМ),междис циплинарныхкурсов (МДК) итем	Наименование тем	Объем часов	Уровень освоения
1	2	3	4
Раздел ПМ 03. Изучениеоборудовани яи эксплуатациизапра вочныхстанций. МДК 03.01 Оборудованиеиэксплуа тация		108	
заправочныхстанций.	1 11		
	1. Изучение учетно-отчетной документации АЗС	6	2
	2. Руководящие документы и требования безопасности Технологическое заправочное оборудование	6	1
	3. Изучение средств по замеру количества горючего в резервуарах	6	
	4. Определение содержания воды и механических примесей в нефтепродуктах	6	
	5. Оформление учетно-отчетной документации при приемы работы на кассовом аппарате	6	
	6. Приборы количественного учета нефтепродуктов	6	
	7. Резервуары и их технологическое оборудование	6	
	8. Оборудование для обеспечения безопасности работ на АЗС	6	
	9. Измерительные устройства топлив на АЗС	6	

10. Насосы применяемые на стационарных АЗС	6	
11. ТО заправочного оборудования на АЗС	6	
12. ТО и текущий ремонт маслораздаточных колонок и кранов	6	
13. ТО и текущий ремонт контрольно-измерительных приборов	6	
14. ТО и текущий ремонт передвижных АЗС	6	
15. Оборудование для управления колонками	6	
16. Техническое обслуживание раздаточных колонок	6	
17. Эксплуатация технологического оборудования АЗС	6	
18. Подготовка АЗС к эксплуатации в осенне-зимний период	6	

4. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫПРОФЕССИОНАЛЬНОГ ОМОДУЛЯ

Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

Реализация программы модуля предполагает наличие:лаборатории «Техническоеобслуживание заправочных станций и технологии отпуска горючесмазочныхматериалов»; кабинета «Технических средств обучения»; слесарных, демонтажно-монтажныхмастерских.

Оборудованиекабинета«Техническихсредствобучения»:

- компьютеры;
- принтер;
- сканер;
- проектор;
- программноеобеспечениеобщегоназначения;
- комплектучебно-методическойдокументации.

Оборудование лаборатории «Техническое обслуживание заправочных станций итехнологии отпускагорюче-смазочныхматериалов»:

- -топливораздаточнаяколонка;
- -маслораздаточнаяколонка;
- -насосдляручнойзаправкиавтомобилейГСМ;
- -кассовыйаппарат;
- -насосдляперекачкитопливаврезервуары;
- -мерникM2p-50-CШM;мерникM2p-200;
- -сливноеустройствоАЗТ-5-885-800:
- муфтабыстроразъемная;
- фильтрсгидрозатвором.
- -всасывающееустройство:-приемныйклапан;
- угловойогневойпредохранитель.
- -замерноеустройстворезервуара:
- направляющаятруба(зондовая);
- метроштоки;
- -дыхательноеустройство(совмещенныймеханическийдыхательныйклапан);
- -уровнемер«Струна-М»;
- -фрагменттрубопроводасзадвижкой(краном);
- -ареометры;
- -термометры;
- -идругоеоборудование.

Оборудованиемастерскихирабочихместмастерских:

- 1. Слесарная:
 - Рабочиеместапоколичествуобучающихся;
 - станки:настольно-сверлильные,заточныеидр.;
 - наборслесарныхинструментов;
 - наборизмерительныхинструментов;
 - приспособления;
 - заготовкидлявыполненияслесарныхработ.
 - материалыдляработ;
 - средстваиндивидуальнойзащиты.
- 2. Демонтажно-монтажная:
 - оборудование и оснастка для производства демонтажно-монтажных работ;
 - инструменты, приспособления дляразборочных исборочных работ;
 - стендыдляразборки, сборкиирегулировкиагрегатовиузлов.

Реализацияпрограммымодуляпредполагаетобязательную учебную производственную практику, которые рекомендуется проводить рассредоточено.

Информационноеобеспечениеобучения Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительнойлитературы

Основнаялитература:

1. Денисов О.Н. Оператор заправочных станций, М.: ГАОУ УЦ «Профессионал», 2014 г. 80с.

Дополнительнаялитература:

- 1. А.Н.Волгушев, А.С.Сафонов, А.И.Ушаков Автозаправочные станции. Оборудование. Эксплуатация. Изд. «ДНК», 2001 г-176с.
- 2. В.Г.Коваленко, А.С.Сафонов, А.И.Ушаков, В.Шерганис Автозаправочные станции: оборуд ование, эксплуатация, безопасность. Изд. «ДНК», 2001 г-176с.
- 3. ЦагарелиД.В., БондаревВ.А., ЗоряЕ.И. Технологическое оборудование
- 4. автозаправочных станций.-М.;Паритет-Граф, 2000-406С.
- 5. М.А.Воробьев, В.К.Красников, К.В.Рратмиров Эксплуатация и ремонт оборудования оборудования оборудования станций-М.; издательство «Недра», 1988.-215с.
- 6. ГодневА.Г.,ЗоряЕ.И.,НеговоровД.А.Коммерческийучеттоварных потоковнефтепродукто вавтоматизированными системами. Учебное пособие.—М.: Макспресс, 2008-426 с.

Пособия:

- 1. ЗоряЕ.И., Годнев А.Г. Приемнефтепродуктовотпоставщиков поколичеству икачеству. Пра ктическое пособие. М.;ЗАО «Бизнес-проект», 2006-340 с. Справочники:
- 2. И.Б.ПлитманСправочное пособие для работников АЗС и автомобильных газонаполнительных станций: 2-е изд., перераб. и доп.-М.; Недра, 1990.-156с.; ил.Руководящиедокументы:
- 1. Правилатехнической эксплуатации автозаправочных станций РД153-39.2-080-01(Утв. Приказом Минэнерго РФот 17.06.2003 №226)
- 2. Правила по охране труда при эксплуатации нефтебаз и автозаправочных станций ПОТ Р0-112-001-95.
- 3. Правилатехнической эксплуатации автозаправочных станций РД153-39.2-080-01.
- 4. Техническаялитература(электронный ресурс)-http//www.tehlit.ru
- 5. ТребованияпожарнойбезопасностиНТБ111-98.080-01.

Интернет-ресурсы:

- 6. Портал нормативно-технической документации (электронный ресурс) -- htt//www.pntdoc.ru
 - 1. http://amastercar.ru
 - 2. http://www.avtoserver.su
 - 3. http://www.automn.ru
 - 4. http://abc.vvsu.ru

Общиетребованиякорганизацииобразовательногопроцесса

Освоение обучающимися профессионального модуля должно проходить вусловиях созданной образовательной среды как в учебном заведении, так и ворганизациях соответствующих профилюспециальности «Техническое обслуживание ирем онтавтомобильного транспорта».

Изучение общепрофессиональных дисциплиндолжнопредшествовать освоению данногомодуля или изучается параллельно.

Учебная практика по освоению практических навыков организуется в мастерскихтехникума.

В процессе производственной практики (по профилю профессии) наавтозаправочных станциях (постах заправки ГСМ АТП) предусматриваетсяпрофессиональнаяаттестация попрофессии.

Кадровоеобеспечениеобразовательногопроцесса

Требования к квалификации педагогических (инженерно-педагогических) кадров, обеспечивающих обучение по междисциплинарному курсу (курсам): наличие высшегопрофессионального образования, соответствующего профилю модуля «Заправкатранспортных средствгорючимии смазочнымиматериалами» и специальности «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта». Опыт деятельности всоответствующей профессиональной сфере.

Требованиякквалификациипедагогических кадров, осуществляющих руководствопракти кой

Инженерно-педагогический состав: дипломированные специалисты — преподавателимеждисциплинарных курсов. Опыт деятельности в соответствующей профессиональнойсфере.

Мастера: наличие 5-6 квалификационного разряда с обязательной стажировкой впрофильных организациях. Опыт работы в профессиональной сфере является обязательным.

5. КОНТРОЛЬИОЦЕНКАРЕЗУЛЬТАТОВОСВОЕНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ (ВИДА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙДЕЯТЕЛЬНОСТИ)

Результаты(освоен ныепрофессиональ ные компетенции)	Основные показатели результатовподготовк и	Формы и методыконтр оля
Производить прием	-	Текущийконтрольв
изаправку	соблюдениетехнологическойпоследов	форме:
нефтепродуктамитрансп	ательностиоперацийприприемеиотпус	- защита
ортных средств	кенефтепродуктов;	лабораторныхработ и
назаправочных станциях.	-	практическихзанятий;
	точностыприизмерениииопределениико	- контрольных
	личества принятых и	работ, зачеты потемам
	отпущенныхнефтепродуктов;	МДК.
	-правильность выводов, сделанных	
	порезультатамизмерений.	
Проводитьтехнический	- соблюдение технологической после-	Зачетыпо
осмотриремонтоборудо	довательности выполнения работ	производственнойпра
ванияАЗС	поразличным видам	ктикеипокаждомуразд
	техническогообслуживанияиремонтаоб	елупрофессиональног
	орудования;	омодуля.
	- выявлениенеисправностейузлов,п	
	риборовисистемАЗС;	Комплексный
	-выборнеобходимого	экзаменпо
	технологическогооборудования;	профессиональ-
	-подбор технологической	номумодулю
	оснастки,приспособленийиинструм	
	ента.	
		Защита
Вести и	_	выпускнойквалиф
оформлятьучетно-	точностьикачествозаполненияте	икационнойработ
отчетную	хническойдокументации;	Ы.
ипланирующую	-умение	
документацию.	анализироватьполученнуюинформацию	
документацию.	ииспользоватьеевработе.	

Формы и методы контроля и оценки результатов обучения должны позволять проверять у обучающихся не только сформированность профессиональных компетенций, ноиразвитие общих компетенций и обеспечивающих ихумений.

Результаты(освое нные общиекомпетенц ии)	Основные показатели результатовподготовк и	Формы и методыконтр оля
Понимать сущность исоциальнуюзначимост ьсвоейбудущей профессии, проявлять кнейустойчивыйинтерес Организовывать собственную деятельность, исходяиз цели и способовее достижения, оп ределенныхрук	- демонстрацияинтересаксвоейбу дущейпрофессии -успешное овладениепрофессиональнымиком петенциям -выбор и применение методов испособов решения профессиональных задачвобластитех нического обслуживания и ремонта оборудования АЗС;	Экспертная оценкарезультато внаблюдений задеятельностью обучающегося впроцессе освоенияобразовате льнойпрограммы. Интерпретациярезу льтатовнаблюдений задеятельностьюобу
оводителем. Анализировать рабочуюситуацию, осущ ествлять текущий и итоговый контроль, оценку икоррекцию собственной деятельност и, нестиответственность за	- оценка эффективности и качествавыполнения. - решения в стандартныхинестандартныхситуа цияхпрофессиональных задачвобла сти технического обслуживания и ремонтаоборудования АЗС;	чающегосяв процессе освоенияобразовате льнойпрограммы
результатысвоейработы. Осуществлять поиск ииспользование информации, нео бходимой дляэффективног овыполнения профессиональных задач.	- эффективный поиск необходимойинформации; - использование различных источников, включая электронные.	-
Использоватьин формационно- коммуникационные технологии впрофессионально йдеятельности	- применение ПК для обработкирезультатов диагностирования, веденияустановленной техническойдокументации грамотноеиспользование информационно- коммуникационныхтехнологий при освоениипрограммногомодуля.	
Работать в коллективе и вкоманде, эффективно общаться с коллегами, руководством, клиентами Исполнять воинскую	- взаимодействие с обучающимися,преподавателямиимасте рамип/овходеобучения. -демонстрацияготовностик	

обязанность, втомчисле	исполнениювоинскойобязанности.	
сприменением		
полученных		
Профессиональных		
знаний(дляюношей)		

Оценкаиндивидуальныхобразовательных достижений порезультатам текущего контроля и промежуточной аттестации производится в соответствии с универсальной шкалой (таблица).

Процент	Качественнаяоценкаиндивидуальных образовательныхдостижений		
результативности(пра вильныхответов)	балл(отметка)	вербальныйаналог	
90 ÷ 100	5	отлично	
80 ÷ 89	4	хорошо	
70 ÷ 79	3	удовлетворительно	
менее70	2	неудовлетворительно	

На этапе промежуточной аттестации по медиане качественных оценокиндивидуальных образовательных достижений экзаменационной комиссией определяетсяинтегральная оценка освоенных обучающимися профессиональных и общих компетенцийкакрезультатов освоения профессиональногомодуля.